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FR Mentions legales et consignes de securite

INTRODUCTION

Nous vous remercions d’avoir choisi ce produit. Lors du processus de conception et de fabrication de nos produits,
nous déployons tous les efforts possibles pour garantir une qualité exceptionnelle qui répond aux besoins des

utilisateurs.

ALIRE ATTENTIVEMENT

IMPORTANT, A CONSERVER POUR CONSULTATION ULTERIEURE :

IMPORTANT ! AFIN D’OBTENIR ENTIERE SATISFACTION LORS DU MONTAGE, DE L’UTILISATION
ET DE L’ENTRETIEN DE CE PRODUIT, NOUS VOUS RECOMMANDONS DE LIRE ATTENTIVEMENT CE
MANUEL D’UTILISATION AVANT DE FAIRE USAGE DU PRODUIT. TENEZ COMPTE DES PRINCIPAUX
AVERTISSEMENTS DE SECURITE CONTENUS DANS CE MANUEL, ET CONSERVEZ CE DERNIER POUR

CONSULTATION ULTERIEURE.

1. UTILISATION PREVUE DE LA
VENTOUSE VIBRANTE SANS FIL
POUR CARRELAGE

11 UTILISATION PREVUE

La ventouse vibrante sans fil pour carrelage est concue

pour remplir deux fonctions :

a) Ventouse : Soulever, déplacer et placer des objets
tels que des carreaux de céramique, du marbre, des
dalles de pierre. Utilisation intérieure uniquement.

b) Vibreur pour carrelage : Fournit une force de
martelage uniforme pour que les carreaux soient
soumis a une contrainte plus réguliére, plus faciles a
coller a plat et réduit le risque de créer des espaces
sans colle sous le carreau.

1.2 AVERTISSEMENTS DE SECURITE
GENERAUX POUR L’OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT : Lire tous

les avertissements de sécurité, les

instructions, les illustrations et les
spécifications fournis avec cet outil électrique.
Ne pas suivre les instructions énumérées
ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.

CONSERVER TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES
LES INSTRUCTIONS POUR POUVOIR S’Y REPORTER
ULTERIEUREMENT.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a votre outil électrique alimenté par le
secteur (avec cordon d’alimentation) ou votre outil
électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon
d’alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence
de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres.
Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
Lécart pendant Uutilisation de Uoutil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle de
Loutil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de loutil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche
de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils électriques a
branchement de terre. Des fiches non modifiées et des
socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les
cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la
terre.

c) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou
a des conditions humides. La pénétration d‘eau a
Lintérieur d’un outil électrique augmente le risque de
choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher loutil
électrique. Maintenir le cordon i Uécart de la chaleur,
du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en
mouvement. Des cordons endommagés ou emmélés
augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique 3 Uextérieur,
utiliser un prolongateur adapté a Uutilisation
extérieure. Lutilisation d’un cordon adapté a
Lutilisation extérieure réduit le risque de choc
électrique.
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f) Silusage d’un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un disjoncteur-détecteur de fuites i la
terre (GFCI, ground fault circuit interrupter). Lusage
d’un GFCI réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étre en train
de faire et faire preuve de bon sens dans votre
utilisation de loutil électrique. Ne pas utiliser un
outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
Lemprise de drogues, de lalcool ou de médicaments.
Un moment d’inattention en cours d’utilisation d’un
outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de
sécurité antidérapantes, les casques ou les protections
auditives utilisés pour les conditions appropriées
réduisent les blessures.

Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que

Cinterrupteur est en position arrét avant de brancher

Loutil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le

ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques

en ayant le doigt sur linterrupteur ou brancher des
outils électriques dont linterrupteur est en position
marche est source d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre Coutil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de loutil électrique peut donner lieu
adesblessures.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés i tout moment. Cela permet
un meilleur contréle de loutil électrique dans des
situations inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux et
les vétements a distance des parties en mouvement.
Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour Uextraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes
de sécurité de Uoutil sous prétexte que vous avez
Chabitude de Uutiliser. Une fraction de seconde
d’inattention peut provoquer une blessure grave.
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4) Utilisation et entretien de Loutil électrique

a) Ne pas forcer Uloutil électrique. Utiliser loutil
électrique adapté i votre application. Loutil
électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére
plus sdre au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser Poutil électrique si Uinterrupteur ne
permet pas de passer de U'état de marche a arrét et
inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandeé par Uinterrupteur est dangereux et il faut le
réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s’il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant
de ranger Uoutil électrique. De telles mesures de
sécurité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de Uoutil électrique.

d) Conserver les outils électriques a larrét hors de
la portée des enfants et ne pas permettre i des
personnes ne connaissant pas Uoutil électrique ou
les présentes instructions de le faire fonctionner.
Les outils électriques sont dangereux entre les mains
d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et

des accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas des mauvais

alignements ou de blocage des parties mobiles, des
piéces cassées ou toute autre condition pouvant
affecter le fonctionnement de Uoutil électrique. En
cas de dommages, faire réparer Uoutil électrique

avant de Uutiliser. De nombreux accidents sont dus a

des outils électriques mal entretenus.

Garder affiités et propres les outils permettant de

couper. Des outils destinés a couper correctement

entretenus avec des piéces coupantes tranchantes
sont moins susceptibles de bloguer et sont plus faciles
acontroler.

g) Utiliser Uoutil électrique, les accessoires et les
lames etc., conformément a ces instructions, en
tenant compte des conditions de travail et du travail
a réaliser. L'utilisation de Uoutil électrique pour des
opérations différentes de celles prévues peut donner
lieu a des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d’huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
controle en toute sécurité de Uoutil dans les situations
inattendues.
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5) Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et
précautions d'emploi

a) Ne recharger qu'avec le chargeur spécifié par le
fabricant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc
de batteries peut créer un risque de feu lorsqu'il est
utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

b) N'utiliser les outils électriques qu'avec des blocs de
batteries spécifiquement désignés. L'utilisation de
tout autre bloc de batteries peut créer un risque de
blessure et de feu.

c) Lorsqu'un bloc de batteries n'est pas utilisé, le
maintenir a U'écart de tout autre objet métallique,
par exemple trombones, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuvent
donner lieu a une connexion d'une borne a une autre.
Le court-circuitage des bornes d'une batterie entre
elles peut causer des brilures ou un feu.

d) Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a l'eau. Sile liquide entre
en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide
meédicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer
des irritations ou des brilures.
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e) Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil
fonctionnant sur batteries qui a été endommagé ou
modifié. Les batteries endommagées ou modifiées
peuvent avoir un comportement imprévisible
provoquant un feu, une explosion ou un risque de
blessure.

f) Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil
fonctionnant sur batteries au feu ou a une
température excessive. Une exposition au feu ou a une
température supérieure a 130 °C peut provoquer une
explosion.

g) Suivre toutes les instructions de charge et ne pas
charger le bloc de batteries ou Uoutil fonctionnant
sur batteries hors de la plage de températures
spécifiéee dans les instructions. Un chargement
incorrect ou a des températures hors de la plage
spécifié¢e de températures peut endommager la
batterie et augmenter le risque de feu.

6) Entretien

a) Faire entretenir Voutil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de
Loutil électrique.

b) Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des
blocs de batteries endommageés. Il convient que
U'entretien des blocs de batteries ne soit effectué
que par le fabricant ou les fournisseurs de service
autorisés.

2. SYMBOLES

Lisez attentivement le manuel
d’instructions.

L’appareil est conforme aux directives
européennes applicables et une
méthode d’évaluation de la conformité

a ces directives a été effectuée.

L'appareil est conforme  aux
ﬁy réglementations techniques

ukrainiennes applicables.

Les produits électriques usagés ne
doivent pas étre jetés avec les déchets
ménagers.

Merci de les recycler dans les
installations existantes prévues a cet
effet. Contacter les autorités locales
ou votre revendeur pour des conseils
en matiére de recyclage.

154

Produits recyclables soumis a
3 yi la responsabilité  élargie des
ﬁ‘ producteurs. Respecter les consignes

de tri associées.
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Lunettes de protection obligatoires.

Protection auditive obligatoire.

Gants de protection obligatoires.

Masque anti-poussiére obligatoire.

Cetavisdedanger meten garde contre
les dommages causés a lappareil
ou aux biens d’autrui, ou contre les

risques de blessures physiques.

Utilisation intérieure uniquement, ne
pas exposer a la pluie.

Lisez le manuel d’instructions et
respectez tous les avertissements et
consignes de sécurité.

Classe de protection Il

Utilisez et stockez la batterie a une
température inférieure a 45 °C.

Ne démontez pas, n’écrasez pas,
ne chauffez pas a plus de 100 °C ;
n’exposez jamais la batterie a des
micro-ondes ou a des pressions
élevées.

Batterie lithium-ion. Ce produit a
été marqué d’un symbole relatif a la
« collecte sélective » pour tous les
blocs-batteries. Il sera ensuite recyclé
ou démantelé afin de réduire limpact
sur lenvironnement. Les blocs-
batteries peuvent étre dangereux
pour lenvironnement et la santé
car ils contiennent des substances
dangereuses.
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3. AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LES VENTOUSES

AVERTISSEMENT : Lisez tous les avertissements et instructions de sécurité, et

conservez-les pour référence ultérieure. Le non-respect de ces avertissements peut entrainer
des blessures graves et endommager U'équipement.

a) Loutil n’est pas congu ou prévu pour l'escalade ou la sécurisation de personnes de quelque maniére que ce
soit. L'utilisation de ce produit pour Uescalade ou tout autre usage non prévu peut entrainer des blessures ou la
mort.

b) Sila force d’étanchéité de Poutil commence a diminuer de maniére notable pendant son utilisation, vérifiez
Pétat d’usure ou de détérioration du joint en mousse de caoutchouc. N’essayez pas de soulever quoi que ce soit
avec loutil avant d’avoir remplacé le joint.

c) Lorsque l'appareil n’est pas utilisé, le joint doit étre protégé a laide du protecteur de joint. Rangez Uoutil dans
son sac/étui de protection ou sur une surface lisse pour éviter de déformer ou de déchirer le joint.

d) Méfiez-vous des vents violents lorsque vous soulevez de grands panneaux.

e) Lutilisateur doit porter des lunettes de protection et des chaussures de sécurité 3 embout en acier.

f) Nesoulevez pas Uoutil au-dessus de votre téte et veillez i ce qu’il n’y ait personne, aucun animal domestique
et aucun objet susceptible d’étre endommagé sous Uoutil et la charge.

g) Gardez vos doigts a U'écart de la ventouse lorsque vous la fixez i la charge, car elle pourrait vous pincer
lorsque le joint en mousse de caoutchouc est comprimé.

h) N’utilisez pas Uoutil comme point d’ancrage pour des personnes ou des objets.

i) La capacité de charge pour des matériaux poreux sera beaucoup plus faible que celle de matériaux non
poreux, et ce, qu’ils soient soulevés i la verticale ou i Uhorizontale.

j) Des conditions humides peuvent entrainer une réduction de la capacité de charge.

k) Ilconvientd’étre prudent lors du levage de matériaux glissants, en particulier i la verticale, car ils pourraient
échapper a la ventouse.

) Lutilisateur doit employer une technique de levage et un positionnement appropriés afin d’éviter toute

blessure.

N’UTILISEZ PAS Uoutil sur des matériaux souples. Cela inclut les films et feuilles plastiques de faible épaisseur.

La succion peut plier le matériau contre le joint et rompre le joint sous vide, entrainant la chute/rupture du

matériau.

n) N’utilisez PAS Uoutil sur du verre d'une épaisseur de 3 mm (1/8") ou moins.

3

4. FACTEURS MODIFIANT LA CAPACITE DE LEVAGE DE LAVENTOUSE
ET LIMITATIONS ASSOCIEES

Plusieurs facteurs connus pour affecter la capacité de levage de la ventouse sont indiqués ci-dessous.

1. Rigidité de la charge. La rigidité peut entrainer une répartition inégale de la charge sur la ventouse et la
structure. La rigidité peut varier en fonction de Uorientation.

2. Résistance a la charge. Les contraintes induites par le poids propre de la charge et celles exercées par la
ventouse peuvent endommager la charge.

3. Etatde la surface de charge. Les surfaces inégales ou rugueuses peuvent affecter la capacité du joint en mousse
de caoutchouc a adhérer ou a maintenir Uétanchéité. Les propriétés de frottement peuvent affecter la capacité.

4. Charge en porte-a-faux Lorsque la charge se prolonge au-dela des supports du joint en mousse de caoutchouc,
celle-ci peut étre endommagée ou dévier et se détacher du joint en mousse de caoutchouc.

5. Angle de la charge. L'effet du coefficient de frottement entre la charge et le joint en mousse de caoutchouc
devient significatif lorsque la charge n’est pas horizontale. Une charge inclinée peut glisser de la ventouse.

6. Nombre d’outils fixés a la charge. La capacité varie en fonction du nombre de ventouses entiérement fixées a la
charge.

7. Température de la charge. Des températures élevées ou extrémement basses peuvent endommager le joint en
mousse de caoutchouc ou affecter son fonctionnement. N'utiliser la ventouse qu'entre -10 °C et 40 °C.

8. Avertissement en cas d’altitude élevée : La capacité de levage sera réduite a des altitudes supérieures 31220 m
(4 000 pieds). Assurez-vous toujours que la charge est sécurisée et équilibrée en effectuant un test de levage
avant de continuer a déplacer le matériau.
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5. INFORMATIONS SUPPLEMENTAIRES RELATIVES A LA SECURITE

pourrait entrainer des dommages matériels ou des blessures corporelles.

AVERTISSEMENT : tousours porter des lunettes de protection. Les lunettes de vue
courantes ne sont PAS des lunettes de protection. Porter également un masque facial ou un

j masque anti-poussiére si 'opération de coupe génére de la poussiére. TOUJOURS PORTER UN
EQUIPEMENT DE SECURITE CERTIFIE.

A AVERTISSEMENT : ne modifiez jamais Uoutil électrique ou Lune de ses piéces. Cela

Portez des vétements de protection et lavez les parties exposées avec de U'eau et du savon. La poussiére qui
pénétre dans la bouche, les yeux ou qui se dépose sur la peau peut favoriser Uabsorption de produits chimiques
nocifs. Dirigez les particules loin du visage et du corps.

Utilisez un aspirateur a poussiére approprié pour éliminer la plus grande partie de la poussiére statique et
en suspension dans Lair. Ne pas éliminer la poussiére statique et en suspension dans lair, peut entrainer une
contamination de Uenvironnement de travail ou présenter un risque accru pour la santé de Uopérateur et des
personnes se trouvant a proximité.

Les sorties d'air dissimulent souvent des piéces mobiles et doivent étre évitées. Des vétements amples, des
bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

AVERTISSEMENT : Lorsqu’il n’est pas utilisé, Uoutil doit &tre rangé dans le BMC afin
de protéger le joint en caoutchouc. Laisser Uoutil sur le c6té risque d’endommager le joint.

a)

6. CONSIGNES DE SECURITE SPECIALES POUR LE BLOC-BATTERIE
ET LE CHARGEUR

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et plus ou par des personnes dont les capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont réduites ou qui manquent d’expérience ou de connaissances, a condition que ceux-ci
bénéficient d’une surveillance ou gqu’ils aient recu des instructions concernant Uutilisation de Uappareil en toute
sécurité et qu’ils comprennent les risques encourus.
Les enfants ne doivent pas jouer avec lappareil. Le nettoyage et Uentretien ne doivent pas étre effectués par des
enfants sans surveillance.
Avant d’utiliser le chargeur et le bloc-batterie, lisez attentivement le manuel d’instructions.
Pendant le processus de charge, le courant utilisé doit correspondre au courant du chargeur de batterie.
Veillez a ne jamais exposer 'emplacement de charge a lhumidité, a la pluie ou a des éclaboussures d’eau.
La température ambiante ne doit pas dépasser 45 °C. N’exposez jamais Uappareil a un ensoleillement direct.
Ne coupez le courant que lorsque le bloc-batterie a été inséré dans le chargeur ou en a été retiré.
Les blocs-batterie défectueux, endommagés ou qui ne peuvent plus étre rechargés doivent étre mis au rebut comme
des déchets dangereux. Déposez-les dans un point de collecte spécial. Veuillez a respecter lenvironnement. Ne jetez
pas les batteries de stockage inutilisables avec les ordures ménageéres, dans un feu ou dans leau.
Sile cable électrique est endommagg, il ne peut étre remplacé que par le fournisseur ou son atelier de réparation. Ne
confiez les réparations qu’a un spécialiste agréé.
N’utilisez que des batteries de stockage produites par le fabricant d’origine.
a ce que la surface du chargeur soit toujours exempte de poussiére et de saleté.
Insérez le bloc-batterie dans le chargeur. Respectez les instructions relatives a la polarité.

) Retirez toujours le bloc-batterie avant de travailler sur la machine.
Lorsque le bloc-batterie est hors de l'outil, couvrez les contacts pour éviter les courts-circuits (par exemple avec des
outils).
Ne jetez pas les batteries lithium-ion dans U'eau ou dans le feu, risque d’explosion !
Protégez le bloc-batterie des chocs et ne louvrez en aucun cas.
Ne déchargez jamais complétement le bloc-batterie et rechargez-le de temps en temps si vous ne lutilisez pas
pendant une période prolongée.
Ne rechargez pas les batteries non rechargeables, car elles peuvent surchauffer et se fissurer.
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R|SQU ES RESIDUELS : Lorsqu’il n’est pas utilisé, Uoutil doit étre rangé dans le BMC

afin de protéger le joint en caoutchouc. Méme lorsque Uoutil est utilisé conformément aux
prescriptions, il n’est pas possible d’éliminer tous les facteurs de risque résiduels. La construction et la
conception de Uoutil peuvent entrainer les risques suivants:
1. Lésions pulmonaires en 'absence d’'un masque anti-poussiére efficace.
2. Lésions auditives en Uabsence de protections auditives efficaces.
3. Problémes de santé engendrés par 'émission de vibration si Uoutil électrique est utilisé pendant de
longues périodes ou s’il n’est pas convenablement manipulé et entretenu.

AVERTISSEMENT : cette machine produit un champ électromagnétique pendant son

fonctionnement. Ce champ peut, dans certaines circonstances, interférer avec des implants
médicaux actifs ou passifs. Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles, il est recommandé
aux personnes portant des implants médicaux de consulter leur médecin et le fabricant de Uimplant
médical avant d’utiliser cette machine.

7. CHARGEURS

Veillez a lire toutes les consignes de sécurité avant d’utiliser votre chargeur.

Procédure de chargement

1. Branchez le chargeur sur une prise de courant appropriée avant d’insérer le bloc-batterie.

2. Insérez le bloc-batterie dans le logement du chargeur, en veillant a ce qu’il soit bien en place. Le voyant vert
(en charge) clignote de maniére répétée et le voyant rouge s'éteint, indiquant que le processus de charge a
commenceé.

3. La fin de la charge sera indiquée par le voyant vert restant allumé en continu, le voyant rouge reste éteint. Le
bloc-batterie est complétement chargé et peut étre utilisé immédiatement ou laissé dans le chargeur.

Voyant rouge Voyant vert
mm Bloc-batterie en charge o
LI 1] Bloc-batterie chargé o
t Temporisation chaud/froid @
\N Probléme bloc-batterie o
- Chargeur en veille [ ) )

8. INDICATEURS DU CHARGEUR

Ce chargeur est congu pour détecter certains problémes pouvant survenir. Les problémes sont indiqués par un
clignotement rapide des voyants vert et rouge. Sicela se produit,insérez a nouveau le bloc-batterie dans le chargeur.
Si le probléme persiste, essayez un autre bloc-batterie pour déterminer si le chargeur fonctionne correctement. Si
le nouveau bloc-batterie se charge correctement, cela signifie que la batterie d’origine est défectueuse et doit étre
renvoyée a un centre de service ou a un autre site de collecte pour étre recyclée. Si le nouveau bloc-batterie donne
les mémes indications de panne que Uoriginal, faites tester le chargeur et le bloc-batterie par un centre de service
agréeé.
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9. TEMPORISATION BLOC CHAUD/FROID

Le chargeur est doté d’une fonction de temporisation chaud/froid. Lorsque le chargeur détecte une batterie chaude,
ilretarde automatiquement la charge jusqu’a ce que la batterie ait refroidi. Lorsque le chargeur détecte une batterie
froide, il retarde automatiquement la charge jusqu’a ce que la batterie se soit réchauffée. Le voyant rouge continue
de clignoter et le voyant vert reste éteint pendant cette opération. Une fois que la température de la batterie est
normalisée, le voyant rouge reste allumé en continu, le voyant vert continue de clignoter et le chargeur reprend la
procédure de charge.

10. REMARQUES IMPORTANTES CONCERNANT LA CHARGE

1. Pour prolonger la durée de vie de la batterie et obtenir des performances optimales, rechargez-la lorsque la
température ambiante est comprise entre 0 et 40 °C. NE rechargez PAS la batterie lorsque la température
ambiante est inférieure a 0 °C ou supérieure a 40 °C. Il est important de respecter cette consigne pour éviter
d’endommager gravement la batterie.

2. Le chargeur et le bloc-batterie peuvent devenir chauds au toucher pendant la charge. Il s’agit d’'un phénoméne
normal qui n’indique aucun probléme. Pour faciliter le refroidissement du bloc-batterie aprés utilisation, évitez
de placer le chargeur ou le bloc-batterie dans un environnement chaud, par exemple dans un abri en métal ou
dans un conteneur non isolé.

3. Le bloc-batterie doit étre rechargé lorsqu’il ne produit pas suffisamment d’énergie pour des taches qui étaient
faciles a réaliser auparavant. NE CONTINUEZ PAS a Uutiliser dans ces conditions. Suivez la procédure de charge.
Vous pouvez également recharger une batterie partiellement utilisée quand vous le souhaitez sans que cela n’ait
d’effet néfaste sur le bloc-batterie.

4. Les matériaux étrangers de nature conductrice, tels que notamment la poussiére de meulage, les copeaux
meétalliques, la laine d’acier, le papier d’aluminium ou toute accumulation de particules métalliques, doivent étre
tenus a Uécart du logement du chargeur. Débranchez toujours le chargeur de lalimentation électrique lorsqu’il
n’y a pas de batterie dans le logement. Débranchez le chargeur avant de procéder au nettoyage.

5. Ne congelez pas et ne plongez pas le chargeur dans Ueau ou tout autre liquide.

AVERTISSEMENT : Risque d’électrocution. Ne laissez aucun liquide pénétrer a

A Uintérieur du chargeur. Cela pourrait provoquer une électrocution.

AVERTISSEMENT : Risque de brllure. Ne plongez pas le bloc-batterie dans un liquide

et ne laissez aucun liquide pénétrer a Uintérieur de la batterie. N'essayez jamais d’ouvrir le

bloc-batterie, quelle quen soit la raison. Si le boitier en plastique du bloc-batterie se brise ou
se fissure, rapportez-la a un centre de service pour qu’il soit recyclé.

11. RECOMMANDATIONS EN MATIERE DE STOCKAGE

1. Le meilleur lieu de stockage est un endroit frais et sec, a Uabri de la lumiére directe du soleil et des températures
excessives.

2. Pour un stockage prolongg, il est recommandé de conserver le bloc-batterie complétement chargé dans un
endroit frais et sec, hors du chargeur, afin d’obtenir des résultats optimaux.

NOTE : Les blocs-batterie ne doivent pas étre stockés complétement déchargées. Le bloc-
batterie doit étre rechargé avant utilisation.
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12.DONNEES TECHNIQUES

Tension 12vCe
Poids 1,8 kg (avec batterie)
. . 120 kg/verticalement

Poids nominal 60 kg/horizontalement

Pression acoustique LE 77 dB(A)

Puissance acoustique L 85dB(A)

Incertitude KpA,K . 3dB

Valeur totale des vibrations 7.37m/s?

Incertitude K 1.5 m/s?

Bloc-batterie, chargeur et logement du N° de modéle du bloc-batterie : 12VBA2-2T.1

chargeur 12V CC 2,0 Ah; 24 Wh; 3 cellules lithium-ion
N° de modéle du chargeur : 10002-E.1
Entrée :100-240 V-~ 50-60 Hz ; Sortie : 5V CC 2 000 mA
N° de modéle du logement du chargeur : 12VCH2-2A1
Entrée:5V-—10 W ;Sortie:12V-=0,6 A

NOTE:

- La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées
d’émission sonore ont été mesurées conformément a une méthode d’essai normalisée
et peuvent étre utilisées pour comparer des outils;
- La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d’émission
sonore peuvent aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de U'exposition.

AVERTISSEMENT :

- L’émission de vibration et 'émission sonore pendant Uutilisation de Uoutil électrique

peuvent étre différentes des valeurs déclarées selon les facons d’utiliser Uoutil, en particulier
le type de piéce a usiner ;
- ILest nécessaire d'identifier les mesures de sécurité destinées a protéger 'opérateur qui sont
basées sur une estimation de l'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant
en compte toutes les parties du cycle de manceuvres, telles que les moments ot l'outil est hors
tension et ol il fonctionne & vide, en plus du temps d'actionnement de la manette).

A AVERTISSEMENT ! jest recommandé a l'opérateur de porter une protection auditive.
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13. MONTAGE - INSTRUCTIONS DE MISE EN SERVICE (LIVRET 2)

AVERTISSEMENT : pour réduire le risque de blessures graves, éteignez appareil et
retirez le bloc-batterie avant d’effectuer des réglages ou de retirer/installer des piéces ou des
accessoires. Un démarrage accidentel peut provoquer des blessures.
Avant d’allumer Uoutil électrique, déballez-le et vérifiez qu’il n’y a pas de piéces manquantes ou

endommageées.

NOTE : Les batteries ne sont pas complétement chargées a la livraison. Avant la
premiére mise en service, chargez complétement les batteries. Pour obtenir les
meilleurs résultats, assurez-vous que votre bloc-batterie est complétement chargé.

131 INSERTION/REMPLACEMENT DE LA BATTERIE (FIG. A)

1. Pourinstaller le bloc-batterie (Fig. A-1) dans Uoutil, alignez le bloc-batterie avec les rails & Uintérieur du boitier de
Loutil et faites-le glisser dans le boitier jusqu’a ce qu’il soit bien en place et assurez-vous qu’il ne se détache pas.

2. Pour retirer le bloc-batterie de Uoutil, appuyez sur les deux boutons de déverrouillage du bloc-batterie (Fig. A-2)
et tirez fermement le bloc-batterie hors du boitier de Uoutil.

1

Fig. A

13.2 POSITION CORRECTE DES MAINS (FIG. B)

position correcte des mains indiquée.

A AVERTISSEMENT : pour reduire le risque de blessures graves, adoptez TOUJOURS la

AVERTISSEMENT : pour réduire le risque de blessures graves, TOUJOURS tenir

fermement Uappareil en prévision d’une réaction soudaine. Lorsqu’il est utilisé pour soulever
des matériaux a la main, la position correcte des mains consiste a placer une main sur la poignée
principale (Fig. B-1) et Uautre main sur la poignée avant (Fig. B-2).
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14. MONTAGE - MODE D’EMPLOI (LIVRET 2)

141 UTILISATION COMME VENTOUSE

AL'HORIZONTALE : Matériau posé 3 plat sur le sol. L'appareil offre une force de levage horizontale
pouvant atteindre 120 kg dans des conditions idéales.

ALAVERTICALE : Matériau posé sur son bord. L’appareil offre une force de levage verticale pouvant
atteindre 60 kg dans des conditions idéales.

120kg

Fig.C

A AVERTISSEMENT : NE pas utiliser dans des conditions humides ou en présence de

liquides ou de gaz inflammables.

14.2 MATERIAUX RECOMMANDES

A AVERTISSEMENT : testez toujours le levage de Uobjet sur quelques centimétres afin

de vous assurer des capacités de Uoutil sur le matériau a soulever.

A AVERTISSEMENT : Fixez toujours Loutil aussi prés que possible du centre de gravité

de la charge. Assurez-vous que la charge est équilibrée pendant ce test de levage.

Q AVERTISSEMENT : Quel que soit le matériau soulevé, maintenez la pompe a vide en

position activée jusqu’a ce que vous soyez prét a relacher la charge en toute sécurité.

| « Carreaux de céramique | « Marbre « Dalles de pierre
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14.3 NE PAS UTILISER SUR CES MATERIAUX

A AVERTISSEMENT : NE pas utiliser le produit a d’autres fins que celles prévues.

A AVERTISSEMENT : NE pas soulever des matériaux qui ne sont pas censés U'étre.

« Ardoise +Verre d'une épaisseur inférieure a 3 mm (1/8")

« Feuilles en plastique « Caoutchouc ou autres matériaux souples

A AVERTISSEMENT : NE Pas utiliser sur des matériaux tels que l'ardoise, qui est une

roche feuilletée. Un joint peut se former sur la surface supérieure, mais les couches peuvent se
séparer, entrainant le détachement du reste du matériau et la rupture du joint sous vide.

ATTE N_TJON - Lorsque vous soulevez des matériaux stratifiés tels que des plans de
travail, un joint peut se former sur la surface supérieure, mais les couches peuvent se séparer,

entrainant le détachement du reste du matériau et la rupture du joint sous vide.

ATLENT|0N * Retirez toujours les films protecteurs de la zone de la charge ot Uoutil
sera fixé.

A ATTENTION : ne PAS utiliser sur des surfaces trés fines ou fra%iles, compris le verre

d’une épaisseur inférieure & 3 mm (1/8"). La pression sous vide peut faire fléchir et casser le
matériau.

A ATTENTION : NE pas utiliser sur des feuilles de plastique fines, du caoutchouc ou

d’autres matériaux souples. La pression sous vide peut tirer le matériau contre la soupape de
décompression de la ventouse. Cela empéchera la libération du matériau.

1. Lorsque la pression sous vide commence a baisser, la pompe & vide
s’active automatiquement jusqu’a atteindre a nouveau une pression
sous vide 100 %.

2. Ne désactivez pas le bouton de commande de la pompe (Fig. D-1) tant
que vous n’étes pas prét a relacher la charge.




Mentions (egales et consignes de securité

14

@FR

14.4 LEVAGE DE MATERIAUX

AVERTISSEMENT : un seul outil offre une force de levage horizontale pouvant
atteindre 120 kg et une force de levage verticale pouvant atteindre 60 kg dans des conditions

idéales. Référez-vous a la section « Utilisation prévue » au début de ce manuel.

AVERTISSEMENT : Lutitisation de Uoutil lorsque la batterie est inférieure a 20 % peut
entrainer des blessures graves et endommager les matériaux soulevés.

AVERTISSEMENT : Nettoyez les matériaux a lever de toute poussiére et débris avant
de tenter de les soulever.

AVE RT|S$EMENT . Lorsque vous soulevez un objet, assurez-vous que le bouton
MARCHE/ARRET (Fig. D-1) reste activé pendant le levage. NE PAS appuyer d nouveau sur le

bouton MARCHE/ARRET (Fig. D-1) pendant le levage.

AVERTISSEMENT : avant chaque levage, vérifiez que le joint en caoutchouc n’est pas
endommagé et que les filtres a air ne sont pas obstrués. Si la pression sous vide chute plus

rapidement que prévu aprés arrét du moteur, les filtres a air doivent étre nettoyés ou

AVERTISSEMENT : vérifiez chague semaine que Uoutil ne présente aucun signe de
détérioration ou d’usure. Remplacez les pieces endommagées avant utilisation.

AVERTISSEMENT : NE LAISSEZ PAS Uoutil sans surveillance lorsqu’il est fixé a un
matériau.

AVERTISSEMENT : N'uTILISEZ PAS Uoutil & proximité d’un feu ou d’une flamme nue.

AVERTISSEMENT : NuTILISEZ PAS loutil en continu pendant plus de 30 minutes. Les
ventouses de levage ne conviennent qu’au levage et au transport de charges a court terme.

> B BB || B BB B

AV_lE_RT|SSEMENT + N’UTILISEZ PAS Uoutil avec une grue ou tout autre équipement
similaire.
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14.5 ETAPES D’UTILISATION

1. Positionnez Loutil avec le joint en caoutchouc (Fig. D-6) au ras de la surface de Uobjet & soulever. Assurez-vous
que la surface de la charge est propre et séche, et placez Uoutil au-dessus du centre de gravité si possible.

NOTE : ne placez pas Uoutil au-dessus de trous ou de fissures, car aucun vide ne sera
créé ou celui-ci disparaitra rapidement.

2. Maintenez le bouton MARCHE/ARRET 4 (Fig. D-1) enfoncé pendant au moins 3 secondes, jusqu’a ce que l'écran
s’allume. Le symbole de la batterie (Fig. E) clignote lorsque la charge de la batterie est inférieure a 20 %. Si la
charge de la batterie n’est pas inférieure a 20 %, Uoutil est prét a étre utilisé.

(aEmE)

K>

IR

am B

Fig.E

NOTE : Loutil ne permettra pas de commencer le levage si U'état de charge de la

batterie est faible. Lorsque le symbole de batterie faible clignote, Uutilisateur doit

immédiatement poser la charge transportée et la maintenir en place, sinon la
ventouse risque de relacher la charge prématurément.

3. Appliquez une pression sur la surface avec Uoutil et le joint en caoutchouc (Fig. D-6) pour aider  créer une bonne
étanchéité. La pompe a vide se met en marche en appuyant une fois sur le bouton de commande de la pompe
(Fig. D-1) et crée un joint sous vide avec la surface de Uobjet a soulever.

NOTE : i peut étre nécessaire d'exercer une certaine pression pour aider a créer un
joint. La création d’un joint étanche sous vide maximal peut prendre jusqu’a cing
secondes.

4. Lorsque la pompe a vide atteint sa plage de scellage maximale (100 %) pendant 1,5 seconde, elle s’arréte et reste
activée. L'écran passe automatiquement au niveau de vibration, dont la valeur varie de 13 5 (Fig. F). Le joint sous
vide est établi et vous pouvez soulever Uobjet. Assurez-vous que la charge est équilibrée. Si ce n’est pas le cas,

relachez la charge et répétez les étapes ci-dessus a un emplacement plus équilibré.

NOTE: Lorsque l'on travaille sur des matériaux poreux, la pression sous vide peut ne

pas atteindre la plage maximale et la pompe a vide continuera a fonctionner pour

maintenir la pression sous vide. Dans ce cas, soyez extrémement prudent lors du
levage, car la capacité de levage est réduite.

A AVERTISSEMENT : avant chaque transport de la charge soulevée, le maintien en toute

sécurité doit étre vérifié a une faible hauteur afin d’éviter les blessures dues a la chute de la
charge soulevée.
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A AVERTISSEMENT : NE pas appuyer a nouveau sur le bouton de commande de la

pompe (Fig. D-1) & tout moment d’une opeération de levage, car cela désactiverait la capacité de
maintien de la pression de la pompe.

é AVERTISSEMENT : Lors du transport de charges soulevées, assurez-vous toujours

d’avoir une vue dégagée sur votre destination afin d’éviter toute collision.

A AVERTISSEMENT : Ne balancez pas, ne secouez pas et ne heurtez pas les charges

soulevées.

5. Une fois que vous avez fini de soulever Uobjet, posez-le et maintenez-le en place, puis appuyez rapidement deux
fois sur le bouton de commande de la pompe (Fig. D-1). La pression chute et Uoutil peut alors étre relaché.

ATTE_NT!ON + Si la pression ne chute pas et que Uoutil ne peut pas étre relaché en raison
d’une situation anormale, vous pouvez soulever et tirer la poignée de dégonflage manuel

(Fig. D-7) pour évacuer la pression sous vide et relacher la charge.

6. Retirez Uoutil du matériau.

7. Une fois le travail terminé ou aprés une longue période d’inactivité, appuyez sur le bouton MARCHE/ARRET
(Fig. D-1) et maintenez-le enfoncé pendant 3 secondes pour couper lalimentation. Sinon, lalimentation sera
coupée automatiquement aprés 20 minutes.

14.6 UTILISATION COMME VIBREUR POUR CARRELAGE

Préparation

1. Assurez-vous que la colle soit bien répartie sur toute la surface du carreau, sans amas, en particulier dans le cas
de carreaux minces ou présentant des découpes complexes.

2. Les colles a prise retardée sont recommandés pour les carreaux de grand format.

3. Placez Uoutil dans une position appropriée sur le sol ou sur le mur, en fonction de lutilisation prévue, et tenez le
vibreur a deux mains par les poignées (Fig. D-4/8) prévues a cet effet. Evitez de tenir le vibreur par d’autres zones
qui ne sont pas prévues a cet effet, car cela pourrait vous blesser ou endommager Uappareil.

AVERTISSEMENT : Pour réduire le risque de blessures graves, tenez fermement la
machine afin d’éviter toute perte de contréle et tout recul potentiel.

Démarrage de la machine
1. Utilisez Loutil pour soulever le carreau jusqu’a la position de travail souhaitée, comme décrit ci-dessus dans le
manuel pour le fonctionnement de la ventouse (étapes 13 4).

* NOTE : ne placez pas Uoutil au-dessus de trous ou de fissures, car aucun vide ne sera
l créé ou celui-ci disparaitra rapidement.

i NOTE : Lorsque l'on travaille sur des matériaux poreux, la pression sous vide peut

chuter, la pompe a vide se remet alors en marche pour maintenir la pression sous vide.
La fonction Vibreur ne peut pas étre activée lorsque la pompe a vide fonctionne.
Lorsque la pompe & vide atteint sa plage de scellage maximale (100 %) pendant 1,5 seconde,
elle s’arréte et reste activée, puis la fonction Vibreur peut étre activée.
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2. Appuyez sur le bouton de réglage de la vitesse (Fig. D-2) et maintenez-le enfoncé pendant 2 secondes pour
déverrouiller la fonction Vibreur (Fig. G)

N TN TN

dEl §  ————

déverrouiller

verrouiller Fig. G

3. Appuyez briévement sur le bouton de réglage de la vitesse (Fig. D-2) pour sélectionner le niveau de vibration
souhaité (1-5)

4. Entenant la poignée principale (Fig. D-4), appuyez doucement sur le bouton de vibration (Fig. D-3) pour démarrer
la fonction Vibreur. Vous devez maintenir le bouton enfoncé pour que la vibration continue.

NOTE : Appuyez toujours briévement sur le bouton de vibration (Fig. D-3) pour

vérifier si le niveau de vibration est celui souhaité avant de poursuivre Uopération de

vibration. Si ce n’est pas le cas, répétez U'étape 3 pour sélectionner le niveau de vitesse
de vibration approprié.

NOTE : si vous travaillez sur un mur en hauteur, vous devez vous tenir sur un support
parfaitement stable afin de vous assurer que, lorsque vous appliquez une pression,
leffet de recul de Uappareil ne vous fasse pas perdre Uéquilibre.

5. Appuyez rapidement deux fois sur le bouton de commande de la pompe (Fig. D-1). La pression chute et Uoutil peut
alors étre relacheé.

ATTE.NTlON  Si la pression ne chute pas et que Uoutil ne peut pas étre relaché en raison
d’une situation anormale, vous pouvez soulever et tirer la poignée de dégonflage manuel

(Fig. D-7) pour évacuer la pression sous vide et relacher la charge.

6. Retirez loutil du matériau.
7. Si le carreau n’est pas suffisamment plat, replacez Uoutil sur un autre endroit plus élevé du carreau. Répétez
Uopération plusieurs fois jusqu’a trouver une surface parfaitement plane sur le carreau.

AVERTISSEMENT : Ne laissez pas la machine fonctionner toujours au méme endroit,
car cela entrainerait une dépression excessive de la zone et pourrait méme casser la piéce.

8. Lorsque vous travaillez avec de grands carreaux, tenez Loutil par les deux poignées (poignée avant et poignée
principale) et faites-le glisser sur la piéce, toujours du centre vers les cdtés, en suivant la direction dans laquelle
la colle a été peignée. Cette opération permet d’éliminer Uexcés de colle et, par conséquent, les poches d’air.
Appuyez doucement sur les poignées. La pression permet d'amortir les vibrations de réduire considérablement
les vibrations transmises aux bras de Uopérateur.
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NOTE : Labase du joint en caoutchouc (Fig. D-1) lui permet de glisser de maniére fluide
sur la surface. Le joint doit toujours étre propre. S’il est endommagg, il doit étre remplacé
par un joint neuf. Il convient de toujours remplacer les piéces par des piéces d’origine.

9. Une fois le travail terminé ou aprés une longue période d’inactivité, appuyez sur le bouton MARCHE/ARRET
(Fig. D-1) et maintenez-le enfoncé pendant 3 secondes pour couper Ualimentation. Sinon, Ualimentation sera
coupée automatiquement aprés 20 minutes.

15. MONTAGE - NETTOYAGE (LIVRET 2)

A AVERTISSEMENT : Débranchez le bloc-batterie avant d’effectuer tout réglage,

réparation ou entretien. Un nettoyage et un entretien adéquats de la machine peuvent
prolonger sa durée de vie.

A AVERTISSEMENT : pour garantir un fonctionnement sr et efficace, veillez a toujours

garder Uappareil électrique et les fentes d’aération propres.

A AVERTISSEMENT : N’utilisez jamais de solvants ou d’autres produits chimiques

agressifs pour nettoyer les parties non métalliques de Uoutil. Ces produits chimiques peuvent
fragiliser les matériaux utilisés dans ces piéces. Utilisez un chiffon humidifié uniquement avec de 'eau et
du savon doux. Ne laissez jamais de liquide pénétrer a Uintérieur de Uoutil ; ne plongez jamais une partie
de Uoutil dans un liquide.

é AVERTISSEMENT : N°uTILISEZ PAS de produits nettoyants agressifs pour le

nettoyage régulier des surfaces d’aspiration. Les fentes d’aération peuvent étre nettoyées a

laide d’une brosse non métallique séche et douce et/ou d’un aspirateur adapté. N'utilisez pas
d’eau ni de solutions nettoyantes. Portez des lunettes de protection et un masque anti-poussiére
homologués. Controlez les filtres  air et remplacez-les si nécessaire.

16. MONTAGE - ENTRETIEN (LIVRET 2)

- Nettoyez réguliérement les sorties d'air de votre outil électrique. Le ventilateur du moteur aspire les poussiéres a
Uintérieur du boitier et une accumulation excessive de poudre métallique peut occasionner un danger électrique.

- Avant d’effectuer toute intervention sur Uoutil électrique (par exemple, entretien, changement d’outil,
etc.), retirez la batterie de Uoutil électrique. Une pression involontaire sur linterrupteur marche/arrét peut
occasionner des blessures.

- Pour garantir un fonctionnement sirr et efficace, veillez a toujours garder Uoutil électrique et les fentes d’aération
propres.

Afin de préserver la SECURITE et la FIABILITE du produit, les réparations, tout autre entretien ou réglage doivent

étre effectués par des centres de service professionnels. Utilisez toujours des piéces de rechange fournies par le

fabricant.

A AVERTISSEMENT : Ne laissez pas les liquides de frein, Uessence, les produits a base de

pétrole, les huiles pénétrantes, etc. entrer en contact avec les piéces en plastique. Ils
contiennent des produits chimiques qui peuvent endommager, fragiliser ou détruire le boftier,
compromettant ainsi Uintégrité de la double isolation.
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A AVERTISSEMENT : pébranchez toujours Uoutil avant d’effectuer un réglage ou une

opération d’entretien. Si le cordon d’alimentation est endommagg, il doit étre remplacé par le

fabricant ou son agent de réparation pour éviter tout danger. Débranchez immédiatement
Coutil si le cordon d’alimentation est endommageé. Veillez d ne pas exposer cet outil a la pluie. Si les
brosses en carbone doivent étre remplacées, le faire faire par un réparateur qualifié (toujours remplacer
les deux brosses en méme temps). Votre outil électrique ne nécessite ni lubrification ni entretien
supplémentaire. N'utilisez jamais d’eau ou de produits chimiques pour nettoyer votre outil électrique.
Essuyez-le avec un chiffon sec.
Rangez toujours votre outil électrique dans un endroit sec. Veillez a ce que les fentes d’aération du
moteur restent propres. Veillez a ce que toutes les commandes de fonctionnement soient exemptes de
poussiére. Des étincelles peuvent parfois étre visibles a travers les fentes d’aération. Ce phénomeéne est
normal et ne risque pas d’endommager votre outil électrique. La température ambiante pour Uutilisation
de cet outil est comprise entre 0 °C et 40 °C. Uhumidité relative de la zone ne doit pas dépasser 80 %
sans exposition directe a la pluie et sans teneur excessive en poussiére dans lair. Votre outil électrique
comporte certaines piéces pouvant étre réparées par Uutilisateur.

Veuillez vous référer a la liste des piéces de rechange figurant dans le manuel.

17. MONTAGE - CONDITIONS DE STOCKAGE ET DE TRANSPORT
(LIVRET 2)

171 STOCKAGE

C

e produit :
doit étre stocké dans un endroit sec
doit étre stocké a Uabri des sources de fortes chaleurs et de Uexposition a la lumiére du soleil
doit éviter les changements brusques de température pendant le stockage
ne doit pas étre stocké sans emballage
doit étre stocké dans 'emballage du fabricant dans les entrep6ts ot la température ambiante est comprise entre
+0 et +40 °C. L’humidité ne doit pas dépasser 80 %.

17.2 TRANSPORT

C

e produit :
doit étre transporté dans des véhicules fermés conformément aux régles de transport de marchandises en
vigueur pour ce type de transport.
pendant le transport et les opérations de manutention, lemballage contenant le produit ne doit pas étre exposé
a des chocs violents ou a la pluie.
lors du déchargement/chargement, il est interdit d’utiliser tout type d’équipement fonctionnant selon le principe
du serrage de 'emballage
doit étre transporté a une température ambiante comprise entre —20 °C et +50 °C. L’humidité relative de lair ne
doit pas dépasser 90 %.
aprés avoir transporté Uappareil dans des conditions hivernales, il est nécessaire de le maintenir a température
ambiante pendant au moins 2 heures jusqu’a ce que ’humidité soit complétement éliminée.
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18. VUE ECLATEE AVEC LISTE DES PIECES

P

2

181 VUE ECLATEE

W oeod

28

2

26
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Article Description en francais QTE (Pcs)
1 tapis en laine 1
2 ensemble ventouse 1
3 anneau décoratif pour ventouse 1
4 adaptateur pour tuyau d'air 1
5 vis M4*8 2
6 vis ST4*16 7
7 couvercle décoratif pour partie droite du boitier 1
8 vis M5*16 4
9 partie droite du boitier 1
10 couvercle du panneau de commande 1
1 bouton de réglage de la vitesse 1
12 Bouton MARCHE/ARRET (+ commande de la pompe) 1
13 bouton de vibration 1
14 ensemble du panneau de commande 1
15 pompe a air 1
16 ensemble d'électrovanne a voie unique 1
17 ensemble d'électrovanne a deux voies 1
18 ensemble de vis 4
19 bloc de fixation du moteur 1
20 ensemble du moteur de vibration 1
21 partie gauche du boitier 1
22 couvercle décoratif pour partie gauche du boitier 1
23 base support de batterie 1
24 vis ST3*16 3
25 dispositif de verrouillage de la broche 1
26 bloc-batterie 2,0 Ah 2
27 chargeur 1
28 cable de recharge USB 1
29 logement du chargeur 1
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18.2 LISTE DES PIECES

2 346 1

1 Poignée principale 5 Bouton de vibration 9 Poignée de dégonflage
manuel
iond Bouton de réglage de la

2 Polgnee avant 6 vitesse 10 | Logement du chargeur
3 Ecran 7 Joint en caoutchouc 1 Batterie x2

Bouton MARCHE/ARRET — ]
4 (+ commande de la 8 Sortie d’air avec filtre 12 Chargeur

pompe)

13 Céble USB
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19. RESOLUTION DE PROBLEMES

PROBLEME

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

Impossible d’obtenir
une bonne pression
sous vide

Fuite d’air au niveau dujointen
caoutchouc

Faire remplacer le joint par le service aprés-vente

Sortie d’air obstruée

Nettoyer la sortie d'air et remplacer le filtre en laine
par un modéle identique

Le moteur de la pompe a air ne
fonctionne pas

Faire remplacer le moteur par le service aprés-vente

Défaillance de la commande

Faire remplacer la commande par le service aprés-
vente

Fuite d’air au niveau du tuyau

Faire remplacer le tuyau d’air par le service aprés-
vente

Défaillance de la
fonction vibrante

Le moteur de vibration ne
fonctionne pas

Faire remplacer le moteur par le service aprés-vente

Circuit ouvert du céable du
moteur

Faire remplacer le cable par le service aprés-vente

Défaillance de la commande

Faire remplacer la commande par le service aprés-
vente

Ecran éteint

Erreur logicielle

Redémarrer lappareil selon le mode de

fonctionnement normal

Appareil hors tension

Charger la batterie

Probléme au niveau du bloc-
batterie

Acheter un nouveau bloc-batterie du méme modéle

Défaillance de la commande

Faire remplacer la commande par le service aprés-
vente

Défaillance de la
charge du bloc-
batterie

Probléme au niveau du bloc

Les voyants rouge et vert clignotent simultanément.
Acheter un nouveau bloc-batterie du méme modéle.

La température du bloc-
batterie est trop basse ou trop
élevée

Le chargeur interrompt la charge lorsque la
température est supérieure a 50 °C ou inférieure a 3 °C.

Le bloc-batterie ne
fonctionne pas

Probléme au niveau du bloc

Insérer le bloc-batterie dans le chargeur pour vérifier
son état. Si les voyants rouge et vert clignotent
simultanément, le bloc-batterie est défectueux. Le
remplacer par le méme modéle.

La température du bloc-
batterie est trop basse ou trop
élevée

La température est supérieure a 65 °C ou inférieure a
-20°C.

Echec de communication
EO1 a lUextrémité en T du bloc- | Remplacer par un bloc-batterie neuf.
batterie
E02 DEfaUE A S EoUFtCireUit du Faire réparer Uappareil par le service aprés-vente
moteur de vibration P pp p P ’
Charger le bloc-batterie ou le remplacer par un bloc-
EO3 Démarrage a basse tension batterie neuf, ou faire réparer Uappareil par le service

aprés-vente s’il ne fonctionne toujours pas.
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PROBLEME CAUSE POSSIBLE SOLUTION
04 Surintensité de catégorie | du | Redémarrer Uappareil, faire réparer Uappareil par le
moteur de vibration service aprés-vente s’il ne fonctionne toujours pas.
E0S5 Surintensité de catégorie Il du | Redémarrer Uappareil, faire réparer Uappareil par le
moteur de vibration service aprés-vente s’il ne fonctionne toujours pas.
£06 Surintensité de catégorie Ill du | Redémarrer Uappareil, faire réparer Uappareil par le
moteur de vibration service aprés-vente s’il ne fonctionne toujours pas.
Faible tension pendant le Charggr la batterl'e ou la re[nplacer. par un blgc-
EO7 £ ; batterie neuf, ou faire réparer lappareil par le service
onctionnement o ” : A
aprés-vente s’il ne fonctionne toujours pas.
Dysfonctionnement du Redémarrer Uappareil, faire réparer Uappareil par le
EO8 capteur (absence de données, . rrapp ) P pp p
P service aprés-vente s’il ne fonctionne toujours pas.
données anormales)
Déchargement excessif de la _ .
E10 cellule de batterie Charger le bloc-batterie ou le remplacer par un neuf.
EN Circuit ouvert du bloc-batterie | Remplacer par un bloc-batterie neuf.
E12 Surchauffe du bloc-batterie Laisser refroidir et redémarrer Cappareil.
E13 ‘bl'emperature du bloc-batterie Laisser chauffer et redémarrer Uappareil.
asse
E14 Desqulllbre des cellules de la Charger le bloc-batterie ou le remplacer par un neuf.
batterie
E15 Autre erreur du bloc-batterie | Remplacer par un bloc-batterie neuf.
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20.MISE AU REBUT ET RECYCLAGE

Ce marquage indique que ce produit ne doit pas étre jeté avec les autres déchets ménagers dans
lensemble de UUE. Afin d’éviter tout risque pour Uenvironnement ou la santé humaine lié & une
élimination incontrolée des déchets, recyclez les déchets de maniére responsable pour favoriser la
réutilisation durable des ressources matérielles. Pour retourner votre appareil usagé, veuillez
utiliser les systémes de retour et de collecte ou contacter le revendeur auprés duquel vous avez

I acheté le produit. Celui-ci peut prendre en charge ce produit pour un recyclage respectueux de
Lenvironnement.

21. GARANTIE

Les produits Dexter sont concus selon les standards de qualité des produits grand public les plus exigeants.
Ce produit est couvert par une garantie de 5 ans a compter de la date d’achat. Cette garantie couvre tous les défauts
de fabrication ou de matériel.
En cas de panne, reportez-vous d’abord a la page de résolution de problémes (problémes et solutions) de la
brochure ; si le probléme persiste, adressez-vous au magasin le plus proche.
Votre magasin fera tout son possible pour résoudre le probléme.
Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la durée de la garantie initiale.
Les pannes résultant de lusure normale ou d’'une mauvaise utilisation du produit ne sont pas couvertes par la
garantie. Cela concerne notamment les interrupteurs, le disjoncteur de sécurité et les moteurs, en cas d’usure.
Veuillez noter qu’il existe des conditions de garantie spécifiques pour certains pays.
En cas de doute, veuillez vérifier auprés de votre point de vente.
Pour que les réclamations relatives a la garantie soient prises en compte, les éléments suivants sont nécessaires :
- Fournir une preuve d’achat
- Quaucune réparation et/ou aucun changement de piéces n’ait été effectué par un tiers.
- Que le probléme ne soit pas dii a Uusure normale.
- Que les travaux d’entretien et de réparation nécessaires aient été effectués correctement.
- Qu’iln’y ait pas eu de forcage, de manipulation incorrecte, d’utilisation non autorisée ou d’accident.
- Quiln’y ait pas eu de détérioration due a une surchauffe résultant de Uobstruction du bloc ventilateur.
- Qu’aucun travail n’ait été effectué sur le produit par une personne non qualifiée et qu’aucune réparation
inadaptée n’ait été tentée.
Que Loutil n’ait jamais été démonté ou ouvert.
- Que loutil n’ait jamais &té placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans Ueau, etc.).
- Quaucune piéce non conforme n’ait &té utilisée (piéces non fabriquées par DEXTER), alors qu’elles s’avérent
étre a Uorigine de la détérioration.
- Que loutil nait pas été utilisé de maniére inadaptée (surcharge de loutil, ou utilisation d’accessoires non
homologués).
- Qu’aucun dommage ne soit dii a des causes externes ou a des corps étrangers tels que du sable ou des pierres.
- Qu'aucun dommage n’ait été causé par le non-respect des recommandations de sécurité et des instructions
d’utilisation.
Le produit doit étre utilisé dans des conditions d’utilisation normales et non a des fins professionnelles.
Sont donc exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises, les autorités locales ainsi que les
sociétés proposant une location d’équipement payante ou gratuite.
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INTRODUCCION

Gracias por elegir este producto. Al disefar y fabricar nuestros productos, nos esforzamos al maximo para
garantizar una excelente calidad que satisfaga las necesidades de los usuarios.

LEA CON ATENCION

IMPORTANTE: DEBERi\ GUARDARSE PARA FUTURAS CONSULTAS.

iIMPORTANTE! PARA OBTENER LOS MEJORES RESULTADOS DE ESTE PRODUCTO AL MONTARLO,
USARLO Y OCUPARSE DE SU MANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS QUE LEA CUIDADOSAMENTE
ESTE MANUAL DE USUARIO ANTES DE USAR EL PRODUCTO. PRESTE ATENCION A LAS ADVERTENCIAS
BASICAS RELATIVAS ALA SEGURIDAD EN ESTE MANUAL Y CONSERVELO PARA FUTURAS CONSULTAS.

1. USOPREVISTO DE LA
VENTOSA VIBRADORA
INALAMBRICA

11USO PREVISTO

La ventosa vibradora inalambrica esta disefada para

desempenar dos funciones:

a) Ventosa: para elevar, mover y colocar objetos como
azulejos o baldosas de ceramica, marmol o losas de
piedra. Unicamente para uso en interiores.

b) Vibradora: para proporcionar una fuerza de
martilleo homogénea de forma que los azulejos o
baldosas se presionen mas uniformemente, sean
mas faciles de pegar en posicion planay se reduzca
la posibilidad de crear huecos sin pegamento debajo.

1.2 ADVERTENCIAS GENERALES DE
SEGURIDAD DE LAS HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

ADVERTENCIA: Lea todas las

advertencias de seguridad,

instrucciones, ilustraciones y
especificaciones suministradas con esta
herramienta eléctrica.
El incumplimiento de todas las instrucciones
enumeradas a continuacion podria dar lugar
a descargas eléctricas, incendios o lesiones
graves.

GUARDETODAS LASADVERTENCIAS EINSTRUCCIONES
PARA FUTURAS CONSULTAS.

Eltérmino «herramienta eléctrica» en las advertencias
se refiere a la herramienta eléctrica alimentada por la
red eléctrica (con cable) o a la que funciona con bateria
(inalambrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las areas desordenadas u oscuras son propensas a
accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmésferas
explosivas, por ejemplo, en presencia de liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas
eléctricas generan chispas que pueden encender el
polvo o los gases.

c) Mantenga alejados a los nifios y a los transelntes
cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
Las distracciones podrian hacerle perder el control.

2) Seguridad eléctrica

a) Los enchufes de las herramientas eléctricas deberan
coincidir con la toma de corriente. No modifique
nunca el enchufe en modo alguno. No utilice ningin
adaptador para enchufes con las herramientas
eléctricas conectadas a tierra. No modificar los
enchufes ni las tomas de corriente reduce el riesgo de
descarga eléctrica.

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas
atierra o puestas a masa, como tuberias, radiadores,
cocinas eléctricas y frigorificos. El riesgo de descarga
eléctrica aumentara si su cuerpo esta conectado a
tierraoamasa.

c) Noexponga las herramientas eléctricas a condiciones
de lWluvia o de humedad. La entrada de agua en
una herramienta eléctrica aumentara el riesgo de
descargas eléctricas.

d) No manipule de forma brusca el cable. No utilice
nunca el cable para transportar la herramienta, tirar
de ella ni desconectarla. Mantenga el cable alejado
de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o piezas
en movimiento. Los cables dafados o enredados
aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

e) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre,
empleeun alargador adecuado parauso en exteriores.
Eluso de un cable adecuado para exteriores reducira el
riesgo de descarga eléctrica.
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f) Si el uso de una herramienta eléctrica en un lugar
hiimedo fuera inevitable, utilice una toma de
corriente protegida por un interruptor de circuito por
falla a tierra (GFCI, por sus siglas en inglés). El uso de
un GFCl reducira el riesgo de descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, observe lo que esta haciendo y
utilice el sentido comiin al manejar una herramienta
eléctrica. No utilice una herramienta eléctrica si
sintiera cansancio o si estuviera bajo la influencia
de drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de
descuido mientras se utilizan herramientas eléctricas
podria tener como resultado graves lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccién individual. Utilice
siempre proteccion ocular. Los equipos de proteccion,
como la mascara antipolvo, los zapatos de seguridad
antideslizantes, el casco o la proteccion auditiva,
utilizados para las condiciones adecuadas reduciran
las lesiones.

c) Impida que el dispositivo se encienda de forma
accidental. Asegirese de que el interruptor se
encuentreenlaposiciondeapagadoantesdeconectar
la herramienta a la toma de corriente o a la bateria,
recogerla o transportarla. Llevar herramientas
eléctricas con el dedo en el interruptor o activar
herramientas eléctricas que tengan el interruptor en
modo activado podria causar accidentes.

d) Retire cualquier Wave de ajuste u otro tipo de llave
antes de encender la herramienta eléctrica. Una
llave acoplada a una parte giratoria de la herramienta
eléctrica podria tener como resultado lesiones.

e) No adopte una postura forzada. Mantenga una
posicion y un equilibrio adecuados en todo momento.
Esto permitird un mejor control de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Utilice ropa adecuada. No lleve ropa suelta ni joyas.
Mantenga el peloy la ropa lejos de las partes moviles.
La ropa holgada, las joyas o el pelo suelto podrian
engancharse en las partes moviles.

g) Si se proporcionaran dispositivos para la conexion de
instalaciones de extraccion y eliminacion del polvo,
asegiirese de que estén correctamente conectados y
de que se utilicen de manera apropiada. El uso de una
instalacion para la eliminacion del polvo puede reducir
los peligros relacionados con este.

h) No permita que la familiaridad adquirida con el uso
frecuente de las herramientas le haga confiarse
e ignorar los principios de seguridad. Una accion
descuidada puede causar lesiones graves en una
fraccion de segundo.

4) Usoy mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica correcta para su aplicacion. La
herramienta eléctrica correcta llevara a cabo la tarea
mejor y de forma mas segura al ritmo para el que fue
disenada.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor
no la encendiera y apagara. Cualquier herramienta

eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor
es peligrosay debera repararse.

c) Desconecte el enchufe de la alimentacion o retire
la bateria de la herramienta eléctrica, si fuera
posible, antes de hacer ajustes, cambiar accesorios
o almacenar herramientas eléctricas. Estas medidas
preventivas de seguridad reduciran el riesgo de que
la herramienta eléctrica pueda ponerse en marcha
accidentalmente.

d) Almacene las herramientas eléctricas que no se
usen fuera del alcance de los nifios. No permita que
las personas que no estén familiarizadas con la
herramienta eléctrica o con estas instrucciones la
utilicen. Las herramientas eléctricas son peligrosas en
manos de usuarios no formados.

e) Encarguese del mantenimiento de las herramientas
eléctricas y los accesorios. Compruebe si las piezas
moviles estan desalineadas o encasquilladas,
si alguna pieza esta rota o si hay cualquier otra
cuestion que pueda afectar al funcionamiento de la
herramienta eléctrica. Si estuviera danada, repare
la herramienta eléctrica antes de su uso. Muchos
accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de
las herramientas eléctricas.

f) Mantenga las herramientas de corte afiladas y
limpias. Las herramientas de corte mantenidas
adecuadamente con los bordes afilados tienen menos
probabilidades de encasquillarse y son mas faciles de
controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las
brocas y demas componentes de acuerdo con estas
instrucciones, teniendo en cuenta las condiciones
de trabajo y la tarea que vaya a realizar. Utilizar la
herramienta eléctrica para operaciones distintas de
las previstas podria dar lugar a una situacion peligrosa.

h) Mantenga las empuiaduras y las superficies de
agarre secas, limpias y sin aceite ni grasa. Las
empunaduras y las superficies de agarre resbaladizas
impiden la manipulacion y el control seguros de la
herramienta en situaciones inesperadas.

5) Usoy mantenimiento de las herramientas de bateria

a) Recargue nicamente con el cargador especificado
por el fabricante. Un cargador que sea adecuado para
una clase de bateria podria ocasionar un riesgo de
incendio si se utiliza con otra.

b) Utilice herramientas eléctricas Gnicamente con
baterias especificamente designadas para ello. El uso
de cualquier otra bateria podria ocasionar un riesgo de
lesiones e incendio.

c) Cuando la bateria no se use, manténgala alejada de
otros objetos metalicos, como clips, monedas, llaves,
clavos, tornillos u otros objetos metalicos pequeiios
que puedan crear una conexion de un terminal a otro.
El cortocircuito de los terminales de la bateria podria
provocar quemaduras o un incendio.

d) En condiciones adversas, la bateria podria expulsar
liquido; evite el contacto con este. Si el contacto se
produjera accidentalmente, lave con agua abundante.
Si el liquido entrara en contacto con los ojos, busque
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ademas atencion médica. El liquido expulsado de la
bateria puede causar irritacion o quemaduras.

e) No utilice una bateria o herramienta dafada o
modificada. Las baterias dafiadas o modificadas
podrian presentar un comportamiento impredecible
que dé lugar a incendios, explosiones o riesgos de
lesiones.

f) No exponga una bateria o herramienta al fuego ni a
temperaturas excesivas. La exposicion al fuego o a
temperaturas por encima de los 130 °C (265 °F) podria
causar una explosion.

g) Siga todas las instrucciones de carga y no cargue
la bateria ni la herramienta fuera del intervalo de
temperatura especificado en las instrucciones. La
carga inadecuada o a temperaturas fuera del rango
especificado puede dafar la bateria y aumentar el
riesgo de incendio.

6) Reparacion

a) Su herramienta eléctrica solo debera ser reparada
por una persona cualificada y que use {inicamente
piezas de repuesto idénticas. Esto garantizara que se
mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.

b) No repare nunca baterias dafadas. La reparacion de
las baterias solo debera ser efectuada por el fabricante
o por los proveedores de servicio técnico autorizados.

2. SIMBOLOS
Lea atentamente el
instrucciones.

C € Este dispositivo cumple con las

manual de

directivas europeas aplicables y se ha
utilizado un método de evaluacion de
conformidad con dichas directivas.

Este dispositivo cumple con la
normativa técnica vigente de Ucrania.

Los residuos de productos eléctricos
no deberan eliminarse junto con los
residuos domésticos.

Recicle cuando existan instalaciones
para ello. Consulte a las autoridades
localesoasudistribuidor paraobtener
mas informacion sobre el reciclaje.

Productos reciclables sujetos a
una responsabilidad ampliada del
productor. Observe las instrucciones
de separacion asociadas.

Gafas de seguridad obligatorias.

H»HELILDPO@

Li-lon

Proteccion auditiva obligatoria.

Guantes de proteccion obligatorios.

Mascara antipolvo obligatoria.

Este aviso de peligro advierte sobre
dafos al aparato o a otros bienes o de
que puede causar lesiones fisicas.

Onicamente para uso en interiores, no
lo exponga a la lluvia.

Leaelmanualdeinstruccionesy preste
atencidon a todas las advertencias e
instrucciones de seguridad.

Clase de proteccion Il

Utilice y guarde la bateria a una
temperatura de menos de 45 °C.

No la desmonte, aplaste ni caliente
por encima de 100 °C; no exponga
nunca la bateria a microondas o a una
alta presion.

Bateria de iones de litio. Este producto
se ha marcado con el simbolo de
«recogida por separado» para
todas las baterias. El producto se
reciclard o desmontara para reducir
el impacto en el medioambiente. Las
baterias pueden ser peligrosas para
el medioambiente y para la salud
humana, ya que contienen sustancias
peligrosas.
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3. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD PARA LAS VENTOSAS

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias e instrucciones de seguridad y guardelas

para futuras consultas. Elincumplimiento de estas advertencias puede causar lesiones graves
y dafos en el equipo.

a) La herramienta no esta disenada para escalar ni para sujetar a personas de ningiin modo, ni es ese su uso

previsto. Utilizar este producto para escalar o para cualquier uso distinto del previsto puede causar lesiones o
incluso la muerte.

b) Sila fuerza de sellado de la herramienta comienza a reducirse visiblemente mientras se utiliza, compruebe

que no haya dafos ni signos de desgaste en el disco de caucho. No trate de elevar nada con la herramienta
hasta que haya sustituido el disco.

¢) Cuando no esté en uso, proteja el disco con su protector. Guarde la herramienta en su bolsa o estuche de

proteccion, o en una superficie lisa, para evitar que el disco se deforme o se rompa.

b) Tenga cuidado con los fuertes vientos cuando esté elevando paneles de gran tamafio.
e) Elusuario debe utilizar gafas de seguridad y calzado de seguridad con punta de acero.

No eleve la herramienta ni la carga por encima de la cabeza, y mantenga a las personas, las mascotas y
cualquier cosa que pueda dafnarse alejadas del area debajo de estas en todo momento.

g) Mantenga los dedos alejados de la ventosa cuando fije la carga, ya que podrian pinzarse al comprimirse el

disco de caucho.

h) Laherramienta no debe utilizarse como anclaje de fijacion para personas u objetos.

i)
)

La capacidad de carga de los materiales porosos es mucho menor que en el caso de materiales no porosos, y
también si el elemento se eleva en orientacion vertical en lugar de horizontal.
En condiciones de humedad, la capacidad de carga puede verse reducida.

k) Se debe prestar atencion al elevar materiales resbaladizos, especialmente en orientacion vertical, ya que

]

podrian desprenderse de la ventosa.
El usuario debe utilizar una técnica de elevacion y un posicionamiento adecuados para evitar lesiones.

m) NO utilice la herramienta con materiales flexibles. Esto incluye peliculas o laminas de plastico fino. La succién

puede doblar el material contra la junta y deshacer el vacio, de modo que el material se caiga o se rompa.

n) NO utilice la herramienta con vidrio de un espesor de 3 mm (1/8") o inferior.

4. FACTORES QUE ALTERAN LA CAPACIDAD DE ELEVACION DE LA
VENTOSAY OTRAS LIMITACIONES RELACIONADAS

A continuacion se enumeran varios factores que se sabe que afectan a la capacidad de elevacion de
la ventosa.

1

2.

3.

Rigidez de la carga. La rigidez puede hacer que la ventosa y la estructura se carguen de forma desigual. La
rigidez puede variar dependiendo de la orientacion.

Fuerza de la carga. La presion inducida por el propio peso de la carga y la presion de la ventosa pueden dafar la
carga.

Condiciones de la superficie de carga. Una superficie irregular o rugosa puede afectar a la capacidad del disco de
caucho de fijarse o mantener el vacio. Las propiedades de friccion pueden afectar a su capacidad.

. Carga sobresaliente. La carga, al extenderse mas alla de los soportes del disco de caucho, puede danarse o

desviarse y desprenderse del disco de caucho.

. Angulo de la carga. El efecto del coeficiente de friccion entre la carga y el disco de caucho cobra importancia

cuando la carga no esta en posicion horizontal. Poner la carga en angulo puede hacer que se deslice por la
ventosa.

. Nimero de herramientas fijadas ala carga. La capacidad varia con el nimero de ventosas fijadas completamente

alacarga.

. Temperatura de la carga. Las temperaturas altas o extremadamente bajas pueden dafar el disco de caucho o

afectar a la funcion de vacio. Utilice la ventosa Gnicamente a una temperatura de entre =10 °C y 40 °C.

. Advertencia por altitud elevada. La capacidad de elevacion puede reducirse a una altitud de mas de 1220 m

(4000 pies). Confirme siempre que la carga esté bien asegurada y equilibrada mediante una prueba de elevacion
antes de seguir moviendo el material.
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5. INFORMACION DE SEGURIDAD ADICIONAL

Pueden producirse dafos o lesiones.

ADVERTENCIA: Lieve SIEMPRE gafas de seguridad. Las gafas habituales NO son gafas

de seguridad. Utilice también una mascarilla antipolvo si el trabajo de corte generara mucho
polvo. UTILICE SIEMPRE UN EQUIPO DE SEGURIDAD CERTIFICADO.

A ADVERTENCIA: no modifique nunca la herramienta eléctrica ni ninguna parte de esta.

« Utilice ropa de protecciony lave las areas expuestas con aguay jabon. Dejar que el polvo le entre en la boca o los

ojos, o permitir que se le quede en la piel, puede causar la absorcion de productos quimicos perjudiciales. Aleje
las particulas de la caray el cuerpo.

Utilice un sistema de extraccion de polvo adecuado para eliminar la gran mayoria del polvo estatico y aéreo.
No eliminar el polvo estatico y aéreo podria contaminar el entorno de trabajo o suponer un mayor riesgo para la
salud del operario y de las personas que estén cerca.

Los respiraderos a menudo cubren partes moviles y deben evitarse. La ropa holgada, las joyas o el pelo suelto
podrian engancharse en las partes moéviles.

ADVERTENCIA: cuando no esté en uso, la herramienta debe guardarse en el estuche

para proteger el disco de caucho. Al dejar la herramienta de costado, se corre el riesgo de
dafar el disco.

6. INSTRUCCIONES ESPECIALES DE SEGURIDAD PARA LA BATERIAY
EL CARGADOR

Este aparato podra ser utilizado por nifos mayores de 8 afos y por personas con discapacidades fisicas,
sensoriales o mentales, o que no cuenten con la experiencia y los conocimientos necesarios, siempre que estén
supervisados o hayan sido instruidos sobre el uso seguro del aparato y entiendan los peligros que conlleva.

No debera permitirse que los nifios jueguen con el aparato. Las operaciones de limpieza y de mantenimiento por
parte del usuario no podran ser realizadas por nifos sin supervision.

Antes de utilizar el cargador y la bateria, lea atentamente el manual de instrucciones de estos.

Durante el proceso de carga, la corriente utilizada debe corresponder a la corriente del cargador de la bateria.
No deje nunca que la humedad, la lluvia o salpicaduras de agua alcancen la zona de carga.

La temperatura ambiente no debe exceder los 45 °C. No exponga nunca el dispositivo a la luz solar directa.
Apague la corriente Gnicamente cuando la bateria se haya insertado en el compartimento de carga o cuando se
haya sacado de este.

Las baterias defectuosas, dafiadas o que ya no puedan recargarse deben eliminarse como residuos peligrosos.
Entréguelas en un punto de recogida especial para no dafar el medioambiente. No tire baterias acumuladoras
inservibles con los desechos domésticos, al fuego ni al agua.

Si el cable esta dafado, solo puede sustituirlo el proveedor o su taller de reparacion. Encargue la reparacion
Gnicamente a especialistas autorizados.

Utilice Gnicamente baterias acumuladoras producidas por el fabricante original.

Mantenga siempre la superficie del cargador sin polvoy sin suciedad.

Inserte la bateria en el cargador. Siga las directrices suministradas en cuanto a la polaridad.

) Retire siempre la bateria antes de trabajar en la maquina.

Cuando la bateria esté fuera de la herramienta, cubra los contactos para evitar cortocircuitos (p. ej., con otras
herramientas).

No tire las baterias de iones de litio al agua ni al fuego; existe riesgo de explosion.

Proteja la bateria de impactos y no la abra.

Nunca descargue la bateria por completo y recarguela de vez en cuando si no se usa durante un periodo
prolongado.

No recargue baterias no recargables, ya que pueden sobrecalentarse y romperse.
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RIESGOS RESIDUALES: cuando no esté en uso, la herramienta debe guardarse en

el estuche para proteger el disco de caucho. Incluso si la herramienta se utiliza de la manera
indicada, es imposible eliminar todos los factores de riesgo residual. La construccion y el disefio de la
herramienta conllevan los siguientes riesgos:
1. Dafos pulmonares si no se utiliza una mascarilla antipolvo eficaz.
2. Dafos auditivos si no se usa una proteccion auditiva eficaz.
3. Dafos a la salud resultantes de la emision de vibraciones si se utilizara la herramienta eléctrica durante
periodos de tiempo prolongados o no se manejaray mantuviera correctamente.

ADVERTENCIA: Esta maquina produce un campo electromagnético durante el

funcionamiento. Dicho campo podria, en determinadas circunstancias, interferir con implantes
médicos activos o pasivos. Para reducir el riesgo de lesiones graves o fatales, se recomienda que las
personas con implantes médicos consulten con su médico y el fabricante del implante antes de utilizar
este producto.

7. CARGADORES

Aseglrese de leer todas las instrucciones de seguridad antes de utilizar el cargador.
Procedimiento de carga
1. Enchufe el cargador en una toma adecuada antes de insertar la bateria.

2. Inserte la bateria en el acoplamiento de carga asegurandose de que esté bien colocado. La luz verde (carga) que

parpadea constantemente y la luz roja apagada indican que el proceso de carga ha comenzado.

3. Paraindicar el final de la carga, la luz verde se mantiene constantemente encendida y la luz roja sigue apagada.

La bateria esta cargada por completo y puede utilizarse en este momento o dejarse en el cargador.

Luz roja Luz verde
mm Bateria en carga @
m Bateria cargada .
t Retraso por frio/calor .
u Problema con la bateria .
:. Cargador en espera o o

8. INDICADORES DE LOS CARGADORES

Este cargador estad disefiado para detectar algunos problemas que pueden surgir. Los problemas se indican
mediante el parpadeo rapido de las luces verde y roja. Si esto ocurre, vuelva a insertar la bateria en el cargador. Si
el problema persiste, inténtelo con otra bateria para determinar si el cargador funciona bien. Si la nueva bateria se
carga correctamente, la original esta defectuosa y se debera devolver al centro de servicio técnico o a otro lugar
de recogida para su reciclado. Si la nueva bateria desencadena la misma indicacion de problemas que la original,
debera llevar el cargador y la bateria a un centro de servicio técnico autorizado para que los revisen.
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9. RETRASO POR FRIO/CALOR DE LA BATERIA

Este cargador tiene una funcién de retraso por frio/calor. Cuando el cargador detecta que una baterfa esta caliente,
retrasa automaticamente la carga hasta que se haya enfriado. Cuando el cargador detecta que una bateria esta
fria, retrasa automaticamente la carga hasta que se haya calentado. La luz roja parpadeara y la luz verde estara
apagada durante esta operacion. Cuando la temperatura de la bateria se haya normalizado, la luz roja se quedara
encendida, la luz verde parpadearay el cargador retomara el procedimiento de carga.

10. NOTAS IMPORTANTES SOBRE LA CARGA

Se puede prolongar la vida Gtil de la bateria y obtener un rendimiento 6ptimo si se carga a una temperatura
ambiente de entre 0 °Cy 40 °C. NO cargue la bateria a una temperatura ambiente inferior a 0 °C ni por encima de
40 °C. Esto es muy importante y evitara que se produzcan dafos graves en la bateria.

2. Durante la carga, puede que el cargador y la bateria estén calientes al tacto. Esto es normal y no indica la
existencia de un problema. Para facilitar el enfriado de la bateria después de su uso, evite colocar el cargador o
la bateria en un entorno calido, como un cobertizo metalico o un recipiente.

3. La bateria debe recargarse cuando no produce suficiente energia para llevar a cabo tareas que anteriormente se
hacian con facilidad. NO CONTINUE utilizandola en estas condiciones. Siga el procedimiento de carga. También
puede cargar una bateria parcialmente usada siempre que lo desee sin que esto tenga un efecto adverso sobre la
baterfa.

4. La materia extrafa conductora, como polvo de amolado, virutas metélicas, lana de acero, papel de aluminio
o cualquier acumulacion de particulas metalicas, debe mantenerse alejada del compartimento del cargador.
Desconecte siempre del cargador de la alimentacion eléctrica cuando no haya una bateria en el compartimento.
Desenchufe el cargador antes de limpiarlo.

5. No congele ni sumerja el cargador en agua ni en ningin otro liquido.

A ADVERTENCIA: Peligro de electrocucidn. No deje que ningin liquido entre en el

cargador. Pueden producirse descargas eléctricas.

N

ADVERTENCIA: Peligro de quemaduras. No sumerja la bateria en ningin liquido ni

permita que ningln liquido entre en la bateria. No intente abrir nunca la bateria por ningln

motivo. Si la carcasa de plastico de la bateria se rompe o tiene grietas, devuélvala al centro de
servicio técnico para su reciclado.

11. RECOMENDACIONES DE ALMACENAMIENTO

1. ELmejor lugar para el almacenamiento es aquel que sea fresco y seco, lejos de la luz directa y del frio o el calor
excesivos.

2. En el caso de un almacenamiento prolongado, se recomienda almacenar la bateria completamente cargada
fuera del cargador en un lugar fresco y seco para obtener unos resultados dptimos.

NOTA: Las baterias no deben guardarse completamente descargadas. Se debera volver a
cargar la bateria antes del uso.
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-
12. DATOS TECNICOS
Tension 12vce
Peso 1,8 kg (con bateria)
Peso nominal 120 kg, verticalmente
60 kg, horizontalmente
Presion acistica LLa 77 dB(A)
Potencia aciistical 85 dB(A)
Incertidumbre de Kpa, K, 3dB
Valor total de vibracion 7.37m/s?
Incertidumbre K 1.5 m/s?
Bateria, cargador y acoplamiento del | N.°de modelo de la bateria: 12VBA2-2T1
cargador 12V cc 2,0 Ah; 24 Wh; 3 celdas de iones de litio
N.° de modelo del cargador: 10002-E.1
Entrada: 100-240 V, ~50-60 Hz; salida: 5V CC, 2000 mA
N.° de modelo del acoplamiento del cargador: 12VCH2-2A1
Entrada: 5V-=10W;salida:12V-=0,6 A

NOTA:

- Los valores totales declarados de vibraciones y los valores declarados de emision
de ruido se han medido en conformidad con un método de comprobacion estandar y
pueden utilizarse para comparar distintas herramientas.
- Los valores totales declarados de vibraciones y los valores declarados de emision de ruido
también pueden utilizarse para una evaluacion preliminar de la exposicion.

ADVERTENCIA:

- Las emisiones de vibraciones y de ruido durante el uso real de la herramienta

eléctrica podrian diferir de los valores declarados en funcion de las formas en las que se utilice
la herramienta, especialmente del tipo de piezas de trabajo procesadas.
- Deberan identificarse medidas de seguridad para proteger al operario que estén basadas en
una estimacion de la exposicién en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las
partes del ciclo operativo, como los momentos en los que la herramienta se enciende y cuando
esta funcionando en vacio, ademas del tiempo de activacion).

A iADVERTENC|A! Se recomienda que el operario utilice proteccion auditiva.
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13.CONJUNTO DE LA HERRAMIENTA: INSTRUCCIONES PARA LA
PUESTA EN MARCHA (FOLLETO 2)

ADVERTENCIA: para reducir el riesgo de lesiones graves, apague el dispositivo y retire
la bateria antes de hacer ningiin tipo de ajuste o de retirar o instalar acoples o accesorios. Un

arranque accidental podria causar lesiones.
Antes de encender la herramienta eléctrica, desembalela y compruebe que no faltan piezas y que

ninguna esta dahada.

NOTA: La bateria no esta cargada por completo en el momento de la entrega. Antes
de usarla por primera vez, carguela completamente. Para obtener resultados 6ptimos,
aseglrese de que la bateria esta completamente cargada.

131 INSERTAR O SUSTITUIR LA BATERIA (FIG. A)

1. Para instalar la bateria (Fig. A-1) en la herramienta, alinee la bateria con las guias de dentro de la carcasa de
la herramienta y deslicela dentro de la carcasa hasta que esté firmemente encajada; aseglrese de que no se

desconecte.
2. Para retirar la bateria de la herramienta, pulse el botdn de liberacién de la bateria (Fig. A-2) de dos unidades y

tire firmemente de la bateria hasta sacarla de la carcasa de la herramienta.

1

Fig. A

13.2 POSICION CORRECTA DE LAS MANOS (FIG. B)

A ADVERTENCIA: para reducir el riesgo de lesiones graves, cologue SIEMPRE las manos

en la posicion correcta, como se muestra.

ADVERTENCIA: para reducir el riesgo de lesiones graves, sujete SIEMPRE con firmeza

en prevision de que puedan producirse reacciones repentinas. Cuando se utilice para levantar
materiales, la posicion correcta de las manos consiste en tener una en la empufadura principal (Fig. B-1)y
laotra en laempunadura delantera (Fig. B-2).
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14. CONJUNTO DE LA HERRAMIENTA: INSTRUCCIONES DE
FUNCIONAMIENTO (FOLLETO 2)

141 TAREAS COMO VENTOSA

HORIZONTAL: material en posicion plana en el suelo. El dispositivo ofrece una fuerza de elevacion
horizontal de hasta 120 kg en condiciones ideales.

VERTICAL: material sobre uno de sus bordes. El dispositivo ofrece una fuerza de elevacion vertical
de hasta 60 kg en condiciones ideales.

Fig.C

ADVERTENCIA: No (o utilice en condiciones de humedad o en presencia de liquidos o
gases inflamables.

14.2 MATERIALES RECOMENDADOS

A ADVERTENCIA: gealice siempre una elevacion de prueba de unos centimetros para

asegurarse de que conoce la capacidad de la herramienta con el material que esta levantando.

A ADVERTENCIA: Fije la herramienta siempre lo mas cerca posible del centro de gravedad

de la carga. Asegiirese de que la carga esté equilibrada durante esta elevacion de prueba.

Q ADVERTENCIA: Independientemente del material que se esté levantando, mantenga la

bomba de vacio en la posicion de activacion hasta que sea seguro soltar la carga.

| « Azulejos o baldosas de ceramica | « Marmol « Losas de piedra
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14.3 NO UTILICE LAHERRAMIENTA CON ESTOS MATERIALES

A ADVERTENCIA: no utilice la herramienta para fines no previstos.

JAN

ADVERTENCIA: NO eleve materiales que no se deben elevar.

- Pizarra

+Vidrio con un espesor de 3 mm (1/8") o inferior

« Ldminas de plastico « Caucho u otros materiales flexibles

ADVERTENCIA: No utilice a herramienta en materiales como pizarra, que es una roca
laminada. Puede crearse vacio en la superficie, pero las capas pueden separarse, lo que haria

que el resto del material se separaray se deshiciera el vacio.

PRECA_U_C|0N1 Al elevar materiales laminados, como encimeras, puede crearse vacio en
la superficie, pero las capas pueden separarse, o que harfa que el resto del material se
separaray se deshiciera el vacio.

PRECAUCION: getire siempre cualquier pelicula de proteccion del area de carga a la que
se fijara la herramienta.

PR_ECAUC|0NI NO utilice la herramienta en superficies muy finas o fragiles, como el
vidrio con un espesor de menos de 3 mm (1/8"). La presion del vacio puede hacer que el

material se doble y se rompa.

> B> B B

PRECAUC|ONZ NO utilice la herramienta en laminas de plastico, caucho u otros
materiales flexibles. La presion del vacio puede tirar del material contra la valvula de

liberacion del vacio de la ventosa. Esto provocara que el material no se pueda soltar.

1. Al comenzar a reducirse la presion del vacio, a lo largo del tiempo, la
bomba de vacio se activara automaticamente hasta que se vuelva a
obtener la presion de vacio completa del 100 %.

2. Nodesactive el boton de control de la bomba (Fig. D-1) hasta que esté
listo para soltar la carga.
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14.4 ELEVACION DE MATERIALES

ADVERTENCIA: uyna anica herramienta ofrece una fuerza de elevacion horizontal de
hasta 120 kg y una fuerza de elevacion vertical de hasta 60 kg en condiciones ideales. Consulte

la seccion de «Uso previsto» al inicio de este manual.

ADVERTEN'CM: Utilizar la herramienta con una carga de la bateria inferior al 20 %
puede causar lesiones graves y daios en los materiales que se estan elevando.

ADVERTENCIA: Limpie el polvo y cualquier residuo del material que pretende elevar
antes de intentar elevarlo.

ADVERTENCM: Al elevar cualquier elemento, aseglrese de que el boton de encendido/
apagado (Fig. D-1) permanezca activado mientras se eleva. NO pulse el boton de encendido/

apagado (Fig. D-1) de nuevo en ninglin momento mientras se eleva.

> B P> B

deben limpiar o sustituir.

ADVERTENCM: Inspeccione el disco de caucho para comprobar que no haya dafios y los
filtros de aire para comprobar que no hay obstrucciones antes de cada elevacion. Si la presion

del vacio cae mas rapido de lo esperado una vez que se detiene el motor, los filtros de aire se

ADVERTENC'A: Compruebe si hay signos de dafios o desgaste en la herramienta
semanalmente. Sustituya las piezas danadas antes de usar la herramienta.

ADVERTENCIA: no deje la herramienta desatendida mientras esté unida al material.

ADVERTENCIA: No utilice la herramienta cerca del fuego o de una lama expuesta.

ADVERTENCIA: no utilice la herramienta de forma continua durante mas de
30 minutos. Los filtros de succién son adecuados (nicamente para la elevacion y el traslado de

cargas de corta duracion.

> BB (>

ADVERTENCIA: no utitice la herramienta con una griia o un equipo similar.
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14.5 ETAPAS DE FUNCIONAMIENTO

1. Coloque la herramienta con el disco de caucho (Fig. D-6) pegado a la superficie del elemento que quiere elevar.
Aseglrese de que la superficie de carga esté limpia y seca, y coloque la herramienta encima del centro de
gravedad, si es posible.

NOTA: no coloque la herramienta encima de orificios y grietas, ya que no se creara
vacio o se perdera muy rapido.

2. Pulse el bot6n de encendido/apagado (Fig. D-1) durante mas de 3 segundos, hasta que la pantalla se encienda.
Elsimbolo de la bateria (Fig. E) parpadeara si la carga es inferior al 20 %; si la bateria tiene una carga superior al
20 %, la herramienta esta lista para usarse.

Fig.E —— Fig. F

NOTA: La herramienta no permitira que se inicie una elevacion si la bateria tiene

poca carga. Cuando el simbolo de bateria baja parpadea, el usuario debe apoyar en el

suelo inmediatamente la carga que se esté moviendo y asegurarla para evitar el riesgo
de que la ventosa suelte la carga de forma prematura.

3. Aplique presidn en la superficie con la herramienta y el disco de caucho (Fig. D-6) para ayudar a crear el vacio. La
bomba de vacio comenzara a funcionar al pulsar el botén de control de la bomba (Fig. D-1) una vez, y creara un
sellado de vacio en la superficie del elemento que quiere elevar.

NOTA: Quiza necesite aplicar cierta presion para ayudar a crear el sellado. Se puede
tardar hasta 5 segundos en crear el vacio maximo.

4. Cuando la bomba de vacio alcanza el sellado maximo (100 %) durante 1,5 s, esta se detendra y se mantendra
activada. La pantalla se pondra automaticamente en el grado de vibracién, que va del 1al 5 (Fig. F). El vacio esta
activado y puede elevar el elemento. Asegilrese de que la carga esté equilibrada. En caso contrario, suéltela y
repita los pasos anteriores colocando la herramienta en un lugar mas equilibrado.

NOTA: al trabajar con materiales porosos, puede que la presion del vacio no alcance

el maximo y que la bomba se mantenga funcionando para mantener esa presion.

Extreme la precaucion al elevar elementos en este caso, ya que se reduce la capacidad
de elevacion.
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ADVERTENCIA: Antes de cada transporte de la carga elevada, se debe comprobar que
el agarre es seguro a baja altura para evitar lesiones a causa de la caida de la carga elevada.

ADVERTENCIA: no pulse el botdn de control de la bomba (Fig. D-1) de nuevo en ningiin
momento durante la operacion de elevacion, ya que se desactivara la capacidad de

mantenimiento de la presion de la bomba.

ADVERTENCMZ Al transportar cargas elevadas, aseglrese siempre de que tiene una
vista despejada de su destino para evitar colisiones.

ADVERTENCIA: no balancee, agite ni golpee cargas elevadas.

> > BB

5. Cuando termine de elevar el elemento, déjelo en su lugar y asegiirelo; a continuacion, pulse el boton de control
de la bomba (Fig. D-1) dos veces rapidamente. La presion cae y la herramienta puede retirarse.

A PRECAUCION: sila presion no descien(die E/ la herramienta no se puede retirar por una
eli

situacion andmala, puede levantar la pestana beracién manual (Fig. D-7) y tirar de ella para
que se pierda la presion del vacio y se suelte la carga.

6. Retire la herramienta del material.

7. Una vez que haya terminado el trabajo o cuando vaya a tomarse un descanso prolongado, pulse el boton de
encendido/apagado (Fig. D-1) durante 3 segundos para cortar el suministro de corriente. Alternativamente, la
corriente se cortara automéaticamente tras 20 minutos.

14.6 TAREAS COMO VIBRADORA

Preparacion

1. Aseglrese de que el pegamento esté completamente distribuido por toda la superficie del azulejo o la baldosa y
de que no haya grumos, especialmente si son elementos finos o tienen cortes complicados.

2. Se recomienda el uso de pegamento de accion retardada para azulejos o baldosas de gran tamafo.

3. Coloque la herramienta en una posicion adecuada en el suelo o la pared, dependiendo del uso previsto, y sujete la
vibradora con ambas manos por las empufiaduras (Fig. D-4/8) destinadas a ello. No sujete la vibradora por otras
areas que no estan destinadas a este uso, ya que puede dafarse usted o dafar el dispositivo.

ADVERTENCIA: & fin de reducir el riesgo de lesiones graves, sujete la maquina
firmemente para evitar perder el control y que se produzca un posible retroceso brusco.

Arrancar la maquina
1. Utilice la herramienta para elevar el azulejo o la baldosa y colocarlo en la posicion de trabajo deseada con la
funcion de ventosa (pasos del 1al 4) descrita anteriormente en el manual.

NOTA: no coloque la herramienta encima de orificios y grietas, ya que no se creara
vacio o se perdera muy rapido.




40

ES Instrucciones legales y de seguridad

NOTA: al trabajar con materiales porosos, puede que la presion del vacio caiga y que

la bomba se ponga en funcionamiento de nuevo para mantener esa presion. La funcion

de vibracidon no puede activarse mientras esta en funcionamiento la bomba de vacio.
Cuando la bomba de vacio alcanza el sellado maximo (100 %) durante 1,5 s, esta se detendra y
se mantendra activada; en ese momento se puede activar la funcion de vibracion.

2. Pulse el botén de velocidad ajustable (Fig. D-2) durante 2 segundos para desbloquear la funcién de vibracién
(Fig. G).
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3. Pulse el botdn de velocidad ajustable (Fig. D-2) con pulsaciones breves para seleccionar la velocidad de vibracién
deseada (de1a5).

4. Sujetando la empufadura principal (Fig. D-4), pulse suavemente el botdn de vibracion (Fig. D-3) para que
comience a vibrar. Es necesario mantener pulsado el boton para que la vibracion sea continua.

: NOTA: putse siempre el botdn de vibracion (Fig. D-3) brevemente para comprobar si
l el grado de vibracion es el deseado o no antes de continuar la operacién de vibracion.
En caso de que no lo sea, repita el paso 3 para seleccionar una velocidad de vibracién

adecuada.

| i NOTA: siesta trabajando sobre una pared a cierta altura, debe colocarse sobre un
soporte completamente estable para asegurarse de que, cuando se aplique presion, el
efecto de reaccion del dispositivo no le haga perder el equilibrio.

5. Pulse el botdn de control de la bomba (Fig. D-1) dos veces rapidamente. La presion cae y la herramienta puede
retirarse.

A PRECAUCION: Si la presion no desciende(}/ la herramienta no se puede retirar por una
e

situacién andmala, puede levantar la pestafa de liberacion manual (Fig. D-7) y tirar de ella
para que se pierda la presion del vacio y se suelte la carga.

6. Retire la herramienta del material.
7. Recoloque la herramienta en la siguiente posicion mas alta del azulejo o la baldosa si no esta bien nivelado.

Repita este paso varias veces hasta que la pieza esté totalmente nivelada.
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ADVERTENCIA: no deje que la maquina trabaje siempre en el mismo lugar, ya que esto
podria causar un hundimiento excesivo del area e incluso podria romperse la pieza.

. Cuando trabaje con azulejos o baldosas grandes, sujete la herramienta por ambas empufaduras (la delantera
y la principal) y deslicela por la pieza, siempre desde el centro hacia los bordes, siguiendo la direccién en la que
se ha peinado el pegamento. Esto eliminara el exceso de pegamento y, por tanto, las bolsas de aire. Presione
suavemente las empufiaduras; la presion actlia como amortiguacion, por lo que se reduce en gran medida la
vibracion que pasa a los brazos del operario.

NOTA: et disco de caucho (Fig. D-1) que conforma la base permite que se deslice
suavemente por la superficie. Este se debe mantener siempre limpio. Si se dana, hay

que cambiarlo por uno nuevo. Utilice siempre piezas originales.

9. Una vez que haya terminado el trabajo o cuando vaya a tomarse un descanso prolongado, pulse el boton de
encendido/apagado (Fig. D-1) durante 3 segundos para cortar el suministro de corriente. Alternativamente, la

corriente se cortara automéaticamente tras 20 minutos.

15. CONJUNTO DE LA HERRAMIENTA: LIMPIEZA (FOLLETO 2)

A ADVERTENCIA: Desconecte la bateria antes de llevar a cabo cualquier ajuste,

reparacion o tarea de mantenimiento. Una limpieza y un mantenimiento adecuados de la
maquina pueden ampliar su vida Gtil.

A ADVERTENCIA: para asegurar un funcionamiento seguro y eficaz, mantenga siempre

limpios los aparatos eléctricos y las ranuras de ventilacion.

A ADVERTENCIA: Nunca utilice disolventes ni otros productos quimicos agresivos para

limpiar las partes no metalicas de la herramienta. Estos productos quimicos pueden debilitar
los materiales de fabricacion de estas piezas. Utilice Gnicamente un pafio humedecido con agua y un
detergente suave. Nunca deje que ningln liquido entre en la herramienta ni sumerja ninguna parte de
estaen liquidos.

las superficies de succion. Las ranuras de ventilacion pueden limpiarse con un cepillo

no metalico suave y seco o con un aspirador adecuado. No utilice agua ni otras soluciones de
limpieza. Utilice una proteccion ocular y una mascara antipolvo aprobadas. Inspeccione los filtros de aire
y sustitliyalos cuando sea necesario.

é ADVERTENCIA: No utilice productos de limpieza agresivos para la limpieza habitual de

16.CONJUNTO DE LA HERRAMIENTA: MANTENIMIENTO (FOLLETO 2)

— Limpie los respiraderos de su herramienta eléctrica periédicamente. El ventilador del motor extraera el polvo
delinterior de la carcasa y la acumulacion excesiva de polvo metalico podria causar peligros eléctricos.

— Antes de llevar a cabo cualquier tarea en la herramienta eléctrica (como mantenimiento, cambio de piezas,
etc.), retire la bateria de esta. Existe riesgo de lesiones por pulsar el interruptor de encendido/apagado
involuntariamente.

— Para asegurar un funcionamiento seguro y eficaz, mantenga siempre limpios la herramienta eléctrica y las
ranuras de ventilacion.
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Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del producto, las reparaciones y cualquier otro mantenimiento o
ajuste deberan ser efectuados por personal de los centros de servicio técnico. Utilice siempre piezas de repuesto

suministradas por el fabricante.

A ADVERTENCIA: No deje que el liquido de frenos, la gasolina, otros productos derivados

del petroleo, aceites penetrantes, etc., entren en contacto con las partes de plastico. Estos
contienen productos quimicos que pueden dafar, debilitar o estropear la carcasa, lo que
pondria en riesgo la integridad del aislamiento doble.

A ADVERTENCIA: pesconecte siempre el dispositivo antes de realizar cualquier operacion

de ajuste o mantenimiento. Si el cable de alimentacion estuviera dafado, debera ser sustituido

por el fabricante o su agente de servicio técnico para evitar peligros. Desconecte de la toma de
corriente de inmediato si el cable de alimentacion estuviera dafado. Asegiirese de no exponer esta
herramienta a la lluvia. Si fuera necesario sustituir las escobillas de carbono, encargue dicha operacion a
un técnico de reparacion cualificado (sustituya siempre las dos escobillas a la vez). Su herramienta
eléctrica no requiere ninguna lubricacion ni mantenimiento adicionales. No utilice nunca agua ni
productos quimicos para limpiar la herramienta eléctrica. Limpie con un pafio seco.
Guarde siempre la herramienta eléctrica en un lugar seco. Mantenga limpias las ranuras de ventilacion
del motor. Mantenga todos los controles de funcionamiento libres de polvo. En ocasiones, podria ver
chispas a través de las ranuras de ventilacion. Esto es normal y no dafiara su herramienta eléctrica. El
intervalo de temperatura ambiente para utilizar esta herramienta es de 0 °C a 40 °C. La humedad relativa
del area no debe superar el 80 %, sin exposicion directa a la lluvia ni a un contenido de polvo excesivo en
el aire. La herramienta eléctrica tiene algunas piezas que puede reparar el usuario.

Consulte la lista de piezas de recambio en este manual.

17. CONJUNTO DE LAHERRAMIENTA: CONDICIONES DE
ALMACENAMIENTO Y TRANSPORTE (FOLLETO 2)

171 ALMACENAMIENTO

Este producto:

— se debe guardar siempre en un lugar seco;

— se debe guardar alejado de fuentes de temperaturas elevadas y de la exposicion a la luz solar;
— se debe guardar de modo que se eviten los cambios de temperatura bruscos;

— se debe guardar en el embalaje, no esta permitido guardarlo sin &l;

— sedebe guardar en el embalaje del fabricante en almacenes con una temperatura ambiente de entre 0 °Cy 40 °C.

La humedad no debe ser superior al 80 %.

17.2 TRANSPORTE

Este producto:

— sedebe transportar en vehiculos cerrados de conformidad con las normas de transporte de mercancias en vigor

para este tipo de trasporte;

— sedebe transportary manejar de forma que el embalaje con el producto no se someta aimpactos fuertes ni a los

efectos de la lluvia;

— sedebe cargar/descargar sin utilizar ningln tipo de equipo que funcione con un sistema de pinzado del embalaje;
— sedebe transportar a una temperatura ambiente de entre —20 °Cy 50 °C, y la humedad relativa no debe superar

el 90 %;

— se debe mantener, tras transportarlo en condiciones invernales, a temperatura ambiente durante al menos

2 horas hasta que se haya secado completamente la humedad.
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18. DESPIECE CON LISTA DE PIEZAS

18.1 DESPIECE

28 29

27

28

26
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Elemento Descripcion Cap Lene
(piezas)
1 filtro de lana 1
2 unidad de la copa de succién 1
3 anillo decorativo de la copa de succion 1
4 adaptador del tubo de aire 1
5 tornillo M4*8 2
6 tornillo ST4*16 7
7 cubierta decorativa de la carcasa derecha 1
8 tornillo M5*16 4
9 carcasa derecha 1
10 cubierta del panel de control 1
1 botdn de velocidad ajustable 1
12 botén de encendido/apagado (y de control de la bomba) 1
13 botdn de vibracidon 1
14 unidad del panel de control 1
15 bomba de aire 1
16 unidad de valvula solenoide unidireccional 1
17 unidad de valvula solenoide bidireccional 1
18 unidad de tornillo 4
19 bloque de fijacion del motor 1
20 unidad del motor de vibracién 1
21 carcasa izquierda 1
22 cubierta decorativa de la carcasa izquierda 1
23 base del soporte de la bateria 1
24 tornillo ST3*16 3
25 bloqueo del pasador 1
26 bateria 2,0 Ah 2
27 cargador 1
28 cable de carga USB 1
29 acoplamiento del cargador 1
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18.2 PART LIST

1 Empuhadura principal
2 Empuhadura delantera
3 Pantalla

Botdn de encendido/
4 apagado (y de control de
la bomba)

Boton de vibracion

Boton de ajuste de la
velocidad

Disco de caucho

Respiradero con filtro

Pestafa de liberacion
manual

10

n

12

13

Acoplamiento del
cargador

Bateria (2 unidades)
Cargador

Cable USB
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19. RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA CAUSA PROBABLE SOLUCION
Fuga de aire en el disco de Sustituya el disco de caucho en el servicio de posventa.
caucho.
Blogueo de los respiraderos. Limpie los_resplraderos y sustituya el filtro de lana con
No se logra una otro del mismo modelo.

buena presion del
vacio.

El motor de la bomba de aire
no funciona.

Sustituya el motor en el servicio de posventa.

Fallo del controlador.

Sustituya el controlador en el servicio de posventa.

Fuga de aire en el tubo.

Sustituya el tubo de aire en el servicio de posventa.

Fallo de vibracion.

El motor de vibracion no
funciona.

Sustituya el motor en el servicio de posventa.

Circuito abierto del cable del
motor.

Sustituya el cable en el servicio de posventa.

Fallo del controlador.

Sustituya el controlador en el servicio de posventa.

Luz de la pantalla
apagada.

Error del software.

Reinicielo de la forma habitual.

No recibe tension.

Cargue la bateria.

Problema con la bateria.

Compre una bateria nueva del mismo modelo.

Fallo del controlador.

Sustituya el controlador en el servicio de posventa.

Fallo de carga de la
bateria.

Problema con la bateria.

Si las luces roja y verde parpadean a la vez, compre
una baterfa nueva del mismo modelo.

La temperatura de la
bateria es demasiado baja o
demasiado alta.

El cargador dejara de cargar cuando la temperatura
supere los 50 °C o esté por debajo de 3 °C.

Problema con la bateria.

Inserte la bateria en el cargador para comprobar
su estado. Si las luces roja y verde parpadean
simultaneamente, la baterfa estd defectuosa.

La  bateria  no Reemplacela por el mismo modelo.
funciona.
La temperatura de la
bateria es demasiado baja o | Latemperatura es superior a 65 °C o inferior a =20 °C.
demasiado alta.
Fallo de comunicacion en el o -
EO1 terminal de la bateria. Sustitdyala por una bateria nueva.
EO02 Fallo de . cort'qurcwto del Repare la unidad en el servicio de posventa.
motor de vibracion.
03 Inicio con poca tensién. Cargue la baterl.aio ponga una nueva, o repare la
unidad en el servicio de posventa si sigue sin funcionar.
04 Sobrecorriente primaria en el | Reinicie la unidad, repare la unidad en el servicio de
motor de vibracion. posventa si sigue sin funcionar.
£05 Sobrecorriente secundaria en | Reinicie la unidad, repare la unidad en el servicio de

el motor de vibracion.

posventa si sigue sin funcionar.
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-
PROBLEMA CAUSA PROBABLE SOLUCION
E06 Sobrecorriente terciaria del | Reinicie la unidad, repare la unidad en el servicio de
motor de vibracion. posventa si sigue sin funcionar.
Poca tension durante el [ Cargue la bateria o ponga una nueva, o repare la
EO7 . . . . L X X
tiempo de trabajo. unidad en el servicio de posventa si sigue sin funcionar.
Fallo de funmonamlento del Reinicie la unidad, repare la unidad en el servicio de
EO8 sensor (sin datos o datos R . :
- posventa si sigue sin funcionar.
andémalos).
E10 Celda de la baterfa demasiado Cargue la bateria o sustitlyala por una nueva.
descargada.
EN Circuito abierto de la baterfa. | Sustitlyala por una bateria nueva.
E12 Bateria sobrecalentada. Enfrielay reinicie la unidad.
E13 Bateria a baja temperatura. Caliéntelay reinicie la unidad.
E14 Desequl}lbrlo de las celdas de Cargue la bateria o sustitlyala por una nueva.
la bateria.
E15 Otro error de la bateria. Sustitdyala por una bateria nueva.
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20.ELIMINACION Y RECICLAJE

Este simbolo indica que el producto no debera desecharse junto con otros residuos domésticos
dentro de la UE. Para prevenir posibles dafos al medioambiente o a la salud ocasionados por la
eliminacion incontrolada de desechos, recicle este producto de manera responsable con el fin de
promover la reutilizacion sostenible de los recursos materiales. Para deshacerse del aparato usado,
use los sistemas de devolucion y recogida o contacte con la tienda donde realizd la compra del
I rroducto. Ellos se encargaran de reciclar este producto de una manera segura y ecoldgica.

21. GARANTIA

Los productos Dexter estan disefiados de acuerdo con los estandares de calidad mas exigentes para productos
destinados al piblico en general.
Este producto esta cubierto por una garantia de 5 afos a contar desde la fecha de compra. Dicha garantia cubre
todos los defectos de fabricacion o materiales.
En caso de averia, consulte en primer lugar, la pagina de resolucién de problemas (problemas y soluciones) del
manual. Si el problema persistiera, consulte con el personal de su tienda mas cercana.
El personal de su tienda hara todo lo posible para resolver el problema.
La reparacion y la sustitucion de piezas no ampliaran la duracion del periodo de garantia inicial.
Las averias resultantes del desgaste y la rotura normales o del uso inadecuado del producto no estaran cubiertas
por la garantia. Esto incluye, entre otras cosas, los interruptores, el disyuntor del circuito de seguridad y los
motores, en caso de desgaste.
Tenga en cuenta que no existen términos de garantia especificos para ciertos paises.
En caso de duda, consulte con su punto de venta.
Para que se tengan en cuenta las reclamaciones relativas a la garantia, sera necesario lo siguiente:
+ Proporcionar un comprobante de compra.
- Que no se hayan realizado reparaciones ni cambios de piezas por parte de un tercero.
- Que el problema no esté relacionado con el desgaste y la rotura normales.
- Que se hayan llevado a cabo correctamente las operaciones de mantenimiento y de reparacién necesarias.
- Que no haya existido funcionamiento forzado, manipulacion inadecuada, uso no autorizado ni accidentes.
- Que no se haya producido ningln deterioro debido al sobrecalentamiento resultante del atasco del bloque del
ventilador.
-+ Que no se hayan llevado a cabo trabajos en el producto por parte de una persona no cualificada, y que no se
hayan realizado reparaciones incorrectas.
Que no se haya desmontado ni abierto la herramienta.
- Que la herramienta no haya estado expuesta a un entorno hiimedo (rocio, lluvia, sumergida en agua...).
- Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o piezas no fabricadas por Dexter, y que demuestren ser la causa
del deterioro.
- Que la herramienta no se haya usado inapropiadamente (sobrecarga de la misma o uso de accesorios no
homologados).
- Que no se hayan producido dafnos resultantes de causas externas o cuerpos extrafos, como arena o piedras.
- Que no se hayan producido dafos resultantes del incumplimiento de las recomendaciones de seguridad y las
instrucciones de uso.
El producto debera utilizarse en circunstancias de uso normales y con fines no profesionales.
Por lo tanto, quedan excluidos de esta garantia los productos utilizados por empresas y autoridades locales, asi
como por empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamo gratuito de equipos.
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INTRODUCAO

Agradecemos por escolher este produto. Ao concebermos e fabricarmos os nossos produtos, dedicamos todos os
nossos esfor¢os para assegurar uma qualidade excelente que satisfaca as necessidades dos utilizadores.

LEIA ATENTAMENTE

IMPORTANTE, A GUARDAR PARA REFERENCIA FUTURA:

IMPORTANTE! A FIM DE OBTER A MAXIMA SATISFACAO COM ESTE PRODUTO AQUANDO DA
SUA INSTALAGAO, UTILIZAGAO E MANUTENGAO,RECOMENDAMOS LER ATENTAMENTE ESTE
MANUAL DO UTILIZADOR ANTES DE UTILIZAR O PRODUTO. PRESTE ATENCAO AOS AVISOS BASICOS
RELATIVOS A SEGURANGA NESTE MANUAL E GUARDE-O PARA REFERENCIA POSTERIOR.

1. UTILIZAGAO PREVISTA PARA
OVIBRADOR DE AZULEJOS SEM
FIO E O LEVANTADORAVACUO

11 UTILIZACAO PRETENDIDA

O vibrador de azulejos sem fio foi concebido com duas

funcoes:

a) Levantador a vacuo: Levantar, deslocar e colocar
objetos como azulejos de ceramica, marmore, lajes de
pedra. Apenas para utilizacao interna.

b) Vibrador de azulejos: Fornece uma forga de
martelagem uniforme para que os azulejos sejam
submetidos a uma tensdo mais uniforme, mais faceis
de colar e reduz a possibilidade de criar espacos sem
cola por baixo do azulejo.

1.2 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA DA
FERRAMENTAELETRICA

AVISO: Leia todos os avisos de
seguranca, instrucoes, ilustracoes e
especificacoes fornecidos com esta
ferramentaelétrica.
0 descumprimento de todas as instrugdes
enumeradas abaixo pode resultar em choques
elétricos, incéndios e/ou ferimentos graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUGOES PARA
REFERENCIA FUTURA

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a
sua ferramenta elétrica operada com ligagéo a rede de
alimentacao elétrica (com fio) ou operada com a bateria
(sem fio).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
Areas desarrumadas ou escuras s3o propensas a
acidentes.

b) Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, como na presenca de liquidos inflamaveis,
gases ou poeiras. As ferramentas elétricas criam
faiscas que podem incendiar as poeiras ou os fumos.

c) Mantenha as criangas e as pessoas presentes no
local afastadas durante o funcionamento de uma
ferramenta elétrica. As distracdes podem causar a
perda do controlo.

2) Seguranga elétrica

a) As fichas das ferramentas elétricas devem
corresponder & tomada de alimentagcdo. Nunca
modifique de forma alguma a ficha. Nao utilize fichas
adaptadoras com ferramentas elétricas ligadas
a terra (aterradas). As fichas ndo modificadas e
correspondentes as tomadas de alimentacao elétrica
reduzem o risco de choque elétrico.

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a
terraou aterradas, tais como tubos, radiadores, fogoes
efrigorificos. O risco de choque elétrico € maior se 0 seu
corpo estiver ligado a terra ou entrar em contacto com
dispositivos aterrados.

c) Nio exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a
condicoes de humidade. O contacto da ferramenta
elétrica com a 4gua aumenta o risco de choque elétrico.

d) Tenha cuidado com o cabo. Nunca utilize o cabo
para transportar, puxar ou desligar a ferramenta
elétrica. Mantenha o cabo afastado de fontes de calor,
oleo, rebordos afiados ou pecas moveis. Os cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

e) Quando estiver a operar uma ferramenta elétrica
no exterior, utilize um cabo de extensao adequado
para esse fim. A utilizacao de um cabo adequado para
utilizacdo no exterior reduz o risco de choque elétrico.
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f) Se for inevitavel operar uma ferramenta elétrica
num local hiimido, utilize uma fonte de alimentacao
protegida por um dispositivo de corrente residual
(RCD). A utilizagao de um RDC reduz o risco de choques
elétricos.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, tenha cuidado com o que esta
a fazer e utilize o bom senso quando estiver a operar
uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta
elétrica se estiver cansado ou sob a influéncia
de drogas, alcool ou medicacdo. Um momento de
desatencao durante o funcionamento de ferramentas
elétricas pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Utilize equipamentos de protecao individual. Utilize
sempre protecao ocular. O equipamento de protecgao,
tal como uma mascara de protecdo antipoeiras,
calcado de seguranga antiderrapante, capacete ou
protecao auditiva utilizados em condi¢des apropriadas
reduzira os riscos de danos pessoais.

c) Previna arranques involuntarios. Certifique-se de
que o interruptor estad na posicao OFF (desligado)
antes de ligar i fonte de alimentacdo e/ou bateria,
agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar
ferramentas elétricas com o dedo no interruptor ou
ligar a energia ferramentas elétricas que tenham o
interruptor ligado é propicio a acidentes.

d) Remova qualquer chave inglesa ou de ajuste antes de
ligar a ferramenta elétrica. Uma chave inglesa ou de
ajuste deixada abandonada sobre uma peca rotativa
da ferramenta elétrica pode resultar em ferimentos
pessoais.

e) Nao faca um uso inadequado do aparelho. Mantenha
sempre o apoio dos pés e o equilibrio adequados. Isto
permite um melhor controlo da ferramenta elétrica
em situacoes inesperadas.

f) Utilize vestuario adequado. Nao utilize roupa solta ou
acessorios. Mantenha o cabelo e a roupa afastados de
pecas em movimento. As roupas soltas, os acessorios
ou o cabelo comprido podem ser apanhados pelas
pecas em movimento.

g) Se aferramenta elétrica for fornecida com aparelhos
de conexdo para extratores e recolha de pbd,
certifique-se de estarem corretamente conectados
e de serem utilizados corretamente. A utilizacao de
instalacoes de recolha de poeiras pode reduzir os
perigos relacionados com poeiras.

h) Nao negligencie os principios de seguranca apds
adquirir familiaridade com a utilizacao frequente
das ferramentas. Uma agao descuidada pode causar
ferimentos graves em uma fragao de segundos.

4) Utilizagdo e cuidados com a ferramenta elétrica.

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta
elétrica correta para a sua aplicacdo. A ferramenta
elétrica correta fard o trabalho da melhor forma
e da maneira mais segura ao ritmo para o qual foi
concebida.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao
a ligar e desligar. Qualquer ferramenta elétrica que

nao possa ser controlada com o interruptor é perigosa
e deve ser reparada.

c) Desligue a ficha da fonte de alimentacido e/ou
remova a bateria da ferramenta elétrica, se for
amovivel, antes de fazer quaisquer ajustes, substituir
acessorios, ou armazenar ferramentas elétricas.
Essas medidas preventivas de seguranca reduzem o
risco de arranque acidental da ferramenta elétrica.

d) Guarde as ferramentas elétricas inativas fora do
alcance das criancas e niao permita que pessoas
ndo familiarizadas com a ferramenta elétrica ou
com estas instrucoes possam operar a ferramenta
elétrica. As ferramentas elétricas sio perigosas nas
maos de utilizadores nao formados.

e) Faca a manutencio das ferramentas elétricas e
dos acessorios. Verifique se ha desalinhamento ou
ligacio de pecas moveis, quebra de pecas e qualquer
outra condicao que possa afetar o funcionamento da
ferramenta elétrica. Se estiver danificada, mande
reparar aferramenta elétrica antes de utilizar. Muitos
acidentes sao causados por ferramentas elétricas com
manutencao deficiente.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
As ferramentas de corte com arestas cortantes
afiadas, com uma manutencao adequada tém menos
risco de se prenderem e sdo mais faceis de controlar.

g) Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e as
brocas etc., de acordo com as presentes instrucoes,
tendo em conta as condicoes de trabalho e o trabalho
a realizar. A utilizacao da ferramenta elétrica para
utilizagoes diferentes das previstas poderia resultar
numa situagao perigosa.

h) Mantenha os punhos e as superficies de agarrar
secas, limpas eisentas de 6leo e gordura. As pegas e as
superficies de apreensao escorregadias ndo permitem
um manuseamento e controlo seguros da maquina em
situagoes inesperadas.

5) Utilizagdo e cuidados com a bateria da ferramenta

a) Carregue apenas com o carregador especificado pelo
fabricante. Um carregador adequado para um tipo
de bateria pode criar um risco de incéndio quando
utilizado com outra bateria.

b) Utilize ferramentas elétricas apenas com as baterias
especificamente designadas. Autilizacaode quaisquer
outras baterias pode criar um risco de ferimentos e de
incéndio.

c) Quando a bateria nao estiver a ser utilizada,
mantenha-a afastada de outros objetos metalicos,
como clipes de papel, moedas, chaves, pregos,
parafusos ou outros pequenos objetos metalicos, que
possam fazer uma ligacao de um terminal a outro. O
encurtamento dos terminais da bateria pode causar
queimaduras ou fogo.

d) Em condicdes abusivas, o liquido pode ser ejetado
da bateria. Evite o contacto. Se o contacto ocorrer
acidentalmente, lave com agua. Se o liquido entrar
em contacto com os olhos, procure ajuda médica. O
liquido ejetado da bateria pode causar irritacdo ou
queimaduras.
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e) Nao utilize uma bateria ou uma ferramenta que esteja
danificada ou tenha sido modificada. As baterias
danificadas ou modificadas podem apresentar um
comportamento imprevisivel, resultando em incéndio,
explosao ou risco de ferimentos.

f) Nao exponha uma bateria ou uma ferramenta ao fogo
ou a uma temperatura excessiva. A exposicao ao fogo
ou a temperaturas superiores a 130 °C pode causar
explosao.

g) Siga todas as instrucdes de carregamento e nao
carregue a bateria ou ferramenta fora do intervalode
temperatura especificado nas instrugoes. Carregar
incorretamente ou a temperaturas fora do intervalo
especificado pode danificar a bateria e aumentar o
risco de incéndio.

6) Manutencio

a) A manutencio da ferramenta elétrica deve ser
realizada por um técnico qualificado que utilize
apenas pecas de substituicao idénticas. Isto garantira
gue a seguranca da ferramenta elétrica seja mantida.

b) Nunca repare conjuntos de baterias danificados.
A manutencdo de conjuntos de bateria so deve ser
realizada pelo fabricante ou por prestadores de
servigos autorizados.

2. SIMBOLOS

Leia cuidadosamente o manual de
instrucgoes.

Este aparelho esta em conformidade
com as diretivas europeias aplicaveis.

Foi realizado um método de avaliagao

c € da conformidade com estas diretivas.
Este dispositivo esta em conformidade
ﬁy com os regulamentos técnicos

aplicaveis da Ucrania.

Os residuos de produtos elétricos nao
devem ser eliminados juntamente
com o lixo doméstico.

Recicle-os onde existirem instalacoes
para tal. Consulte as autoridades
locais ou o seu revendedor para obter
conselhos sobre a reciclagem.

Produtos reciclaveis sujeitos a
3 yi responsabilidade alargada do
g‘ produtor. Respeite as respetivas

instrucdes de triagem.

Oculos de protecao obrigatérios.

H»HELILDPO@

Li-lon

Protecao auditiva obrigatoria.

Luvas de protecao obrigatorias.

Mascara antipoeira obrigatoria.

Este aviso de perigo alerta para danos
no aparelho, no ambiente ou em outros
bens, e pode causar lesoes fisicas.

Apenas para utilizacao interna, ndo o
exponha a chuva.

Leia o manual de instrugdes e siga
todos os avisos e instrugcbes de
seguranca.

Classe de protegao Il

Utilize e guarde a bateria a uma
temperatura inferior a 45°C.

Nao desmonte, esmague ou aqueca
acima de 100°C. Nunca exponha a
bateria a micro-ondas ou pressoes
elevadas.

Bateria de ides de litio. Este produto
foi marcado com um simbolo relativo
a "recolha seletiva" para todas as
baterias e conjuntos. Em seguida,
sera reciclado ou desmontado, a fim
de reduzir o impacto no ambiente. As
pilhas/baterias podem ser perigosas
para o ambiente e para a salde
humana, pois contém substancias
perigosas.
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3. AVISOS DE SEGURANCA PARA OS LEVANTADORES

AVISO: Leia todos os avisos e instrucdes de seguranca e guarde-os para referéncia futura. O nao
cumprimento destes avisos pode resultar em ferimentos graves e danos no equipamento.

a)
b)
<)

d)

g)
h)
i)
)

]

Aferramenta nao foi concebida nem se destina a ser utilizada para trepar ou proteger pessoas de qualquer forma.
A utilizacao deste produto para trepar ou para qualquer outro fim ndo pretendido pode resultar em ferimentos ou
morte.

Se a forca de vedacao da ferramenta comecar a diminuir visivelmente durante a utilizagao, verifique se o
vedante de espuma de borracha esta desgastado ou danificado. No tente levantar nada com a ferramenta até ter
substituido o vedante.

Quando nao estiver a ser utilizado, mantenha o vedante protegido com o protetor de vedante. Guarde aferramenta
no seu saco/caixa de prote¢ao ou guarde-a numa superficie lisa para evitar amolgar ou rasgar o selo.

Cuidado com ventos fortes ao levantar painéis de grandes dimensdes.

0 utilizador deve usar dculos de protecao e calcado de seguranca com biqueira de aco.

Nio levante acima da cabeca e mantenha sempre a area por baixo da ferramenta e da carga afastada de pessoas,
animais de estimacao e qualquer coisa que possa ser danificada.

Mantenha os dedos afastados do disco de vacuo enquanto o fixa a carga, pois pode entalar enquanto a espuma de
borracha estiver a ser comprimida.

Nao utilize a ferramenta como ponto de fixacao de pessoas ou objetos.

A capacidade de carga dos materiais porosos sera muito inferior a dos materiais nao porosos e também se forem
levantados a partir da orientacao vertical ou da orientacao horizontal.

Condicoes de humidade podem resultar numa menor capacidade de carga.

E necessario ter cuidado ao levantar materiais escorregadios, especialmente numa orientagio vertical, pois
podem deslizar para fora do levantador.

0 utilizador deve utilizar uma técnica de elevacao e um posicionamento adequados para evitar lesdes.

m) NAO utilize a ferramenta em materiais flexiveis. Isto inclui peliculas e folhas de plastico finas. A aspiracdo pode

n)

dobrar o material contra a junta e quebrar o selo de vacuo, resultando na queda/quebra do material.
NAO utilize a ferramenta em vidro de 1/8" (3 mm) ou mais fino.

4. FATORES QUE ALTEREM A CAPACIDADE DE E!.EVA(;I—\O DO
LEVANTADORAVACUO E RESPETIVAS LIMITACOES

Sao indicados a seguir varios fatores que afetam a capacidade de elevacao do levantador a vacuo.

1

2.

3.

Rigidez da carga. Arigidez pode provocar uma carga desigual no levantador a vacuo e na estrutura. A rigidez pode
variar consoante a orientagao.

Resisténcia a carga. As tensoes induzidas pelo proprio peso da carga e as tensdes do levantador a vacuo podem
danificar a carga.

Condicoes da superficie de carga. As superficies irregulares ou asperas podem afetar a capacidade da espuma de
borracha para se fixar ou manter a vedacao. As propriedades de friccao podem afetar a capacidade.

. Saliéncia de carga. Quando a carga ultrapassa os suportes da espuma de borracha de vedagao, a carga pode ficar

danificada ou desviar-se e descolar-se da espuma de borracha de vedacgao.

. Angulo da carga. O efeito do coeficiente de friccdo entre a carga e o vedante de espuma de borracha torna-se

significativo quando a carga nao é horizontal. O angulo da carga pode fazer com que a carga deslize para fora do
elevador.

. Nimero de ferramentas ligadas a carga. A capacidade varia consoante o nimero de levantadores a vacuo totalmente

ligados a carga.

. Temperatura de carga. Temperaturas elevadas ou extremamente baixas podem danificar a vedacao de espuma de

borracha ou afetar o funcionamento da vedacao. Utilize o elevador apenas entre -10 °C e 40 °C.

. Aviso de altitude elevada: A capacidade de elevacdo sera reduzida em altitudes superiores a 4000 pés (1220 m).

Certifique-se sempre de que a carga esta segura e equilibrada, efetuando um teste de elevacgao antes de continuar a
deslocar o material.
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5. INFORMAGCOES ADICIONAIS SOBRE SEGURANGA

danos ou ferimentos pessoais.

AVISO: seMpreE utilize dculos de protecao. Os dculos de uso quotidiano NAO sdo 6culos de

protecao. Utilize uma mascara facial ou mascara antipoeira se a operagao produzir pd. UTILIZE
SEMPRE EQUIPAMENTO DE PROTEGCAO CERTIFICADO.

A AVISO: nunca modifique a ferramenta elétrica ou qualquer parte da mesma. Podem ocorrer

- Utilize vestuario de protecio e lave as areas expostas com agua e sabao. Permitir que o pd entre em contacto com a

boca, os olhos ou a pele pode promover a absor¢do de substancias quimicas nocivas. Dirija as particulas para longe do
rosto e do corpo.

- Utilize o aspirador de pd adequado para remover a grande maioria das poeiras estaticas e em suspensaono ar. Anio

remogao de poeiras estaticas e em suspensao no ar pode contaminar o ambiente de trabalho ou representar um risco
acrescido para a salide do operador e das pessoas que se encontrem nas proximidades.

- As saidas de ar cobrem frequentemente partes moveis e devem ser evitadas. As roupas soltas, joias ou o cabelo

comprido podem ficar presos nas pecas em movimento.

AVISO: Quando nao estiver a ser utilizada, a ferramenta deve ser guardada no BMC para
proteger o disco de vedacgao de borracha. Deixar a ferramenta de lado representa um risco de
dano para o vedante.

=

2

6. INSTRUCOES ESPECIAIS DE SEGURANCA PARAA BATERIAE O
CARREGADOR

Este aparelho pode ser utilizado por criancas a partir de 8 anos de idade e pessoas com capacidades fisicas, sensoriais
ou mentais reduzidas ou com falta de experiéncia e conhecimento, a condicao de terem recebido supervisdo ou
instrucdes sobre o uso do aparelho de forma segura, além de compreenderem os perigos envolvidos.

As criancas ndo devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manutencao rotineira ndo devem ser efetuadas por
criangas sem supervisao.

Antes de utilizar o carregador e a bateria, leia atentamente o respetivo manual de instrucdes.

Durante o processo de carga, a corrente utilizada deve corresponder a corrente do carregador de bateria.

Nunca deixe que a humidade, a chuva ou salpicos de dgua atinjam o local de carregamento.

Atemperatura ambiente nao deve ultrapassar os 45°C. Nunca exponha o aparelho a luz direta do sol.

Desligue a corrente apenas quando a bateria estiver inserida na caixa ou tiver sido retirada da caixa.

As baterias defeituosas, danificadas ou que ja ndo possam ser recarregadas devem ser eliminadas como residuos
perigosos. Leve-as para um ponto de recolha especial. Nunca prejudique o nosso ambiente. Nao deite a bateria de
armazenamento inutilizada no lixo doméstico, no fogo ou na agua.

Se o cabo elétrico estiver danificado, o fio s6 pode ser substituido pelo fornecedor ou pela sua oficina de reparagao.
As reparacoes s6 devem ser efetuadas por um técnico autorizado.

Utilize apenas baterias de armazenamento produzidas pelo fabricante original.

Mantenha sempre a superficie do carregador isenta de p6 e de sujidade.

Introduza a bateria no carregador. Siga as diretrizes fornecidas relativamente a polaridade.

Retire sempre a bateria antes de trabalhar na maquina.

Quando a bateria estiver fora da ferramenta, cubra os contactos para evitar curtos-circuitos (por exemplo, causados
por ferramentas).

Nao atire as baterias de ides de litio na a 4gua ou no fogo, pois ha risco de explosao!

Proteja a bateria de impactos e ndo a abra.

Nunca deixe que a bateria fique completamente descarregada e recarregue-a ocasionalmente se nao for utilizada
durante um periodo prolongado.

Nao recarregue baterias que nao sejam recarregaveis, pois podem sobreaquecer e partir-se.
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RISCOS RESIDUAIS Quando nao estiver a ser utilizada, a ferramenta deve ser guardada

no BMC para proteger o disco de vedacao de borracha. Mesmo quando a ferramenta é utilizada
conforme prescrito, ndo & possivel eliminar todos os fatores de risco residuais. Os seguintes perigos podem
estar relacionados com a construcao e concecao da ferramenta:
1. Danos nos pulmdes se ndo for usada uma mascara contra p6 eficaz.
2.Danos auditivos se nao for usada uma protegao auditiva eficaz.
3. Harisco de danos a salde resultantes da emissao de vibragoes, caso o produto seja utilizado durante longos
periodos, caso nao seja utilizado de forma adequada ou caso tenha sido feita uma manutencao incorreta.

AVISO: Este produto gera um campo eletromagnético durante o funcionamento. Este campo

pode, em certas circunstancias, interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para reduzir
o risco de lesdes graves ou fatais, recomendamos que as pessoas com implantes médicos consultem o seu
médico e o fabricante do implante médico antes de operarem este produto.

7. CARREGADORES

Certifique-se de ler todas as instrugoes de seguranca antes de utilizar o carregador.

Procedimento de carregamento
1. Ligue o carregador a uma tomada elétrica adequada antes de inserir a bateria.

2. Insira a bateria na base do carregador, certificando-se de que a bateria esta totalmente encaixada. A luz verde
(a carregar) piscara continuamente e a luz vermelha ira apagar-se, indicando que o processo de carregamento foi

iniciado.

3. A conclusao do carregamento sera indicada pelo permanéncia da luz verde acesa e quando a luz vermelha estiver

apagada. A bateria esta entdo totalmente carregada e ja pode ser utilizada ou deixada no carregador.

Luz vermelha Luz verde
mm Carregamento da bateria .
m Bateria carregada .
t Atraso quente/frio @
m Problema na bateria .
:. Carregador de reserva . .

8. INDICADORES DOS CARREGADORES

Este carregador foi concebido para detetar certos problemas que podem surgir. Os problemas sao indicados pela luz
verde e vermelha a piscar a um ritmo rapido. Se isso acontecer, volte a inserir a bateria no carregador. Se o problema
persistir, experimente uma bateria diferente para determinar se o carregador esta a funcionar corretamente. Se a nova
bateria carregar-se corretamente, significa que a bateria original esta defeituosa e deve ser devolvida a um centro de
assisténcia ou a outro local de recolha para reciclagem. Se a nova bateria apresentar a mesma indicagdo de problema

que a original, mande testar o carregador e a bateria num centro de assisténcia autorizado.
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9. ATRASO QUENTE/FRIO NA BATERIA

0O carregador tem uma fungao de atraso quente/frio. Quando o carregador deteta uma bateria que esta quente, atrasa
automaticamente o carregamento até que a bateria arrefega. Quando o carregador deteta uma bateria fria, atrasa
automaticamente o carregamento até a bateria aquecer. A luz vermelha continuara a piscar e a luz verde estara
apagada durante esta operacgao. Quando a temperatura da bateria voltar ao normal, a luz vermelha permanecera acesa
continuamente, a luz verde continuara a piscar e o carregador retomara o procedimento de carregamento.

10. NOTAS IMPORTANTES SOBRE O CARREGAMENTO

1. Uma vida Gtil mais longa e o melhor desempenho podem ser obtidos se a bateria for carregada quando a temperatura
do ar estiver entre 0-40° C. NAO carregue a bateria a uma temperatura do ar inferior a 0° C ou superior a40° C. Isto &
importante e evitara danos graves na bateria.

2. O carregador e a bateria podem tornar-se quentes ao toque durante o carregamento. Trata-se de uma situacao
normal e nao indica qualquer problema. Para facilitar o arrefecimento da bateria apds a utilizacao, evite colocar o
carregador ou a bateria num ambiente quente, como uma superficie metalica ou um contentor.

3. A bateria deve ser recarregada quando nao estiver a produzir energia suficiente em trabalhos que anteriormente
eram faceis de efetuar. NAO CONTINUE a utiliza-la nestas condicées. Siga o procedimento de carregamento. Também
pode carregar uma bateria parcialmente utilizada sempre que desejar, sem que isso afete negativamente a bateria.

4. Os materiais estranhos de natureza condutora, tais como, mas nao limitados a po de trituragao, aparas de metal,
palha de aco, folha de aluminio ou qualquer acumulacao de particulas metalicas, devem ser mantidos afastados dos
alojamentos do carregador. Desligue sempre o carregador da fonte de alimentacgdo quando nao houver uma bateria
no alojamento. Desligue o carregador antes de o tentar limpar.

5. Nao congele nem mergulhe o carregador em agua ou qualquer outro liquido.

AVISO: Perigo de choque. Nao deixe entrar qualquer liquido no interior do carregador. Podem

A ocorrer choques elétricos.

AVISO: Perigo de queimadura. Nao mergulhe a bateria em qualquer liquido nem permita a

entrada de qualquer liquido na bateria. Nunca tente abrir a bateria por qualquer motivo. Se o
involucro de plastico da bateria se partir ou rachar, devolva-o a um centro de assisténcia para ser

reciclado.

11. RECOMENDACOES DE ARMAZENAMENTO

1. O melhor local para o armazenamento & um local fresco e seco, longe da luz solar direta e do calor ou frio excessivos.
2. Paraum armazenamento prolongado, recomenda-se que uma bateria totalmente carregada seja guardada num local
fresco e seco, fora do carregador, para obter os melhores resultados.

NOTA: s baterias ndo devem ser armazenadas completamente descarregadas. A bateria devera
ser recarregada antes de ser utilizada
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12. DADOS TECNICOS
Tensao DC 12V
Peso 1.8 Kg (com a bateria)

120 Kg/verticalmente

Peso nominal 60 Kg/horizontalmente

Pressao sonora LLa 77dB(A)
Nivel de poténcia sonoralL,, 85 dB(A)
Incerteza Kpa, K, 3dB

Valor total da vibracao 7.37m/s?
Incerteza K 1.5m/s?

Bateria, carregador e base de carregamento | Nimero do modelo da bateria: 12VBA2-2T1

12V c.c. 2.0Ah; 24Wh; 3 células de ides de litio
Nimero do modelo do carregador: 10002-E.1
Entrada: 100-240V~/50-60Hz; Saida: 5VDC.2000mA
Nimero do modelo da base de carregamento:
12VCH2-2A1

Entrada: 5V ——10W ; Saida: 12V ——0,6A

NOTA:

- Os valores totais de vibracdo declarados e os valores declarados de emissao de ruido
foram medidos de acordo com um método de ensaio normalizado e podem ser utilizados
para comparar uma ferramenta com outra;
- Os valores totais declarado da vibracao e os valores declarados de emissao de ruido podem
também ser utilizados para uma avaliacdo preliminar da exposicao.

AVISO:

- As emissoes de vibracao e de ruido durante a utilizagao efetiva da ferramenta elétrica

podem diferir dos valores declarados, dependendo da forma como a ferramenta & utilizada e, em
especial, do tipo de peca a trabalhar;
- Certifique-se de identificar medidas de seguranca para proteger o operador que se baseiem
numa estimativa da exposicdo nas condices reais de utilizagio (tendo em conta todas as partes do
ciclo de funcionamento, tais como os periodos em que a ferramenta esta desligada e em que esta a
funcionar em vazio, para além do tempo de disparo).

A AVISO! recomendagéo para o operador utilizar protegao auditiva.
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13. MONTAGEM - INSTRUGOES DE COLOCAGAO EM SERVICO (CADERNO 2)

AVISO: para reduzir o risco de ferimentos pessoais graves, desligue o aparelho e retire a bateria
antes de efetuar quaisquer ajustes ou de retirar/instalar acessorios. Um arranque acidental pode

causar ferimentos.
Antes de ligar a ferramenta elétrica, desembale-ae verifique se nao existem pecas em falta ou danificadas.

NOTA: as baterias no estao totalmente carregadas no momento da entrega. Antes da
primeira utilizacao, carregue totalmente as baterias. Para obter melhores resultados,
certifique-se de que a bateria esta totalmente carregada.

131 INSERIR/SUBSTITUIR A BATERIA (FIG. A)

1. Para instalar as baterias (fig. A-1) na ferramenta, alinhe as baterias com as calhas no interior do invdlucro da
ferramenta e faga-as deslizar para dentro do invélucro até que as baterias estejam firmemente encaixadas na base.

Certifique-se de que ndo se desencaixam.
2. Pararetirar a bateria da ferramenta, prima o botao de libertagio das 2 partes da bateria (fig. A-2) e puxe firmemente

a bateria para fora do involucro da ferramenta.

1

Fig. A

13.2 POSICAO CORRETA DA MAO (FIG. B)

AVISO: para reduzir o risco de ferimentos pessoais graves, utilize SEMPRE a posicéo correta das
maos, conforme indicado.

AVISO: para reduzir o risco de ferimentos pessoais graves, segure SEMPRE com firmeza em
antecipagao de uma reagao slbita. Quando utilizada para levantar um material manualmente, a
posicao correta da mao requer uma mao no punho principal (fig. B-1) e a outra mao no punho frontal (fig. B-2).
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14. MONTAGEM - INSTRUGOES DE UTILIZAGCAO (CADERNO 2)

141 TRABALHAR COMO LEVANTADOR AVACUO

HORIZONTAL: Material deitado no chao. O dispositivo oferece até 120 Kg de forca de elevacao horizontal
em condigoes ideais.

VERTICAL: Material no seu bordo. O dispositivo oferece até 60 Kg de forca de elevacao verticalem
condicoes ideais.

Fig.C

AVISO: NAO utilize-a em condigdes de humidade ou na presenca de liquidos ou gases
inflamaveis.

14.2 MATERIAIS RECOMENDADOS

A AVISO: Teste sempre a elevacao de alguns centimetros para garantir que conhece as
capacidades da ferramenta no material que esta a levantar.

A AV!SOZ Fixe sempre a ferramenta o mais proximo possivel do centro de gravidade da carga.
Certifique-se de que a carga esta equilibrada durante este teste de elevacao.

AVISO: Independentemente do material a ser levantado, mantenha a bomba de vacuo na
posicdo ativada até ser altura de libertar a carga com seguranga.

| - Azulejos de ceramica - Marmore - Lajes de pedra
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14.3 NAO UTILIZE NESTES MATERIAIS

AVISO: NAo utilize a ferramenta para quaisquer outros fins que nao sejam os fins para os quais
foi concebida.

A

AVISO: NAo levante materiais que nao devam ser levantados.

- Arddsia

- Vidro com uma espessura inferior a 3 mm (1/8")

- Pelicula de plastico - Borracha ou outros materiais flexiveis

AVISO: nRo utilize-a em materiais como a arddsia, que & uma rocha foliada. Pode ser criado um
vedamento na superficie superior, mas as camadas podem separar-se, fazendo com que o resto do

material se solte e 0 vedamento de vacuo se parta.

Cul DADOI Ao levantar materiais laminados, como bancadas, a vedacéo pode ser criada na
superficie superior, mas as camadas podem separar-se, fazendo com que o resto do material se

solte e a vedagao a vacuo se parta.

CU|fP»A(jDOI Retire sempre as peliculas de protecdo da zona de cargamento onde a ferramenta
sera fixada.

CUIDADO: Nio utilize-a em superficies muito finas ou quebradicas, incluindo vidro com menos
de 3mm (1/8") de espessura. A pressao do vacuo pode provocar a flexdo e a rutura do material.

> BB B B

CU"_)ADO} NAO utilize-a em folhas de pléstico finas, borracha ou outros materiais flexiveis. A
pressao de vacuo pode puxar o material para cima contra a valvula de libertacao de vacuo no
levantador a vacuo. Isto evitara a libertagao do material.

1. Amedida que a pressao de vacuo comega a descer, ao longo do tempo, a
bomba de vacuo é ativada automaticamente até se obter novamente a
pressao de vacuo total de 100%.

2. N&o desative o botdo de controlo da bomba (fig. D-1) até estar pronto
para libertar a carga.
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14.4 MATERIAIS DE ELEVACAO

AVISO: yma dnica ferramenta oferece até 120 Kg de forca de elevacao horizontal e 60 Kg de
forca de elevacao vertical em condicoes ideais. Consulte as instrucoes. Utilize a se¢do no inicio

deste manual.

AV|SOZ A utilizagao da ferramenta enquanto a bateria estiver abaixo dos 20% pode resultar em
ferimentos pessoais graves e danos nos materiais que estao a ser levantados.

AVISO: Limpe o material de elevagao pretendido de quaisquer poeiras e detritos antes de o
tentar levantar.

AVISO: Ao levantar qualguer elemento, certifique-se de que o botao ON/OFF (fig. D-1)
permanece ativado durante o levantamento. NAO prima novamente o botio ON/OFF (fig. D-1) em

nenhum momento durante a elevagao.

AVISO: inspecione o disco de vedacdo de borracha quanto a danos e os filtros de ar quanto a
obstrucdes antes de cada elevacgao. Se a pressao de vacuo baixar mais rapidamente do que o

previsto apds a paragem do motor, os filtros de ar devem ser limpos ou substituidos.

AVISO: Verifique se o cabo de ligacdo apresenta sinais de danos Substitua as pegas danificadas
antes de as utilizar.

AVISO: NAO deixe a ferramenta sem vigilancia enquanto estiver ligada ao material.

AVISO: NAo utilize a ferramenta perto do fogo ou de uma chama aberta.

AVISO: Njo utilize a ferramenta continuamente durante mais de 30 minutos. Os elevadores por
aspiracao sao adequados apenas para a elevacao e transporte de cargas de curto prazo.

> B> B B B B> B

AVISO: NAo utilize a ferramenta com uma grua ou qualquer outro equipamento semelhante.
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14.5 ETAPAS DA OPERACAO

1. Posicione a ferramenta com o disco de vedagéo de borracha (Fig. D-6) nivelada contra a superficie do objeto que
pretende levantar. Certifique-se de que a superficie de carga esta limpa e seca e, se possivel, coloque a ferramenta
acima do centro de gravidade.

NOTA: nzo coloque a ferramenta sobre orificios e fissuras, pois 0 vacuo néo sera criado
ou ira perdé-lo rapidamente.

2. Prima o botdo ON/OFF 4 (fig. D-1) durante mais de 3 segundos até ligar o ecra. Simbolo da bateria (fig. E) a piscar
guando a carga é inferior a 20% e, se a bateria nao for inferior a 20%, a ferramenta esta pronta a ser utilizada.

.
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Fig. E — Fig. F

NOTA: A ferramenta nao permitira o inicio de um levantamento se o estado de carga da
bateria estiver baixo. Quando o simbolo de bateria fraca pisca, o utilizador deve pousar

imediatamente a carga que esta a ser transportada e fixa-la no lugar, ou arrisca-se a a
libertagao da carga prematuramente pelo levantador.

3. Pressione a superficie com a ferramenta e o disco de vedacao de borracha (fig. D-6) para ajudar a criar uma vedacao.
A bomba de vacuo comegara a funcionar ao premir o botao de controlo da bomba (fig. D-1) uma vez e criard uma
vedacgao de vacuo na superficie do elemento que pretende levantar.

NOTA: podera ser necessario aplicar alguma pressao para ajudar a criar uma vedagao.
Pode demorar até cinco segundos para que a vedacao maxima do vacuo seja criada.

4. Quando a bomba de vacuo atingir o intervalo maximo de vedacéo (100%) durante 1,5 s, a bomba de vacuo para e
permanece ativada. O ecra passa automaticamente para o nivel de vibracéo, cujo niimero de nivel & de 1-5 (fig. F).
Assegure o equilibrio da carga. Caso contrario, solte e repita as etapas acima num local mais equilibrado.

i NOTA: Ao trabalhar com materiais porosos, a pressao de vacuo pode nao atingir o

intervalo maximo e a bomba de vacuo continuara a funcionar para manter a pressao de
vacuo.

AVISO: antes de cada transporte da carga elevada, a fixagao segura deve ser verificada a uma
altura baixa, a fim de evitar ferimentos devidos a queda da carga levantada.
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A AVISO: nao prima novamente o botao de controlo da bomba éFig. D-1) em qualquer altura
durante uma operacao de elevagao, pois ira desativar a capacidade de manutencao da pressao da

bomba.

AVIS(): Aotransportar cargas elevadas, certifique-se sempre de que tem uma visdo clara do seu
destino para evitar colisoes.

A AVISO: 3o balance, sacuda ou provoque qualquer impacto nas cargas levantadas.

5. Quandoterminar de levantar o objeto, pouse-o e fixe-o no lugar e, em seguida, prima rapidamente o botao de controlo
da bomba (fig. D-1) duas vezes rapidamente num curto espaco de tempo. A pressio diminui e a ferramenta pode
agora ser libertada.

A CUlDADOI Se a presséao ndo baixar e a ferramenta ndo puder ser libertada devido a uma
situacdo anormal, pode levantar e puxar a pinga de esvaziamento manual (fig. D-7) para ventilar a

pressao de vacuoe libertar a carga.

6. Retire aferramenta do material.

7. Apds a concluséo do trabalho ou apds um longo periodo de repouso, prima o botao ON/OFF (fig. D-1) e mantenha-o
premido durante 3 segundos para cortar a alimentacao. Ou a alimentagado sera cortada automaticamente apos 20
minutos.

14.6 FUNCIONAMENTO COMO VIBRADOR DE AZULEJOS

Preparacao

1. Certifique-se de que a cola esta totalmente distribuida por toda a superficie do azulejo, sem grumos, especialmente
no caso de azulejos finos ou com cortes complicados.

2. Ascolas de aderéncia retardada sao recomendadas para azulejos de grande formato.

3. Coloque a ferramenta numa posicdo adequada no chao ou na parede, consoante a utilizagdo prevista, e segure o
vibrador com as duas maos pelas pegas (fig. D-4/8) previstas para o efeito. Evite segurar o vibrador por outras areas
gue nao sejam destinadas a esse fim, pois isso pode prejudicar a si ou ao aparelho.

AVISO: para reduzir o risco de ferimentos pessoais graves, segure a maquina com firmeza para
evitar perder o controlo e prevenir um eventual ricochete.

Arranque da maquina
1. Utilize aferramenta para levantar o azulejo para a posig¢ao de trabalho pretendida, tal como a operagao do levantador
a vacuo (passos 1-4) descrita acima no manual.

[ ] . -~ PN . . - ~ P .
l NOTA: nzo coloque a ferramenta sobre orificios e fissuras, pois 0 vacuo néo sera criado
ou ird perdé-lo rapidamente.

i NOTA: Quando se trabalha com materiais porosos, a pressdo de vacuo pode cair e a

bomba de vacuo ira reiniciar-se para manter a pressao de vacuo. A fungao de vibragao nao
pode ser ativada quando a bomba de vacuo estiver a funcionar. Quando a bomba de vacuo
atingir o alcance maximo de vedacgao (100%) durante 1,5 s, a bomba de vacuo para e permanece
ativada, podendo entao ser ativada a funcao de vibragao.
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2. Prima o botdo de regulacio da velocidade (fig. D-2) e mantenha-o premido durante 2 segundos para desblogquear a
fungao de vibracao (fig. G)

N TN TN

dEl §  ————

desbloquear

bloquear Fig. G

3. Prima brevemente o botao de regulacdo da velocidade (fig. D-2) para selecionar o nivel de velocidade de vibragao
pretendido (1-5)

4. Segurando o punho principal (fig. D-4), prima suavemente o botdo de vibracao (fig. D-3) para iniciar a vibracéo. E
necessario continuar a premir o botao para que continue a vibrar.

NOTA: prima sempre o botao “Vibracao” (fig. D-3) durante um curto periodo de tempo

para verificar se o nivel de vibragao é o pretendido ou ndo, antes de continuar a operagao

de vibracao. Se nao for, repita o passo 3 para selecionar o nivel de velocidade de vibracao
adequado.

NOTA: se estiver a trabalhar numa parede em altura, deve apoiar-se num suporte
completamente estavel para garantir que, quando aplicar pressao, o efeito de reagao do
dispositivo ndo o faca perder o equilibrio.

5. Prima o botao de controlo da bomba (fig. D-1) duas vezes rapidamente num curto espaco de tempo. A presséo diminui
e aferramenta pode agora ser libertada.

A CU|DAD05 Se a pressao nao baixar e a ferramenta nao puder ser libertada devido a uma
situacdo anormal, pode levantar e puxar a pinca de esvaziamento manual (fig. D-7) para ventilar a

pressao de vacuo e libertar a carga.

6. Retire aferramenta do material.
7. Desloque a ferramenta para a outra posi¢cdo mais elevada do azulejo, se o azulejo ndo estiver suficientemente

nivelado. Repita varias vezes até que a pega esteja perfeitamente nivelada.

AVISO: Nio deixe a maquina trabalhar sempre no mesmo sitio, pois levaria a um afundamento
excessivo da zona e poderia até partir a peca.

8. Quando se trabalha com azulejos grandes, segure a ferramenta em ambas as pegas (pega frontal e pega principal)
e deslize-a sobre a peca, sempre do centro para os lados, seguindo a dire¢cdo em que a cola foi aplicada. Isto ira
remover o excesso de cola e, consequentemente, as bolsas de ar. Pressione suavemente as pegas. A pressao faz atuar
oamortecedor de vibracoes e as vibragoes que passam para os bracgos do operador sio reduzidas em grande medida.
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NOTA: A base do disco de vedacéo de borracha (fig. D-1) permite deslizar suavemente ao
longo da superficie. Deve ser mantido sempre limpo. Caso fique danificado, deve ser
substituido por um novo. Substitua sempre por pecas originais.

9. Apds a concluséo do trabalho ou apds um longo periodo de repouso, prima o botao ON/OFF (fig. D-1) e mantenha-o
premido durante 3 segundos para cortar a alimentagdo. Ou a alimentagdo sera cortada automaticamente apos
20 minutos.

15. MONTAGEM - LIMPEZA (CADERNO 2)

AVISO: Desligue a bateria antes de efetuar quaisquer ajustes, reparacdes ou manutengao. A
limpeza e a manutencao corretas da maquina podem prolongar a sua vida Gtil.

AVISO: para garantir um funcionamento seguro e eficiente, mantenha sempre limpos o aparelho
elétrico e as ranhuras de ventilagao.

A AVlso:.Nunca utilize solventes ou outros produtos quimicos agressivos para limpar as partes
nao metalicas da ferramenta. Estes produtos quimicos podem enfraquecer os materiais utilizados

nestas pecas. Utilize um pano humedecido apenas com agua e sabao neutro. Nunca deixe entrar qualquer
liquido no interior da ferramenta; nunca mergulhe qualquer parte da ferramenta num liquido.

AV_|SOI NAO utilize produtos de limpeza agressivos para a limpeza regular das superficies de
aspiracao. As ranhuras de ventilagao podem ser limpas com uma escova seca, macia e nao metalica

e/ou com um aspirador adequado. Nao a utilize para outros fins. Utilize protecao ocular aprovada e
uma mascara antipoeiras aprovada. Inspecione os filtros de ar e substitua-os se necessario.

16. MONTAGEM - MANUTENGAO (CADERNO 2)

- Limpe regularmente as saidas de ar da sua ferramenta elétrica. O ventilador do motor puxa o p6 para dentro da caixa
e aacumulacao excessiva de pé metalico pode causar riscos elétricos.

- Antes de efetuar qualquer trabalho na ferramenta elétrica (por exemplo, manutengdo, mudanca de ferramenta etc.),
retire a bateria do aparelho. Existe o risco de ferimentos ao premir inadvertidamente o interruptor de ligar/desligar.

- Para garantir um funcionamento seguro e eficiente, mantenha a ferramenta elétrica e as ranhuras de ventilagao
sempre limpas.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do produto, as reparacdes, qualquer outra manutengao ou ajuste devem ser

efetuados por centros de servigos profissionais. Utilize sempre pecas de substituicao fornecidas pelo fabricante.

A AVISO: Nzo deixe que os liquidos dos travdes, a gasolina, os produtos a base de petrdleo, os
oleos penetrantes etc. entrem em contacto com as pecas de plastico. Contém produtos quimicos

que podem danificar, enfraquecer ou destruir o invélucro, comprometendo assim a integridade do
duploisolamento.
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A AVISO: Sempre desligue o aparelho antes de efetuar qualquer operacéo de ajuste ou
manutencao. Se o cabo de alimentacao estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante ou

pelo seu agente de manutencao, a fim de evitar riscos. Se o cabo de alimentagao estiver danificado,
desligue-o imediatamente da corrente elétrica. Tenha cuidado para ndo expor esta ferramenta a chuva. Se as
escovas de carbono precisarem de ser substituidas, solicite a uma pessoa qualificada que o faca (substitua
sempre as duas escovas a0 mesmo tempo). A sua ferramenta elétrica nao necessita de qualquer lubrificacdo
ou manutencao adicional. Nunca utilize 4gua ou produtos de limpeza quimicos para limpar a sua ferramenta
elétrica. Limpe-a com um pano seco.
Sempre guarde as ferramentas elétricas num local seco. Mantenha as ranhuras de ventilacao do motor
limpas. Mantenha todos os comandos de trabalho sem poeiras. Ocasionalmente, podem aparecer particulas
através das ranhuras de ventilacdo. Isto € normal e ndo danifica a sua ferramenta elétrica. O intervalo de
temperatura ambiente para a utilizacao desta ferramenta é de 0°C - 40°C. A humidade relativa da area nao
deve ser superior a 80%, ndo deve haver exposicao direta a chuva nem um teor excessivo de poeira no ar.
Existem algumas pecas na sua ferramenta elétrica que podem ser reparadas pelo utilizador.

Consulte a lista de pegas sobressalentes do manual.

17. MONTAGEM - CONDICOES DE ARMAZENAMENTO E TRANSPORTE
(CADERNO 2)

171 ARMAZENAMENTO

Este produto:

- deve ser armazenado num local seco.

- deve ser armazenado longe de fontes de temperaturas elevadas e da exposicao a luz solar

- deve evitar mudancas bruscas de temperatura durante a armazenagem

- nao é permitido armazena-lo sem embalagem

- deve ser armazenado na embalagem do fabricante em depdsitos a uma temperatura ambiente de +0 a +40°C. A
humidade nédo deve exceder 80%

17.2 TRANSPORTE

Este produto:

- deve ser transportado em veiculos fechados, consoante as regras de transporte de mercadorias em vigor para este
tipo de transporte.

- durante as operacdes de transporte e manuseamento, a embalagem com o produto nao deve ser sujeita a impactos
bruscos e aos efeitos da chuva.

- durante a descarga/carga, ndo & permitido utilizar qualquer tipo de equipamento que funcione com base no principio
da fixagdo da embalagem

- deve ser transportado a uma temperatura ambiente de -20°C a +50°C. A humidade relativa do ar nao deve exceder
90%.

- depois de transportar o aparelho em condigdes de inverno, & necessario manté-lo a temperatura ambiente durante,
pelo menos, 2 horas até que a humidade esteja completamente seca.
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18. VISTAEXPLODIDA COM A LISTA DAS PECAS

181 VISTAEXPLODIDA

29

28

27

26

28
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Artigo Descricdo em inglés Qde(Pcs)
1 filtro de & 1
2 conjunto da tampa de aspiragdo 1
3 anel decorativo para tampa de aspiragdo 1
4 adaptador de mangueira de ar 1
5 parafuso M4*8 2
6 parafuso ST4*16 7
7 tampa decorativa para o invélucro direito 1
8 parafuso M5*16 4
9 caixa direita 1
10 tampa do painel de controlo 1
1 botdo de regulagao da velocidade 1
12 Botdo ON/OFF (+ controlo da bomba) 1
13 botéo de vibracado 1
14 conjunto do painel de controlo 1
15 bomba de ar 1
16 conjunto de vélvula solenoide de uma via 1
17 conjunto de vélvula solenoide de duas vias 1
18 conjunto do parafuso 4
19 bloco fixo do motor 1
20 conjunto do motor de vibragdo 1
21 caixa esquerda 1
22 tampa decorativa para o invélucro esquerdo 1
23 suporte de bateria da base 1
24 parafuso ST3*16 3
25 pino de bloqueio 1
26 bateria 2.0Ah 2
27 carregador 1
28 fio para carregamento USB 1
29 base de carregamento 1
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18.2 LISTA DE PECAS

2 346

Pega principal
Pega dianteira

Ecra

Botdo ON/OFF (+controlo
da bomba)

Botédo de vibracao

Botdo de ajuste da
velocidade

Disco de vedagao de
borracha

Purgador de ar com filtro

Desinsuflacdo  manual
da pega

Base de carregamento
Bateriax 2
Carregador

Fio USB
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19. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

Nao conseguir obter
uma boa pressao de
vacuo

Fuga de ar do disco de vedacao
de borracha

Substitua o disco junto ao servigo pos-venda

As aberturas de ar estdo
bloqueadas

Limpe a ventilagdo e substitua o filtro de & pelo
mesmo modelo

O motor da bomba de ar ndo
funciona

Substitua o motor junto ao servigo pds-venda

Avaria do controlador

Substitua o controlador junto ao servico pés-venda

Fuga de ar da mangueira

Substitua a mangueira de ar junto ao servico pos-
venda

Avaria na vibracao

O motor de vibracdo nao
funciona

Substitua o motor junto ao servigo pos-venda

Circuito aberto do fio do motor

Substitua o fio junto ao servico pos-venda

Avaria do controlador

Substitua o controlador junto ao servico pés-venda

Luz do ecra desligada

Erro de software

Reinicie-o de acordo com o funcionamento normal

Desligar

Carregar a bateria

Problemas na bateria

Comprar uma nova bateria com o mesmo modelo

Avaria do controlador

Substitua o controlador junto ao servigo pds-venda

Avaria na Dbateria

carbonizagcao

Problemas na bateria

Se ambas as luzes vermelha e verde ficam a piscar ao
mesmo tempo, a bateria esta com defeito. ¢ Substitua
por uma nova bateria do mesmo modelo.

A temperatura da bateria
é demasiado baixa ou
demasiado alta

O carregador ira parar de carregar quando a
temperatura for superior a 50°C ou inferior a 3 °C.

A bateria nao esta a
funcionar

Problemas na bateria

Introduza a bateria no carregador para verificar o
seu estado. Se as luzes vermelha e verde piscarem
simultaneamente, a bateria esta defeituosa. Substitua
a bateria por um modelo idéntico.

A temperatura da bateria
é demasiado baixa ou
demasiado alta

Atemperatura é superior a 65 ou inferior a -20.

Avaria de comunicacdo na

EO1 extremidade T da bateria Substitua-a por uma nova bateria.
E02 Defeito de_ CUFEO-CIrCUItO do Repare o aparelho através do servico poés-venda.
motor de vibragao
Carregue a bateria ou substitua-a por uma nova, ou
EO3 Arranque a baixa tensao repare o aparelho através do servigo pés-venda se o
problema persistir.
E04 Sobreintensidade primaria do | Reinicie o aparelho, repare-o através do servico pos-

motor de vibragao

venda se o problema persistir.
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PROBLEMA CAUSAS POSSIVEIS SOLUCAO
EO5 Sobreintensidade secundaria | Reinicie o aparelho, repare-o através do servigo pos-
do motor de vibracao venda se o problema persistir.
Sobreintensidade do terceiro | Reinicie o aparelho, repare-o através do servigo pos-
EO06 P . - b
estagio do motor de vibragdo | venda se o problema persistir.
. = Carregue a bateria ou substitua-a por uma nova, ou
Baixa tensdo durante o ) ) 2
EO7 : repare o aparelho através do servi¢o pds-venda se o
funcionamento s
problema persistir.
Mau funcionamento = do | poinicie o aparetho, repare-o através do servico pos-
EO8 sensor (sem dados ou dados p » repare- cop
. venda se o problema persistir.
anormais)
E10 Célula da bateria demasiado | Carregue a bateria ou substitua-a por uma bateria
descarregada nova.
EN Circuito aberto da bateria Substitua-a por uma nova bateria.
E12 Bateria superaquecida Arrefeca-a e reinicie o aparelho.
E13 Baixa temperatura da bateria | Aquega-o e reinicie o aparelho.
E14 Desequilibrio das células da | Carregue a bateria ou substitua-a por uma bateria
bateria nova.
E15 Outro erro da bateria Substitua-a por uma nova bateria.
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20.ELIMINAGAO E RECICLAGEM

Esta marcacao indica que este produto nao devera ser eliminado juntamente com o lixo doméstico
nos paises da Unido Europeia. Para prevenir danos no ambiente ou na salide humana devido a
eliminacao descontrolada do lixo, recicle para promover a reutilizacdo sustentada de recursos
materiais. Para devolver o seu aparelho utilizado, utilize sistemas de recolha ou contacte o seu
revendedor. Eles podem recolher este produto para proceder a reciclagem de um modo amigo do

I 2mbiente.

21. GARANTIA

Os produtos Dexter sao concebidos com base nos mais rigorosos padrdes de qualidade para produtos destinados
ao plblico em geral.
Aferramenta esta coberta por uma garantia de 5 anos que se inicia a partir da data de compra. Esta garantia cobre
todos os defeitos de fabrico ou do material.
Em caso de avaria, consulte primeiro a pagina de resolugdo de problemas (problemas e solugdes) do folheto; se o
problema persistir, contacte a loja mais proxima.
A sua loja fara todos os esforcgos para resolver o problema.
As reparacbes e a substituicao de pecas nao prolongam a duragao da garantia inicial.
As avarias resultantes do desgaste normal ou de uma utilizagdo incorreta do produto ndo estao cobertas pela
garantia. Isto inclui, entre outros, os interruptores, o disjuntor de seguranca e os motores, em caso de desgaste.
Tenha em atencao que existem condicdes de garantia especificas para determinados paises.
Em caso de divida, consulte o seu ponto de venda.
Para que as reclamacdes relativas a garantia sejam tidas em conta, & necessario:
- Fornecer uma prova de compra
-+ Que nao tenha sido efetuada qualquer reparacao e/ou substituicdo de pecas por terceiros.
- Que o problema nao decorra do desgaste normal.
- Que os trabalhos de manutencao e reparacao necessarios tenham sido executados corretamente.
- Que o dispositivo ndo tenha sido for¢ado, tenha havido um manuseamento incorreto, utilizagdo ndo autorizada
ou acidentes
- Que nao se tenha registado qualquer deterioracao devido a sobreaquecimento, resultante de obstrucao do
bloco do ventilador.
- Que o produto nao tenha sido utilizado por uma pessoa nao qualificada e que ndo tenham sido tentadas
reparacoes incorretas.
Que a ferramenta nunca tenha sido desmontada ou aberta.
- Que a ferramenta nunca tenha estado num ambiente himido (orvalho, chuva, submersa em agua...)
-+ Que nao foram utilizadas pegas incorretas, pecas que ndo tenham sido fabricadas pela Dexter, quando estas se
revelam como a causa da deterioracao.
- Que a ferramenta nao tenha sido utilizada de forma incorreta (sobrecarga da ferramenta ou utilizagcao de
acessorios nao aprovados).
+ Que nenhum dano tenha resultado de causas externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.
- Que nenhum dano tenha resultado do incumprimento das recomendacgoes de seguranca e das instrucdes de
utilizacao.
0 produto deve ser utilizado em circunstancias normais de utilizacao e para fins nao profissionais.
Por conseguinte, estdo excluidos desta garantia os produtos utilizados por empresas de paisagismo, autoridades
locais, bem como empresas que oferecem alugueres pagos ou empréstimos gratuitos de equipamento.
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INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto questo prodotto. Nella progettazione e fabbricazione dei nostri prodotti ci impegniamo al
massimo per garantire un’eccellente qualita che soddisfi le esigenze degli utenti.

IMPORTANTE, DA CONSERVARE PER ULTERIORI
CONSULTAZIONI: SI PREGA DI LEGGERE ATTENTAMENTE

IMPORTANTE! PER OTTENERE LA MASSIMA SODDISFAZIONE DA QUESTO PRODOTTO NEL
TEMPO DOPO AVERLO IMPOSTATO, UTILIZZATO E MANUTENUTO, CONSIGLIAMO DI LEGGERE
ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE PRIMA DELL’USO. S| PREGA DI PRESTARE ATTENZIONE AGLI
AVVERTIMENTI DI BASE RELATIVI ALLA SICUREZZA NEL PRESENTE MANUALE E DI CONSERVARE IL

MANUALE PER ULTERIORI CONSULTAZIONI.

1. USO PREVISTO DELLA
VENTOSAVIBRANTE PER
PIASTRELLE ABATTERIA

11USO PREVISTO

La ventosa vibrante per piastrelle a batteria &

progettata per svolgere due funzioni:

a) Ventosa: Sollevamento, spostamento e
posizionamento di oggetti quali piastrelle di
ceramica, marmo, lastre in pietra. Solo per uso
interno.

b) Vibratore per piastrelle: Fornisce una forza di
battitura uniforme per distribuire il carico sulle
piastrelle in modo pil omogeneo e facilitarne
ladesione; riduce la possibilita che si formino spazi
privi di malta adesiva sotto la piastrella.

1.2 AVVERTENZE GENERALI
DI SICUREZZA RELATIVE
ALLELETTROUTENSILE AVVERTENZE

AVVERTENZA: Leggere tutte

le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le
specifiche fornite con questo elettroutensile.
Il mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni riportate di seguito comportail rischio

di scosse elettriche, incendio e/o gravi lesioni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI
PER ULTERIORI CONSULTAZIONI.

Il termine "elettroutensile” utilizzato nelle avvertenze
indica un elettroutensile alimentato tramite rete
elettrica (con cavo) o batteria (senza cavo).

1) Sicurezza nell'area di lavoro

a) Mantenere area di lavoro pulita e ben illuminata.
ILdisordine e la scarsa illuminazione favoriscono gli
incidenti.

b) Non utilizzare elettroutensili in atmosfere
esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o
polveri inflammabili. Gli elettroutensili generano
scintille che possono incendiare polveri o fumi.

c) Durante Ulutilizzo dell'elettroutensile, tenere a
debita distanza i bambini e altri eventuali astanti.
Le distrazioni possono far perdere il controllo
dell'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli elettroutensili devono essere
adatte alla presa. Non modificare la spina in alcun
modo. Non utilizzare adattatori per spine con
elettroutensili collegati a massa (messi a terra).
L'uso di spine non modificate e adatte alle prese
ridurra il rischio di folgorazione.

b) Evitare il contatto corporeo con superfici collegate
a massa (messe a terra), come tubi, termosifoni,
fornelli e frigoriferi. Se il proprio corpo € collegato a
massa (messo a terra), il rischio di scosse elettriche
aumenta.

c) Non esporre gli elettroutensili a pioggia o
umiditd. Linfiltrazione di acqua allinterno di un
elettroutensile aumenta il rischio di folgorazione.

d) Utilizzare correttamente il cavo. Non utilizzare
mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare
Lelettroutensile. Tenere il cavo lontano da fonti
di calore, olio, spigoli affilati o parti in movimento.
L'uso di cavi danneggiati o impigliati aumenta il
rischio di folgorazione.

e) Quando si utilizza un elettroutensile allaperto,
servirsi di una prolunga adatta all’uso all’aperto.
L’'uso di un cavo adatto all'utilizzo all'aperto riduce il
rischio di folgorazione.
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f) Nelcasoincuidovesse essere necessarioimpiegare
lelettroutensile in luoghi umidi, utilizzare
un'alimentazione protetta da un interruttore
differenziale (dispositivo salvavita). L'uso di un
dispositivo salvavita riduce il rischio di folgorazione.

3) Sicurezza personale

a) Durante lLuso di un elettroutensile, prestare
sempre la massima attenzione e affidarsi al buon
senso. Non usare un elettroutensile se si & stanchi
o sotto Ueffetto di droghe, alcol o farmaci. Anche
un solo momento di disattenzione durante luso
dellelettroutensile pud causare gravi infortuni.

b) Utilizzare dispositivi di protezione individuale.

Indossare sempre protezioni per gli occhi.
| dispositivi di protezione individuale,
quali mascherine antiparticolato, scarpe

antinfortunistiche antiscivolo, caschi e dispositivi
di protezione acustica, riducono il rischio di lesioni
personali se utilizzati in modo appropriato.

c) Impedire un avvio accidentale. Assicurarsi che
linterruttore sia in posizione di spegnimento
prima di sollevare, trasportare o collegare
lutensile alla presa di corrente e/o alla batteria.
Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli
elettroutensili tenendo il dito sullinterruttore e non
collegarli alla presa di corrente se Uinterruttore & in
posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di serraggio o di
regolazione prima di accendere Uelettroutensile.
Una chiave di serraggio rimasta inserita in un
elemento mobile dellelettroutensile pud causare
infortuni.

e) Non shilanciarsi o sporgersi. Tenere i piedi a
contatto con il suolo, mantenendosi sempre in
equilibrio. Questo assicura un miglior controllo
dellelettroutensile in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in maniera adeguata. Non indossare
indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli e indumenti
lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi,
gioielli o capelli lunghi possono rimanere impigliati
nelle parti in movimento.

g) Se sono previsti dispositivi per il collegamento
a impianti per Uestrazione e la raccolta delle
polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati
correttamente. L'uso di attrezzatura per la raccolta
delle polveri pud ridurre i rischi legati alla polvere.

h) La familiarita acquisita con Cuso frequente di tali
utensilinon deve lasciare spazio allacompiacenzae
a una mancata osservanza dei principi di sicurezza
degli utensili. Un’azione imprudente pud causare
gravi lesioni in una frazione di secondo.

4) Uso e manutenzione dell’elettroutensile

a) Non forzare Uelettroutensile. Utilizzare Uutensile
pili adatto al lavoro da svolgere. Lelettroutensile
¢ efficace e sicuro se utilizzato alla velocita per la
quale é stato progettato.

b) Non utilizzare Uelettroutensile se linterruttore
di avvio/arresto non lo accende o non lo spegne.
Un elettroutensile che non pud essere controllato
tramite l'interruttore di avvio/arresto & pericoloso e
deve essere riparato.

c) Scollegare la spina dal cavo di alimentazione
e se possibile rimuovere il gruppo batteria
dellelettroutensile prima di regolarlo, sostituirne
gli accessori o riporlo. Tali misure preventive di
sicurezza riducono il rischio di avvio accidentale
dellelettroutensile.

d) Riporre gli elettroutensili fuori della portata dei
bambini e non permetterne Cuso a persone che non
hanno familiaritd con Uapparecchio o con queste
istruzioni. Gli elettroutensili sono pericolosi se
utilizzati da persone non competenti.

e) Mantenere gli elettroutensili e i relativi accessori

in buono stato. Verificare che le parti mobili non

siano disallineate o inceppate, che i componenti
non siano danneggiati e che non siano presenti

altri problemi che potrebbero pregiudicare il

corretto funzionamento dell'utensile elettrico.

Se l'elettroutensile & danneggiato, farlo riparare

prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti

sono causati da elettroutensili in cattive condizioni.

Mantenere gli accessori da taglio affilati e puliti.

Se correttamente sottoposti a manutenzione, gli

accessori da taglio con bordi taglienti hanno meno

possibilita di bloccarsi e sono piti facili da controllare.

g) Utilizzare Velettroutensile, gli accessori, le punte,
ecc. conformemente alle presenti istruzioni,
tenendo conto delle condizioni di lavoro e delle
operazioni da svolgere. L'uso dellelettroutensile
per operazioni diverse da quelle previste pud
comportare situazioni di pericolo.

h) Mantenere le impugnature e le superfici di
presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le
impugnature e le superfici di presa scivolose non
consentono una manipolazione e un controllo sicuri
dell'utensile nelle situazioni impreviste.

f

-

5) Uso e manutenzione della batteria

a) Ricaricare la batteria esclusivamente con il
caricabatterie specificato dal fabbricante. Un
caricabatterie adatto a un certo tipo di gruppo
batteria pud comportare un rischio di incendio se
utilizzato con gruppi batteria di tipo diverso.

b) Utilizzare  esclusivamente gruppi batteria
progettati appositamente per il presente
elettroutensile. L'uso di tipi di batterie non conformi
pud comportare un rischio di infortunio e incendio.

¢) Quando il gruppo batteria non é utilizzato, tenerlo
lontano da altri oggetti metallici, quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti
che potrebbero cortocircuitarne i due terminali.
IL cortocircuito dei terminali della batteria pud
causare ustioni o incendi.
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d) L’utilizzo improprio pué causare fuoriuscite di
liquido dalla batteria: evitare il contatto con tale
liquido. In caso di contatto accidentale, sciacquare
con acqua. Se il liquido entra in contatto con gli
occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito
dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

e) Non utilizzare gruppi batteria o strumenti
danneggiati o modificati. Le batterie danneggiate o
modificate possono presentare un comportamento
imprevedibile che provoca incendi, esplosioni o
rischi di lesioni.

f) Non esporre batterie o utensili a fiamme o a
temperature eccessive. L'esposizione a fiamme o
a una temperatura superiore a 130 °C (265 °F) pud
provocare un’esplosione.

g) Seguire tutte le istruzioni di ricarica e non
caricare il gruppo batteria o Uutensile al di fuori
dellintervallo di temperatura specificato nelle
stesse. La carica effettuata impropriamente o a
temperature al di fuori dell'intervallo specificato
pud danneggiare la batteria e aumentare il rischio di
incendio.

6) Riparazioni

a) Affidare la riparazione dell’elettroutensile a
personale qualificato e utilizzare esclusivamente
parti di ricambio identiche. Cio garantira a lungo la
sicurezza dellelettroutensile.

b) Non utilizzare mai un gruppo batteria danneggiato.
La manutenzione del gruppo batteria deve essere
effettuata solo dal fabbricante o dai fornitori
autorizzati alla manutenzione.

2. SIMBOLI

Leggere attentamente il manuale di
istruzioni.

Questo prodotto & conforme alle
direttive europee applicabili ed & stato
seguito un metodo di valutazione della

c € conformita a tali direttive.

ﬂy Questo dispositivo & conforme alle
normative tecniche ucraine vigenti.

| prodotti elettrici non devono essere

smaltiti insieme ai rifiuti domestici.

Riciclare laddove esistono strutture

per il riciclo. Rivolgersi alle autorita

comunali o al rivenditore per
informazioni sul riciclo.

Prodotti  riciclabili  soggetti a
responsabilitd estesa del produttore.
Osservare le istruzioni di smaltimento
associate.

A EEECP OO @

Li-lon

Occhiali di sicurezza obbligatori.

Protezioni acustiche obbligatorie.

Guanti protettivi obbligatori.

Mascherina antiparticolato
obbligatoria.

La presente informativa sui rischi
mette in guardia contro i danni
allapparecchio o ad altri beni e contro
possibili lesioni fisiche.

Solo per uso interno, non esporre alla
pioggia.

Leggere il manuale di istruzioni
e seguire tutte le avvertenze e le
istruzioni di sicurezza.

Classe di protezione Il

Utilizzare e conservare la batteria a
una temperatura inferiore a 45°C.

Non smontare, schiacciare, riscaldare
a temperature superiori a 100°C; non
esporre mai la batteria a microonde o
alte pressioni.

Batteria agli ioni di litio. Questo
prodotto & stato contrassegnato con
un simbolo riferito alla "raccolta
differenziata" per tutti i gruppi
batteria. Il prodotto sara poi riciclato
o smontato per ridurre limpatto
sull'ambiente. | gruppi batteria
possono  essere pericolosi  per
l'ambiente e per la salute umana in
quanto contengono sostanze nocive.
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3. AVVERTENZE DI SICUREZZA PER LE VENTOSE DI
SOLLEVAMENTO

AVVERTENZA: Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza e conservarle per

ulteriori consultazioni. La mancata osservanza di queste avvertenze pud causare gravi lesioni
e dannial prodotto.

a) L'utensile non é in alcun modo progettato o destinato all'arrampicata o alla messa in sicurezza di persone.

L'uso di questo prodotto per l'arrampicata o per qualsiasi altro scopo non previsto pud causare lesioni o morte.

b) Selaforzaditenutadell'utensile inizia a diminuire sensibilmente durante l'uso, controllare che la gomma del

c)

disco non sia usurata o danneggiata. Non tentare di sollevare nulla con l'utensile prima di aver sostituito il disco
in gomma.
Quando non siusa lutensile, tenere il disco in gomma protetto con l'apposita protezione. Conservare Uutensile
nella sua borsa/custodia protettiva o riporlo su una superficie liscia per evitare di rovinare o strappare il disco
in gomma.

d) Prestare la massima attenzione in caso di forte vento quando si sollevano pannelli di grandi dimensioni.
e) L'utilizzatore deve indossare occhiali protettivi e scarpe antinfortunistiche con puntale in acciaio.

f)

Non sollevare sopra la testa e mantenere sempre la zona sottostante l'utensile e il carico libera da persone,
animali domestici o da tutto ci6 che potrebbe essere danneggiato.

g) Tenere le dita lontane dalla ventosa durante il fissaggio al carico, poiché potrebbero essere schiacciate

mentre il disco in gomma si comprime.

h) Non utilizzare l'utensile come ancoraggio di sicurezza per persone o oggetti.

La capacita di carico per i materiali porosi sara molto piii bassa rispetto a quella per i materiali non porosi e
variera anche se il sollevamento avviene con orientamento verticale o orizzontale.
Le condizioni di bagnato possono comportare una riduzione della capacita di carico.

k) Occorre prestare attenzione quando si sollevano materiali scivolosi, soprattutto in verticale, poiché

potrebbero svincolarsi dalla ventosa.

L'utilizzatore deve impiegare una tecnica di sollevamento e un posizionamento adeguati per evitare lesioni.
) NON utilizzare l'utensile sumateriali flessibili. Cid include anche pellicole e fogli di plastica sottili. L'aspirazione

puo piegare il materiale contro il disco in gomma e interrompere Ueffetto ventosa, causando la caduta/rottura

del materiale stesso.

n) NON utilizzare l'utensile con vetri di spessore pari o inferiore a 3 mm (1/8").

D

4. FATTORI CHE ALTERANO LA CAPACITA DI SOLLEVAMENTO DELLA
VENTOSA VIBRANTE E RELATIVE LIMITAZIONI

i seguito sono riportati alcuni fattori noti per influire sulla capacita di sollevamento della ventosa

vibrante.

1

2.

Rigidita del carico. La rigidita pud causare un carico non uniforme sulla ventosa e sulla struttura. La rigidita
puo variare a seconda dell'orientamento.

Resistenza al carico. Le sollecitazioni indotte dal peso proprio del carico e quelle della ventosa possono
danneggiare il carico stesso.

. Condizioni della superficie di carico. Superfici irregolari o ruvide possono compromettere la capacita del disco

in gomma di aderire o mantenere la tenuta. Le proprieta di attrito possono influenzare la suddetta capacita.

. Sporgenza del carico. Quando il carico si estende oltre i supporti del disco in gomma, pud danneggiarsi o deviare

e svincolarsi dal disco stesso.

. Angolo del carico. L'effetto del coefficiente di attrito tra il carico e il disco in gomma diventa significativo quando

il carico non & orizzontale. L'angolazione del carico potrebbe farlo scivolare dalla ventosa.

. Numero di elettroutensili collegabili al carico. La capacita varia in base al numero di ventose completamente

collegate al carico.

. Temperatura di carico. Temperature elevate o estremamente basse possono danneggiare il disco in gomma o

comprometterne il funzionamento. Utilizzare la ventosa solo tra -10 °C e 40 °C.

. Avviso per Uutilizzo ad alta quota: La capacita di sollevamento risultera ridotta a quote superiori a 1.220 m

(4.000 piedi). Assicurarsi sempre che il carico sia sicuro e bilanciato eseguendo un sollevamento di prova prima di
continuare a spostare il materiale.
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5. ULTERIORI INFORMAZIONI SULLA SICUREZZA

A AVVERTENZA: Non modificare mai l'elettroutensile o una sua parte. Potrebbero

verificarsi danni o lesioni personali.

AVVERTENZA: utilizzare SEMPRE occhiali protettivi. Gli occhiali da vista per uso

quotidiano NON sono occhiali protettivi. Se l'operazione comporta la formazione di polveri,
indossare una mascherina facciale o una mascherina antiparticolato. INDOSSARE SEMPRE

DISPOSITIVI DI SICUREZZA CERTIFICATI.

Indossare abbigliamento di protezione e lavare le zone esposte con acqua e sapone. Lasciare che le polveri
entrino in bocca, negli occhi o sulla pelle pud favorire 'assorbimento di sostanze chimiche nocive. Dirigere il
particolato lontano da viso e corpo.

Utilizzare un aspiratore adeguato per rimuovere la maggior parte delle polveri statiche e di quelle disperse
nell'ambiente. La mancata rimozione delle polveri statiche o sospese nell'aria potrebbe contaminare l'ambiente
di lavoro o comportare un rischio maggiore per la salute dell'operatore e delle persone a prossimita.

Le prese d'aria spesso coprono parti mobili e andrebbero evitate. Indumenti ampi, gioielli o capelli lunghi
possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

AVVERTENZA: Quando non viene utilizzato, l'utensile deve essere riposto nella
custodia in BMC per proteggere il disco in gomma. Lasciare l'utensile appoggiato su un lato
comporta il rischio di danneggiarne il disco in gomma.

6. ISTRUZIONI SPECIALI DI SICUREZZA PER IL GRUPPO BATTERIA
E IL CARICABATTERIE

Questo apparecchio pud essere utilizzato da bambini a partire dagli 8 anni di eta e da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali o con mancanza di specifica esperienza e conoscenza, solo a condizione
che non siano lasciati soli o che abbiano ricevuto istruzioni per Uuso dell'apparecchio in modo sicuro e che ne
comprendano i pericoli connessi.
I bambini non devono giocare con lapparecchio. Pulizia e manutenzione a cura dell’utilizzatore non devono
essere eseguite da bambini lasciati senza supervisione.
Prima di utilizzare il caricabatterie e il gruppo batteria, leggere attentamente le relative istruzioni per l'uso.
Durante il processo di carica, la corrente utilizzata deve corrispondere a quella indicata sul caricabatterie.
Non lasciare mai che umidita, pioggia o schizzi d'acqua raggiungano la zona di ricarica.
La temperatura ambiente non deve superare i 45°C. Non esporre mai il dispositivo alla luce diretta del sole.
Spegnere l'alimentazione solo dopo aver inserito o estratto il pacco batterie dalla presa.
| gruppi batteria difettosi, danneggiati o che non possono pil essere ricaricati devono essere smaltiti come
rifiuti pericolosi. Consegnarli in un punto di raccolta speciale. Evitare di danneggiare lambiente. Non smaltire il
gruppo batteria inutilizzabile tra i rifiuti domestici, nel fuoco o nell'acqua.
Se il cavo elettrico & danneggiato, pud essere sostituito solo dal fornitore o dalla sua officina di riparazione. Far
eseguire le riparazioni solo da uno specialista autorizzato.
Utilizzare solo gruppi batteria fabbricati dal produttore originale.
Mantenere sempre la superficie del caricabatterie libera da polvere e sporcizia.
Inserire il gruppo batteria nel caricabatterie. Seguire le indicazioni fornite in merito alla polarita.

) Rimuovere sempre il gruppo batteria prima di intervenire sull'utensile.
Quando il gruppo batteria & scollegato dallutensile, coprire i contatti per evitare cortocircuiti (causati, ad
esempio, da altri attrezzi).
Non gettare le batterie agli ioni di litio nell'acqua o nel fuoco, per evitare il rischio di esplosione!
Proteggere il gruppo batteria dagli urti e non aprirlo.
Non far mai scaricare completamente il gruppo batteria e ricaricarlo occasionalmente se non viene utilizzato
per un periodo prolungato.
Non ricaricare le batterie non ricaricabili, perché potrebbero surriscaldarsi e rompersi.
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RISCHI RESIDUI: Quando non viene utilizzato, l'utensile deve essere riposto nella
custodia in BMC per proteggere il disco in gomma. Anche quando Uutensile viene utilizzato
come prescritto, non & possibile eliminare tutti i fattori di rischio residui. | seguenti pericoli possono
essere legati alla fabbricazione e alla progettazione dell'utensile:
1. Danni ai polmoni in caso di mancato utilizzo di una mascherina antiparticolato efficace.
2. Danni all'udito in caso di mancato utilizzo di protezioni acustiche efficaci.
3. Problemi di salute dovuti alle vibrazioni emesse in caso di utilizzo prolungato dell'elettroutensile o nel
caso in cui lo stesso non sia adeguatamente impugnato e sorretto.

AVVERTENZA: Questo utensile produce un campo elettromagnetico durante l'uso. In

determinate circostanze, il suddetto campo potrebbe interferire con impianti medici attivi o
passivi. Per ridurre il rischio di infortuni gravi o mortali, si raccomanda ai portatori di impianti medici di
consultare il proprio medico e il produttore dell’impianto prima di utilizzare il prodotto.

7. CARICABATTERIE

Prima di utilizzare il caricabatterie, leggere attentamente tutte le istruzioni di sicurezza.
Procedura diricarica
1. Collegare il caricabatterie a una presa di corrente appropriata prima di inserire il gruppo batteria.

2. Inserire il gruppo batteria nella sede del caricabatterie, assicurandosi che sia completamente inserito. La spia

verde (di carica) lampeggera continuamente e la spia rossa spenta indichera che il processo di carica & iniziato.

3. Il completamento della carica sara indicato dalla spia verde che rimane accesa ininterrottamente e dalla spia
rossa che continuera a rimanere spenta. Il gruppo batteria sara quindi completamente carico e Uutensile potra

essere subito utilizzato oppure lasciato nel caricatore.

Spiarossa Spia verde
mm Gruppo batteria in carica Q
m Gruppo batteria carico .
r Attesa ricarica per raffreddamento/ @
riscaldamento
m Problema al gruppo batteria .
:. Caricabatterie in stand-by . .

8. INDICATORI DEL CARICABATTERIE

Questo caricabatterie & progettato per rilevare alcuni problemiche potrebbero verificarsi. | problemi sono segnalati

dal lampeggiamento rapido della spia verde e della spia rossa. In tal caso, inserire nuovamente il gruppo batteria
nel caricatore. Se il problema persiste, provare con un altro gruppo batteria per determinare se il caricabatterie
funziona correttamente. Se il nuovo gruppo batteria dovesse caricarsi correttamente, quello originale é difettoso e
deve essere restituito a un centro di assistenza o a un altro sito di raccolta per il riciclo. Se il nuovo gruppo batteria
presenta le stesse indicazioni di guasto di quello originale, far testare il caricabatterie e il gruppo batteria presso

un centro di assistenza autorizzato.
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9. ATTESA RICARICA PER RAFFREDDAMENTO/RISCALDAMENTO

Il caricabatterie & dotato di una funzione di attesa ricarica per raffreddamento/riscaldamento. Quando il
caricabatterie rileva che la batteria & troppo calda, ritarda automaticamente la ricarica fino a quando la batteria
non si sara raffreddata. Quando il caricabatterie rileva che la batteria & troppo fredda, ritarda automaticamente
la ricarica fino a quando la batteria non si sara riscaldata. Durante tale operazione, la spia rossa continua a
lampeggiare e la spia verde si spegne. Quando la temperatura della batteria torna alla normalita, la spia rossa
rimane accesa ininterrottamente, la spia verde continua a lampeggiare e il caricabatterie riprende la procedura
di carica.

10. NOTE IMPORTANTI SULLA RICARICA

1. La durata maggiore e le migliori prestazioni si ottengono se il gruppo batteria viene caricato quando la
temperatura ambiente & compresa tra 0 e 40 °C. Ci6 & importante per evitare gravi danni al gruppo batteria.
NON caricare il gruppo batteria a una temperatura ambiente inferiore a 0 °C o superiore a 40 °C. Si tratta di una
precauzione importante, che impedisce di danneggiare gravemente il gruppo batteria stesso.

2. Durante la carica, il caricabatterie e il gruppo batteria possono risultare caldi al tatto. Si tratta di una condizione
normale che non indica la presenza di un problema. Per facilitare il raffreddamento del gruppo batteria dopo
l'uso, evitare di collocare il caricabatterie o il gruppo batteria stesso in un ambiente caldo, ad esempio in un
capannone metallico o all'interno di un contenitore non isolato.

3. IL gruppo batteria deve essere ricaricato quando non riesce a produrre una potenza sufficiente per lavori che
erano facilmente eseguibili in precedenza. NON CONTINUARE a utilizzare Uutensile in tali condizioni. Seguire la
procedura di ricarica. E inoltre possibile caricare un gruppo batteria parzialmente utilizzato ogni volta che lo si
desidera, senza che cio influisca negativamente sulla sua durata di vita.

4. | materiali estranei di natura conduttiva, quali, a titolo esemplificativo ma non esaustivo, polveri di molatura,
trucioli metallici, lana d'acciaio, fogli di alluminio o qualsiasi accumulo di particelle metalliche, devono essere
tenuti lontani dalle cavita dei caricatori. Scollegare sempre il caricabatterie dall'alimentazione quando non &
presente alcun gruppo batteria inserito. Scollegare il caricabatterie prima di procedere alla pulizia.

5. Non congelare o immergere il caricabatterie in acqua o altri liquidi.

A AVVERTENZA: pericolo di scosse elettriche. Non far penetrare alcun liquido all'interno

del caricabatterie. Potrebbe verificarsi una scossa elettrica.

AVVERTENZA: pericolo di ustioni. Non immergere il gruppo batteria in alcun liquido e

non permettere che un liquido penetri nel gruppo batteria. Non tentare mai di aprire il gruppo

batteria per nessun motivo. Se l'alloggiamento in plastica del gruppo batteria dovesse
rompersi o incrinarsi, restituirlo a un centro di assistenza per il riciclo.

11. RACCOMANDAZIONI PER LO STOCCAGGIO

1. 1l luogo di stoccaggio migliore & quello fresco e asciutto, al riparto dalla luce diretta del sole e dall'eccesso di
calore o di freddo.

2. Per uno stoccaggio prolungato, si consiglia di conservare il gruppo batteria completamente carico in un luogo
fresco e asciutto, lontano dal caricabatterie, in modo da ottenere risultati ottimali.

NOTA: ILpacco batteria non deve essere conservato completamente scarico. Il pacco batteria
deve esserericaricato prima dell'uso
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12. SPECIFICHE TECNICHE

Tensione DC12V
Peso 1,8 kg (con batteria)
Peso nominale 120 kg/\{erticale
60 kg/Orizzontale
Livello di pressione sonora LE 77 dB(A)
Livello di potenza sonoral 85dB(A)
Incertezza Kpa, K, 3dB
Valore totale delle vibrazioni 7.37m/s?
Incertezza K 1.5 m/s?

Gruppo batteria, caricabatterie e Numero di modello del gruppo batteria: 12VBA2-2T.1

base del caricabatterie 12V d.c. 2,0 Ah; 24 Wh; 3 celle agli ioni di litio

Numero di modello del caricabatterie: 10002-E.1

Ingresso: 100-240 V~/50-60 Hz 5 VDC.2000 mA

Numero di modello della base del caricabatterie: 12VCH2-2A1
Ingresso: 5V-=-10 W; Uscita:12V-=0,6 A

NOTA:

- Il valore totale delle vibrazioni e il valore di emissione acustica dichiarati sono
stati misurati secondo un metodo di prova standard e possono essere utilizzati per
confrontare l'elettroutensile con altri apparecchi analoghi;
- Il valore totale delle vibrazioni dichiarato e il valore di emissione acustica dichiarato possono
essere utilizzati anche in una valutazione preliminare dell'esposizione.

AVVERTENZA:

- Le vibrazioni e le emissioni acustiche durante luso effettivo dell’elettroutensile
possono differire dai valori dichiarati a seconda delle modalita di utilizzo dell’utensile stesso e,
in particolare, del tipo di elemento su cui operare;
- Adottare misure di sicurezza per proteggere Uoperatore in base alla stima dell’esposizione
nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo operativo,
quali tempi di arresto, di funzionamento in folle e di avvio).

A AVVERTENZA! Siraccomanda all'operatore diindossare protezioni per l'udito.
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13. MONTAGGIO - ISTRUZIONI PER LAMESSA IN FUNZIONE (LIBRETTO 2)

AVVERTENZA: per ridurre il rischio di gravi lesioni personali, spegnere il dispositivo e
rimuovere il gruppo batteria prima di effettuare qualsiasi regolazione o di rimuovere/installare
accessori. L'avvio accidentale potrebbe causare lesioni.
Prima di accendere l'elettroutensile, disimballare la confezione e verificare che non vi siano parti

mancanti o danneggiate.

NOTA: Al momento della consegna del prodotto le batterie non sono completamente
cariche. Preliminarmente al primo utilizzo, caricare completamente le batterie. Per
ottenere risultati ottimali, accertarsi che il gruppo batteria sia completamente carico.

13.1 INSERIMENTO/SOSTITUZIONE DELLA BATTERIA (FIG.A)

1. Per installare il gruppo batteria (Fig. A-1) nell'utensile, allinearlo con le guide all'interno dell'alloggiamento
dell'utensile stesso e farlo scorrere fino a quando non sara saldamente inserito, assicurandosi che non si sganci.

2. Per rimuovere il gruppo batteria dall'utensile, premere i due pulsanti di rilascio del gruppo stesso (Fig. A-2) ed
estrarlo con decisione dall'alloggiamento dell'utensile.

1

Fig. A

13.2 POSIZIONE CORRETTA DELLA MANO (FIG. B)

nella corretta posizione, come illustrato.

A AVVERTENZA: per ridurre il rischio di gravi lesioni personali, tenere SEMPRE la mano

AVVERTENZA: per ridurre il rischio di gravi lesioni personali, tenere SEMPRE

saldamente in mano l'utensile, al fine di poter prevenire qualsiasi reazione improvvisa. Quando
viene utilizzato per sollevare manualmente il materiale, la posizione corretta richiede che una mano sia
posta sullimpugnatura principale (Fig. B-1) e l'altra sullimpugnatura anteriore (Fig. B-2).
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14. MONTAGGIO - ISTRUZIONI PER L'USO (LIBRETTO 2)

141 UTILIZZO COME VENTOSA

IIN ORIZZONTALE: Materiale poggiato piatto a terra. Il dispositivo offre fino a 120 kg di forza di
sollevamento orizzontale in condizioni ideali.

IN VERTICALE: Materiale poggiato su un bordo. Il dispositivo offre fino a 60 kg di forza di
sollevamento verticale in condizioni ideali.

Fig.C

AVVERTENZA: NonN utilizzare in condizioni di umidita o in presenza di liquidi o gas
inflammabili.

14.2 MATERIALI CONSIGLIATI

A AVVERTENZA: effettuare sempre una prova di sollevamento di pochi centimetri per

verificare le capacita dell'utensile relativamente al materiale che si sta sollevando.

A AVVERTENZA: Fissare sempre l'attrezzo il pid vicino possibile al centro di gravita del

carico. Assicurarsi che il carico sia bilanciato durante la prova di sollevamento.

Q AVVERTENZA: Indipendentemente dal materiale sollevato, mantenere la ventosa in

posizione attivata fino al momento dirilasciare il carico in sicurezza.

| « Piastrelle in ceramica | « Marmo « Lastre in pietra
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14.3 NON UTILIZZARE SU QUESTI MATERIALI

A

AVVERTENZA: NoN utilizzare it prodotto per scopi diversi da quelli previsti.

JAN

AVVERTENZA: NON sollevare materiali che non dovrebbero essere sollevati.

« Ardesia

+Vetro con spessore inferiore a 3 mm (1/8")

« Lastre in plastica « Gomma o altri materiali flessibili

AVVE R\TEN.Z_AI 'NON utilizzare su materiali quali Uardesia, che & una roccia stratificata.
Anche se & possibile fissare il disco sulla superficie superiore, gli strati potrebbero separarsi

causando il distacco del resto del materiale, interrompendo, cosi, Ueffetto ventosa.

ATTENZIONE: Quando si sollevano materiali laminati come i piani di lavoro, il disco pud
essere fissato sulla superficie superiore, ma i diversi strati potrebbero separarsi causando il

distacco del resto del materiale, interrompendo, cosi, Ueffetto ventosa.

ATTENZIONE: rimuovere sempre le pellicole protettive dal punto di carico in cui verra
fissato l'utensile.

ATTENZIONE: NoN utilizzare su superfici molto sottili o fragili, compreso il vetro di
spessore inferiore a 3 mm (1/8"). La pressione della ventosa pud causare flessione e rottura del
materiale.

> B> B B

ATTENZIONE: noN utilizzare su lastre di plastica sottili, gomma o altri materiali
flessibili. Ueffetto ventosa pud tirare il materiale contro la valvola di ritegno della ventosa

stessa. In tal modo si evita il rilascio accidentale del materiale.

1. Quando, durante le operazioni, la pressione inizia a diminuire,
la ventosa si attivera automaticamente fino a che non si otterra
nuovamente un effetto ventosa massimo.

2. Non disattivare il pulsante di comando della ventosa (Fig. D-1) fino a
quando non si & pronti a rilasciare il carico.
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14.4 SOLLEVAMENTO DEI MATERIALI

AVVERTENZA: un singolo utensile offre fino a 120 kg di forza di sollevamento
orizzontale e 60 kg di forza di sollevamento verticale, in condizioni ideali. Fare riferimento alla

destinazione d’uso. Consultare la sezione all'inizio del presente manuale.

AVVERTENZA: L'utilizzo dell'utensile quando la batteria & inferiore al 20% di carica pud
causare gravi lesioni personali e danni ai materiali sollevati.

AVVERTENZA: rimuovere polveri e detriti dal materiale che si intende sollevare prima
di procedere con il sollevamento.

AVVERTENZA: Quando si solleva un oggetto, assicurarsi che il pulsante ON/OFF (Fig. D-1)
rimanga attivato durante il sollevamento. NON premere mai piu volte il pulsante ON/OFF

(Fig. D-1) durante il sollevamento.

AVVERTENZAZ Prima di ogni sollevamento, controllare che il disco in gomma non sia
danneggiato e che i filtri dell'aria non siano ostruiti. Nel caso in cui Ueffetto ventosa diminuisca

pit rapidamente del previsto dopo aver arrestato il motore, & necessario pulire o sostituire i
filtri dell'aria.

> 1| B B> B

AVVERTENZAI Controllare settimanalmente l'utensile per verificare che non presenti
segni di danneggiamento o usura. Sostituire le parti danneggiate prima dell'uso.

AVVERTENZA: NoN lasciare l'utensile incustodito mentre & attaccato con la ventosa al
materiale.

AVVERTENZA: nonN utilizzare Uutensile in prossimita di fuoco o fiamme libere.

AVVERTENZA: NoN utilizzare Uutensile in modo continuativo per pit di 30 minuti. |
sollevatori a ventosa sono adatti solo per il sollevamento e il trasporto di carichi per breve
durata.

AVVERTENZA: NON utilizzare l'utensile con gru o attrezzature simili.

> B> B>

14.5 FAS| OPERATIVE

1. Posizionare l'utensile con il disco in gomma (Fig. D-6) a filo con la superficie dell'oggetto da sollevare. Assicurarsi
che la superficie del carico sia pulita e asciutta e, se possibile, posizionare l'utensile al di sopra del centro di
gravita.
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NOTA: non posizionare l'utensile su fori e fessure perché Ueffetto ventosa non si
creerebbe o sarebbe di breve durata.

2. Tenere premuto il tasto ON/OFF & (Fig. D-1) per piti di 3 secondi, fino ad accensione del display. Con livello di carica
inferiore al 20% il simbolo della batteria (Fig. E) lampeggia; se la carica della batteria non & inferiore al 20%,

l'utensile & pronto per l'uso.

(N
r%zglgzﬁ %CﬂDﬂDl

am B i &

© ©

= V_\I — ] ;ir'
i) (e[

Fig.E Fig.F

NOTA: Se lo stato di carica della batteria & basso, 'utensile non consente l'avvio del

sollevamento. Quando il simbolo di batteria scarica lampeggia, l'utilizzatore deve

immediatamente posare il carico trasportato e fissarlo in posizione, altrimenti la
ventosa rischia di rilasciarlo anticipatamente.

3. Applicare una pressione sulla superficie del carico con l'utensile e il disco in gomma (Fig. D-6) per creare la
tenuta. La ventosa entrera in funzione premendo una volta il pulsante di comando (Fig. D-1) e creera un effetto
ventosa sulla superficie dell'oggetto da sollevare.

NOTA: potrebbe essere necessario esercitare una certa pressione per favorire la
tenuta. Possono essere necessari fino a cinque secondi per creare il massimo effetto

ventosa.

4. Nel momento in cui la ventosa raggiungera la massima tenuta (100%) per 1,5 secondi, la pompa si arrester3,
pur rimanendo attivata. Il display visualizzera automaticamente i livelli di vibrazione, indicati con numeri da 1
a 5 (Fig. F). Leffetto ventosa & attivo ed & possibile sollevare l'oggetto. Assicurarsi che il carico sia bilanciato. In
caso contrario, interrompere le operazioni di sollevamento e ripetere i passaggi precedenti trovando un miglior
bilanciamento.

NOTA: Quando si lavora su materiali porosi, Ueffetto ventosa potrebbe non

raggiungere il range massimo e la pompa continuera a funzionare per mantenere tale

effetto. In questo caso, prestare la massima attenzione poiché la capacita di
sollevamento é ridotta.

AVVERTENZA: prima di ogni spostamento del carico sollevato, & necessario verificare a
un’altezza ridotta che la tenuta sia salda, per evitare lesioni dovute alla caduta dello stesso.
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AVVERTENZA: non premere mai nuovamente il pulsante di comando della ventosa (Fig.
D-1) durante un'operazione di sollevamento, in quanto cid interrompera Ueffetto ventosa.

verso il loro punto di destinazione sia libera per evitare collisioni.

AVVERTENZA: Non far oscillare, scuotere o urtare i carichi sollevati.

é AVVERTENZA: Quando si spostano carichi sollevati, assicurarsi sempre che la visuale

5. Unavolta terminatoil sollevamento dell'oggetto, appoggiarlo e fissarlo in posizione, quindi premere rapidamente
per due volte il pulsante di comando della ventosa (Fig. D-1). La pressione diminuira e l'utensile potra essere
rilasciato.

A ATTENZIONE: Nel caso in cui la pressione non dovesse diminuire impedendo la

possibilita di riporre l'utensile a causa di una situazione anomala, sara comunque possibile
sollevare e tirare la linguetta di sfiato manuale (Fig. D-7) in modo da interrompere Ueffetto
ventosa e rilasciare il carico.

6. Separare l'utensile dal materiale.

7. Altermine delle operazioni o di un lungo periodo di inattivita, premere il pulsante ON/OFF (Fig. D-1) per 3 secondi
alfine diinterrompere l'alimentazione. In alternativa, l'alimentazione si interrompera automaticamente dopo 20
minuti.

14.6 UTILIZZO COME VIBRATORE PER PIASTRELLE

Preparazione

1. Assicurarsi che la malta adesiva sia distribuita su tutta la superficie della piastrella senza formare grumi,
soprattutto in caso di piastrelle sottili o con tagli complicati.

2. Per le piastrelle di grande formato si consigliano malte adesive a presa ritardata.

3. Collocare l'utensile in una posizione adeguata sul pavimento o sulla parete, a seconda dell'uso previsto, e
sorreggerlo con entrambe le mani sulle impugnature (Fig. D-4/8) appositamente previste. Evitare di sorreggere
il vibratore da altri punti non destinati a tal fine, in modo da non ferirsi o danneggiare Uutensile.

AVVERTENZA: per ridurre il rischio di gravi lesioni personali, tenere saldamente
lutensile cosida non perderne il controllo e prevenire potenziali contraccolpi.

Avvio dellutensile
1. Utilizzare l'utensile per sollevare la piastrella nella posizione di lavoro desiderata, come descritto nel presente

manuale (fasi 1-4).

* NOTA: non posizionare l'utensile su fori e fessure perché Ueffetto ventosa non si
l creerebbe o sarebbe di breve durata.

i NOTA: Quando si lavora su materiali porosi Ueffetto ventosa potrebbe diminuire. La

pompa si riavviera per mantenere Uutensile in pressione. La funzione vibrante non pud
essere attivata quando la ventosa & in funzione. Nel momento in cui la ventosa
raggiunge il massimo range di tenuta (100%) per 1,5 secondi, la pompa si arrestera pur
rimanendo attivata. A quel punto, sara possibile attivare anche la funzione vibrante.

2. Premere il pulsante di regolazione della velocita (Fig. D-2) per 2 secondi, in modo da sbloccare la funzione
vibrante. (Fig. G)
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3. Premere brevemente il pulsante di regolazione della velocita (Fig. D-2) per selezionare il livello desiderato di
velocita di vibrazione (1-5)

4. Sorreggendo lutensile dall'impugnatura principale (Fig. D-4), premere delicatamente il pulsante della funzione
vibrante (Fig. D-3) per avviare la vibrazione. Per ottenere una vibrazione continua, & necessario tenere premuto
il pulsante.

| S NOTA: premere sempre brevemente il pulsante della funzione vibrante (Fig. D-3) per

]. verificare se il livello di vibrazione & quello prescelto, prima di continuare con tale
operazione. Nel caso in cui il livello di vibrazione non dovesse essere quello corretto,
ripetere il punto 3 in modo da selezionare il livello di velocita di vibrazione adatto.

| i NOTA: se silavora suuna parete in altezza, & necessario posizionarsi su un supporto
completamente stabile per garantire che, al momento di applicare la pressione,
'effetto di reazione del dispositivo non faccia perdere l'equilibrio.

5. Premere due volte rapidamente il pulsante di comando della ventosa (Fig. D-1). La pressione diminuira e l'utensile
potra essere rilasciato.

A ATTENZIONE: Nel caso in cui la pressione non dovesse diminuire impedendo la

possibilita di rilasciare l'utensile a causa di una situazione anomala, sara comunque possibile
sollevare e tirare la linguetta di sfiato manuale (Fig. D-7) in modo da interrompere Ueffetto
ventosa e rilasciare il carico.

6. Separare l'utensile dal materiale.
7. Se la piastrella non dovesse essere sufficientemente livellata, riposizionare 'utensile su un altro punto pit in alto

della stessa. Ripetete l'operazione pill volte fino a quando la piastrella non sara perfettamente livellata.

A AVVERTENZA: Evitare che utensile agisca sempre nello stesso punto, poiché cio

comporterebbe un suo eccessivo affossamento, potendo addirittura causare la rottura della
piastrella.

8. Quando si lavora con piastrelle di grandi dimensioni, sorreggere l'utensile da entrambe le impugnature
(impugnatura anteriore e impugnatura principale) facendolo scorrere sulla piastrella sempre dal centro verso
i bordi e seguendo la direzione in cui € stata stesa la malta adesiva. Tale operazione permettera di rimuovere
malta adesiva in eccesso e bolle d'aria. Premere delicatamente sulle impugnature. La pressione attivera la
funzione di smorzamento delle vibrazioni, in modo che le vibrazioni trasmesse alle braccia dell'operatore
vengano ampiamente ridotte.
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di ricambio originali.

NOTA: La base del disco in gomma (Fig. D-1) consente di scorrere agevolmente sulla
superficie. La base deve essere sempre mantenuta pulita. Nel caso in cui dovesse
danneggiarsi, dovra essere sostituita con una nuova base. Sostituire sempre con parti

9.

Al termine delle operazioni o di un lungo periodo di inattivita, premere il pulsante ON/OFF (Fig. D-1) per 3 secondi
alfine diinterrompere l'alimentazione. In alternativa, l'alimentazione siinterrompera automaticamente dopo 20
minuti.

15. MONTAGGIO - PULIZIA (LIBRETTO 2)

A AVVERTENZA: Scollegare il gruppo batteria prima di effettuare qualsiasi regolazione,

riparazione o manutenzione. Una corretta pulizia e manutenzione dell’'utensile puo
prolungarne la durata di vita.

A AVVERTENZA: per garantire un funzionamento sicuro ed efficiente, mantenere sempre

puliti 'elettroutensile e le fessure di ventilazione.

A AVVERTENZA: Non utilizzare mai solventi o altri prodotti chimici aggressivi per la

materiali utilizzati per queste parti. Utilizzare un panno inumidito solo con acqua e sapone neutro. Non
lasciare mai che un liquido penetri nell'utensile; non immergere mai una parte dell'utensile in un liquido.

pulizia delle parti non metalliche dell'utensile. Tali sostanze chimiche possono indebolire i

é AVVERTENZA: NoN utilizzare detergenti a?gressivi per la pulizia regolare delle

utilizzare acqua o detergenti. Indossare occhiali protettivi e maschera antiparticolato omologati.
Ispezionare i filtri dell'aria e sostituirli se necessario.

superfici destinate a produrre Ueffetto ventosa. Le fessure di ventilazione possono essere
pulite con una spazzola morbida e asciutta non metallica e/o con un aspirapolvere adatto. Non

16. MONTAGGIO - MANUTENZIONE (LIBRETTO 2)

Pulire regolarmente le prese d'aria presenti sull'elettroutensile. La ventola del motore aspira la polvere
all'interno dell'alloggiamento. Un accumulo eccessivo di polvere metallica comporta pericoli di natura elettrica.
Prima di effettuare qualsiasi intervento sull'elettroutensile (ad es. manutenzione, sostituzione degli accessori,
ecc.), rimuovere la batteria. Vi & rischio di lesioni se si preme involontariamente l'interruttore di accensione/
spegnimento.

Per garantire un funzionamento sicuro ed efficiente, mantenere sempre puliti l'elettroutensile e le fessure di
ventilazione.

Per garantire la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di manutenzione
o regolazione devono essere eseguiti da centri di assistenza professionali. Utilizzare sempre le parti di ricambio
fornite dal produttore.

A AVVERTENZA: Evitare che liquidi per freni, benzina, prodotti a base di petrolio, oli

l'integrita del doppio isolamento.

penetranti, ecc. entrino in contatto con le parti in plastica. Essi contengono sostanze chimiche
che possono danneggiare, indebolire o distruggere 'alloggiamento, compromettendo cosi
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A AVVERTENZA: Scollegare sempre il dispositivo dall'alimentazione prima di effettuare

interventi di regolazione o manutenzione. Se il cavo di alimentazione & danneggiato deve

essere sostituito dal produttore o da un suo incaricato della manutenzione per prevenire
pericoli. Se il cavo di alimentazione subisce danni, scollegarlo immediatamente dall'alimentazione.
Prestare attenzione a non esporre l'utensile alla pioggia. Nel caso in cui sia necessario sostituire le
spazzole in carbonio, 'operazione deve essere eseguita da personale qualificato addetto alla riparazione
(sostituire sempre entrambe le spazzole contemporaneamente). Lelettroutensile non richiede alcuna
lubrificazione o manutenzione aggiuntiva. Non utilizzare mai acqua o detergenti chimici per pulire
l'elettroutensile. Pulire con un panno asciutto.
Conservare sempre Uelettroutensile in un luogo asciutto. Mantenere pulite le fessure di ventilazione del
motore. Eliminare la polvere da tutti i comandi. Occasionalmente, € possibile scorgere scintille attraverso
le fessure di ventilazione. E normale e non danneggia 'elettroutensile. L'intervallo di temperatura
ambiente per l'utilizzo di questo utensile & 0 °C - 40 °C. L'umidita relativa dell'area non deve superare
1'80% in assenza di esposizione diretta alla pioggia, né deve esservi un contenuto eccessivo di polveri
nell'ambiente. Lelettroutensile contiene alcune parti riparabili dall'utilizzatore.

Si prega di fare riferimento all'elenco dei ricambi riportato nel manuale.

17. MONTAGGIO - CONDIZIONI DI STOCCAGGIO E TRASPORTO
(FASCICOLO 2)

171 STOCCAGGIO
Il prodotto:

deve essere stoccato in un luogo asciutto.

deve essere stoccato lontano da fonti ad alte temperature e dall'esposizione alla luce solare

deve evitare sbalzi di temperatura durante lo stoccaggio

deve essere stoccato all'interno dellimballaggio

deve essere stoccato nellimballaggio del produttore in locali a temperatura ambiente compresa tra 0 e 40 °C. Il
tasso di umidita non deve superare l'80%

17.2 TRASPORTO
Il prodotto:

deve essere trasportato in veicoli chiusi in conformita alle norme per il trasporto di merci in vigore per questa
tipologia di trasporto.

durante le operazioni di trasporto e movimentazione, l'imballaggio contenente il prodotto non deve essere
sottoposto a urti bruschi e agli effetti delle precipitazioni atmosferiche.

durante le operazioni di scarico/carico, non & consentito l'utilizzo di alcun sistema di vincolo del pacco

deve essere trasportato a temperatura ambiente tra -20 °C e +50 °C. Il tasso di umidita relativa dell'aria non
deve superare il 90%.

in caso di trasporto in condizioni climatiche invernali, dovra essere tenuto a temperatura ambiente per almeno
2 ore, fino a quando non vi sia pill traccia di umidita.
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18.VISTA ESPLOSA CON ELENCO DEI COMPONENTI

18.1 VISTA ESPLOSA

29

28

27

26

28
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Articolo Descrizione in italiano Q.ta (pezzi)
1 feltrino in lana 1
2 gruppo ventosa 1
3 anello perimetrale per ventosa 1
4 adattatore manicotto aria 1
5 vite M4*8 2
6 vite ST4*16 7
7 copertura decorativa per alloggiamento destro 1
8 vite M5*16 4
9 alloggiamento destro 1
10 copertura del pannello di controllo 1
1 pulsante di regolazione della velocita 1
12 pulsante ON/OFF (+ controllo ventosa) 1
13 pulsante funzione vibrante 1
14 gruppo pannello di controllo 1
15 pompa per effetto ventosa 1
16 gruppo valvola solenoide a passaggio singolo 1
17 gruppo valvola solenoide a due vie 1
18 gruppo viti 4
19 blocco di fissaggio motore 1
20 gruppo motore funzione vibrante 1
21 alloggiamento sinistro 1
22 copertura per alloggiamento sinistro 1
23 base portabatterie 1
24 vite ST3*16 3
25 spinotto di blocco 1
26 gruppo batteria 2,0 Ah 2
27 caricabatterie 1
28 cavo di ricarica USB 1

29

base caricabatterie
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18.2 ELENCO DEI COMPONENTI

2 346 1

1 Impugnatura principale 5 Pulsante funzione ° Linguetta di sfiato
vibrante manuale
2 Impugnatura anteriore 6 Pulsante di regolazione 10 | Base caricabatterie
3 Displ della velocita
ispla
pay Lo n Batteria x 2
7 Disco in gomma
4 Pulsante ON/OFF ) )
(+ controllo ventosa) 8 Presa d'aria con filtro 12 Caricabatterie

13 Cavo USB
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19. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMA

POSSIBILE CAUSA

SOLUZIONE

Impossibile ottenere
un  buon effetto
ventosa

Perdita d'aria dal disco in
gomma

Far sostituire il disco dal servizio di assistenza post-
vendita

Le prese d’aria sono ostruite

Pulire la presa d’aria e sostituire il filtro in lana con un
filtro dello stesso modello

I motore della ’pompa Far sostituire il motore dal servizio di assistenza post-
destinata a creare leffetto :

: vendita
ventosa non funziona
Guasto del dispositivo di | Far sostituire il dispositivo di controllo dl servizio di
controllo assistenza post-vendita

Perdita d'aria dal manicotto

Far sostituire il manicotto aria dal servizio di assistenza
post-vendita

Guasto alla funzione
vibrante

Il motore destinato a creare
la funzione vibrante non
funziona

Far sostituire il motore dal servizio di assistenza post-
vendita

Interruzione nel cablaggio del
motore

Far sostituire il cavo in questione dal servizio di
assistenza post-vendita

Guasto del
controllo

dispositivo di

Far sostituire il dispositivo di controllo dl servizio di
assistenza post-vendita

Luce del

spenta

display

Errore nel software

Riavviare secondo il normale funzionamento

Spegnimento

Ricarica della batteria

Problema al gruppo batteria Acquistare un nuovo gruppo batteria dello stesso
modello

Guasto del dispositivo di | Far sostituire il dispositivo di controllo dl servizio di

controllo assistenza post-vendita

Guasto nella ricarica
del gruppo batteria

Problema al gruppo batteria

La spia rossa e quella verde continuano a lampeggiare
contemporaneamente; acquistare un nuovo gruppo
batteria dello stesso modello

La temperatura del gruppo
batteria & troppo bassa o
troppo alta

Il caricabatterie interrompe la carica quando la
temperatura é superiore a 50 °C o inferiore a 3 °C.

Il gruppo batteria
non funziona

Problema al gruppo batteria

Inserire il gruppo batteria nel caricabatterie
per verificarne lo stato. Se le luci rossa e verde
lampeggiano contemporaneamente, il gruppo batteria
¢ difettoso. Sostituirlo con lo stesso modello.

La temperatura del gruppo
batteria & troppo bassa o
troppo alta

La temperatura é superiore a 65 °C o inferiore a-20 °C.

Errore di comunicazione con

EO1 il terminale a T del gruppo | Sostituire con un nuovo gruppo batteria.

batteria

Cortocircuito  nel - motore Far riparare lunita dal servizio di assistenza post-
E02 destinato a creare la funzione P P

vibrante

vendita.
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PROBLEMA POSSIBILE CAUSA SOLUZIONE
Caricare il gruppo batteria o sostituirlo con uno nuovo,
EO3 Bassa tensione di avvio oppure, se il malfunzionamento persiste, far riparare
l'unita dal servizio di assistenza post-vendita.
Sovratensione primaria del | Riavviare l'unitad e, se il malfunzionamento persiste,
EO4 motore destinato alla funzione | far riparare lUutensile dal servizio di assistenza post-
vibrante vendita.
Sovratensione secondaria del | Riavviare l'unita e, se il malfunzionamento persiste,
EO5 motore destinato alla funzione | far riparare Uutensile dal servizio di assistenza post-
vibrante vendita.
Sovratensione di tipo 3 del | Riavviare l'unita e, se il malfunzionamento persiste,
EO6 motore destinato alla funzione | far riparare Uutensile dal servizio di assistenza post-
vibrante vendita.
. . Caricare il gruppo batteria o sostituirlo con uno nuovo,
Bassa tensione in fase 2 h ) .
EO7 . oppure, se il malfunzionamento persiste, far riparare
operativa NS R .
l'unita dal servizio di assistenza post-vendita.
Malfunzionamento del | Riavviare l'unitad e, se il malfunzionamento persiste,
EO8 sensore (nessun dato, dati | far riparare Uutensile dal servizio di assistenza post-
anomali) vendita.
E10 La c_ella della _batterla S €1 caricare il gruppo batteria o sostituirlo con uno nuovo.
scaricata eccessivamente
EN Interruzione nel circuito del Sostituire con un nuovo gruppo batteria
gruppo batteria grupp! .
E12 Surrlsgaldamento del gruppo Lasciar raffreddare e riavviare l'unita.
batteria
E13 Bassa jtemperatura del gruppo Far riscaldare e riavviare l'unita.
batteria
E14 Sbllanmamgnto tra le celle Caricare il gruppo batteria o sostituirlo con uno nuovo.
della batteria
E15 Attri - malfunzionamenti  del Sostituire con un nuovo gruppo batteria.

gruppo batteria




IT Note legali e istruzioni di sicurezza 94

20.SMALTIMENTO E RICICLO

Questo simbolo indica che il prodotto non deve essere smaltito tra i normali rifiuti domestici nei

Paesi dell'Unione europea. Al fine di prevenire gli eventuali danni all'ambiente o alla salute derivanti

da uno smaltimento scorretto del prodotto, si raccomanda di riciclarlo in modo responsabile per

favorire il recupero sostenibile dei materiali riutilizzabili. Smaltire il prodotto conferendolo presso

gli appositi centri di raccolta e riciclo o contattare il rivenditore presso cui € stato effettuato
I lacquisto. Il rivenditore pud ritirare il prodotto allo scopo di smaltirlo correttamente.

21. GARANZIA

| prodotti Dexter sono progettati secondo i piti rigorosi standard di qualita applicati ai prodotti destinati alla vendita
al pubblico.
ILprodotto € coperto da una garanzia di 5 anni dalla data di acquisto. La garanzia copre tuttii difetti di fabbricazione
o dei materiali.
In caso di guasto, consultare innanzitutto la pagina dedicata alla risoluzione dei problemi (problemi e soluzioni)
inclusa nella brochure; se il problema persiste, rivolgersi al rivenditore pit vicino,
che fara il possibile per risolverlo.
Le riparazioni e la sostituzione di pezzi non prolungano la durata della garanzia iniziale.
| guasti derivanti dalla normale usura o da un uso improprio del prodotto non sono coperti dalla garanzia. La
presente clausola si riferisce anche agli interruttori, all'interruttore di sicurezza e ai motori, in caso di usura.
N.B.: per alcuni Paesi si applicano termini di garanzia specifici.
In caso di dubbi, verificare presso il rivenditore.
Le richieste di garanzia verranno prese in considerazione solo se:
- Viene fornita la prova di acquisto
- Non sono state effettuate riparazioni e/o sostituzioni di parti da terzi non autorizzati.
- Non si tratta di un problema di normale usura
- Gliinterventi di manutenzione e riparazione necessari sono stati realizzati correttamente
- Non si sono verificati casi di utilizzo non autorizzato, incidenti, forzature o movimentazione impropria.
- Non sono presenti deterioramenti dovuti a surriscaldamento derivante dall'ostruzione del gruppo ventola.
- Non sono stati effettuati interventi sul prodotto da una persona non competente e non si & tentato di realizzare
riparazioni non corrette.
L'utensile non & stato smontato o aperto.
- Lutensile non & stato utilizzato in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua. ecc.).
- Non sono state utilizzate parti incompatibili o non fabbricate da Dexter, laddove tali parti dimostrino di essere
la causa del deterioramento.
- L'utensile non & stato utilizzato in modo improprio (sovraccarico dell'utensile o uso di accessori non approvati).
+ I danninon derivano da cause esterne o corpi estranei come sabbia o sassi.
- Non risultano danni derivanti dall'inosservanza delle raccomandazioni di sicurezza e delle istruzioni per 'uso.
Il prodotto deve essere utilizzato in condizioni di utilizzo normali e per scopi non professionali.
Di conseguenza, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese, autorita locali o societa che offrono il noleggio
a pagamento o gratuito del prodotto.
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EIZAIFQrH

306 €UXaPLOTOUUE TIOU EMIAEEATE AUTO TO MPOiGV. Katd tov OXESIOOUO Kal TV KOTAOKEUT) TwV TPOIOVTIWY Mag, kataPAANoupe ka8 mpoomadela
TIPOKEILEVOU Val SLATPANGOULE TV EEAPETIKT TOUG TTOLOTNTA TIOU 8t KAVOTOLE TIG AVAYKES TWY XPNOThV.

AIABAZTE ME MPOZOXH

ZHMANTIKO, ®YAA=TE TO I'l|A ANA®OPA ZTO MEAAON:

ZHMANTIKO! riA NA MEINETE 030 TO AYNATON IO IKANOMOIHMENOI AMO AYTO TO MPOION OTAN TO PYOMIZETE,
TO XPHZIMOMOIEITE KAI TO SYNTHPEITE, SYNIZTATAI NA AIABAZETE MPOZEXTIKA AYTO TO EFXEIPIAIO XPHEZHE MPIN
XPHZIMOTOIHZETE TO MPOION. AQETE MPOZOXH ZE BAZIKEE MPOEIAOMOIHZEIE [A THN AZ®AAEIA MOY AINONTAI £TO
ErXEIPIAIO KAl ®YAA=TE TO EFXEIPIAIO FIA ANAGOPA £TO MEAAON.

1. MPOBAEMOMENH XPHZHIATO
EMANA®OPTIZOMENO AONHTIKO
MAAKIAIQN KAI TH BENTOYZA KENOY

11MPOBAEMOMENH XPHZH

To enavadopuopevo Sovnuiko TAGKISIWY Eival OXESIAOUEVO yia val

€MTeNel 500 Aettoupyieg:

a) Beviodla  Kevol: AvOwon, pETOKivROn  kat  TOMO8EmON
QVUKEWEVWY, OMWG  KEPAMIKWY  TAGKISIWY,  HapUApVWY,
VPOVITEVIWY TAGKWV. Tat Xpriom POVO O ETWTEPIKO XWDPO.

B) Aovnuikd TAAKISIWY: Mapéxet opotdpopdn Shvagn kpolong yia o
OHOLOLOPGN KATAVOUN TWV TAGKISIWY, TTLO EUKOAN ENTESN KOMNON
KL EMTONG HEWDVEL TV Tudavotnta Snuoupyiag keviv xwpig kOMa
kétw and ta makisia.

1.2 TENIKEZ OAHTIEZ AZ®OANEIAZTIATO
HAEKTPIKO EPTAAEIO MPOEIAOMOIHZEIZ

MPOEIAOMOIHZH: aapaote oaeg

TIG MPOEISOTIONOELG Yia TNV acddaAela,

TIG 06NYiEG, TIG ELKOVEG KAl TIG
npodlaypagdég ToU TMAPEXOVTAL PE AUTO TO NAEKTPIKO
epyahceio.
Av §ev akohoudnoete OAeC TI¢ odnyieg mou
avadépovial mapakatw, Pmopel va mpokAndei
nAektpomAnia, mupkayld n/kat copapog
TPOAULATIOHOG.

®YAAZTE OAEZ TIZ MPOEIAOMOIHZEIZ KAI TIZ OAHFIEZ TIA
MEANONTIKH ANAGOPA.

0 0pog "NAEKTPIKO EPYTNEID" TTOU XPNOLUOTOLELTA OTIG TIPOEISOMOUTELG
QVOPEPETAL OE NAEKTPIKO EPYOAEID TIOU €T OUVSEETAL OV KEVIPIKY
Tapoyy (1e kaAbs10) eite xpnotomotei unatapia (xwpi§ kaAwsio).

1) Aopdeia neplox G epyaciag

a) Awmpeite Tov XWpo epyaciag kadapd kat KaAd pwriopévo. Ot
AKOTAOTATEG 1) OKOTEWEG TIEPLOXES AVEAVOULV TOV KivEUVO TPOKANGNG
ATUXNHATWV.

B) Mn xpnowonoite nAektpwka epyaheia oc mepBAAAOV e
e0pAekm atpdadaipa, 6rwg m.x. Omov urapxouv eDPAEKTA Uypa,
aépta 1j akovn. Ta NAEKTPIKA Epyaleia SnoupYoLY oTVENPEG TTIOU
UTTOPOUV VA POKAAETOUV QVAGAEEN aKOVNG 1 AVABUUATEWY.

y) Kpatiote ta maudidl kat Toug RAPEUPICKOPEVOUG OE ANGoTacT) Katd
™ Aetroupyia nAektpikol epyaheiov. Ot mepLOTAOO pmopel va
TIPOKAAETOUV AMWAELQL TOU EAEYXOU.

2) HAektpucr) aodareia

a) Ta $1g Tou NAeKTPIKOD EPYaAEioV TPEMEL VA TAIPIATOUY pE TV
npida. Mnv tporomoleite TOTE TO I PE OTOIOVENMOTE TPOTO.
Mnv XPNOIHOMOIEItE BIG MPOCAPHOYEG PE YEWMEVA NAEKTPIKA
epyaheia. Ta U TPOTOMOMLEVA DI KL 0L GWOTEG AVTIOTOLKEC TPITE
UEWVOLV TOV KivEUVO NAEKTPOTANEiaG.

B) ArodUyete T CWHOTIKY ENAGH PE YEWPEVEG EMIPAVELEG, OTWG
aywyoUg, Seppaviikd owpata, Oelpé Kot (uyeia. Ymapxel
QUENWUEVOG KivEUVOG NAEKTPOMANE(DG av yelwaE To owpa 00,

y) Mnv exdétete ta nAektpikd epyaleia ot Ppoxr 1) o€ GUVSNKE

uypaciag. To vepd TIOU ELOEPETAL OTO NAEKTPIKO EPYOAEID auEdvel

OV KivBuvo nhektpomAngiag.

Mnv xpnotponoteite esparpéva to kaAwsio. Mnv xpnotpomnoeite

TOtéE 10 KAAWSI yla va petadépete, va tpapnfete 1 va

anoouvbéseTe T0 NAEKTPWKO epyaAeio. Alatnprote 10 KaAwdio

MaKpd and nyég deppomrac, Aasia, atxpnpég akpéq 1 Kvoopeva

pépn. Ta KOTEOTPOMUEVA 1) UmepSepéva KaAwdla au€dvouy tov

Kiv8uvo nAektpomAngiag.

Katd tov Xeipiopd nAektpukol epyaleiov o€ eEwtepkd Xuwpo,

Xpnotpornoteite praAaveéla kat@AAnAn yia xpiion ot ewtepikd

Xwpo. H yprion koAwsiou katdAnAou yia eEwtepikolg XwPOUG

UEWVEL TOV KivBuVo nAektpomANEiag,

ot) Av ) Aettoupyia nAektpukod epyaheiou o uypY) Tomodeaia eivan
avanogeukm), XPNOIUOTIOIEIE TAPOXT) KE MpoaTadia Péow PEAE
stappong (GFCI). H xprion GFCl pewbvel tov kivuvo nAektpomngiag.

8

€
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3) Mpoowmiki acpaleia

) Mapapeivete oc  eypriyopon, TpooEXete o1l KAvete kal
XPNOIHOTIOIEITE KON AOYIK OTAV XPNOIUOTOIEITE NAEKTPIKA
epyaheia. Mnv xpnowponoteite nhektpikd epyaheia otav eiote
KOUPOOHEVOL 1) UMO TV EMPEIA VAPKWTIKWY OUCIWY, AAKOOA
1) GpappaKwy. AV aMOoTIATTEL 1) TIPOTOYT) 00 AKOUA KO Yia piat
O VA XEPITETTE NAEKTPIKA pyaEla, Umopel va TpaupaTioteite
oopapd.

B) Xpnowonoieite atopikd e§omhopd mpootaciag. dopate mavia
TIPOCTATEVTIKG EEOMAONO paTiiv. O MPOOTATEVTKAG EEOMALOMOG —
OTWG N PATKC Y1 T GKOVN, T aVTIONO8NTIKA amoUTela aopareiag,
10 KPAVOG 1) Ol WIOOTISEG— TIOU XPNOIMOTOLETAL AVANOYWS TWV
OUVBNKWY, LEWDVEL TOV KIVELVO TIPOKANGNG TPAUHATIOHOU.

y) Anogelyete myv akobowa évap€y. Bepawdeite ot o Slakommg

Bpioketal o 8éon anevepyomoinong P OUVEEDETE TO TPOIOV

oV napoxy) pedpatog 1j/kKat mv pratapia, GnkWoete to epyaieio

1) 10 peradépete. H petadopd nAeKTpIKWMY EpYaNEiwy pe To SaXTUNO

OTOV SLOKOTN 1) NAEKTPIKWY pYaNeiwy mou efval ouvbedepéva om

TIAPOYT) PEUHATOG EVW) 0 Slakdmmg elvat o 8éan evepyoroinong

EVEXOUV KIVBUVO TIPOKANONG OTUXNHATWV.

Apaipéote Tuxov KAewla pOSpONG 1 olodIENG TPW

€EVEPYOTIOMOETE TO NAEKTPIKO epyaheio. KAewsl mou mapapével

TIPOCCPTHEVO OE TEPLOTPEDOUEVO EEAPTUA TOU  MAEKTPIKOD

€pyaheiov PMopel va POKAAETEL IPOOWTTIKG TPAUUATIOHO.

Mnv tevtwveote unepBoikd. Na matdte mavia otadepd kat va

Slatnpeite mv 100ppOTtia 0ag. AUTO 00 EMITPEMEL VO EXETE KANDTEPO

€AEYX0 TOU NAEKTPIKOL EPYAAEIOU O€ AMPOOEVES KATAOTATEL,

ot) dopdte katdAAnAa poUxa. Mnv ¢opite dapsid podxa 1

Koopnpata. Kpamote ta paAAd kat ta poUxa Makpid anod ta

KWoUpEva pépn. Ta Gapsld polxa, Ta KOOUMHATA 1) Ta HakpLd

MAANG Umopel va TiLaTobv ata KIVOUHEVA PEPN TOU Epyaneiov.

Av apéxovrat Slatagelg yia m oOvéeon ousmpATWY eGaywyNg

Kat GUAAOYTG OKOVNG, GLYOUPEUTEITE OTI TIG EXETE OUVSETEL Kall TIG

Xpnotponoteite katdAAnAa. H xprion cuNoyrg okovng uropel va

MEWOEL TOUG KIVEOVOUG TTOU OYETITOVTAL HE T OKOVN.

H e€oweiwon pe ta epyaleia Adyw G OUXVIG XPAONG TOUG

§€v da Mpénel va 6ag EPnOUXACGEL KAl VAl AYVONOETE TIG PATIKEG

apxéG acdaAelag yla ta epyaAeia. H ampooekm xpron Wnopei

VO TIDOKAAEGEL 0OPOPO TPOAUHATIONO HéCO Of KAAOWA TOU

SEUTEPOAETTOU.

8
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4) Xprion kat dpovtisa tou nhektpiko epyaeiov

) Mnv aokeite Ticon oto epyaAcio. Xpnowponoujote to katdAAnAo
NAEKTPIKO epyaleio yia ™V KatdAAnAn epyacia. To KATAAANAO
NAEKTPIKO €pyaAeio 8a kAvel TV epyacia KAAUTEP Kal e
eyoAUTEPN AOPANEID €VTOG TWV TIUWY XPNONG yld TIG OMoleg
OYESLATTNKE.

B) Mnv xpnowomotcite to nAekTpikod epyaeio av o Slakommg Sev
Aewtoupyei (o 8éon evepyomoinomg kat amevepyomoinong)).
Omolo8NMOTE NAEKTPIKG EpyaAeio TIoU Sev UMopei va eNeyxDEi pe Tov
S1aKOTITN EVa EMKIVEUVO KAt TIPETEL VA EMOKEVAOTEL

y) Anocuvéiote to dIg and mv rapoyn pevpatog vy/kal adpaipiote
™V pratapia, av ivat ANOOTIWHEVY, ARG T0 NAEKTPIKG epyaheio
npw Kavete pudpioelg, aAAagete afecoudp 1) amodnkeloEte
ta NAEKTPIKA epyaleia. AUTG T TIPOANMTKA pétpa aodAAelag
eEwvoLV Tov Kivsuvo Kkatd AG80G EKKIVNONG TOU NAEKTPIKOU
epyaheiov.

AnodnkeUete ta nAekTpikd epyaleia oav Sev Xpnotponololvtal o€

OMUEi0 IOV S€V Ta GTAVOUVY TIALSIA KL UMV EMITPENETE OF ATOPA TTOU

ev eivat eEoukelwpEva Pe To NAEKTPIKO Epyaleio 1) aUTEG TIG 0bnyie

8

2

va 1o Aetcoupyaouv. Ta nAeKTpIkA epyaheia eival emkivéuva ota

XEPLA XPNOTWY IOV SV £X0UV EKTIAUSEVTEL KATAAANAQ.

Zuvmnpiote ta nAektpika epyaleia kat ta ageaoudp. EAEyEte yia

TpopAaTa EUBUYPARMUIONG 1) GUVSEGTG TWV KIVOUUEVWY PHEPWY,

onaopéva pépn kat orota AAAY katdotaon URopEl va enmpedcel

T Aettoupyia Tov nAektpikod epyaleiov. Av To NAEKTPIKG epyaeio

eival aAaopévo, SWOTE TO yla EMIOKEVT) TPW ANO ™) XPHiom.

MOMG aTuxfuaTa Hmopel va MPOKUYOUV amd KAKWG ouvTnenpeva

NAEKTPIKA EpyaNeia.

ot) Kparjote ta cpyaleia komig algunpd kat kadapd. Ta owotd
OUVINPNUEVA €PYOAEID KOG TIOU XOUV QUXHNPES AKMEG KOTG
elval Ayotepo Tdavo va okahioouy Kal elvat To 0koha ooV
¢Aeyxo.

) Xpnowonoteite t0 nAektpikd epyaheio, ta  afeooudp, ta
QVToANGKTIKA Gkpa KA. oUWV Pe auté TG odnyieg,
Aappavovtag urOPn TG GUVNKEG epyadiag kat ™ ¢Uom ™G
€pYaoiag mou MPEMEL va Yiver. H Xprion Tou NAEKTpIkoU epyaheiov
Y10 €pyaieg GANEG AT EKEVEG YLal TIG OTO(EG OYESLATTNKE UMopEi var
TIPOKONETEL EMIKIVEUVEG KATAOTATELC.

n) Aompeite tg AaBéG Kau TG EMQAVEIES KPATAUATOG OTEYVEC,
Kadapég, xwpic Aasia kat Amavtikd. Ot oModNPEG Aapéq kau
EMPAVELEC KPOTUATOG SV KABLOTOUV AlGPAAY| TOV XELPLOHO Kall TV
¢AeyXO TOU EPYOAEIOU OE AMPOTHEVEG KATATTATELG,

€,

5) Xpiion kat ppovtisa tou epyalciou pratapiag

a) H enavapoption entrpénetal va yiverat povo pe tov Goptiot mou
TPOSIAYPAPEL 0 KATAOKEVAGTG. DOPTIOTHAG TOU €ival KATAAARAOG
yla évav Tumo pnatapiag propel va mpokaAéael kivsuvo mupkayldg
Otav Xpnatuomole(tal pe GAAN pmatapia.

B) Xpnowonoteite Tt NAEKTPIKA epyoheia poVO HE TG E1SIKA
Kadoplopéveg pratapiec. H xprion AAAwY pmatapiiy propel va
TIPOKAAETEL KiVEUVO TPAUPATIOHOU KAt TIUPKAYIAG,

y) Otav n pratapia Sev xpnoigonoleital, Siampeite my pakpld

and GAAa petaAAIKA avTikeipeva, OMwG OUVSETHPES, Vopiopata,

KAEW1a, kapdla, pibeq 1§ GAAa pKpa petaAMKA avtikeipeva,

TIOU KIopolV va Sntoupyricouv oUVEEaN and éva TEPUATIKO OF

@ANo. H BpayuKUKAWON TwV TEPHATIKWY ™G Hmatapiag umopel va

TIPOKOAETEL EYKAUMATA 1) TIUPKAYLAL.

Ze KATAXPNOTIKEG GUVANKEG, UTIOPEL Va eKTOEEVDEL LYPO amd v

unatapia. AnopUyete my enagy). Av npokU et eradn) katd Addog,

EemAUvete pe vepo. Av uypo épdel o€ emadn) pe Ta patia, avadnmote

npdadem latpiki Porideta. Yypd mou ektoEeletal amé my pnatapia

UTOPE( Ve TIPOKANEEL EPEBIOO 1) EYKAVUATA.

Mnv xpnotpomoteite pratapia 1j epyaieio mov éxel kataotpacdei

1 tportomondei. Ol KATETTPAMUEVES 1) TPOTIOTIOMNEVEG Mmatapieg

UMOpEl VO €X0UV  AMPOOSOKNT|  OUMMEPIPOPA  TPOKAADVTAG

Tpkayld, £kpnén 1 kivuvo tpauvpatiopol.

ot) Mnv ek8étete Ty pnatapia 1 to epyaeio ot Gwtid 1) urepPolu
deppokpacia. H £kdean o€ pwtid 1 deppokpacia enavw amnd 265 °F
(130 °C) umopei va TPOKAAETEL EkpEn.

) Axooudiiote 6Aeg TG 0dnyieq dopriong kat pnv doptitete my
unarapia 1| 1o epyaeio eKtoG G depPOKPATIAKIG MEPIOXT]G TTOU
Kkadopileral otig odnyiec. H eapaluévn dpoption 1) n dopuan o€
8€PUOKPOTIES EKTOG TOU KABOPIGHEVOU EUPOUG MIOPEL VOl TIDOKAAETEL
N oy pnatapia kat va au§ioeL tov Kivsuvo TIUpKayLag.

8

€,

6) Séppig

a) Mapaswote to nAekTpiko epyaAcio yia oéppIg ot EEOUGLOS0THEVO
TEXVIKO EMOKEVWY XPNOIHOMOIWVTAG POVO YVOLa AVTAANAKTIKA.
Autd 8a Slaodahioel Ot peital 1 aoPAAE TOU NAEKTPIKOD
€pyaheiou.
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B) Mnv emiokevaZete TOté KATEOTPAPpEVEG URATApieG. H emiokeuh
WY HMOTapUOY 80 MPEMEL val YIVETalL MOVO amo ToV KATAOKEUaOTH 1)

ano e§oualo50mMUEVOUG TAPOXOUG GEPPIG.

2. ZYMBOAA

©
C€

I ©

DD 0Oe®e

AlOBAOTE  TPOOEKUKA TG  08nyieg
Xpriong.

AUTO 10 TIPOIOV CUHHOPDWVETAL HE TG
1oX00UOEG EUPWTIAIKEG 08NYIEG Kal EXEL
npaypatonoindei pédosdog aloAdynong
mG OUUHOPOWONG Y TG €V AOYW
odnyieq.

AUTY| 1] GUOKEUT) CURHOPPWVETAL LIE TOUG
£PAPUOOTEOUG TEXVIKOUG KAVOVIOUOUG
yla v Oukpavia.

Ta amOPANTA NAEKTPIKWY TPOIOVIWV
SV TPEMEL va amoppimntovial padi pe ta
OLKIaKA aroppippata.

MapakaAoUPE  AVOKUKAWOTE — OTOU
UTIAPXOUV KATAAANAEG EYKATACTAOELG.
ETUKOWWVNOTE PE TIG TOTIKEG OPXEG 1)
OV ANQVOTIWANT) 00G Yl GUMPOUAEG
OXETUKA PE TNV AVaKOKAWON.

AVOKUKAWOLYO  TIpoidvta  UTTOKEipEva
otn Slevpupévn €u80VN TOU TTOPAYWYOU.
Tnpeite TG OXEUKEG 08NYieg SlANOYNG.

H Xprjon TPooTateVTIKWY YUOAWDV Eivatl
UTTOXPEWTIKT).

H xprion wtaoTiswv gival UTIOXPEWTIKT.

H xprion mMPooTateUTIKWY YavTlwy givat
UTTOXPEWTIKT).

H xprion pAaokag okovng  Eival
UTTOXPEWTIKT).

Auti 1N yvwotomoinon  kwdlvou
npoewsomolel  yia  tov kivéuvo
MPOKANONG TNWAG Ot CUOKEUR N
oe AMa  Tmeplovolakd otoleia, 1N
TPOKANONG CWHATIKWY BAABWV.

lMa xprion povo oe ECWIEPIKO XWPO, SEV
eMTPENETAL ) €KOEDN OE BPOXN

AlOBAOTE TO EYXEWPISIO OSNYWIV Kal
AABETE UTIOYN OAEG TIG TIPOELSOTIOMTELG
KaL TIG 08NyiEG yia v aopdaAela.

Katnyopia mpoaotaciag I

Xpnolormoleite kal amodnkelete mv
unatopio o dgppokpacia kAtw ano
45°C.

AmayopeleTal n amoouvapuoAdynaon, n
oUVAAWYN, N €KBEON OE BEPUOTNTA AVW
wwv 100°C. 3¢ kapia mepimtwon pnv
€KOETETE TNV UMATAPIC OE UKPOKUUATA
1) UUNAEG TUETELG.

Mmnatapia Wvtwv Adiou. Auto to Tipoidv
$E€PELOLUPOAO YO TN "XWPLOTH GUANOYN"
OAWV TWV UIATAPWV. ST CUVEXELD, da
AVOKUKAWAEE( 1) 8a amoouvappoloyndei,
TIPOKEIUEVOU VA LEWWEOLV Ol ETUMTWOELG
010 TePIBAANOV. OL pnatapieg pnopei va
€ival EMIKIVEULVEG yla To TIEPIBAAAOV Kal
MV avdpwrtivn uyeia, Ka8Wwg TEPLEXOLV
eMikiveuveg ovaieg.
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3. TPOEIAOMOIHZEIZ AZPAAEIAZ TIABENTOYZEZ

MPOEIAOIMOIHZH: Alapaote ONEG TG MPOELSOMOINTELS Yla TNV ACHANELD KL TIG 08NYIEG Kat

anodnkeLOTe TG yia peAAOVTIKY avadopd. Edv Sev And8oUv umdPn autég ot TPOEISOTOMOELS, UmopEi va
TPOKANdEl 00PAPOG TPAVLATIONOC Kal Nt oTov EOTIALOLO.

) To epyaeio Sev eivan axedlaopévo odte mpoopiletal yia avappixnon 1 yia my aodaieia atopwy kad' OrOLOVENTOTE TpOMO. XpnatomoldvTag
QUTO 10 TPOIGV YLa avaPPiXNON 1) OTIOLOVETTOTE AANO W TIPOBAETIOLEVO OKOTIO, 1) GUVETELDL UTTOPEL Va €V TPAUKATIOAE ) ddvatoc,

B) Edvn s0vapun uromicong tou epyaheiou apyicet va peibverat agloompeiwra katd m xprion, eEAéyEee to Aaotixévio matdki Beviodlag yia dp8opd
Kt La. Mnv €MIXELPAOETE VO AVUPUOETE TIMOTA pE TO EPYANELD, €AV SEV EXETE TIPWTC AVTIKATAOTOEL T BEVIoLTa.

y) ‘Otav to epyaheio 6ev xpnotpomolcital, Statnpeite m BevtodTa MPOOTATEVEVY IE TO MPOOTATEVTIKO KAAURHA. ATIOSNKEDOTE T0 Epyaeio oy
TPOOTATEVTIKY TOAVTA/B1)KN TOU 1) AKOULTINOTE T0 0€ LOAAKY EMIdAVELD, WOTE v PV POKAN Sl apapdpdwon 1 okiolpo ot peviodla.

§) Mpooétte toug Suvatolc avépoug OTav AVUPUWVETE PEYAAA MAVEN.

£) ®oparte yvahia aodaeiag kat narnoitoia aodaheia pe XAAOBEIVO POOTATEVTIKO GKPO.

ot) Mnv avuPwvete Kavéva aVTIKEIPEVO ERAVW and to DPOG TG KEAATG kat GPoVTioTe otV TepLoX T KaTw and to epyaleio kat to goptio va pnv
TAPAEVOUV TTOTE Ao, KATOIKISIA Kt OTISY|ITOTE IOV a1 popoUsE va UTooTel BAAPY.

7) Mnv mAnotaZete ta SaXTUAG oag oto Aaotiyévio matdkt BeviodZag katd my mpocduon oto Goprio, kadWg KROpEi va TayIGeUToly Katd ™
GupTieon Tov.

n) Aev erTpénetaly Xprion tov epyaAeiov wg onpeio nPoeSEGNG yia ATopa 1) QvTIKEipEva.

8) H wavomra doptiov yia mopwsn UAKA eivar mOAD pikpotepn and ekeivn yia pn mopwsn UAKG, KABWS emiong kat edv n aviYwon
TpayparonoLeital pe katakdpudo 1 opi{ovTio TPocavatoAlopo.

1) OLuypég BUVBKEG EVBEXETAL VA HEWOOUY TV IKavOTTa popTiov.

10) Anatteitat mpooox katd my avoPpwon oAMadnpuwv UMKWY, 16iwg pe kataképudo NPosavatoMopd, kadug evoéxetal va yAMaTpicouy Kat va
€epOyouv and m peviolla.

18) Anauteitat n Xpnom KatdAANANG TEXVIKG avOPWONG KAt TONOBEMONG Yia TV ArodUY TPAUKATIGHOD.

ty) MHN xpnowponotcite to epyalcio e edkapmea uhika. MephapBAvovTal o€ auta AeMTéG TAQOTIKEG HEHBPAVE kal GUNNA. H avappddnon uropel
va AyioEL 10 UAIKO TIPOG TO GTEYAVOTIOMNTIKG KA VOl SIAKOWEL TV UTTOTEDN, HE AMOTEAEGHA VAL TIEDEL/OTIATEL TO UAIKO.

16) MHN xpnotponoteite 1o epyaieio yia yuahi nayoug 1/8" (3 mm) i Aerrotepo.

4. TIAPATONTEZ NMOY METABAAAOYN THN IKANOTHTAANYWQ2HZ THZ BENTOYZAZ
KENOY KAI ZXETIKOI MEPIOPIZMOI

Mapakdtw mapatideviat S1adopot yvwotol TapAayovIEg Tou emnpeedgouy Ty kavotta aviywaong e peviodzag kevou.

1. Akapgia doptiov H akappia propei va Tpokalésel TV avopolopopen katavopur gpoptiov g feviodzag kevol kat g Sopng. H akapdia
UmopEi va SLadEépeL avaroya pE TOV TPOTAVATONGHO.

2. Avtox1 doptiou. H tdon Tou mpokaAeitat and 1o (610 1o BAP0G Tou opTiou Kan ton TG feviolZag kevol pmopei va pokahéaeL Znud oto ¢optio.

3. Emupavelakég ouvdnkeg dpoptiov OL avwpaAeG 1) OKANPES EMIGAVELEG EVBEXETAL VOl EMMPEATOLY TV IKAVOTNTA TTOU EXEL T AAOTIXEVIO TIOTAKL
BevtolZag va SlaPrioeL To Kevo. OL BIOTNTES TPIPNG EVSEXETAL VO EMNPEATOUY TV KAVOTNTA QUTH.

4. Tpoetéxov doprtio. EQv 10 Poptio TPoegEel amd ta uMooTNPIyUATA O0TO AAGTXEVIO TIATAKL BEVTOUTAG, T0 HOpTIo UMopel va umtootel Jnuid 1 va
EKTPAMEL KA VOL ATOOTIAOTEL MO TO AAGTXEVIO TIATAKL BEVTONTag.

5. Twvia doptiou H emiSpaon 1ov ouvteAeoTr TPIBNG AVAETT OTO GOpTiO KAl T0 AaoTixévio Tatdkl Beviollag amotehel kpiolpo mapdyovia otav 10
optio Sev eivat opiZovio. H ywviwon tou optiou pmopei va mpokaAéael Ty oAiadnar tou and m peviodla.

6. M\13d0¢ epyaleiwv ouvbedepévwy ato doptio H kavotta Sladépetl avahoya pe 0 Tooeg PeviolZeg kevou eival TPWS TOOdEpEVES 0TO
doptio.

7. Oeppokpaaia poptiou Ot UYNAEC 1) XAUNAEG BEPUOKPATIEG UTTOPEL VOl TIPOKAAETOUV {iid 0TO AATTIXEVIO TATAKI BEVTONTAG 1} Vol EMMpPedTouy T
Aettoupyia Tou. Xpnatporoteite m peviolZa povo petagy -10°C kat 40°C.

8. Mpoeionoinon yia peyaAo OPoc: H avuPwtikr kavomra pewdvetat og HPn avw twv 4,000 ft (1220 m). Na Saadailete mavia 6t to doptio elvat
00HANOHEVO KAl LGOPPOTINHEVO, EKTENDVTAG SOKIATTIKY avOPwan, potol GUVEXIOETE pe T Petakivnon Tou UNKOU.
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5. MPOZOETEZ MAHPO®OPIEZ IATHN AZ®AAEIA

UEPOG TOU. MITOPEL va TIPOKANBEL {NILA 1) TPAUHATIOUOC.

MPOEIAOMOIHZH: Xpnoporoteite MANTA yuahd aopaleiag. Ta yuahid Ka8nuePIVAS XPHong

AEN givat yuaAid aopareiag. Xpnolpomoote miong LAoka mpoowou r mpootasiag amnd tn akovn, avn

Aettoupyia komig mpokaAel tn dnploupyia okdvng. XPHZIMOMOIEITE MANTA NISTONOIHMENO
EZOMAIZMO AZDAAEIAS.

A MPOEIAOMOIHZH: s kapia mepimtwon unv tpomomoLeite 1o NAEKTPLKO EpyaNeio 1y omtolosrimote

dopdte MPOGTATEVTIKY) EVEUTIa KAl TTAEVETE TIG EKTEBEUEVEG IEPLOXEG JiE GaOUVI K VEPO. ECY ) OKOVN ELOXWPIOEL OTO OTOMA 1) OTA MATIA 00§
1) AKOUMITOEL 0T0 S€ppia oag, uropei va umdipéel kivsuvog amoppodnang BAABEPWY XNIIKWY 0ualiv. MPodéEte va unv TAnaldoouy ta owpatisia
0T0 TIPOOWITO KA TO GWHAL.

Xpnowpomowote KAtdAAnAn okoUma anoppddnamG GKOVNG Yia Va AMOpaKPUVETE To PeYAAUTEPO PEPOG OTATIKIG KAL AEPOPETAPEPOPEVNG
akovnG. EQv Sev adaipedei n otatiki Kol agpopeTadepopevn akovn, pmopei va LoAuvael to TepiBaAlov epyaaiag i va mapoustaotel avgnuévog
K{v8LVOG y1a TV LYEIQ TOU XELPLOTH KAt 60wV aTduwY ppiokovial kovtd.

OLagpaywyoi 6uxva KaAUTToUV Ta KIVoUpEVa pépn Kat da Tipémel va arropelyoval. Ta dapsia polya, Ta KOOUAKATA 1) Ta HOKPLA MOANG Umtopel
VO TILOOTOUV 0T KIVOUUEVQ épN TOU EpyaNeiou.

MPOEIAOMOIHZH: oav sev XPNotponoLeital, 1o epyaieio, da mpémel va anodnkeletal oty
TAQOTIKN 817KN yia va pootatedetal to AaoTXEvio matdki Beviodag. AKOUUTWVTAG T0 EpyaAEio ato
TAAL, au€avetal o kiveuvog mpokAnang Inpiag otn peviolla.

6. EIAIKEZ OAHTIEZ AZ®GAAEIAZ IATHN MIMATAPIA KAI TON ®OPTIZTH

a) Auti ) ouoKeur Uropel va xpnatpomomdst and maudia nAKIag 8 TV kat Avw Kot GTOMA HE PEWWHEVEG OWHATIKES, LOBNTNPIAKES T) SLOVONTIKEC
KQVOTNTEG 1) ENAELYN ELMELPIag KaL yviong, pdaov untdpxet emiBAeYn 1} éxouv 508€l 08nyieq OXETIKA pE T XPrion TG CUOKEUNG e aodair
TPOTIO, KA KATAVOOUV TOUG KIVEUVOUG.

B) Ta mawsld anayopedEtal va maifouy e ) ouoKer,. Ot Epyaoteg KAGOPITROY KAl CUVTENONG GO TOV X0t SV EMTPENETAL VAl yivovTal and
TSI xwpig emtipAeYn.

y)  Mpw and m xerion 1V GopToTH Kat TG urotapiag, SaBAaTE T0 avtiotolyo eyyELISIo 08NYIHY TIPOTEKTIKA.

§)  2m SLpKELR TG SIASIKAOIAC GOPTIONC, TO PEUA TIOU XONOIHOTIOLETAL 80l TIDEMEL VO AVTIOTOIXEL 0TO PEUA TOU OPTIOTH UMOTaRIag.

€) e kapio mepimiwon un emTpénete va draoel uypaoia, Bpoxn 1 PeKaZOReVo VEPS OTo aNuiEio GopTIONC,

ot) H 8eppokpaia mepiBANAOVTOG Sev EMTpEMETaL Va UTEPBAVEL TOUG 45°C. Z€ Kapia Tepimwan pny eKBETETE T GUOKEUY) O€ NAAKI) AKTVOBOA(T.

1) Anevepyomoleite 10 pedpa uovo btav 1 pratapia £xet tonodemdsi oty uTosoxT GopTIOT 1) EXEl AhaLPEDEL amd AUTV.

n) Mnatapia oV MAPOUTIATEL ENGTIWHA T) T 1) Sev popel ThéoV vaL EMAVOGOPTIOTEL TPEMEL VO AMopPITTETaL WG EMIKIVELVO amdBANTo.
Napadwote ™ o€ £6KO oo SUNNOYNG. SEPAOTEITE TO MEPIBANAOV! My TETATE WAl AXENOILOTOINTN MIATAP(a 0TA OIKIAKA AMOPPIUUATT, OTN
GWTa n oto vePo.

8)  EQv 10 NAEKTPIKG KAADSL0 gival GpOapuEVO, UTOpEl VO QVTIKATAOTAdE MOVO Ao Tov PopNdeuT 1) 10 avTioTotyo ouVEPYE(D EMmokeLty. Avadéate
MV EMOKEUT) LOVO OF EEEIBIKEVPEVO TEXVIKO.

10)  XPNOUOTIOIE(TE MOVO IATA(C TOV APXIKOU KOTAOKEVATTY).

1B) Almpeite MAva my MAVELR TV GOPTIOTT KASapr and akovn kat pOToUC,.

ly) Emavatonodemote v unatapia atov poptiat). AKOAOUSTIOTE TIC TIAPEXGHEVEG 08NYIEC TXETIKA HE TV TIONKOTTA.

16) Adaipeite mavia my pratapia, mpoto ekteAéoete epyaoie oto epyaheio.

1) ‘Otav n punatapia Bpioketal ekTo¢ tou epyaieiou, KAAPTE TIC ENAPES WOTE va anodeuxdolv BpayuKUKAWHATa (L. and epyaeia).

10T) Mnv metde T pratapleg 1wy Midiou oto vepd 1y ot dwuid - kivéuvog ékpnéng!

1) TPOCTATEYTE TV UIATAPIOL QTG KTUTIALOTA KA NV TV QVOIYETE.

m) e kapia mepintwon pnv expoptiCete my pnatapia TAEWE KAt ENAVAGOPTIZETE TV TIEPIOTATIOKA, GV SV TIPOKEAL Va XPNotuorondei yia
TIOPATETAEVO XPOVIKG SLATTNHA.

1) Mnv enavadoptilete un enavadopt{OUEVES LNaTtapieg, kadU)C LMopel va unepdepuav8oly Kat va omdaouy.
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YMOAEINMOMENOI KINAYNOIL: ‘ovav sev Xpnotponoteital, to epyaleio, da mpénel va

anodnkeveTal 6TV MAAGTIKN 81K yla va mpostatevetal To Aaotixévio natdki peviodgag. AKOpa Kal
otav to epyaleio xpncluonmsital paoel twv Tpodlaypadwv tou, Sev lvat suvatn n €EANELYN OAWY TWV UTIOAETOUEVWY
KW80VWY. MITopE( va TIoKOPOULY 0L TAPAKATW KIVELVOL OE OXEON PE TV KATAOKEUY KAl T 0XeSiaon tou epyaheiou:
1. BAGpn atoug nvsupoveq edpooov Sev xpnonuonotslml QMOTEAETHATIKN uaoku npoumotag amnd ) okovn.
2.BAABN ot akor GO0V SV XPNOLUOTIOLEITAL AMOTEAETHATIKY TTPOOTATC aKONG.
3. BAAPEC 0TV LYElQ TOU OPEIAOVTAL OTNV EKTOUMI KPASATHWY EPOTOV T0 NAEKTPLIKO EPYANEID XPNOIHOTIOLEITAL YIOl EKTETAPEVEC
XPOVIKEG TEPLOSOUG 1} €V TipaypatomoLeital KAtAAANAN Slaxelpian Tou kat opdr cuvtipnaon.

MPOEIAOMOIHZH: auts w0 UNXAVNHa TIaPAyEL NAEKTPOUAYVNTIKO TESI0 katd tn Aettoupyia. Autd

10 TeSi0 UMOPEL € OPLOPEVEC CUVANKEG VO IPOKAAETEL APEUPONEG O€ EvEPYA 1} MABNTIKA LATPLKA
eudutebpaTa. MNa va PELoETe Tov Kivsuvo copapol 1 8avatndopou TPaULATIOHO, CUVICTATAL TA ATOHA ME LATPIKA
euPuTELMATA VA GUPBOUAEUTOUV TOV LATPO TOUC KAl TOV KATAGKELATTY| TOU LATPIKOU ERPUTELNATOC TPV BéTouV OE
AELToUpYia aUTo T0 Unxavnua.

7. O®OPTIZTHZ

Bepawwdeite ot xete S1aBATEL ONEG TG 08NYIEC yIa TV A0DANELD, TIPOTOU XPNGLOTOWTETE TOV GOPTIOT.

Awdikacia popriong

1. Suvbéate Tov HOPTLOTY OE La KATAAANAN TTPiZa, TiPOTOU TOMOBETTETE TV Mmatapia.

2. TomodeTm|otE My unatapic oty uTosox1) GoptioT) Kat Bepawdzite Ot epappuolel MAnpwe. H paovn Auyvia (pdpton) avapooprivel suvexopeva
Ka n kOkkn Auvia eivat oto OFF - autd onpaivel 6t n Slasikasia dpoptiong €xel EekvhoeL.

3. H ohokAjpwan ¢poptiong urtoSelkvieTal amod v mpaatvn Auxvia Tiou Tapagével oto ON ouvexig, e Ty KoKk va givat ato OFF. H pmatapia
€lval TN PWS GOPTIOEVN KA LTTOPET VO XPNOLOTIONDEL EKEIVN T OTIYMA 1) VOl TAPAEIVEL OTOV HOPTIOT.

Kokkivn Avyvia Mpacvn Auyvia
mm H unatapia gopridet .
m H pmatapia ivat poptiopévn .
r KaBuotépnon, (eati/kpla @
m MpdBAnpa otnv pmatapia .
:. DopTioTr o€ avapovr . .

8. ENAEIZEIZ ®OPTIZTH

Autdg o poprioniq eival oXeSIOOEVOG Va EVIOTIZEL CUYKEKPIHEVA TIPOBATATA TIOU UTTopEL vat TipokUpouv. Ta poPAUATa UTTOSEIKVUOVTAL HETW TG
Tpdovng kat m¢ KOKKING Auxviag mou avapoaprivouv ypryopa. S€ autiy T MEPITwaT, ENAVATONOJETOTE TV UNatapia otov poptiot. EQv 1o
TIPOBANUC ETUEVEL, SOKIUATTE e SIOPOPETIKN Umatapia yia va eNéyEete edv 0 GopTiotic Aettoupyel owatd. EQv 1 véa pmatapia poptilel owatd, autd
Onuaivel 6TL N apxkn Lmatapia eivat EAaTTwpaTIKY kat 8a mpémel va emiotpadel ag kEvipo service 1§ AN anpeio GUANOYAG yia avakOKAwan. EQv kat
ue  véa pnatapia eudavietat n idla évseign ohAAUaTog Omwg Kat Ue T apxkn Umatapia, nuiote and eEESIKEVUEVO KEVTPO Service va eEAEyEEL Tov
GOPUOTN KAl TV pratapia.



EL  Nopuo onpeiwpia kot o8nyiec aopahetog 101

9. KAGYZITEPHZH,ZEZTH/KPYA MMATAPIA

0 popuotg Sladétel pia Aettoupyia kaduatépnong yia Zeat/kpba pratapia. EGv o poptioniq avixvedoe! pratapia urépdepun, Kaduotepel autopata
™ HOPTON HEXPL va peWwdEl N Seppokpadia Tg unatapiag. EGv o Gpoptiom avixveloet ynatapia kpua, kaduotepel autopata T GopTan KEXpL va
au€ndei n Beppokpacia TG Unatapiag. St SLApKELa auT, 1) KOKKIvN Auxvia 8a ouveyioel va avapoaprivel kat ) mpdavn Auvia 8a eivat ato OFF.
Aol 1 deppokpacia TG pmatapiag NavENIEL O€ KAVOVIKG EMiMESa, 1 KoKk Auxvia 8a mapapeivel oto ON ouvexdpeva, N Tpaatvn Avyvia 8a
€€aKOAOUBNTEL VL QVaBOOPIVEL KOl 0 HOPTIOTHG B duveyioel T Slasikacia Gpopuong.

10. ZHMANTIKEZ ZHMEIQZEIZ TIATH ®OPTIZH

1. Mnopel va eniteuydel peyautepn Slapkela {wig Kal KaAUTepn anddoon, Qv 1) pmatapia Gpoptidetal otav n atuoodaiplk deppokpacia ivat
petagy 0 ka 40° C. MHN ¢oprilete my pnatapia otav n atpgoodaipikr deppokpadia eivat katw amd 0° C 1 mvw and 40° C. Auto ival onpavtiko
KOl QMOTPEMEL TV POKANaT GOPapRG {NHLAG 0Ty prtatapia.

2. 0 popuoTG KaL 1) uratapia pmopei va unep8eppavdoly katd m Goptian. Autd eivat GuUGLONOYIKS Kol SV UTOSNAWVEL TPOPANKA. Ma va pewdel
€UKOAOTEPQ 1) BEPLOKPATID TG UMatapiag HETd T XPriam, AMOGUYETE Vol TOMOBETE(TE Tov GOPTLOTH 1} TV Untatapia o epuod mepIBAAAoY, Y. OE
KOVTEWED.

3. Hunatapio 8a mpémetva enavadopridetar, eQv Sev mapéxel ENapk X0 yia epyadieg mou ektehobviav eUKOA Mponyoupévwe, MHN SYNEXIZETE
™ XPoN UNO QUTEG TG GUVANKEG. Akohoudniate T Sladikaoia Goptiang. Mmopeite emiong va ¢optioete Wa MEPIKUG XPNOIHOTIOMUEVN maTapia,
OTote BEAETE, XWPIG AUTO VAl EMNPEATEL APVNTIKA T uratapia.

4. TIpOOEETe va nv UTIAPXOUV EEVa UNIKA ME aywy N 1S10TTa, Owg EVEEIKTIKA KON Aeiavang, HETAANKA pWiopata, AtoaAGHAAN0, CAOUUVOXaPTO
1) OTIOLOT)MOTE CUGOWUATWOT METAANKWDY CWHATSIWY, OtV UToSO0XT) ToU GOPTIOTH. ATOCUVSEETE TIAVTA TOV GOPTIOT) GO TV MAPOXT) PEUHATOG
Otav 5V UTAPXEL Umatapia oty uToSox . AOGUVSETTE Tov $OPTIOT, TIPOTOU ETIXEPTIOETE VA TOV KABAPIOETE.

5. TpootatéPte 1oV GOPTLOTY) AMd TAYETO KAl Unv Tov PUBIZETE O€ VEPD 1) OMOLOSATIOTE AANO LYPO.

Kivsuvog nAektpomAngiag.

MPOEIAOMOIHZH: Kivsuvog eykaldpatog. Mnv pudiete tnv ynatapia o€ kavéva uypo Kat mpoaefte

va PN S1e10600€L Kaveva uypo oTnv unatapia. Ze kapia mepintwon Pnv EMKELPNOETE va avoifete tnv
unatapia yia kavévav Adyo. EQv 1o MAaotikd mepiBANUa tng pnatapiag omaceL 1 payioel, napadwote 10 o€
€V0LKEVTPO SEervice yla avakukAwan.

A MPOEIAOMOIHZH: Kivsuvoc nAektpomAngiag. Mpoogte va pnv eloYwpenoeL bypd atov ¢popTioty.

M. ZYZTAZEIZAMOOHKEYZHZ

1. Mo T BENTIOTN AMOBrKEVEN GUVIOTATAL éval LEPOG EPOTENG KAt PO, MAKPLA amd Apean nAaky aktvopoia kat uepBoAik Zéom 1 kplo.
2. 0 MOPATETAMEVT) AMOBIKEUET, GUVLOTATAL N Umatapia va eivat TN pwe GopTIapéVn O onpeio 5p0aEPd Kat Enpo EKTOG GopuaT).

ZHMEIQZH: 4 umatapia v da mpénel va anodnkeletal MARpwWE anopoptiouévn. H pnatapia da
MPEMEL VA ENaVAdOPTIOTE TIPLY aTtd Tr) Xprion.
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12. TEXNIKAAEAOMENA

Taon DC12V
Bapog 1,8 kg(ue unatapia)

s 120 Kg/Katakopuda
Ovopagriks Bagog 60 Kg/OpiZovua
ZTadpn nxnTkng mieong LE 77dB(A)

Hynuuen woxog L, 85 dB(A)
ABepardmra Kpa,K . 3dB
ZUVoAIKY T 56vnong 7.37m/s?
Apeparomra K 1.5 m/s?
Mratapia, poptiom|q kat unodoxr poptiotn Ap. povtéhou yia pratapia: 12VBA2-2T1
12V d.c. 2.0Ah, 24Wh, 3 kupéeg 1vtwv Nidiou
Ap. povtéov yia poptiom): 10002-E.1
Eioosog: 100-240V~ 50-60Hz, £§050G: 5VDC 2000mA
Ap. povtélou yia urtosoxn) poptionyy: 12VCH2-2A1
Eioosog: 5V ===10W, £€050¢; 12V === 0,6A

ZHMEIQZH:
- O SNAWEVEC GUVOALKEC TIUEG KPASAOUWMY Kal 0l SNAWHEVES TIEG EKTIOUTTIC 80PUPOU EXOUV HETPNDEL
OOUGWVA UE LLa TUTTIKY) LEBOSO SOKIUNG KAL UTOPOUV VA XPNOILOTIOM 00V yia tr) GUYKELOT) EPYANEIWV.
- 0L SNAWPEVEC OUVOAIKEC TIHEC KPASATUWY Kal 0l SNAWHEVES TIES EKTTOUTIE 80pUPOL UIOPOULV EMiONG va
XPNOLOTOMA00V € pLa TIPOKATAPKTIKY AELoAdYNoN €KBEANC.

MPOEIAOMOIHZH:

- OLkpadaaopoi kal ot ekTopmég JopUPOL KATA TN SLAPKELD TNG TPAYHATIKNG XPIONG TOU NAEKTPLIKOV

epyaheiov propei va Sladépouy amo T SnAWHEVES TIUEC avaAoya e Tov TPOTIO XPHoNG Tou Epyaieioy, Kal tdlaitepa
avahoya pe tov TOTo Tou Tepayiov epyaaiac.
- Elvat avaykn avaykn va mpoasloplatolv pétpa agpaleiag yia tny mpoataaia tou xelplaty mov pacifovial
0€ EKTIINON TG £KBEONC KATA TIC TIPAYHATIKEC CUVENKEC XPionG (Aappavoviac umogn 6Aa Ta PEPN TOU KUKAOU
Aettoupyiag, Omwg TIg WPEG ou T0 EPYANEio Eival amevepyomonuévo Kat 6tav ival o€ adpavela, EMMAEOV TOU XpOVoU
gvepyomoinanc).

A MPOEIAOMOIHZH! 300Ta0oN 01OV XELPLOTH VA pOpdAgL TpoaTaaia akong.
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13. ZYNAPMOAOTHZH - OAHTIEZ MATH OEZH ZE AEITOYPFIA (EFXEIPIAIO 2)

MPOEIAOMOIHZH: ra m pelwon tou kwshvou copapol TPAUKATIOUOU, ATIEVEPYOTIOOTE TN
OUOKEUN KAl adalpE0TE TV prtatapia mpotol Kavete omoleadrimote pudpioelg ) apaipéoete/tomodetioste
npooaptipatan afesoudp. Mia ekkivnon katd Aadog Uopel va TPOKAAETEL TPAULATIOHO.
Mptv EvePYOTIOTETE TO NAEKTPLKO Epyaleio, Pepatwdeite OTL Sev Aeimouv e€aptripata 1y 6t v umapyel {npid ota
eCaptripara.

ZHMEIQZH: o, umatapieg Sev ival MARpwE GoPTIoUEVES KATA Ty Tapdsoan. Mptv and v apyikn
Aettoupyia, dpoptiote mAnpwg TG pnatapiec. MNa péAtota anoteréopata, pepaiwdeite 6t n pnatapia oag
elvaL ANPWE GOPTLOPEVN.

13.1 TOMOOETHZH/ANTIKATAZTAZH THE MMATAPIAS (EIK. A)

1. T va tonodemioete v pnatapia (gik. A-1) péoa oto epyaeio, Euduypappiote m pe T PAYEC Héoa 010 TEPIBANUOL ToU EpyaReiou Kat WONHOTE T
éaa oto mepiPANUa éwg Otou epappoael oTadepd Kat émeita BEPAWAETE OTL SEV UTOPEL VO ATTOOTIOOTEL.

2. Ti0 va QQUPECETE TV Matapia and 1o epyaAeio, TEOTE T0 Koupmi anaodahiong (€. A-2) kat tpapréte otadepd my pnatapia €6w and
TEPIBANA ToU EpYaAEiou.

€lK.A

13.2 3Q3TH OEZH TQN XEPIQN (EIK. B)

MPOEIAOMOIHZH: ra n Kelwon Tou Kshvou 6opapol TPAUHATIOMOU, Xpnotpomoteite MANTA T
owaotn 8€an xepuv, Owg amelkoviZetal.

MPOEIAONOIHZH: ra ) peiwaon tou KwsOvou Gopapol TpPaUKATIOHO, ppovtiote va eivatl MANTA

01a8€p0 10 KPATNHA 0€ TEPiTTWaN Tou UTApPEEL avidia aviispaon. Otav 1o TPoioV XpnaolpomoLeital ya
m XEPOKIVITN avOPwon avTKEWWEVWY, 1) oWoTr) 8€0N TwV XEPLWVY amattel va pploketal To €va xépt atnv KUpLa Aapn
(1. B-1) ka to GANO XépLatny pmpootive Aapr (eik. B-2).
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14. ZYNAPMOAOTHZH - OAHTIEZ AEITOYPTIAZ (EFXEIPIAIO 2)

141 NAEITOYPI'IA QZ BENTOYZA KENOY

OPIZONTIA: To avtikeipevo Bpioketat opi{oviia oto é6adog. H ouokeun emipemel éwg 120 kg optgdvtia svapn avigwong uno
18QVIKEG OUVBNKEG.

KATAKOPY®A: To avtikeipevo "matd” ato éva akpo Tou. H guakeun emitpénel €wg 60 kg katakdpudn SUvapn avoPwaong umo
18QVIKEG OUVONKEG.

€lk.C

MPOEIAOMOIHZH: MHN ypnowonoeite 1o mpoidv o vypéc auvdikeg f napousia eddAektw
LypWY N agpiwv.

14.2 ZYNIZTQMENA YAIKA

pepaiwdeite 0Tl yvwpITETe TIC SuVATOTNTES TOU £PYAAEIOU avadOPIKA LE TO AVTIKEIHEVO TIOU GEAETE Val
VUL OETE.

f |'|POE|AO|-|0|HZH AOKIIJGCSIE navta va GVULPUJOS'EE ¢va QVIlKElHSVO katd )\lVO. €KATO0TA yuava

A MPOEIAOMOIHZH: Edappolete mavia 1o epyaieio 600 T0 Suvatdy To Kovid ato kEvipo papltntag

10U poptiov. Bepaiwdeite oti 10 poptio looppomei owotd katd tn Sokpaotkn avipwaon.

Q MPOEIAOMOIHZH: Ave€aptnta amo 1o UAIKO TOU QVTIKEIUEVOU TIOU AVUPWVETE, SLaTtnPHOTE TV

avtAia kevol oty vepyoTotnuévn 8éan éwg 0tou amodéaete e aoparela to gpoprtio.

| « Kepapukd mhakidia | + Mapudptveg makeg « TpaviTévieg MAAKEG
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14.3 NAMHN XPHZIMOMOIEITAI ZE AYTATA YAIKA

MPOEIAOMNOIHZH: MuN XPNOLUOTOLELTE TO EPYAAELD YIal GKOTIOUG Y1 TOUG OTIo{ouG Sev poopiletal
pntd.

A MPOEIAOMOIHZH: MHN avuwivere pn npoprendpeva ukid.

+ IY10T0NBog « TuaNi Aentdtepo and 1/8" (3 mm)

+ M\aoTikd pUNa + Kaoutoouk 1y Gha e0kaumta uhikd

MPOEIAOMOIHZH: Mun XPNOILOTOLELTE TO TPOTOV yIal LAKA OTw 0X10TOAI80G, SnAadT "doMswid"

METPWHA. MTopel pev va Snpioupyndei umomtiean otnv avwtepn empavela, kpatwviag tm peviovla

TIPOOKOAANUEVT, WOTOTO 0L GTPWOELS TOU UAKOU HITOPEL va S1aywpLaTohy TIPOKAAWVTIAE TV Andamaar tou
UTIOAOLTTOU UALKOU KaL TV anAELa ¢ uTiomieang, SnAasdr tou kevou.

MPOZOXH: kawa mv aviPwaon TOAVSTPWHATIKMY UAIKWDY, OTWG oL TTaykoL epyaaiag, Umopet pev va

Snuioupyndel unomieon oy aviepn emavela, kpatvrag m PeVIotIa TPOGKOAANUEVT, WOTOCO Ol

OTPWOELC TOU UAIKOU Umopei va S1aywpLatohv MPOKAADYTAC TV amdomaaoT Tou UTIOAOLTOU UAKOU Kal Ty
anwAELQ TG uToTtieanc, SnAasn Tou kevou.

MPOZOXH: Adatpeite mavia OV TPOCTATEVTIKEG LEUPPAVEC TG TNV TEPLOXT) TOU poptiou, OTtou 8a
eDapUOOTEL T0 EPYTAED.

A MPOZOXH: mun XPnotpomnoleite 1o mpoiov o€ TOAD Aemtéq 1) 08PUTTEG EMIPAVELEG,

ouHMEPINAUBAVOpEVOU YUANOU AemTdtepou amd 1/8" (3 mm). H miean kevou prmopei va mpokaAEoeL v
KAugn kat 8pavon tou VAKoU.

nPQZQXHZ MHN xpnotoroteite 10 Tpoidv o€ Aemtd mAagtika GONAG, kaoutaolk 1) AAA ebkaga
UAIK@. H Ttiean kevou pmopel va tpaprgeL To VA Tavw atn paipisa amocupnieong otn peviovla kevo.
KAt 11010 amotpémel Ty anodean 10U AVTIKEIEVOU.

1. Kaduwg n miean kevol apyiCel va pewbvetal otadlakd, n aviAia kevol 8a evepyomondel
autopata éwg otou emiteuydel Eavd n ijpng miean kevol 100%.

2. Mnv anevepyoroleite to kouurti eNéyxou avihiag (€. D-1), ipotol va &iote £towot va
anod€aete 10 doprtio.
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14.4 ANYWQZH YAIKON

MPOEIAOMOIHZH: £va kau Hovo epyaleio poodeépet éwg 120 kg opiioviia Shvapn avywong kal
60 kg katakopudn Sovapn avhpwang Lo 18aVIKEG ouVBNKeC. Avatpé€te oty evotnta MPOBAEMOMENH

XPHZH otnv apy1 autol tou eyxelpisiou.

MPOEIAOMOIHZH: 4 XPrion tou epyaieiou pe Ty pmatapia va eivat katw and 20% propei va
EMPEPEL 0OPAPO TPAUMATIONO KO VO TIPOKAAETEL {NHLA 0TA UALKA TTOU avuivoval.

MPOEIAOMOIHZH: Kadapiote mponyoupuevVwG amd tuxov okovn kat pUTIouG To UAKO TTOU TIPOKELTAL
va avuPwael.

MPOEIAOMOIHZH: kawa mv avOPwaon omolousdimote avtikelpévou, pepatwdeite Ott 1o koupmni ON/
OFF (gtk. D-1) mapapévet vepyornoinuévo. MHN matfjoete 1o koupni ON/OFF (gtk. D-1) avd o€ kapia

nepimTwon kata tmv avoguwaon.

MPOEIAOMOIHZH: Emdswprote 10 Aaotiyévio matdkt peviobZag yia Inpd kat ta ditpa aépa yia
Opaipo mptv and kade avuYwon. EAv n micon kevol puelwdel taxutepa and 1o avauevouevo, adpou
OTOATIIOELTO HOTEP, TA DIATPA €A TPETEL VA KABAPLOTOOV 1) VO aVTIKATAGTA00V.

MPOEIAOMOIHZH: EAEyxete 10 epyaheio kade epSopdda yia onpasia {nuiag i ¢8opdc.
Avuikadiotate ta paappeva EEAPTNHATA TTPLY ATIO TN XErioN.

MPOEIAOMOIHZH: mun AQTVETE 10 EPYOAELD QVETITIPNTO, EVU) EIVAL GUVEESEPEVO E TO UAIKO.

MPOEIAOMOIHZH: MuN XPNOLUOTOLE(TE TO EPYAAELD KOVTA OE GWTIA 1) aKAAUTTN PAGYQ.

MPOEIAOMOIHZH: mMHn Xpnotpomoteite 1o epyaleio guvexopeva yla meplocotepo anod 30 Aemtd.
01 pevtoleg kevol eival KaTAAANAEG MOVO yla BpaxuTipodeapn avidwaon kat petadopd doptiwv.

MPOEIAOMOIHZH: mun XPNOILOTOLELTE TO EPYAAELD pE YePaVO 1} TaPOHOLO EEOTALOHO.

> B> B B B B> B
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14.5 BHMATA 2Q3THZ XPHZHZ

1. Tomo8emote 10 £pyaheio He T0 AaoTiYEVI0 TIATaKI BEVIOUTOG (€iK. D-6) val EGATTETAL 0TV EMIGAVELR TOU AVTKEWEVOU TIOU EAETE VA QVUPHIOETE.
Bepawwdeite 6t n emdavela tou poptiou eival kadapn kat oTeyvr) KAl TOMOETOTE T0 EpYaeio EMAVW AMA TO KEVTPO BAPOUG, EQV EVAL EPIKTO.

2HMEIQZH: Mnv tomodeteite 10 epyaieio EMAVW TG OTEG KAl PWYHEG, kadWG S€v da Snuoupyndel
Kevo T 8ev 8a Slatnpendei.

2. Nauqote 1o kouprti 4 ON/OFF (gik. D-1) yia meptoodtepo amd 3 SeutepOena, £wg 6Tou 1) 086vn evepyoromndei. To c0uBoAo G pmatapiag (eik. E)
avaBoaprivel, dtav 1 1ox0g eivat Ayotepn amd 20%. Ev n ymatapia Sev eivat katw and 20%, 10 epyaeio eivat 1010 yia xprion.

(E—
(amm) (amg)

C>C>C>

JRQE(m

Jom B 411 @

JH)E{
J HE
RO

€. E

ZHMEIQZH: 1o epyaheio Sev 8a empéPel v €vapdn wag sladikasiag avipwang, Eav n kataotaon

GopuoNg g pratapiag eivat moAL xapnAn. 0tav avapoaprvel 1o cOBOAO XaunAig doptiong unatapiag, o

XPNOTNG MPEMEL VA AM0JETEL AUETWE TO PETADEPOUEVO GOPTIO KAt val T0 AopaAioEL, SladOPETIKA UTAPXEL
kivSuvog mpowpng anddeang tou dpoptiou and tn peviotla.

3. Edapuéote nigon omy emdaved pe 10 epyareio kat 1o Aaotixévio matdkt peviodag (k. D-6) yia va Snoupyndei unomigon. H avihia kevold
€eKVAL VOl AETOUPYEL ME TO TATNA TOU KOUKTIOU EAEyxOU aviNiag (eik. D-1) pia dopd kat Snpioupyel kevo (umomiean) omy emdavela tou
QUTIKELPEVOU TIOU BEAETE VA AVUPITETE.

ZHMEIQZH: Mriopei va xpelaotel va epappdoeTe KAToLa THEDN yia va Snpoupyndolv ot GUVBNKEC
kEVOU. MTopEl va XPELa0TolV EwG EVTE SEUTEPONETITA YL VAL SnLOVPYNBEL N péyiatn umomieon.

4. '0tav ) avTAia KEVOU GTAOEL 0T LEIOT T uromtieang (100%) yia 1,5's, 1) avAia KEvOD oTapatd, aANA TIAPOWEVEL EVEQYOTIOIUEVT, STV 086VN
80 EGAVIOTEL QUTOPATA TO EMINESO SGVNOMC, T0 Omoio Kupaivetal and 1-5 (gik. F). H umomieon evepyoroleitat Ko Wopeite va avuywoeTe o
avuikeipevo. Bepawwdeite Ot 1o poprio eivat Looppormuévo. AladopeTikd, anodéote T0 kal EMAVOAGBETE Ta MAPAMAVW PAHATA OE HId TIO
1ooppormpévr) 8éan.

2HMEIQ2H: oy €pYATeTTE Pe MOPWEN UAKA, 1) TtiEaN KEVOD EVBEXETAL VA PNV GTATCEL 0T MEYLOTN TIHN
katn avtAia kevol 8a e€akoAoudel va Aetoupyei yia va Slatnperioet tv Tiean kevou. Anatteital eaIpeTik
T(POCOY 1) KATA TNV aviPwan o€ pia TEToLa TEpImTwon, EMELST N Lkavotnta aviPwaong Lelhvetal.

MPOEIAOMOIHZH: Mpw ano k8¢ petagpopd tou avuq)wusvou q>optlou npsnet va s}\syxatal 10
aohaEG KpATUA OE XAUNAG UPOG, WOTE va amoTPANoLY TUXOV TPAUHATIOHO Ao TITWOT) TOU AVUPWHEVOY

doptiov.
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A MPOEIAOMOIHZH: muN T OETE TO KOUpTHE EAEYXOU avTAiag (eik. D-1) Eavd oe kapia mepintwon

KATa T SLApKELa uag avipwaong, kadwg da arnevepyomondel 1 Lkavotnta Slatripnaong tg mieanc avihiag.

Q MPOEIAOMOIHZH: katwa N LETaGopd avupwpevwy Goptiwy, Stacdailete navia my mAnpn

0pATOTNTA IPOE TO GNUEL0 0TO OTMOI0 KATEVUVETAL TO GOPTIO, YIa TNV ATOdUYT) GUYKPOUANG.

A MPOEIAOMOIHZH: NpootatéPte ta avupwpeva doptia and TaAaviedoEeLg, KOUVHHATA 1

KTumrpuata.

5. Ad0U ONOKANPWOETE Ty aVUYWON TOU AVIKEWEVOU, ATOSETTE TO KA A0GAAIOTE T0 Kt £MEWQ MAT|OTE T0 KOURT eAéyXou avtAiag (ew. D-1) 0o
dopég ypriyopa o€ 6UVTOp0 Xpovikd Sidompa. H mieon pewveral kat To epyaAeio PIopEi va aMooTaoTEi.

A MPOZOXH: eav N TEQN SEV MEWBEL KA T0 EPYANEID SEV PIOPE( VA ATOOTIAOTE], UTOPEITE Va

aVaoNKWOETE Kat va Tpapngete tn yAwttisa xelpokivning anooupmieong (€lk. D-7) yia va ektovwdein
UTIOTIEEDT) KAl VO TOPETETE VA AMOBETETE T0 Ppoptio.

6. AdIPEDTE TO EPYOAEID ATIO TO AVTIKEIHEVO.
7. Adol ohoKkAnpwdEi N epyacia 1 éxel TaPENIEL HeyaAO XPOVIKG SIA0TNUA, AT oTE T koupri ON/OFF (€. D-1) yia 3 SeutepdAemta yia va Slakomei
n mapoyn oxUog. EVaANaKTKG, ) mapoyr ox00og 8a SLakoTel autopata petd and 20 min.

14.6 AEITOYPIIA Q= AONHTIKO NMAAKIAIQN

Mpoetopacia

1. BePawdeite 0Tl n kOA elval TAPWGE KATAVELNUEVN O€ OAOKANPN TV eMidAveLa Tou TACKISiov Xwpig oBoAouc, I6iwg oty mepimtwon Aemtiv
TAGKIS{wV 1) pe TONOTTAOKa koipara.

2. OUKONNEG L apyn) IPOOKOAANTIKT) §pAaT GUVIOTMVTAL Yia PeyAAa TAakisia.

3. Tomodemote 10 epyaheio ae KATAANNAN 8€0n oTo SAMESO 1) O€ TOIXO, AVAAOYQ HE Tr) GKOTOUKEVT XPraM, KAl KPATAOTE T SOVNTIKG Kall L Ta 500
XEPL0 a6 TG AaBEG (eik. D-4/8). ATOGUYETE Vo KPATOETE T0 SOVNTKG Amd GANA apeia Ttou Sev POBAEMOVTAL yiat Tov OKOMO aUTo, KA Hropel
V0 TPAUPATIOTELTE 1} Vel POKANEL {niidt ot GuoKeL™.

MPOEIAOMOIHZH: g va pewwdei 0 kivéuvog copapoUl TPAULATIONOD, KPATHOTE 10 EPYaAEiD
0t09epd, WOTE Va PNV XAOETE TOV EAEYXO0 Kal yia va anopiyete mdavo "kAdtonpa”.

Evepyomoinon tou epyaAeiov
1. XpnOWOToaTe 10 EPYAAEL0 Yo va avUPDOETE To TAAKISIO oty emBupnt 8éon epyactag, pe T Aetoupyia pevionZag kevol (BrAuata 1-4), orwg
TIEPIYPAPETAL TAPATIAVW TTO EYXEIPISIO.

2HMEIQZH: Mnv tomodeteite 1o epyaleio EmAvw amd OTEG Kat PWYHEG, Kadwg dev 8a npioupyndet
kevon Sev 8a Slatnpndel.

2HMEIQZH: kawg mv epyacia pe mopwsn VAKkA, n mtieon kevol propel va pewwdel. H avtAia kevol da
EMAVEKKIVIIOEL yLa va Slatnperoel tnv mtieon kevou. H Aettoupyia 66vnang Sev umopei va evepyomotndei katd
) Aettoupyia ¢ avrhiag kevou. H aviAia kevod dtavel ot péytotn wur umortieang (100%), yia 1,5 s, €netta
1 avtAia Kevol otapatd, aAAd TapapeVEL EVEPYOTIOMUEVN KAl META amd autd prtopei va evepyomondel n Aettoupyia
§6vnong.

il
i
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2. Natqote 10 koupni pudong tayhmag (k. D-2) yia 2 sec yia va EekAelsoETe ) Aetovpyia Sévnang (ik.G).

‘mEa
0 0
Al § ————
N

EekAeibwpa

KAEiSwpa €. G

w

Matote 1o kouprt pOBIONG TaxTNTAC (€1k. D-2) GUVIOUA yia Vol ETIAEEETE T0 EMAUKNTO EMineSo taylmTag Sovnong (1-5)
Kpardvrag v kopia Aapr (ei. D-4), mawiote 1o koupri §ovnong (eik. D-3) yia va Eekviogt n §évnar. Mpémel va atdre MapaTETapEVa T0 KU
yic ouvEYOpEVN Svnan.

=

° 2HMEIQZH: naare navia to koupni §6vnang (eik. D-3) oUviopa, yia va EAEYYETE EQV TO EMIMESO
l §6vnong elvat to emdupnté mpotol cuveyioeTe T Aettoupyia S6vnong. AladopeTikd, Enavardpete to pripa 3
yla va emihé€ete katdAAnAo emineso tayvtntag Sovnong.

i 2HMEIQZH: eav €pyaleate o€ T0iX0 0€ UPOG, IPEMEL VOl OTEKETTE O MANPWG 0TadEPO UTOPAIPO, aTE

va Slaodailetal ot 6tav epappdletal mieon, n aviibpaon tng CUOKEUNG eV 8a POKAAEL Ty anwAeLa
Loopporiag.

o

Matqote To kouprti eéyxou avihiag (k. D-1) 500 GoPEC ypryopa ka cUVTOHA. H TtiEaT HEDVETAL KAt TO EPYAAED WTOPEL VOl AMOOTIAOTEL

A MPOZOXH: eav N niieon 6ev pelwdel kat 1o epyadeio Sev umopei va anoonactel, pnopeite va

QVOONKWMOETE KL va TPABAEETE TN YAWTTISA XELPOKIVNTNG AMOCUTiEONC (€1K. D-7) yla va ektovwdsi n
UTIOTTEDT) KOLL VAL UTTOPETETE VA ATOJETETE TO HopTio.

o

Adaipéote 10 epyateio amo To AVTIKEIpEVO.
Enavatonodetiote 1o epyaleio ag GANO UPNAGTEPD ONKEi0 ToU TAAKISIOU, EQV TO TAAKISLO SEV EIVaL PKETA OMOLOMOPDO. EMAVANABETE OPKETEG
HopéG £wg Otou va givat anméAuta emnineso.

~

MPOEIAOIMOIHZH: Mnv adrvete 1o epyaleio va Aettoupyel ato {610 anueio ouvexwg, kadwg n
neploy 1) 8a Budlotel umepPOAKA Kat To TTAGKISLI0 UTTOPEL AKOpA KaL VA OTACEL.

o

Kod my epyagia pe peyaha mAaKisia, kpatmote 1o epyateio kat and tg 500 Aapég (Umpootvr AaBr kat kbpia Aapr) Kat MEpAOTE T0 ENavw and
OAOKANPO TO TACK{BL0, MAVTA ATIO TO KEVTPO TIPOG TUG TIAEUPEG, AKOAOUBWVTAG TV KATELAUVAN TPOG TV omoia éxet amwdei n kOAa. Etat 8a
adaipedei N mepIT) KM KAl EMOPEVWG 0L GUCTAISES aépa. MiEeTe amahd TG Aapég. H miean evepyorolel tov pnyaviopd andopeanc Kpasaoumy
Kal 0L SOV TELG TTOU PETAPEPOVTAL OTOUG PPaYIOVEG TOU XEIPIOT MEWWVOVTAL OE PEYAAO BASHO.
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2HMEIQZH: 1 Baon oto AaoTiXEvIo TlatdkL BevionZac (k. D-1) emutpénel tv opar; oAiodnor tou katd
pikog tng emdpdvelag. Oa mpénel va slatnpeital mdvia kadapod. Eav umootel nuid, mpénel va
aviikataotadei pue véo. Xpnatpomoteite mavia yviola aviaACKTIKA.

9. Adol oNokANPWAEL N gpyacia 1y £xet TapEATEL EYAAO XOVIKO SLAOTUA, ATAOTE T0 Ko ON/OFF (gik. D-1) yia 3 SeutepOemta yia va Slakomet
n apoyn oxUog. EvaANaktika, n mapoyr ox0og da Slakomel autopata petd and 20 min.

15. ZYNAPMOAOTHZH - KAOAPIZMOZ (EFXEIPIAIO 2)

A MPOEIAOMOIHZH: Anoouvstote my pratapia, mpotol ekteNEoeTe omoladmote epyaaia

POBHIONG, EMOKELNC 1) cUVTAPNONG. O CWOTAC KABAPLOHOE KAL 1) CUVTHPNAT) TOU EPYAAEIOU ITOPOULV Va
Tapateivouv tn Slapkela Lwig tov.

A MPOEIAOMOIHZH: ra mv aopain kal anoteAeopatikn Aettovpyia, slatnpeite mavia tmy

NAEKTPLKY CUOKEUT KL Tl avoiypata agplopol o€ kadapn katdataon.

A MPOEIAOMOIHZH: s kapia mepimtwon unv xpnotponoleite SLAAITEG 1) AAAG GKANPA XNHIKA yia

10V KA9APLOHO TWV KN LETAAAKWY HEPWY TOU EPYAAELOU. AUTA Ta XNUIKA prtopel va ddgipouv ta UAIKA TTou
XPNOLOTOLO0VTaL O€ QUTA Ta épT. XPNOLUOTIOOTE Eval TIavi VOTIOPEVO HOVO LiE VEPO KAl IO AMOPPUTAVTIKO. MoTE
unv entpénete tn SleioSuon omoloudrimote uypol ato epyaeio. Moté unv Pudilete kavéva uépog Tou epyaeiou o€
vypo.

MPOEIAOMOIHZH: mMuN XPNOLOTOLEITE SLAPPWTIKA KABAPIOTIKA YLal TOV TAKTIKO KAJAPIOHO TWV
EMpavELY uTIomieanC. Ta AVOlyHATA AEPLOHOD UTIOPOUV VAL KABAPLOTOUVY HE OTEYVT), LANCKT| L) LETAAAKT

polptaa f/kat katdAANAn nAEKTPIKT okouTa. Mnv xpnatpomnoteite vepd rf kadaplotikd SlaAupata. dopdte
EYKEKPIUEVA TMTPOCTATEVTIKA YUAALA KOl PAoKa Tipootaciag and okovn. Emdewpnote ta dpidtpa aépa Kal
QVTIKATAOTNOTE, OMWE amalteital.

16. ZYNAPMOAOTHZH - SYNTHPHZH (EFXEIPIAIO 2)

- Kadapitete taktka toug agpaywyols Tou NAEKTPIKOU epyaheiov. O ANEMISTHPAS TOY KINHTHPA ©A TPABHZEI TH SKONH MESA 3TO
MEPIBAHMA KAI H YIEPBOAIKH 2Y25QPEYZH KONIOMOIHMENQY METAAAQY MIMOPEI NA MPOKAAEZEI HAEKTPIKOYZ KINAYNOYZ.

- Tpotol ektehéoete onoladhmote epyacia oto NAEKTPIKO gpyareio (ry. ouvtjpnon, alhayr epyaheiou KTA.), adaipéote my pnatapia ano to
NAEKTPIKO EpyaAEiD. YTAPXEL KiVEUVOG TPAUPATIOHOD amd akoUOLo TIATua Tou Slakérm on/off.

- T v aodaN kat amoTEAEGUATIKY AEOUpYia, SLOTPELTE TIAVTA T0 NAEKTPIKO EPYOAEID KAl TC AVOiYHATA AEPIOHOD 0€ Kadapr katdataon.

Na m 8latpnon mg ASPAAEIAS kat g AZIOMIZTIAS t0U TPOI6VTOC, Ol ETOKEVEC, omolEadNTIoTe AANEG Epyaaieq ouvTipnong 1j pUBWONG TéMEL val

Sle€ayovtal and e€0uatoSotpEVa KEVIPA OEPPIG. XPNOILOMOLETE TAVTOL AVTAAACKTIKA TIOU TTIAPEXOVTAL GG TOV KATALOKEV AT,

MPOEIAOMOIHZH: MpocEEte va unv £pxovial o€ emadn pe o MAACTIKA pépa uypd dpévwy,

pevTivn, poiovta pe PAon o METPEAALO, SLOPPWTIKA AASIa KTA. [TEPLEXOUV XNMIKEG OUTIEC TTOU MTTOPEL VL

TIPOKANETOLV INLLA, H0PA 1) OAIKT) KATAGTPOdT) TOU MEPIPATATOC, UTIOPABHITOVTAC £TOL TNV OKEPALOTNTA
G SUMANG HOVWanNC.
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A MPOEIAOMOIHZH: MpEMeL MAVTa Va anooLVSEETE TN OUOKEUN TPV EKTENETETE OToladTote

epyaaia phdpIong 1} cuvtriPnonG. Av To KAAWSL0 PEVLATOC EIVAL KATEOTPAMUEVO, TIPETEL VA AVTIKATATTASE]

QMo TOV KATAOKEVAOTH 1) TOV AVTIMPOOWTIO GEPPLC TOU Yla TV anoduyr| kiv60vou. Amocuvs£ate apéows
QMo NV MAPOX T PEVKATOC AV TO KAAWSL0 PELPATOC UTtoaTel {npid. Mpooé€te va pnv ektedel autd To epyaleio o
Bpox1. Av ol PrKTPEG AvAPaKA TPEMEL VA AVTIKATAOTA80UY, AUTO TIPEMEL va yivel amd e€el8IKEVEVO EmayyeApatia
EMOKELMY (TAVTA VA AVTIKAIOTATE Kal TIC 800 PRKTPEC TaUTOXPova). To NAEKTPIKG Epyaleio Sev amattel mpoade
Aimavon 1 guvtripnon. Moté va pnv kadapilete 1o epyaeio e vepd 1} xnUIka mpoidvia kadapiapou. Kadapiote 1o,
okoumiCovtag pe éva ateyvo mavi.
To nAekTpLkO epyaleio Tpémel va amodnkebetal o€ aodaréc uépog. Kpatnote kadapeg tg oXIoUEG EEaEPLOMOD ToU
potép. Alatnpeite 6Aa ta xeplotipla kadapd amnd okovn. Meplotaoiakd, Unopei va seite omvdnipeg ota avoiypata
agpLopoU. Autd eival dualohoyikd kat eV 8a kataoTpéPet To NAEKTPIKO epyaleio oag. H 8eppokpaaia meptparAoviog
yla tn xprion avtol tou epyaieiou givat 0°C - 40°C. H oxetikn uypacia sev emitpémetal va umeppaivel 10 80% xwpig
aneudeiag ékdean o€ PpoxT kat UTEPPBOAIKY) OKOVN GTOV aépa. To NAEKTPLKO Epyaleio TiepINAUBAVEL OPLOUEVQ EPT) TIOU
umopoULV va auvtnpndoly amoé tov xpnotn.

Avarpé€te ot NoTal Twv QVTOAAAKTKWDY 0TO EYXELPISIO.

17. ZYNAPMOAOTHZH, ANOOHKEYZH KAl YNOHKEZ META®OPAS (ErXEIPIAIO 2)

171 ®YAAZH

Autd 1o Tpoiov:

MpémneL va anodnkevetal oe Enpo mePIBAAOV.

MPEMEL VOl ATTOBNKEVETAL LOKPLA ATIO TINYEG UYNAWY BEPUOKPATLAY Kat kJEaN O NALKY) AKTVOBOAQL

MpEMEL VO AmodNKEVETAL OE ONEID XWPIC AMOTOpEG METABONEC Seppokpaaiag

MpEMEL VaL ATOSNKEVETAL OWOSHTIOTE UEGC OTN CUTKEVATIO TOU

MpEMEL VO AMOBNKEVETAL 0T OUOKEVOOIOL TOU KATOOKEVOOTY 0€ amodnkeg pe deppokpaaia mepipailoviog +0 éwg +40°C. H uypacia Sev
€MTpéneTal va umeppaivel 1o 80%

17.2 META®OPA

Autd T0 Tipoiov:

Mpénet va petadépetal oe KAELoTA ox1ipata, cOUdWVa PE TOUG KaVOVEG METAdOPAG MKWV TTOU LaXUOLVY yLa auTOV Tov TOTIO METadOPA.

3T SIAPKELD TWY EPYAOIV LETAPOPAG KAl XEIPIOHOU, N GUOKEUATIa LE TO TPOIOV SEV EMTPEMETAL VOl UTIOKEAL 0 AMOTOUEG KPOUOELG Kal OE
SUapEVELC KaupIkég ouvarkeg uypaoia (Bpoxy).

Katd m poptwan / ekpoptwan tou, Sev EMTPEMETAL VA XPNOIUOTIOIETAL O QUTO kavévag tomog e§omAiopol Tou EMevepyet WG adiykmpag om
ouokevaoia

Npénetva petadepetal og deppokpaaia mepipariovtog anod -20°C éwg +50°C. H ayetikn atpoodalpikr uypasia Sev emtpémetal va uneppaivel 1o
90%.

MeTd tn petadopd G GUOKEUNG O€ XEWEPWEG CUVBTIKEC, Elval amapaimo va Slatnpendel og depuokpaaia Swpatiov yia ToUNAXLoTOV 2 WPEG EwG
010U 1) uypagia EaTpLOTEL EVIEAUC,
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18. ANANTYIMA KAI KATAAOTOZ ANTAAAAKTIKQN

181 ANANTYIMA

29

28

28

27

26
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EiSog Ene€iiynon Mosomra (tux)
1 TUvOETIKG MaNN 1
2 TuyKpATNUa KEYANC avappo@nang 1
3 AwakoopunTikog SakTUNOG yia Kepar avappdenong 1
4 Mpooapuoyéag cwAva aépa 1
5 Bida M4*8 2
6 BiSa ST4*16 7
7 AwakoopunTikd kdAuppa yia 1o Segi6 mepiBAnpa 1
8 Bido M5*16 4
9 Ae€16 mepiPAnua 1
10 Kahuppa mivaka eNéyyou 1
1 Koupmi puBuiong taxutntag 1
12 Koupmi ON/OFF (+é\eyxog avthiag) 1
13 Koupmi §6vnang 1
14 TuykpdTnua mivaka eENéyyou 1
15 Avthia aépa 1
16 TuyKpoTUa nhekTpopayvnTIKAG BaABidag povrig Siéheuang 1
17 Tuykpdtnua nhektpopayvntikic BaABidag Simig Siéheuong 1
18 Tet fidwv 4
19 MmAok oTepéwang LOTEP 1

20 TUyKpOTUa poTép GOvnong 1
21 Aplotepd mepiBAnpa 1
22 AwakoopunTiko KAAuppa yia 10 aploTtepd mepiAnua 1
23 Baon otripiéng umatapiag 1
24 Bida ST3*16 3
25 AcpaNioTIKOG TTEipog 1
26 Mnartapia 2.0Ah 2
27 QoptioTAg 1
28 Kahwdio gpdptiong USB 1
29 Ynodox1 poptioTh 1
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18.2 KATAAOT 0z EzAPTHMATON

2 346

1 Kopla Aagn

2 Mmpootvi Aafn

3 086vn

e Kouprtt ON/OFF (+éheyyog

avthiag)

5 Koupmi 86vnang

Koupnti p08puong taxumrag n
NaoTiyévio Tataki peviouzag 12
Agpaywyog pe diktpo 13
Mwrtisa xetpokivnng

anooupieong

Ynosox) popriony

Mnartapia x 2
dopuotg

Kahwéto USB
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19. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

MPOBAHMA MIGANH AITIA AYZH
Aappon} aépa amd 1o AaoTiyEvio matdkl | Znuote and my umnpeoia after-sales service va aviikataotoel 10
pevtohlag TIATAKL
. , Kadapiote 10 Quolyua agpIopol Kal avtikataotote 10 GiNtpo anoé
BPAYHEVO GVOWHA AEPIGH00 OUVIETIKO LA e T0 {810 poVTEND
Anotyia eniteuéng , ) ’ . ,
, : . - . Zntote anoé mv unnpeoia after-sales service va avukataotoel 10
KAVOTOMNTIKIG Tieang | To potép avtiag aépa Sev Aettoupyel ]
; potép
KeVoU
Actoxla eheykeh Zntnm‘e and mv unnpeoia after-sales service va avukataotoet tov
ENEYKT
Aappo, apa and Tov cuhfva Zntngte ard m unnpeoia after-sales service va avtkataotoet tov
owArva agpa
To otép Sbvnanc dev Aetoupyel ﬁg:g:te anoé mv unnpeoia after-sales service va avukataotoel 10
Aotoyla Svnane AVOIKES KOKMOWA OT0 KONGIBL0 Hotép ig;\rl)zgz anoé mv unnpeoia after-sales service va avukataotoel 1o
Actoxia eheyKT ZntnutIe and mv unnpeoia after-sales service va avukataotoet tov
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WPROWADZENIE

Dziekujemy za wybranie tego produktu. Projektujac i wytwarzajac nasze produkty, doktadamy wszelkich staraf, aby
zagwarantowac najwyzszg jakos¢, spetniajac potrzeby uzytkownikow.

WAZNE - ZACHOWAC NA PRZYSZt0SC:
PROSIMY O UWAZNE PRZECZYTANIE

P

WAZNE! W CELU ZAPEWNIENIA JAK NAJWIEKSZEJ SATYSFAKCJI Z KONFIGURACJI, UZYTKOWANIA
| KONSERWACJI TEGO PRODUKTU ZALECAMY UWAZNE PRZECZYTANIE NINIEISZEJ INSTRUKCJI OBSLUGI
PRZED ROZPOCZECIEM KORZYSTANIA Z PRODUKTU. NALEZY ZWROCIC UWAGE NA PODSTAWOWE
OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ZAWARTE W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI | ZACHOWAC JA DO

POZNIEISZEGO WYKORZYSTANIA.

1. PRZEZNACZENIE
BEZPRZEWODOWEGO WIBRATORA
DO PLYTEK | PODNOSNIKA
PROZNIOWEGO

11PRZEZNACZENIE

Bezprzewodowy wibrator do ptytek ma dwie funkcje:

a) Podnosnik prozniowy: Podnoszenie, przenoszenie i uktadanie
przedmiotdw, takich jak ptytki ceramiczne, marmur, ptyty
skalne. Tylko do uzytku wewnatrz pomieszczen.

b) Wibrator do ptytek: Zapewnia rownomierna site uderzenia,
dzieki czemu naprezenie ptytek jest bardziej rownomierne,
a ich przyklejenie na ptasko tatwiejsze. Zmniejsza sie
mozliwos¢ tworzenia szczelin bez kleju pod ptytka.

1.2 0GOLNE BEZPIECZENSTWO OBSLUGI
ELEKTRONARZEDZI OSTRZEZENIA

OSTRZEZENIE: nalezy

przeczytac wszystkie ostrzezenia
dotyczace bezpieczefistwa,
instrukcje, ilustracje i specyfikacje dotaczone do
tego elektronarzedzia.
Nieprzestrzeganie wszystkich zalecef moze
doprowadzi€ do porazenia pradem elektrycznym,
pozaru i/lub powaznych obrazef ciata.

NALEZY ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCIE
DO WYKORZYSTANIA W PRZYSZt0SCI.

Okreslenie .elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie
do elektronarzedzia zasilanego sieciowo (przewodowego)
lub elektronarzedzia zasilanego akumulatorem
(bezprzewodowego).

1) Bezpieczefistwo w miejscu pracy

a) Miejsce pracy powinno byé czyste i dobrze o§wietlone.
W nieuporzadkowanych lub ciemnych miejscach moze
dochodzi¢ do wypadkdw.

b) Nie uzywaé elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej,
np. w obecnoSci tatwopalnych cieczy, gazéw lub
pytow. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktore mogg
spowodowac zapton pytu lub opardw.

c) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowaé
bezpieczna odlegtos¢ od dzieci i oséb postronnych.
Rozproszenie uwagi moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi byé dopasowana do
gniazdka. Nigdy nie wprowadzaé zadnych zmian we
wtyczce. Nie uzywaé przejsciowek z elektronarzedziami
z uziemieniem. Brak modyfikacji wtyczek i odpowiednie
gniazdka zmniejszaja  ryzyko porazenia  pradem
elektrycznym.

b) Unikaé dotykania uziemionych powierzchni, takich jak
rury, grzejniki, piece i lodéwki. Kontakt ciata z uziemionym
urzadzeniem zwieksza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

c) Nie dopuszczaé do kontaktu elektronarzedzi z deszczem
lub wilgocia. Przedostanie sie¢ wody do elektronarzedzia
zwigksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie obciazaé przewodu zasilajacego. Nigdy nie uzywaé
przewodu do przenoszenia, ciagniecia lub odtaczania
elektronarzedzia. Trzymaé przewéd z dala od Zrodet ciepta,
oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci. Uszkodzony
lub splatany przewdd zwieksza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

e) Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz
uzywaé przedtuzacza przystosowanego do uzytku
na zewnatrz. Uzycie przewodu przeznaczonego do
uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

f) Jesli nie mozna uniknaé pracy z elektronarzedziem
w wilgotnym miejscu, nalezy uzyé wytacznika
ziemnozwarciowego  (GFCI).  Uzycie  wytacznika
ziemnozwarciowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.
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3) Bezpieczefistwo osdh

a) Podczas pracy z elektronarzedziem zachowaé czujnosé,
uwazac na to, co sie robi, i kierowaC sie¢ zdrowym
rozsadkiem. Nie uzywaé elektronarzedzia w przypadku
zmeczenia albo pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub
lekdw. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia
moze spowodowac powazne obrazenia ciata.

b) Nalezy stosowaé Srodki ochrony indywidualnej. Zawsze

nosic okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jak maska

przeciwpytowa,  antypoSlizgowe obuwie  ochronne,
kask ochronny lub Srodki ochrony stuchu, uzywany

w odpowiednich warunkach ograniczy obrazenia ciata.

Nie dopuscié¢ do przypadkowego uruchomienia. Przed

podtaczeniem do Zrodta zasilania i/lub akumulatora,

podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia upewnié
sie, ze przetacznik znajduje sie w pozycji wytaczonej.

Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na przetaczniku lub

wtaczanie elektronarzedzi z przetacznikiem pod napigciem

moze prowadzi¢ do wypadkow.

d) Przed wtaczeniem elektronarzedzia wyjaé klucz

nastawczy lub klucz ptaski. Klucz pozostawiony na

obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowaé
obrazenia ciata.

Nie wyciagaé nadmiernie rak. Przez caty czas utrzymywaé

wtasciwa postawe i réwnowage. Umozliwia to lepsza

kontrole nad elektronarzedziem w nieoczekiwanych
sytuacjach.

f) Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosié luznej odziezy
ani bizuterii. Trzymac wtosy i odziez z dala od ruchomych
czeSci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy moga
zostac wciagniete przez ruchome czesci.

g) pytu, nalezy sie upewnié, ze sa one podtaczone i wtasciwie
uzywane. Korzystanie z systemu odciggowego moze
ograniczy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Nie wolno dopuscié do sytuaciji, w ktorej doswiadczenie
nabyte podczas czestego korzystania z narzedzi
doprowadzitoby do popadnigcia w rutyne i zignorowania
zasad bezpieczefistwa. Nieostrozna obstuga moze
spowodowac powazne obrazenia w ciagu utamka sekundy.

[

<

<

4) Uzywanie elektronarzedziiich konserwacja

a) Nie obcigzaé elektronarzedzia. Uzywaé elektronarzedzia
zgodnie z jego zastosowaniem. Uzywajac odpowiedniego
elektronarzedzia, mozna lepiej i bezpieczniej wykonad
prace, do ktorej zostato ono zaprojektowane.

b) Nie uzywaé elektronarzedzia, jesli nie mozna go
wtaczyé lub wytaczyé za pomoca przetacznika. Kazde
elektronarzedzie, ktorego nie mozna obstugiwac za pomoca
przetacznika, jest niebezpieczne i musi zostaé naprawione.

¢) Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriow
lub sktadowania elektronarzedzia odtaczy¢ wtyczke od
Zrodta zasilania i/lub wyjaé akumulator, jesli bedzie to
mozliwe. Prewencyjne Srodki bezpieczenstwa zmniejszaja
ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé
w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie zezwala¢ na
korzystanie z nich osobom, ktdre nie zapoznaty sie
z elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami.
Elektronarzedzia sa  niebezpieczne ~w  rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow.

e) Nalezy konserwowaé elektronarzedzia i akcesoria.
Sprawdzié, czy ruchome czeci nie sa odchylone od osi lub
zakleszczone lub pekniete i czy nie wystepuja inne usterki,
ktore moga mie¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia.
Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy oddac
je do naprawy przed uzyciem. Wiele wypadkow jest
spowodowanych niewtasciwa konserwacja elektronarzedzi.

f) Narzedzia tnace powinny byé ostre i czyste. Odpowiednio
konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami
tnacymi s mniej podatne na zakleszczenie i tatwiejsze do
kontrolowania.

g) Uzywaé elektronarzedzia, akcesoriéw, koicowek itp.
zgodnie z niniejszymi instrukcjami, biorac pod uwage
warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie
elektronarzedzia w sposob niezgodny z przeznaczeniem
moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

h) Uchwyty i powierzchnie chwytne powinny byé suche,
czyste oraz niezanieczyszczone olejem i smarem. Sliskie
uchwyty i powierzchnie chwytne uniemozliwiaja bezpiecznag
obstuge i kontrole narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

5) Uzywanie narzedzia z akumulatorem i jego konserwacja

a) Urzadzenie nalezy tadowaé wytacznie za pomoca tadowarki
okreslonej przez producenta. tadowarka odpowiednia dla
jednego typu akumulatora moze stwarzac ryzyko pozaru,
gdy jest uzywana zinnym akumulatorem.

b) Elektronarzedzi nalezy uzywaé wytacznie
z akumulatorami przeznaczonymi specjalnie do nich.
Korzystanie z jakichkolwiek innych akumulatorow moze
stwarzac ryzyko obrazen ciata i pozaru.

¢) Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy trzymaéc go
z dala od innych metalowych przedmiotow, takich jak
spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie, Sruby lub
inne mate metalowe przedmioty, ktore moga spowodowac
powstanie potaczenia miedzy zaciskami. Zwarcie biegunow
akumulatora moze spowodowac oparzenia lub pozar.

d) W niewtasciwych warunkach z akumulatora moze
wytrysnaé ptyn; unikaé kontaktu. W razie przypadkowego
kontaktu sptukaé woda. W przypadku kontaktu ptynu
2z oczami nalezy dodatkowo zwrdcic sie 0 pomoc medyczna.
Ptyn wytrySniety z akumulatora moze powodowaé
podraznienia lub oparzenia.

e) Nie uzywaé uszkodzonego ani zmodyfikowanego
akumulatora lub narzedzia. Uszkodzone lub zmodyfikowane
akumulatory moga zachowywac sie w nieprzewidywalny
sposob, powodujac pozar, wybuch lub ryzyko obrazen ciata.

f) Nie nalezy wystawiaé akumulatora ani narzedzia na
dziatanie ognia lub nadmiernej temperatury. Wystawianie
na dziatanie ognia lub temperatury przekraczajacej 130°C
(265°F) moze spowodowaé wybuch.

g) Nalezy przestrzega¢ wszystkich wskazowek dotyczacych
tadowania i nie tadowaé akumulatora ani narzedzia poza
zakresem temperatur okreSlonym we wskazowkach.
Nieodpowiednie tadowanie lub tadowanie w temperaturach
wykraczajacych poza okreslony zakres moze uszkodzi¢
akumulator i zwiekszy€ ryzyko pozaru.
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6) Serwisowanie

a) Elektronarzedzie

musi byé serwisowane przez

wykwalifikowanego serwisanta przy uzyciu wytacznie

identycznych

czeSci zamiennych. Zapewni to bezpieczne

uzytkowanie elektronarzedzia.

b) Nigdy nie nalezy serwisowaé uszkodzonych akumulatoréw.
Serwis akumulatordw powinien by¢ wykonywany wytacznie
przez producenta lub autoryzowany serwis.

2. SYMBOLE

©
C€

Doktadnie  przeczyta¢ instrukcje
obstugi.

Urzadzenie jest zgodne
z  obowigzujagcymi  dyrektywami

europejskimi. Przeprowadzono ocene
zgodnosci z tymi dyrektywami.

To urzadzenie zachowuje zgodnos¢
z obowiazujacymi przepisami
technicznymi Ukrainy.

Zuzytych produktow elektrycznych
nie nalezy wyrzucaé razem
z odpadami komunalnymi.

Nalezy je poddaé recyklingowi
w odpowiednich zaktadach.
Informacje na temat recyklingu

mozna uzyska¢ od lokalnych wtadz
lub sprzedawcy.

Produkty nadajace sie do
recyklingu podlegaja rozszerzonej
odpowiedzialnosci producenta.

Nalezy przestrzega¢ powiazanych
instrukcji sortowania.

Noszenie okularow ochronnych jest
obowigzkowe.

Noszenie ochrony
obowigzkowe.

uszu  jest

Noszenie rekawic ochronnych jest
obowiagzkowe.

Noszenie maski przeciwpytowej jest
obowiagzkowe.

Ta informacja o niebezpieczenstwie
wskazuje na mozliwos¢ uszkodzenia
urzadzenia lub mienia innych osob,
a takze mozliwos¢ spowodowania
obrazen ciata.

Wytacznie do uzytku wewnatrz
pomieszczen, nie nalezy wystawiac
na dziatanie deszczu.

Przeczytajinstrukcje obstugii postepuj
zgodnie ze wszystkimi ostrzezeniami
i zaleceniami bezpieczenstwa.

Klasa ochrony Il

Akumulatora nalezy uzywac
i przechowywaé w temperaturze
ponizej 45°C.

Nie demontowaé, nie zgniatac,
nie podgrzewa¢ do temperatury
powyzej 100°C; Nigdy nie wystawiac
akumulatora na dziatanie mikrofal lub
wysokiego cinienia.

Akumulator  litowo-jonowy.  Ten
produkt zostat oznaczony symbolem
odnoszacym sie do .selektywnej
zbiorki” w zakresie wszystkich
akumulatorow. Nastepnie produkt
zostanie poddany recyklingowi lub
rozmontowany, aby zmniejszy¢ wptyw
na Srodowisko. Akumulatory moga
by¢ niebezpieczne dla Srodowiska
i zdrowia ludzkiego, poniewaz
zawieraja niebezpieczne substancje.
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3. OSTRZEZENIADOTYCZACE BEZPIECZENSTWA DLA PODNOSNIKOW

OSTRZEZENIE: Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i zalecenia bezpieczefistwa i zachowaj je

na przysztoS¢. Nieprzestrzeganie nastepujacych zalecefi moze spowodowaé powazne obrazenia
ciataiuszkodzenie sprzetu.

a) Narzedzie nie zostato zaprojektowane ani nie jest przeznaczone do wspinania sie lub zabezpieczania ludzi w jakikolwiek
sposob. Uzywanie tego produktu do wspinaczki lub innych niezamierzonych celow moze spowodowac obrazenia lub Smierc.

b) Jeslisita uszczelniajaca narzedzia zaczyna wyraznie spadaé podczas uzytkowania, nalezy sprawdzié, czy gumowa uszczelka
piankowa nie jest zuzyta lub uszkodzona. Nie nalezy usitowac niczego podnosi za pomoca narzedzia bez wymiany uszczelki.

c) Gdy urzadzenie nie jest uzywane, uszczelka powinna by¢ zabezpieczona ostona. Narzedzie nalezy przechowywaé w torbie
ochronnej lub na gtadkiej powierzchni, aby unikna¢ wgniecenia lub rozerwania plomby.

d) Podczas podnoszenia duzych paneli nalezy uwazaé na silne wiatry.

e) Uzytkownik powinien nosié okulary ochronne i obuwie ochronne ze stalowymi noskami.

f) Nie podnosié nad gtowa, a obszar pod narzedziem i tadunkiem powinien byé zawsze wolny od ludzi, zwierzat domowych
i wszystkich przedmiotow, ktore mogtyby zostac uszkodzone.

g) Trzymaé palce z dala od poduszki prozniowej podczas mocowania do tadunku, poniewaz moze ona zostaé $ci$nieta podczas
Sciskania gumowej uszczelki piankowej.

h) Nie wolno uzywaé narzedzia jako kotwy dla oséb lub przedmiotow.

i) No$nos¢ w zakresie materiatéw porowatych bedzie znacznie nizsza niz dla materiatow nieporowatych, a takze w przypadku
podnoszenia z orientacji pionowej lub poziome;j.

j)  Mokre warunki moga skutkowaé nizsza no$noscia.

k) Nalezy zachowat ostroznos¢ podczas podnoszenia Sliskich materiatow, zwtaszcza w orientacji pionowej, poniewaz moga one
zsunaé sie z podnosnika.

1) Uzytkownik powinien stosowaé odpowiednia technike podnoszenia i pozycjonowania, aby uniknaé obrazen.

m) NIE wolno uzywaé narzedzia na materiatach elastycznych. Zakaz obejmuje cienkie folie i arkusze z tworzyw sztucznych. Ssanie
moze zagiaC materiat przy uszczelce i przerwac uszczelnienie prozniowe, powodujac upuszczenie lub pekniecie materiatu.

n) NIE wolno uzywaé narzedzia na szkle o grubosci1/8% (3 mm) lub ciefszym.

4. CZYNNIKIZMIENIAJACE UDZWIG PODNOSNIKA PODCISNIENIOWEGO
I ZWIAZANE Z NIMI OGRANICZENIA

Ponizej wymieniono kilka czynnikéw wptywajacych na udZzwig podno$nika podcisnieniowego.

1. SztywnoS¢ obcigzenia. Sztywnos¢ moze spowodowac nierdwnomierne obciazenie podnosnika prozniowego i konstrukcji.
SztywnoS¢ moze sie rozni¢ w zaleznoSci od orientacji.

2. WytrzymatoS¢ na obcigzenia. Naprezenia wywotane przez ciezar wtasny tadunku i naprezenia z podnosnika prozniowego moga
uszkodzic tadunek.

3. Warunki powierzchni obcigzenia. Nierdwne lub chropowate powierzchnie moga wptywaé na zdolno$¢ uszczelki z gumy
piankowej do mocowania lub utrzymywania uszczelnienia. Wtasciwosci cierne moga wptywac na udzwig.

4. Wystawanie obcigzenia. Gdy tadunek wykracza poza podpory uszczelkiz gumy piankowej, moze ulec uszkodzeniu lub odksztatcic
sig i oderwac od uszczelki z gumy piankowe;j.

5. Katobciazenia. Wptyw wspotczynnika tarcia miedzy obcigzeniem a uszczelka z gumy piankowej staje sie znaczacy, gdy obcigzenie
nie jest poziome. Obcigzenie ustawione pod katem moze spowodowac zsuniecie sie tadunku z podno$nika.

6. Liczba narzedzi dotaczonych do obciazenia. UdZwig zmienia sie w zaleznosci od liczby podnosnikéw podcisnieniowych w petni
przymocowanych do tadunku.

7. Temperatura obciazenia. Podwyzszone lub ekstremalnie niskie temperatury moga uszkodzi¢ uszczelke z gumy piankowej lub
wptyna€ na jej dziatanie. Podnosnik moze by¢ uzywany wytacznie w temperaturach od —10°C do 40°C.

8. Ostrzezenie o duzej wysokoSci: UdZwig zostanie zmniejszony na wysokosciach powyzej 1220 m (4000 stdp). Kazdorazowo nalezy
sie upewnic, ze tadunek jest bezpieczny i zrownowazony, wykonujac probne podniesienie przed kontynuowaniem przenoszenia
materiatu.
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5. DODATKOWE INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Moze to spowodowac uszkodzenie lub obrazenia ciata.

OSTRZEZENIE: Nalezy STALE uzywac okularow ochronnych. Okulary codziennego uzytku

NIE sg okularami ochronnymi. Jesli podczas ciecia wystepuje duze zapylenie, nalezy uzywac maski
na twarz lub maski przeciwpytowej. NALEZY STALE NOSIC CERTYFIKOWANY SPRZET OCHRONNY.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie nalezy modyfikowa¢ elektronarzedzia ani zadnej jego czesci.

Nosié odziez ochronna i myé narazone miejsca woda i mydtem. Dopuszczenie do przedostania sie pytu do ust, oczu lub na skore
moze sprzyja¢ wchtanianiu szkodliwych substancji chemicznych. Kierowaé czasteczki z dala od twarzy i ciata.

Uzywac odpowiedniego odkurzacza, aby usunac wiekszos¢ pytow statycznychiunoszacych sie w powietrzu. Nieusuniecie pytu
statycznego i unoszacego sie w powietrzu moze zanieczyscic srodowisko pracy lub stanowi¢ zwigkszone zagrozenie dla zdrowia
operatora i 0s6b znajdujacych sie w poblizu.

Otwory wentylacyjne czesto zakrywaja ruchome czesci i nalezy ich unikaé. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy groza
wciagnieciem przez ruchome czesci.

OSTRZEZENIE: Gdy narzedzie nie jest uzywane, nalezy je przechowywac w etui

z tworzywa sztucznego z mysla o ochronie gumowej podktadki uszczelniajacej. Pozostawienie
narzedzia na boku stwarza ryzyko uszkodzenia uszczelki.

6. SPECJALNE ZALECENIA BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE AKUMULATORA
ILtADOWARKI

To urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku 8 lat i starsze oraz osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych lub nieposiadajace doSwiadczenia i wiedzy pod warunkiem, Ze sa one nadzorowane lub zostaty
poinstruowane w zakresie bezpiecznego korzystania z urzadzenia i rozumieja zwigzane z tym zagrozenia.

Dzieci nie powinny bawic sie urzadzeniem. Dzieci bez nadzoru nie powinny wykonywac czyszczenia i konserwacji.

Przed uzyciem tadowarki i akumulatora nalezy doktadnie zapozna€ sie z ich instrukcja obstugi.

Podczas procesu tadowania natezenie pradu powinno odpowiadaé natezeniu pradu tadowarki akumulatora.

Nigdy nie pozwol, aby wilgo¢, deszcz lub rozpryski wody dotarty do miejsca tadowania.

Temperatura otoczenia nie moze przekracza¢ 45°C. Nigdy nie nalezy wystawiac urzadzenia na bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych.

Prad nalezy wytaczac wytacznie po wtozeniu lub wyjeciu akumulatora z gniazda tadowarki.

Nie nalezy tadowac wadliwych i uszkodzonych akumulatorow. Nalezy je zutylizowa¢ jako odpady niebezpieczne. Nalezy je
oddawac w specjalnym punkcie zbiorki. Nigdy nie szkodz naszemu Srodowisku. Nie nalezy wyrzucaé nieuzywanego akumulatora
do odpaddw domowych, ognia lub wody.

W przypadku uszkodzenia przewodu elektrycznego moze on zosta¢ wymieniony wytacznie przez dostawce lub jego warsztat
naprawczy. Naprawy nalezy zleca¢ wytacznie autoryzowanym specjalistom.

Nalezy uzywat wytacznie akumulatoréw wyprodukowanych przez oryginalnego producenta.

Powierzchnia tadowarki powinna by¢ zawsze wolna od kurzu i brudu.

Umieszcza¢ akumulator w tadowarce. Nalezy przestrzega¢ wskazéwek dotyczacych polaryzacii.

Przed rozpoczeciem pracy przy urzadzeniu nalezy zawsze wyja¢ akumulator.

Gdy akumulator znajduje sie poza narzedziem, nalezy zakry€ styki, aby uniknac zwaré (np. spowodowanych przez narzedzia).
Nie wolno wrzuca¢ akumulatoréw litowo-jonowych do wody lub ognia, ryzyko wybuchu!

Chroni¢ akumulator przed uderzeniamiii nie otwierac go.

Nigdy nie roztadowywat catkowicie akumulatora i tadowa¢ go od czasu do czasu, jesli nie jest uzywany przez dtuzszy czas.

Nie nalezy tadowa¢ akumulatordw, ktére nie nadajg sie do ponownego tadowania, poniewaz moga one ulec przegrzaniu
iuszkodzeniu.
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RYZYKA RESZTKOWE: Gdy narzedzie nie jest uzywane, nalezy je przechowywac

w etui z tworzywa sztucznego z mysla o ochronie gumowej podktadki uszczelniajacej. Nawet
jesli narzedzie jest stosowane zgodnie z zaleceniami, nie jest mozliwe wyeliminowanie wszystkich
pozostatych czynnikow ryzyka. W zwigzku z konstrukcja i projektem narzedzia moga wystapic nastepujace
niebezpieczenstwa:

1. Uszkodzenie ptuc w przypadku nieuzywania skutecznej maski przeciwpytowe;.

2. Uszkodzenie stuchu w przypadku niestosowania skutecznych srodkow ochrony stuchu.

3. Zbyt dtugi czas pracy z elektronarzedziem lub niewtasciwe jego uzytkowanie badz nieadekwatna konserwacja moze
powodowac uszczerbek na zdrowiu.

OSTRZEZENIE: podczas pracy urzadzenie wytwarza pole elektromagnetyczne. Pole to

moze w pewnych okolicznoSciach kolidowa¢ z aktywnymi lub pasywnymi implantami
medycznymi. Aby zmniejszy€ ryzyko powaznych lub $miertelnych obrazen, zaleca sie, aby osoby zimplantami
medycznymi skonsultowaty sie z lekarzem i producentem implantu medycznego przed uzyciem tego
urzadzenia.

7. tADOWARKI

Przed rozpoczeciem korzystania z tadowarki nalezy przeczyta¢ wszystkie zalecenia bezpieczefistwa.

Procedura tadowania

1. Przed wtozeniem akumulatora nalezy podtaczy¢ tadowarke do odpowiedniego gniazdka.

2. Umies¢ akumulator w gniezdzie tadowarki, upewniajac sie, ze jest w nim catkowicie osadzony. Zielona kontrolka (tadowanie)
bedzie migac w sposdb ciagty, a czerwona kontrolka zgasnie, co bedzie oznaczaé rozpoczecie procesu tadowania.

3. Zakoficzenie tadowania zostanie zasygnalizowane ciggtym Swieceniem zielonej kontrolki, a czerwona kontrolka zostanie
wytaczona. Akumulator jest w petni natadowany i moze by¢ uzywany w tym momencie lub pozostawiony w tadowarce.

Czerwone Swiatto | Zielone Swiatto

tadowanie akumulatora .
Natadowany akumulator o

Opoznienie tadowania ze wzgledu na nagrzanie/
oziebienie akumulatora

Akumulator w stanie usterki .

v a~EE

tadowarka w trybie gotowosci . .

8. WSKAZNIKI tADOWAREK

tadowarka ta zostata zaprojektowana w celu wykrywania pewnych probleméw, ktore moga sie pojawic. Problemy sa sygnalizowane
przez szybkie miganie zielonej i czerwonej kontrolki. W takim przypadku nalezy ponownie umiesci¢ akumulator w tadowarce. Jesli
problem nie ustapi, sprobuj uzy¢€ innego akumulatora, aby sprawdzi¢, czy tadowarka dziata poprawnie. Jesli nowy akumulator taduje
sie poprawnie, oryginalny akumulator jest uszkodzony i powinien zosta¢ zwrdcony do centrum serwisowego lub innego punktu
zbiorki w celu recyklingu. Jesli nowy akumulator wykazuje takie same objawy usterki jak oryginalny, nalezy zleci¢ sprawdzenie
tadowarkii akumulatora w autoryzowanym centrum serwisowym.
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9. OPOZNIENIE tADOWANIA ZE WZGLEDU NA NAGRZANIE/OZIEBIENIE
AKUMULATORA

tadowarka jest wyposazona w funkcje opdznienia tadowania ze wzgledu na nagrzanie/oziebienie akumulatora Gdy tadowarka
wykryje, ze akumulator jest rozgrzany, automatycznie opdzni tadowanie do czasu jego ostygniecia. Gdy tadowarka wykryje, ze
akumulator jest oziebiony, automatycznie opdzni tadowanie do czasu jego rozgrzania. Podczas tej operacji czerwona kontrolka bedzie
nadal migac, a zielona kontrolka bedzie wytaczona. Gdy temperatura akumulatora wréci do normy, czerwona kontrolka bedzie
Swiecic Swiattem ciagtym, zielona kontrolka bedzie migac, a tadowarka wznowi procedure tadowania.

10. WAZNE UWAGI DOTYCZACE t ADOWANIA

Najdtuzsza zywotnos¢ i najlepszg wydajno$¢ mozna uzyskac, tadujac akumulator w temperaturze powietrza od 0 do 40° C. NIE
WOLNO tadowac akumulatora w temperaturze powietrza ponizej 0° C lub powyzej 40° C. Jest to wazne i zapobiega powaznemu
uszkodzeniu akumulatora.

tadowarka i akumulator moga stac sie ciepte w dotyku podczas tadowania. Jest to normalny stan i nie oznacza problemu. Aby
utatwi¢ chtodzenie akumulatora po uzyciu, nalezy unika¢ umieszczania tadowarki lub akumulatora w cieptym otoczeniu, takim
jak metalowa wiata lub kontener.

Akumulator powinien zosta¢ natadowany, gdy nie wytwarza wystarczajacej mocy w zadaniach, ktore wczesniej byty tatwe do
wykonania. NIE NALEZY KONTYNUOWAC uzytkowania w takich warunkach. Postepowa¢ zgodnie z procedura tadowania. Mozna
rowniez tadowac czesciowo zuzyty akumulator w dowolnym momencie bez negatywnego wptywu na akumulator.

Obce materiaty o charakterze przewodzacym, takie jak m.in. pyt szlifierski, wiory metalowe, wetna stalowa, folia aluminiowa lub
wszelkie nagromadzone czastki metaliczne powinny by¢ trzymane z dala od gniazd tadowarki. Kazdorazowo odtaczac tadowarke
od zZrodta zasilania, gdy we wnece nie ma akumulatora. Przed przystapieniem do czyszczenia nalezy odtaczy¢ tadowarke.

Nie zamraza¢ ani nie zanurza¢ tadowarki w wodzie lub innym ptynie.

N

w

B

o1

OSTRZEZENIE: Zagrozenie porazeniem pradem. Nie wolno dopusci¢ do przedostania sie
cieczy do wnetrza tadowarki. Moze to spowodowac porazenie pradem.

ff OSTRZEZENIE: Zagrozenie poparzeniem. Nie wolno zanurza¢ akumulatora w zadnej cieczy

ani nie dopuszczac do przedostania sie cieczy do wnetrza akumulatora. Nigdy nie probowac
otwierac akumulatora z jakiegokolwiek powodu. Jesli plastikowa obudowa akumulatora peknie
lub ztamie sie, nalezy zwrdcic go do centrum serwisowego w celu recyklingu.

1. ZALECENIADOTYCZACE PRZECHOWYWANIA

1. Najlepszym miejscem do przechowywania jest miejsce chtodne i suche, z dala od bezposredniego Swiatta stonecznego
inadmiernego ciepta lub zimna.

2. W przypadku dtugiego przechowywania zaleca sie przechowywanie w petni natadowanego akumulatora w chtodnym i suchym
miejscu poza tadowarka w celu uzyskania optymalnych rezultatow.

UWAGA: Akumulatory nie powinny by¢ przechowywane w stanie catkowitego roztadowania.
Przed uzyciem konieczne bedzie natadowanie akumulatora.
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12. DANE TECHNICZNE

Napiecie DC12V
Masa 1,8 kg (z akumulatorem)
Ciezar znamionowy 120 kg/ piovowo

60 kg / poziomo
Cisnienie akustyczne LE 77 dB(A)
Poziom mocy akustycznejL 85 dB(A)
Niepewnos¢ Kpa, K, 3dB
Catkowita wartos¢ drgain 7.37m/s?
Niepewnosé K 1.5 m/s?
Akumulator, tadowarka i gniazdo tadowarki Numer modelu akumulatora: 12VBA2-2T1

12 Vd.c. 2,0 Ah; 24 Wh; 3 ogniwa litowo-jonowe

Nr modelu tadowarki: 10002-E.1

Wejscie: 100-240 V~ 50-60 Hz; Wyjscie: 5 V DC 2000 mA
Nr modelu dla gniazda tadowarki: 12VCH2-2A1

Wejscie: 5 V===10 W; Wyjscie: 12V-—0,6 A

UWAGA:

- Deklarowana taczna wartos¢ drgah oraz deklarowany poziom hatasu zostaty zmierzone zgodnie
ze standardowymi metodami testowania i moze stuzy¢ do pordwnywania jednego narzedzia
zinnym.
- Deklarowana catkowita wartoS¢ drgaf oraz deklarowany poziom hatasu moga réwniez postuzy¢ do
wstepnej oceny narazenia na drgania.

OSTRZEZENIE:

- Emisje drgan i hatasu w trakcie biezacego uzytkowania narzedzia elektrycznego moga sie roznic
od zadeklarowanych wartosci w zaleznosci od sposobdw, w jakie narzedzie jest uzywane, a zwtaszcza od
tego, jaki rodzaj elementu jest obrabiany.

- Nalezy okresli¢ Srodki bezpieczefstwa chronigce uzytkownika, oparte na oszacowaniu narazenia
w rzeczywistych warunkach uzytkowania (uwzgledniajac wszystkie czesci cyklu roboczego, takie jak czas,
kiedy urzadzenie jest wytaczone oraz kiedy dziata w trybie jatowym, a takze czas zataczenia).

A OSTRZEZENIE! Zalecamy, aby operator nosit Srodki ochrony stuchu.
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13. MONTAZ - INSTRUKCJA UZYTKOWANIA (BROSZURA 2)

OSTRZEZENIE: Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazenf ciata, nalezy wytaczy¢
urzadzenie i wyja¢ akumulator przed przystapieniem do regulacji lub demontazu/montazu
przystawek lub akcesoriow. Przypadkowe uruchomienie moze spowodowac obrazenia.
Przed wtaczeniem elektronarzedzia nalezy je rozpakowac i sprawdzi¢, czy nie brakuje zadnych czesci ani czy
nie s3 one uszkodzone.

UWAGA: Akumulatory nie sg w petni natadowane w momencie dostawy. Przed pierwszym
uruchomieniem nalezy w petni natadowac akumulatory. Aby uzyskac najlepsze wyniki, upewnic sie,
ze akumulator jest w petni natadowany.

131 UMIESZCZANIE/WYMIANA AKUMULATORA (RYS. A)

1. Aby zamontowa¢ akumulator (rys. A-1) w narzedziu, wyrdwnac akumulator z szynami wewnatrz obudowy narzedzia i wsunag go
do obudowy, az akumulator zostanie mocno osadzony, i upewnic sie, ze sie nie odtaczy.

2. Aby wyja¢ akumulator z narzedzia, nalezy nacisnaé 2-czesciowy przycisk zwalniajacy akumulator (rys. A-2) i mocno wyciagnaé
akumulator z obudowy narzedzia.

rys.A

13.2 POPRAWNA POZYCJA DLONI (RYS. B)

stosowac poprawna pozycje dtoni, jak pokazano na rysunku.

A OSTRZEZENIE: Aby zmniejszy€ ryzyko powaznych obraze ciata, KAZDORAZOWO nalezy

OSTRZEZENIE: aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazef ciata, nalezy KAZDORAZOWO

trzymac urzadzenie pewnie w oczekiwaniu na nagta reakcje. W przypadku recznego podnoszenia
materiatu poprawne utozenie dtoni wymaga trzymania jednej reki na uchwycie gtdwnym (rys. B-1), a drugiej
na uchwycie przednim (rys. B-2).
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14. MONTAZ - INSTRUKCJA OBSLUGI (BROSZURA 2)

141 DZIALANIE JAKO PODNOSNIK PROZNIOWY

POZIOMO: Materiat lezacy ptasko na ziemi. Urzadzenie zapewnia do 120 kg poziomej sity podnoszenia w idealnych
warunkach.
PIONOWO: Materiat na krawedzi. Urzadzenie oferuje do 60 kg pionowej sity podnoszenia w idealnych warunkach.

rys.C

OSTRZEZENIE: Nie wolno uzywaé w warunkach wilgoci lub w obecnosci tatwopalnych
cieczy lub gazow.

14.2 ZALECANE MATERIALY

A OSTRZEZENIE: zawsze nalezy dokona¢ préby podnoszenia przedmiotu na kilka

centymetrow, aby poznaé mozliwosci narzedzia na podnoszonym materiale.

A OSTRZEZENIE: Narzedzie nalezy zawsze mocowac jak najblizej Srodka ciezkosci tadunku.

Nalezy sie upewnic, ze obciazenie jest zrownowazone podczas podnoszenia testowego.

Q OSTRZEZENIE: Niezaleznie od rodzaju podnoszonego materiatu, nalezy utrzymywac

pompe prozniowa w pozycji aktywnej do momentu bezpiecznego zwolnienia tadunku.

| « Plytki ceramiczne | + Marmur « Plyty skalne
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14.3 NIE NALEZY UZYWAC NATYCH MATERIALACH

A OSTRZEZENIE: NIE WOLNO uzywac narzedzia do celdow niezgodnych z jego

przeznaczeniem.

A OSTRZEZENIE: nie woLNo podnosi¢ materiatow, ktore nie powinny by¢ podnoszone.

- tupek - Szkto o gruboSci mniejszej niz 1/8" (3 mm)

- Folia z tworzywa sztucznego - Guma lub inne elastyczne materiaty

OSTRZEZEN|E; NIE WOLNO uzywac na materiatach takich jak tupek, ktory jest skata
warstwowa. Uszczelnienie moze zostac utworzone na gornej powierzchni, ale warstwy moga sie

oddzieli¢, powodujac oderwanie sie reszty materiatu i zerwanie uszczelnienia prozniowego.

PRZESTROGA: Podczas podnoszenia materiatéw laminowanych, takich jak blaty,
uszczelnienie moze zostac utworzone na gornej powierzchni, ale warstwy moga sie oddzielic,

powodujac oderwanie sie reszty materiatu i zerwanie uszczelnienia prozniowego.

PRZESTROGA: Kazdorazowo nalezy usuwa¢ wszelkie folie ochronne z obszaru tadunku,
w ktdrym narzedzie zostanie zamocowane.

PRZESTROGA: NIE WOLNO uzywac na bardzo cienkich lub kruchych powierzchniach,
w tym na szkle o grubosci ponizej 1/8" (3 mm). Cignienie prozniowe moze powodowac zginanie

i pekanie materiatu.

PRZESTROGA:‘ NIE WOLNO uzywat na cienkich plastikowych arkuszach, gumie lub innych
elastycznych materiatach. Podcisnienie moze przyciagnac materiat do zaworu uwalniajacego

podci$nienie w podnosniku prézniowym. Zapobiegnie to uwolnieniu materiatu.

> BB B B

1. Gdy ciSnienie prozni zacznie spada, pompa prozniowa witaczy sie
automatycznie, az do ponownego uzyskania petnego cisnienia prézni 100%.

2. Nie wolno wytaczaé przycisku sterowania pompa (rys. D-1), dopdki nie zostanie
osiagnieta gotowos¢ do zwolnienia tadunku.
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14.4 PODNOSZENIE MATERIALOW

QSTRZEZEN|E: Pojedyncze narzedzie oferuje do 120 kg poziome; sity podnoszenia i 60 kg
pionowej sity podnoszenia w idealnych warunkach. Nalezy zapoznac sig z rozdziatem dotyczacym

przeznaczenia produktu umieszczonego na poczatku niniejszego podrecznika.

OSTRZEZENIE: Uzywanie narzedzia, gdy poziom natadowania akumulatora jest nizszy niz
20%, moze spowodowac powazne obrazenia ciata i uszkodzenie podnoszonych materiatow.

OSTRZEZEN I EZAPrzed przystapieniem do podnoszenia nalezy oczysci¢ podnoszony materiat
z pytuizanieczyszczeh.

OSTRZEZENIE: podczas podnoszenia dowolnego elementu nalezy sie upewnic, ze przycisk
wtacz/wytacz (ON/OFF) (rys. D-1) pozostaje aktywowany podczas podnoszenia. NIE naciskaé

ponownie przycisku wtacz/wytacz (ON/OFF) (rys. D-1) podczas podnoszenia.

OSTR.Z.EZEN|EZ Przed kazdym podnoszeniem nalezy sprawdzi¢ gumowa podktadke
uszczelniajaca pod katem uszkodzen oraz filtry powietrza pod katem niedroznosci. Jesli ciSnienie

podcisnienia spada szybciej niz oczekiwano po zatrzymaniu silnika, nalezy wyczyscic lub
wymieni filtry powietrza.

OSTRZ.EZEN|E.Z Co tydzie nalezy sprawdzac narzedzie pod katem wszelkich oznak
uszkodzenia lub zuzycia. Przed uzyciem nalezy wymienic uszkodzone czesci.

OSTRZEZENIE: nie woLno pozostawia narzedzia bez nadzoru, gdy jest ono
przymocowane do materiatu.

OSTRZEZENIE: niE nalezy uzywac narzedzia w poblizu ognia lub otwartego ptomienia.

OSTRZEZENIE: nie nalezy uzywac narzedzia w sposob ciagty przez ponad 30 minut.
Podno3niki ssace nadaja sie wytacznie do krotkotrwatego podnoszenia i przenoszenia tadunkow.

OS-ERZEZENlE: NIE nalezy uzywac narzedzia w potaczeniu z dzwigiem lub podobnym
sprzetem.

> BB BB B B P> B

14.5 ETAPY DZIALANIA

1. Ustaw narzedzie z gumowa podktadka uszczelniajaca (rys. D-6) réwno z powierzchnig przedmiotu, ktdry chcesz podniesé.
Upewnij sie, Ze powierzchnia tadunkowa jest czysta i sucha oraz umie$¢ narzedzie powyzej srodka ciezkosci, jesli to mozliwe.

UWAGA: Nie nalezy umieszcza¢ narzedzia nad otworami i peknigciami, poniewaz podcisnienie
nie zostanie wytworzone lub zostanie szybko utracone.
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2. Naci$nij przycisk wtacz/wytacz (ON/OFF) 4 (rys. D-1) i przytrzymaj go przez ponad 3 sekundy, az ekran sie wtaczy. Symbol baterii
(rys. E) zamiga, gdy poziom natadowania baterii jest nizszy niz 20%, a jesli poziom natadowania baterii nie jest nizszy niz 20%,
narzedzie jest gotowe do uzycia.

===

L ) >

JRQE(m

Jom 8

rys.E

UWAGA: Narzedzie nie pozwoli na rozpoczecie podnoszenia, jesli poziom natadowania

akumulatora jest niski. Gdy miga symbol niskiego poziomu natadowania baterii, uzytkownik musi

natychmiast odtozy¢ przenoszony tadunek i zabezpieczy¢ go na miejscu lub ryzykowac
przedwczesne zwolnienie tadunku przez podnosnik.

3. Doci$nij powierzchnie za pomoca narzedzia i gumowej podktadki uszczelniajacej (rys. D-6), aby utatwi uszczelnienie. Pompa
prozniowa zacznie dziata¢ po jednokrotnym naci$nieciu przycisku sterowania pompa (rys. D-1) i wytworzeniu uszczelnienia
prozniowego na powierzchni przedmiotu, ktory chcesz podniesc.

UWAGA: Moze by¢ konieczne zastosowanie pewnego nacisku, aby pomdc w utworzeniu
uszczelnienia. Utworzenie maksymalnego uszczelnienia prozniowego moze potrwac do pieciu
sekund.

4, Gdy pompa prozniowa osiggnie maksymalny zakres uszczelnienia (100%) przez 1,5 s, pompa prozniowa zatrzyma sie i pozostanie
aktywna. Ekran automatycznie przejdzie do poziomu wibracji, ktdrego numer wynosi od 1do 5 (rys. F). Uszczelnienie prozniowe
jest wtaczone i mozna podnie$¢ przedmiot. Upewnij sig, ze obciazenie jest zréwnowazone. W przeciwnym razie zwolnij i powtorz
powyzsze kroki w bardziej zréwnowazonym miejscu.

UWAGA: podczas pracy z materiatami porowatymi ciSnienie podci$nienia moze nie osiagnac

maksymalnego zakresu, a pompa prdézniowa bedzie nadal pracowac, aby utrzymac cisnienie

podcisnienia. W takim przypadku nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas podnoszenia,
poniewaz zdolnos¢ podnoszenia jest ograniczona.

A OSTRZEZENIE: przed kazdym transportem podniesionego tadunku nalezy sprawdzi¢

bezpieczne mocowanie na matej wysokosci, aby unikna¢ obrazen spowodowanych upadkiem
podniesionego tadunku.
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A OSTRZEZENIE:; NIE WOLNO naciskac ponownie przycisku sterowania pompa (rys. D-1)

w dowolnym momencie podczas operacji podnoszenia, poniewaz spowoduje to wytaczenie funkcji
utrzymywania ci$nienia pompy.

é OSTRZEZENIE: podczas transportu podniesionych tadunkdéw nalezy zawsze zapewnic

dobra widocznos¢ miejsca docelowego, aby unikna¢ kolizji.

A OSTRZEZENIE: nie wotno kotysa¢ podnoszonymi tadunkami, potrzasac nimi, ani uderzac
ich.

5. Po zakoficzeniu podnoszenia przedmiotu nalezy go odstawic i zabezpieczy¢, a nastepnie nacisnaé przycisk sterowania pompka
(rys. D-1) dwa razy w krétkim odstepie czasu. Cinienie spadnie i narzedzie moze zostaé zwolnione.

A PRZESTROGA: Jesli cidnienie nie spada i nie mozna zwolni¢ narzedzia w nietypowej sytuacii,
mozna podnies¢ i pociagnat za ucho recznego oprozniania (rys. D-7), aby usunaé cisnienie prozni
i zwolnic tadunek.

6. Zdejmij narzedzie z materiatu.
7. Pozakofczeniu pracy lub dtugim odpoczynku naci§nij przycisk wtacz/wytacz (ON/OFF) (rys. D-1)i przytrzymaj go przez 3 sekundy,
aby odcia¢ zasilanie. Zasilanie zostanie automatycznie odciete po 20 minutach.

14.6 DZIALANIE JAKO WIBRATOR DO PLYTEK

Przygotowanie

1. Upewnij sie, e klej jest w petni rozprowadzony na catej powierzchni ptytki bez grudek, szczegdlnie w przypadku cienkich ptytek
lub ptytek o skomplikowanych cigciach.

2. Do ptytek wielkoformatowych zalecane sa kleje 0 opdznionym przyleganiu.

3. Umies¢ narzedzie w odpowiedniej pozycji na podtodze lub Scianie, w zaleznosci od zamierzonego zastosowania, i trzymaj wibrator
obiema rekami za przeznaczone do tego celu uchwyty (rys. D-4/8). Unikaj trzymania wibratora za inne miejsca, ktore nie sg do tego
przeznaczone, poniewaz moze to spowodowac uszkodzenie ciata lub urzadzenia.

OSTRZEZENIE: Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazef ciata, nalezy mocno trzymaé
maszyne, aby uniknac utraty kontroli i zapobiec potencjalnemu odrzutowi.

Uruchamianie urzadzenia
1. Uzyj narzedzia, aby podnies¢ ptytke do zadanej pozycji roboczej, zgodnie z opisem obstugi podnosnika prozniowego (kroki 1-4)
zawartym w instrukji obstugi.

: UWAGA: nie nalezy umieszcza¢ narzedzia nad otworami i peknigciami, poniewaz podcisnienie
l nie zostanie wytworzone lub zostanie szybko utracone.

i UWAGA: podczas pracy z materiatami porowatymi ciSnienie prozni moze spas¢, a pompa

prdzniowa uruchomi sie ponownie, aby utrzymac ciSnienie prozni. Gdy pompa prdzniowa osiagnie
maksymalny zakres uszczelnienia (100%) przez 1,5 s, pompa prozniowa zatrzyma sie i pozostanie
wtaczona, a nastepnie mozna wtaczy¢ funkcje wibracji.
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2. Naciénij przycisk regulacji predkosci (rys. D-2) i przytrzymaj go przez 2 sekundy, aby odblokowat funkcje wibracji (rys. G)

N TN TN

dil § ————

@ odbloku;j

o[ [

zablokuj rys.G

3. Naciénij przycisk regulacji predkosci (rys. D-2) w krétkim czasie, aby wybraé zadany poziom predkosci wibracji (1-5)
4. Przytrzymujac gtowny uchwyt (rys. D-4), delikatnie nacisnij przycisk wibracji (rys. D-3), aby uruchomié wibracje. Nalezy
przytrzymywac przycisk, aby kontynuowac wibracje.

—

* UWAGA: zawsze przytrzymuj przycisk wibracji (rys. D-3) przez krétki czas, aby sprawdzic, czy
l poziom wibracji jest pozadany, przed kontynuowaniem wibracji. Jesli nie, powtdrz krok 3, aby
wybra¢ odpowiedni poziom predko3ci wibracji.

i UWAGA: w przypadku pracy na $cianie na wysokosci nalezy stanaé¢ na catkowicie stabilnym

podtozu, aby sie upewnic, Zze podczas wywierania nacisku efekt reakcji urzadzenia nie spowoduje
utraty rownowagi.

o

Naciénij przycisk sterowania pompa (rys. D-1) dwa razy szybko i w krétkim odstepie czasu. CiSnienie spadnie i narzedzie moze
zostac zwolnione.

A PRZESTROGAI Jesli cidnienie nie spada i nie mozna zwolni¢ narzedzia w nietypowej sytuacii,
mozna podnies¢ i pociagnat za ucho recznego oprozniania (rys. D-7), aby usunaé cisnienie prozni
i zwolnic tadunek.

o

Zdejmij narzedzie z materiatu.
Przenie$ narzedzie na inna, wyzsza pozycje ptytki, jesli ptytka nie jest wystarczajaco rowna. Powtorz czynnosc kilka razy, az
element bedzie idealnie wypoziomowany.

A OSTRZEZENIE: Nie wolno dopuszcza¢ do tego, aby maszyna pracowata w tym samym

miejscu przez caty czas, poniewaz moze to doprowadzi¢ do nadmiernego zagtebienia sie obszaru,
anawet ztamania elementu.

~N

©

. Podczas pracy z duzymi ptytkami nalezy trzymac narzedzie za oba uchwyty (uchwyt przedni i uchwyt gtéwny) i przesuwac je po
elemencie, zawsze od Srodka do bokow, zgodnie z kierunkiem, w ktorym klej zostat zaczesany. Spowoduje to usunigcie nadmiaru
klejuiw konsekwencii kieszeni powietrznych. Delikatnie naci$nij uchwyty. Cisnienie sprawia, ze ttumienie drgaf dziata, a wibracje

przenoszone na ramiona operatora s w znacznym stopniu redukowane.
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UWAGA: podstawa gumowej podktadki uszczelniajacej (rys. D-1) umozliwia jej ptynne
przesuwanie sie po powierzchni. Powinna by¢ stale utrzymywana w czystosci. Jesli zostanie
uszkodzona, nalezy ja wymieni¢ na nowa. Zawsze wymieniac na oryginalne czesci.

9. Pozakofczeniu pracy lub dtugim odpoczynku naci$nij przycisk wtacz/wytacz (ON/OFF) (rys. D-1) i przytrzymaj go przez 3 sekundy,
aby odcia¢ zasilanie. Zasilanie zostanie automatycznie odciete po 20 minutach.

15. MONTAZ — CZYSZCZENIE (BROSZURA 2)

A OSTRZEZEN|E Przed przystapieniem do jakichkolwiek regulacji, napraw lub konserwacji

nalezy odtaczy¢ akumulator. Poprawne czyszczenie i konserwacja urzadzenia moze wydtuzy¢ jego
zywotnos¢.

A OSTRZEZENIE: Aby zapewni¢ bezpieczng i wydajna prace, urzadzenie elektryczne i otwory

wentylacyjne nalezy zawsze utrzymywac w czystosci.

A OSTRZEZENlE Nigdy nie uzywat rozpuszczalnikdw ani |nnxch agresywnych Srodkow

chemicznych do czyszczenia niemetalowych czesci narzedzia. Chemikalia te moga ostabié
materiaty uzyte w tych czesciach. Uzywac szmatki zwilzonej wytacznie woda i tagodnym mydtem. Nigdy nie
dopuszczat, aby jakakolwiek ciecz dostata sie do wnetrza narzedzia; nigdy nie zanurzac zadnej czesci
narzedzia w cieczy.

czyszczenia powierzchni ssacych. Szczeliny wentylacyjne mozna czySci¢ za pomoca suchej,

migkkiej niemetalowej szczotki i/lub odpowiedniego odkurzacza. Nie nalezy uzywac wody ani
zadnych roztwordw czyszczacych. Nosi¢ zatwierdzong ochrone oczu i zatwierdzona maske przeciwpytowa.
Sprawdzic filtry powietrza i wymienic je w razie potrzeby.

é OSTRZEZEN|E NIE WOLNO uzywac agresywnych Srodkdw czyszczacych do regularnego

16. MONTAZ - KONSERWACJA (BROSZURA 2)

- Regularnie czysci¢ odpowietrzniki narzedzia elektrycznego. Wentylator silnika wciaga pyt do obudowy i nadmierne
nagromadzenie metalu w proszku moze powodowac zagrozenia elektryczne.

- Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac przy elektronarzedziu (np. konserwacja, wymiana narzedzia itp.) nalezy wyjac
akumulator z elektronarzedzia. Nieumyslne nacisniecie przetacznika wt./wyt. moze spowodowaé obrazenia.

- Aby zapewnié bezpleczna i wydajna prace, nalezy zawsze utrzymywac elektronarzedzie i otwory wentylacyjne w czystosci.

Aby zachowaé BEZPIECZENSTWO i NIEZAWODNOSC produktu, naprawy, wszelkie inne czynnosci konserwacyjne lub regulacyjne

powinny by¢ wykonywane przez profesjonalne centra obstugi. Kazdorazowo uzywac czeSci zamiennych dostarczonych przez

producenta.

A OSTRZEZEN|E Nie dopuszczat do kontaktu ptyndw hamulcowych, benzyny, produktow

ropopochodnych, olejow penetrujacych itp. Z czesciami plastikowymi. Zawieraja one substancje
chemiczne, ktore moga uszkodzi¢, ostabic lub zniszczy¢ obudowe, naruszajac w ten sposob
integralnos¢ podwaojnej izolacji.
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A OSTRZEZENIE: Kazdorazowo nalezy odtaczac urzadzenie przed wykonaniem jakichkolwiek

regulacji lub prac konserwacyjnych. Jesli przewod zasilajacy jest uszkodzony, musi zostaé

wymieniony przez producenta lub jego serwisanta, aby unikna¢ niebezpieczenstw. Odtaczy¢ od
zasilania elektrycznego niezwtocznie w przypadku uszkodzenia przewodu zasilajacego. Uwazac, aby
narzedzie nie byto narazone na deszcz. Jesli konieczna jest wymiana szczotek weglowych, musi wykonac to
wykwalifikowany specjalista ds. napraw (zawsze wymienia¢ dwie szczotki w tym samym czasie). Nigdy nie
uzywac wody ani chemicznych srodkow czyszczacych do czyszczenia elektronarzedzia. Wytrzec suchg
szmatka.
Elektronarzedzie nalezy zawsze przechowywac w suchym miejscu. Szczeliny wentylacyjne silnika nalezy
utrzymywac w czystosci. Wszystkie robocze elementy sterujace nalezy utrzymywac w stanie wolnym od
kurzu. Czasami przez otwory wentylacyjne moga by¢ widoczne iskry. Jest to normalne zjawisko, ktore nie
spowoduje uszkodzenia elektronarzedzia. Zakres temperatur otoczenia dla tego narzedzia wynosi 0°C-40°C.
Wzgledna wilgotno$¢ powietrza nie moze przekraczac 80% bez bezposredniego narazenia na deszcz
i nadmierne zapylenie powietrza. W elektronarzedziu znajduja sie czesci, ktore moga by¢ naprawiane przez
uzytkownika.

Nalezy zapoznac sie z listg czeSci zamiennych w instrukcji obstugi.

17. MONTAZ — WARUNKI PRZECHOWYWANIA | TRANSPORTU (BROSZURA 2)

171 PRZECHOWYWANIE

Ten produkt:

- nalezy przechowywac w suchym miejscu;

- nalezy przechowywac z dala od Zrodet wysokich temperatur i ekspozycji na $wiatto stoneczne;

- musi unika¢ nagtych zmian temperatury podczas przechowywania;

- nie moze by¢ przechowywany bez opakowania

- nalezy przechowywaé w opakowaniu producenta w magazynach w temperaturze otoczenia od +0 do +40°C. WilgotnoS¢ nie
powinna przekraczac 80%.

17.2 TRANSPORT

Ten produkt:

- Nalezy przewozi¢ w zamknietych pojazdach zgodnie z przepisami dotyczacymi przewozu towaréw obowigzujacymi dla tego
rodzaju transportu.

- Podczas transportu i przetadunku opakowanie z produktem nie powinno by¢ narazone na gwattowne uderzenia i dziatanie
opadow atmosferycznych.

- Podczas roztadunku/zatadunku nie wolno uzywa¢ zadnego rodzaju sprzetu, ktory dziata na zasadzie zaciskania paczki

- Nalezy transportowac w temperaturze otoczenia od —20°C do +50°C. Wzgledna wilgotnoS¢ powietrza nie powinna przekraczac
90%.

- Poprzetransportowaniu urzadzenia w warunkach zimowych konieczne jest przechowywanie go w temperaturze pokojowej przez
co najmniej 2 godziny, az do catkowitego wyschniecia wilgoci.
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18. WIDOK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

18.1 WIDOK ROZSTRZELONY

28 29

27

28

26
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Pozycja Opis w jezyku angielskim Il0§¢ (szt.)
1 mata wetniana 1
2 zespot nasadki ssacej 1
3 pierscien ozdobny do nasadki ssacej 1
4 adapter przewodu powietrznego 1
5 $ruba M4*8 2
6 $ruba ST4*16 7
7 ostona ozdobna prawej obudowy 1
8 $ruba M5*16 4
9 prawa obudowa 1
10 pokrywa panelu sterowania 1
1 przycisk regulacji predkosci 1
12 przycisk wiacz/wytacz (ON/OFF) (+sterowanie pompa) 1
13 przycisk wibragji 1
14 montaz panelu sterowania 1
15 pompa powietrza 1
16 zespot jednoprzebiegowego zaworu elektromagnetycznego 1
17 zesp6t dwudroznego zaworu elektromagnetycznego 1
18 zespot sruby 4
19 blok mocujacy silnik 1
20 montaz silnika wibracyjnego 1
21 lewa obudowa 1
22 pokrywa ozdobna lewej obudowy 1
23 podstawa uchwytu akumulatora 1
24 $ruba ST3*16 3
25 schowek na sworznie 1
26 akumulator 2,0 Ah 2
27 fadowarka 1
28 przewdd USB do tadowania 1
29 gniazdo tadowarki 1
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18.2 LISTA CZESCI
2 3 4 6 1

1 Uchwyt gtowny 6 Przycisk regulacji 10 | Gniazdo tadowarki
predkosci
2 Uchwyt przedni Gumowa podktadka n Akumulator x 2
7 -
szczelniajaca
3 Ekran uszezeniaja 12 tadowarka
. 8 Odpowietrznik z filtrem
Przycisk wiacz/wytacz 13 Przewdd USB
4 (ON/OFF)  (+sterowanie Reczne spuszczanie
pompa) 9 powietrza poprzez

chwytanie za uchwyt
5 Przycisk wibracji y y
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19. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

PROBLEM MOZLIWA PRZYCZYNA ROZWIAZANIE
Wyciek powietrza z gumowej . . . .
podktadki uszczelniajace] Wymiana podktadki przez serwis posprzedazowy
Blok otwordw odpowietrzajacych \r:\;ytcezg/z; rc;tvn\;zz \évlentylacyjny i wymief filtr zmaty wetnianej
Brak  odpowiedniego

ciSnienia proézniowego

Silnik pompy powietrza nie dziata

Wymiana silnika przez serwis posprzedazowy

Awaria kontrolera

Wymiana kontrolera przez serwis posprzedazowy

Wyciek powietrza z przewodu

Wymiana  przewodu serwis

posprzedazowy

powietrznego  przez

Awaria wibracji

Silnik wibracyjny nie dziata

Wymiana silnika przez serwis posprzedazowy

Przerwa w obwodzie przewodu
silnika

Wymiana przewodu przez serwis posprzedazowy

Awaria kontrolera

Wymiana kontrolera przez serwis posprzedazowy

Podswietlenie ekranu
wytaczone

Btad oprogramowania

Uruchom ponownie urzadzenie zgodnie z normalnym
trybem pracy

Wytaczanie zasilania

tadowanie akumulatora

Akumulator w stanie usterki

Kup nowy akumulator tego samego modelu

Awaria kontrolera

Wymiana kontrolera przez serwis posprzedazowy

Awaria akumulatora -
tadowanie

Akumulator w stanie usterki

Czerwona i zielona kontrolka migaja w tym samym czasie,
nalezy naby¢ nowy akumulator tego samego modelu

Temperatura akumulatora jest
zbyt niska lub zbyt wysoka

tadowarka przerwie tadowanie, gdy
przekroczy 50°C lub spadnie ponizej 3°C.

temperatura

Akumulator nie dziata

Akumulator w stanie usterki

Umies¢ akumulator w tadowarce, aby sprawdzic jego stan.
Jesli jednoczesnie migaja czerwona i zielona dioda, oznacza
to, ze akumulator zostat uszkodzony. Wymief go na ten sam
model.

Temperatura akumulatora jest
zbyt niska lub zbyt wysoka

Temperatura wyzsza niz 65 lub nizsza niz -20.

Btad komunikacji na koAcowce T

EO1 akumulatora Wymiefn akumulator na nowy.
E02 Btad zwarcia silnika wibracyjnego | Naprawa urzadzenia przez serwis posprzedazowy.
Nataduj akumulator lub wymieh go na nowy albo napraw
EO03 Rozruch przy niskim napieciu urzadzenie w serwisie posprzedazowym, jesli nadal nie
dziata.
E04 Przepiecie pierwotne silnika | Zrestartuj urzadzenie, napraw urzadzenie przez serwis

wibracyjnego

posprzedazowy, jesli nadal nie dziata.
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PROBLEM MOZLIWA PRZYCZYNA ROZWIAZANIE
£05 Przepigcie wtorne silnika | Zrestartuj urzadzenie, napraw urzadzenie przez serwis
wibracyjnego posprzedazowy, jesli nadal nie dziata.
£06 Przepigcie trzeciorzedne silnika | Zrestartuj urzadzenie, napraw urzadzenie przez serwis
wibracyjnego posprzedazowy, jesli nadal nie dziata.
Nataduj akumulator lub wymief go na nowy albo napraw
EQ7 Niskie napigcie podczas pracy urzadzenie w serwisie posprzedazowym, jesli nadal nie
dziata.
£08 Wadliwe dziatanie czujnika (brak | Zrestartuj urzadzenie, napraw urzadzenie przez serwis
danych, niepoprawne dane) posprzedazowy, jesli nadal nie dziata.
E10 Ogniwo akumulatora nadmiernie Nataduj akumulator lub wymief go na nowy.
roztadowane
EN Przerwa w obwodzie akumulatora | Wymiefn akumulator na nowy.
E12 Przegrzanie akumulatora Schtodz i ponownie uruchom urzadzenie.
E13 Niska temperatura akumulatora | Rozgrzeji ponownie uruchom urzadzenie.
E14 Brak rownowagi ogniw Nataduj akumulator lub wymief go na nowy.
akumulatora
E15 Inny btad akumulatora Wymien akumulator na nowy.
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20. UTYLIZACIAI RECYKLING

To oznaczenie wskazuje, ze produktu nie nalezy utylizowaé razem z innymi odpadami komunalnymi w catej UE.
Aby zapobiec mozliwym szkodom dla Srodowiska lub zdrowia ludzkiego wynikajacym z niekontrolowanej
utylizacji odpaddw, nalezy utylizowac je w sposob odpowiedzialny, aby promowaé zréwnowazone ponowne
wykorzystanie zasobdow materialnych. Aby zwréci€¢ uzywane urzadzenie, nalezy skorzystaé z systemow
zwrotu i odbioru lub skontaktowac sie ze sprzedawca, u ktorego produkt zostat zakupiony. Moga oni przekazac

B  ten produkt do bezpiecznego dla Srodowiska recyklingu.

21. GWARANCIA

Produkty Dexter sa projektowane zgodnie z najbardziej rygorystycznymi standardami jakosci dla produktow przeznaczonych
dla ogdtu.
Produkt jest objety 5-letnig gwarancja obowigzujaca od dnia zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie wady produkcyjne lub
materiatowe.
W razie awarii nalezy najpierw zapoznac sie ze strong rozwigzywania probleméw (problemy i rozwiazania) w broszurze, a jesli
problem nadal wystepuje, nalezy skonsultowac si¢ z najblizszym sklepem.
Sklep powinien dazy¢ do rozwigzania problemu.
Naprawy i wymiany czesci nie wydtuzaja pierwotnego okresu obowigzywania gwarancji.
Awarie wynikajace z normalnego zuzycia lub niewtasciwego uzytkowania produktu nie sg objete gwarancja. Dotyczy to miedzy
innymi przetacznikdw, roztacznika obwodu bezpieczefistwa oraz silnikow w razie zuzycia.
Nalezy pamietaé, ze w niektorych krajach obowigzujg specjalne warunki gwarancji.
W razie watpliwosci nalezy najpierw sprawdzi¢ w punkcie sprzedazy.
Aby skargi dotyczace gwarancji zostaty uwzglednione, nalezy spetni¢ nastepujace wymagania:

+ Przedstawienie dokumentu zakupu

- Naprawy i/lub wymiany czesci nie byty wykonywane przez podmiot trzeci.

- Problem nie wynika z normalnego zuzycia.

- Wymagane prace konserwacyjne i naprawcze zostaty wykonane poprawnie.

- Nie byto dziatah wymuszonych, niewtasciwego uzytkowania, nieuprawnionego stosowania ani wypadkow.

- Nie doszto do uszkodzef z powodu przegrzania w wyniku zatkania bloku wentylatora.

- Zadne prace przy produkcie nie byty wykonywane przez nieuprawniong osobe i nie podejmowano zadnych préb

niewtasciwych napraw.

- Narzedzie nie byto nigdy rozmontowywane ani otwierane.

- Narzedzie nigdy nie znajdowato sie w mokrym Srodowisku (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itp.).

- Nie uzywano nieodpowiednich czesci badz czesci niewyprodukowanych przez Dexter, co do ktdrych okazato sie, ze

powoduja one uszkodzenia.

- Narzedzie nie byto uzywane niewtasciwie (przecigzanie narzedzia lub stosowanie niezatwierdzonych akcesoriow).

- Nie doszto do uszkodzef z powodu zewnetrznych przyczyn badz ciat obcych, takich jak piasek lub kamienie.

- Nie doszto do uszkodzef z powodu nieprzestrzegania zaleceh bezpieczefistwa i instrukcji obstugi.
Produkt musi by¢ uzywany w normalnych warunkach zastosowania i do celéw nieprofesjonalnych.
Dlatego z gwarancji wykluczone sg produkty stosowane przez firmy, lokalne wtadze oraz firmy oferujace ptatny najem badz
bezptatne wypozyczenie sprzetu.
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BCTYN

[aKyemo 3a Te, LLI0 06pany Lien NpucTpii. Halla KoMnaHis po3po6nsie Ta BUroTOBSE NPOLYKLit0 Ta [OKNafa€e BCiX 3ycunb Ans Toro, LLio6

3a6e3neunTw i BigMiHHY AIKICTb BigMOBiAHO 40 BUMOT KOPUCTYBAYIB.

BAK/TMBA IHGOPMALIIA - 3EEPITAMTE 18 MOJAMNbBLLIOTO
BMKOPUCTAHHSA: PEKOMEH0BAHO YBAXHO NMPOYMTATH

YBATA! 0N TOro, LLIOB HANMALLITYBAHHS, EKCTUTYATALLIA TA 0BCYTOBYBAHHS LIbOT0 MPUCTPOLO HE BUKITUKAIH
O[HMX NPOB/IEM, PEKOMEHI0BAHO YBAXXHO MPOUYMUTATH LIEW MOCIBHUK 0 MOYATKY POBOTH 3 MPUCTPOEM.
3BEPTAMTE YBATY HA OCHOBHI 3ACTEPEXEHHSA LLIOZI0 TEXHIKM BE3MEKU B LIbOMY MOCIBHUKY W 3BEPITAMTE

NOCIBHUK A1 NOAANbLLOr0 BUKOPUCTAHHS.

1. BUKOPUCTAHHS 3A
MPU3HAYEHHAM AKYMYNATOPHOI
BIBPAL|IWHOI MALLIMHYW AN NAUTKU
W BAKYYMHOTO MIAAOMHUKA

11BUKOPUCTAHHSA 3A MPUSHAYEHHAM

AKyMynsTopHa Bi6paLliiHa MaLLMHa ANs NAVTKY Ma€e ABi GYHKLUiT:

a) BaKyyMHWiA MigMOMHMK: MiG70M, NEPEMILLEHHS Ta PO3MILLEHHS
TaKuUX 06'€KTiB, K KepaMiuHa NIUTKa, MapMyp, KaM'sHi NanTK.
BMKOPWUCTOBYBATY NULLIE B MPUMILLIEHHI.

6) Bi6pauiHa MaLLMHa ANA NATKK: 3a6e3reuye PiIBHOMIPHY CumTy
ygapy ans 6inbLl PiBHOMIPHOTO HaBaHTaXeHHS Ha MANTKY, ii
NETLLIOr0 NPUKIEBaHHS i 3MEHLLIEHHS MOXKIUBOCTi YTBOPEHHS
3a30piB 3a BifiCy THOCTI KMeto Mig NAUTKOH.

1.2 3ATA/IbHI 3ACTEPEXXEHHA 3
TEXHIKW BE3NEKW 14 YAC POBOTH 3
ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

3ACTEPEXEHHA MpountainTe

BCi 3acTepexXeHHA, iHCTpYKYil,
O3HaMoMTecs 3 incTpayiamu i
TEeXHIYHUMMN faHUMK, AKi fogawTbCA [0
€NeKTPOiHCTPYMeHTa.
HegoTpuMaHHS BCiX 3a3HAYEHMX HUXKYE IHCTPYKLiN
MOXe NPU3BECTU [0 YPaXKEHHS eNEKTPUUHUM
CTPYMOM, NOXeXi Ta (a60) CepIo3HNX TPABM.

3BEPIFAWTE  BCI  3ACTEPEMKEHHA TA
NOJANbLLOr0 BUKOPUCTAHHS.

TepMiH  «eNeKTPOIHCTPYMEHT» Yy  MOMEPefKeHHSX 03HaYae
JHCTPYMEHT i3 KMBMIEHHSM Big Mepexi (gpoToui) a6o Big
aKyMynaTopa (6e3poTosui).

IHCTPYKLII  ans

1) beaneka po6ouoi 30Hu

a) PoGoua 30Ha Ma€ 6yTv YMCTOI Ta [o6pe oceiTneHow. besnap
a6o noraHe 0CBITNEHHS B POBOYIi 30Hi YaCTO CTakOTb MPUUMHOK
HELLIaCHMX BUMaAKIB.

6) He npautoiiTe 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM y BUGYXOHe6e3neuHoMy
cepefoBULLi, Hanpuknag, y NPUCYTHOCTi Nerko3amMMcTUX
piguH, rasie a6o nuny. Mig yac po6oTM €NeKTPOIHCTPYMEHTH
YTBOPIOKOTb iCKPW, SIKi MOXKYTb MPU3BECTV A0 3alMaHHS nuny
a6o Bunapis.

8) MpaLyioloun 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, CRigKYHTe, 06y poSouil
30Hi He 6yno fiTel i CTOPOHHIX crocTepiravie. Binsonikakunce,
MOXHa BTPATUTI KOHTPOIb Haf, CUTYaLli€to.

2) EnekTpuuHa 6e3nexa

a) LLiTencenbHi BUNKM eNeKTPOIHCTPYMEHTa MaloTh Bignosigath

poseTkaMm. 3a6opoHeHo MopudikyBaTU BUIKY 6YyAb-AKUM

UMHOM. He BMKOPMCTOBYWTE XOAHI nepexigHMKKU ans po6oTu

i3 3a3eMneHMMM enekTpoiHCTPYyMeHTaMu. HeMopydikoBaHi

BUIKU 1 PO3ETKW 3MEHLLYKOTb PU3UK YPAXKEHHS ENEKTPUYHUM

CTPYMOM.

YHUKaiTe KOHTAKTY YaCTUH Tina i3 3a3eMneHUMM NOBEPXHAMM,

TaKUMMU SIK TPY6H, pagiaTopu, NAIUTH Ta XONOAMNBHUKM. Y pasi

3a3eM/IeHHS Tina 36iNbLUYETHCA PUNK YPAXKEHHS N1EKTPUYHIM

CTPYMOM.

B) He sanuwaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT nig pAoweMm a6o B

yMoBaxX nigBULLeHoi BonorocTi. Boga, L0 noTpanuna B

€MeKTPOIHCTPYMEHT, NiGBULLLYE PUIMK YPAXKEHHS €NIEKTPUYHUM

CTPYMOM.

He BMKOPUCTOBYWTE LUHYP XKMBMEHHS 3 MOPYLUEHHAM HOPM

ekcnnyarauji. Hikonu He BUKOPUCTOBYITE LUHYP XKUBNEHHs

ANA  nepeHeceHHs, NepeTAryBaHHs eneKTPOiHCTPYMeHTa

a60 BUAMaHHA BUNKW 3 po3eTku. TpUMaiiTe LUHYp nopani Bip

[pKepen Tenna, MacTUI, rocTPUX Kpai a6o pyXoMMX YacTMH.

MolwKomXeHi abo 3annyTaHi LUHYpW 36iMbLUYIOTb  PU3MK

YPAXKEHHS ENEKTPUYHIUM CTPYMOM.

a) Nig vac po6oTH eneKTPOIHCTPYMEHTa Ha BigKPUTOMY MOBITPI
BUKOPUCTOBYMTE MOAOBXKYBaY, LU0 [/ LbOro NpPU3HauYeHUH.
BMKOPUCTaHHA MOQOBXYBayYa, MPU3HAYEHOro AN 30BHILLHIX
POGIT, 3MEHLLIYE PU3MK YPaXKEHHS ENEKTPUYHWM CTPYMOM.

6,

-
=



UA {0p1uuHi IHCTPYKLIT Ta IHCTPYKLIT 3 TEXHiKu Be3neki

e) fKLI0 BKpal Heo6XigHO NPaLIOBaTH 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTOM Y
BOJIOrOMY CepefoBMULLi, BAKOPUCTOBYITE PO3ETKY, OCHALLEHY
3aXMCHUM BUMMKaueM 3aMMKaHHA Ha 3emnmo  (GFCI).
BMKOPUCTAHHS 3aXWUCHOTO BUMMKaya GFCl 3MeHLLYE pu3uK
YPaXKEHHS eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

3) IngMBigyanbHa TexHika 6eanexu

a) Nig vac po6oTM 3 eneKTPOIHCTPYMeHTOM GypabTe yBaXHi
Ta po3cyAnuBi, CTeXTe 3a CBOiMM fiamu. He npautoitte 3
€MIeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLIO BM BTOMNEHi, nepe6yBaeTe
nig piel0 HAPKOTMYHMX PEYOBMH, ankoronto a6o nikie. HagiTh
MWUTTEBA HEYBAXHICTb Mif 4ac POBOTH 3 €NEKTPOIHCTPYMEHTOM
MOXKE NPU3BECTU [10 BaXKOI TPABMM.

6) Kopuctymteca 3aco6aMu iHgMBigYanbHOro 3aXUCTy. 3aBXau
HapAraiTe 3aXWUCHi OKYNApW. BUKOPWUCTaHHS Y BigMOBIgHMX
YMOBaX TaKMX 3aXMCHWX 3ac06iB, K NPOTUMINIOBMIA pecnipaTop,
HEKOB3HE 3aXWCHe B3YTTA, LUOMOM-KAcka # HaBYLLIHMKW,
[0MOMOXE 3MEHLLIUTY PU3UK TPABMYBAHHS MepcoHany.

B) YHuKaiTe BUMafKoBOro 3anycky iHCTpyMeHTa.
MNepekoHalTecs, L0 NepeMUKay YCTaHOBMEHO B MOMOXKEHHS
«BMMKH.», MepLU HiX Nig'efHYBaTM [0 [AXKepena XMBMeHHs
Ta/a6o akyMynaTopa, NifHIMaTh Y4 NEPEHOCUTH IHCTPYMEHT.
AKLLO NepeHOCUTY eNeKTPOIHCTPYMEHT, TPUMAIOUM NnaneLb Ha
nepemMuKaui XuBMeHHs, a6o nig'eqHyBaTh 1oro Ao Lxepena
KWBMEHHS, KOMWM NepeMUKay JKMBMEHHs BCTaHOBMEHO B
MOMOXKEHHS «BBIMKHEHO?, Lie MOXE NPU3BECTY [0 TPaBMYBaHHS.

r) Mepw HiX YBIMKHYTM @NeKTPOIHCTPYMeHT, npuGepiTh
yci perynioBanbHi KnuHUi Ta raikoBi Knioui. 3anuilatouu
KMUH a60 ranikoBUM KMou, MPUERHAHWUA 0O PYXOMMX YaCTWH
€M1EKTPOIHCTPYMEHTA, BU PU3MKYETE OTPUMATY TPaBMY.

n) He HamaraiTeca AOTATHYTMCA [0 Lini. 3aBxpau 36epiraitte

CTiliKe NONOXKEHHs Tina i TpUMaiTe piBHoBary. Lle gae 3mory

KpaLLe KepyBaTi eneKTPOIHCTPYMEHTOM Y pasi BUHUKHEHHS

Henepea6ayyBaHWX CUTYaLil.

HapsraiiTe BignosigHui opsar. He HagAranTe BinbHWIA ogar

a6o npukpack. Bonoccs, ofsr Ta pykaeuui MawTb 6yTH Ha

6e3neuHin BigCTaHi Big PyXoMMX YacTuH. BinbHWA opsr,
npuKpacy ao [OBre BOMOCCH MOXYTb MOTPANUTW B PyXoMi

YaCTUHM IHCTPYMeHTa.

K)Y pasi HaBHOCTI NpuUCTPOiB ANA Nig'eAHaHHA CHUCTEMM
BifjBefieHHs Ta 36MpaHHA Nuny ix cnif 060B'A3K0BO BCTAHOBUTH
W BMKOPUCTOBYBAaTM 3a MNpU3HAYEHHAM. BMKOPUCTaHHSA
NPUCTPOKO ANS 36MPaHHA NUMY MOXe 3MEHLLMTU HeGesneky,
1OB'S3aHy 3 NUMOM.

1) AIKLLO BM YacTO KOPUCTYETECH IHCTPYMEHTOM i BBaXaETe, LU0
Ao6pe 3HalOMi 3 yciMa HI0aHCaMW, Lie He € NiACTaBolo ANs TOTo,
L1406 irHopyBaTH NpaBWna TexHiky 6e3neku. Hepbani i MOXyTb
3a SIKYCb MUTb CMIPUYMHIUTM TAXKI TPABMM.

4) BUKOPUCTaHHS eNeKTPOIHCTPYMEeHTa Ta 3aCTepeXHi 3axoau

a) He nepeaHTaxyiTe eneKTPOIHCTPYMeHT. BukopucToeyiiTe
HaneXHWN eneKTPoiHCTPYMEHT BiAMOBiAHO [0 noTpe6u.
MpaBWnbHO NigibpaHUi enekTPOIHCTPYMEHT JONOMOXeE KpaLLe
Ta 6e3revyHiLLe BUKOHATX PO6OTY 3i LLIBMAKICTHO, ika NSl HbOTO
nepen6ayeHa.

6) He BUKOPUCTOBYIATE ENEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepeMMKaY He
BMMKAE a60 He BUMMKAE Oro. YCi eNeKTPOIHCTPYMEHTH, SKUMM
HEMOXNMBO KepyBaTy 3a ONOMOro0 NepeMmKaya, CTaHoBNATb
He6e3neKy i NoTpedyrTb PEMOHTY.

B) MepLu Hix npoBoguTH ByAb-AKi HanaromKeHHs, 3aMiHIOBaTH
npunagpas, a Takox nepep 36epiraHHAM BUMMITb LUTencenb
i3 poseTku Ta/abo akymynsTop i3 iHCTpyMeHTa, SKLLO Le
MOXMBO. TaKi 3ano6iXHi 3axo4u 6e3neKn 3MeHLLYIOTb PUSMK
BMMaAKOBOrO 3aMyCKy eneKTPOIHCTPYMeHTa.

6epiraiTe eneKTPOIHCTPYMEHTH, LLO He BMKOPUCTOBYIOTbCA,
nogani Big Aiten i He po3sonaiTe oco6aM, AKi He MaloTb
[ocBigy po6oTH 3 TaKMMM iHCTPyMeHTaMu a6o He 3HaloMi 3
UMMM iHCTPYKLIIAMK, KOPUCTYBATUCL €NEKTPOIHCTPYMEHTOM.

-
=

ENeKTPOiHCTPYMEHTU  CTaHOBMATb  HeGesneky B pykax
HeA0CBIgYEHNX KOPUCTYBAYIB.
a) BuKoHyiTe HanexHe TeXHiuHe 06cnyroByBaHHs

eneKTpoiHcTpyMeHTa. MepeBipAiTe i oro LoA0 po3nafHaHHs
44 6noKyBaHHA pYXOMMX YaCTMH, a TaKoX 6yAb-AIKUX
06CTaBMH, AIKi MOXYTb BM/IMHYTM Ha po60Ty iHCTpyMeHTa.
Y pasi NOWIKOAMKEHHS eneKTPOIHCTPYMEHT cnif 3patM B
PEMOHT, nepll HiK KOPUCTYBAaTMCA HMM. YacTo HeLacHi
BUMaAKM TPannsioTbCsi BHACMIAOK HEHaneXHoro TeXHIYHOro
06CnyroByBaHHS eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

e) TpuMaitTe pisanbHi iHCTPYMEHTU FOCTPUMM Ta UMCTUMM.
HaneXHWM YHOM [OrnsHyTi pisanbHi iHCTPYMEHTH 3 FOCTPUMM
pi3anbHUMK KpasMW pidLLe GnoKyloTbC Ta HUMM neriue
KepyBaTy.

K) KopucTyiTecs  eneKTpOiHCTPYMeHTOM,  NpunagasM i

HacajkaMu Ans iHCTpyMeHTa 3rigHo 3 LUielo iHCTpyKLieto,

3BaXaK4M Ha poboui yMOBM Ta po6oTy, AKY Cnif BUKOHATH.

BMKOPUCTaHHA €neKTPOIHCTPYMEHTa He 3a MPU3HAYEHHSM

MOXE CTaTV NPUYNHOI0 BUHUKHEHHS HEGe3MeYHNX CUTyaLii.

PYKOATKM Ta MOBepXHi ANA TPUMaHHA MaloTb 6YTH CyXMMM

W YuCTUMK, 6e3 cnigiB KuUpy Ta MacTMna. AKLLO PyKOSTKU W

NOBEPXHi ANS TPMMaHHS € CNU3bKUMK, Lie 3aBaXae 6e3neyHo

npaLyioBaT 3 IHCTPYMEHTOM i KepyBaTW HUM Yy HeouikyBaHMX

CUTYaLisiX.

5) BMKOPUCTAaHHS aKyMYNATOPHOrO eneKTPOIHCTPYMeHTa Ta
3acTepexHi 3axopu

a) [ina nepesapspaHHA CRifi BUKOPUCTOBYBATM NULIE TOW
3apAQHUIA NPUCTPIW, LLIO 3a3HaYEHNN BUPOGHUKOM. 3apagHNi
NPUCTPIN, SKUIA NIgXogWTb NS OGHOrO TWUMY aKyMmynsTopa,
MOXE CKNaflaTi PU3KK MOXeXi B pasi BUKOPUCTaHHS 3 iHLLUM
aKyMynATOPOM.

BuKOpMCTOBYWTE 3  €NeKTPOIHCTPYMEHTOM  nuwe  Ti
aKyMynaTopW, fKi cneuianbHo npu3HaueHi ANA  Hboro.
BukopuCTaHHS  Gydb-IKMX iHLUWMX ~ aKyMynsTopiB — MOXe
NPWU3BOAMTY [0 TPaBMYBaHHS a60 NOXKEXi.

Konu akymynsTop He BUKOPUCTOBYETbCA, TPUMaIATE ioro pani
Bif} iHLUMX MeTaneBnxX NpeMeTiB, AK-0T KaHL|eNAPCbKi CKPinKK,
MOHEeTH, KNiovi, LUBAXM, FBUHTM Ta iHLWI HeBenuKi MeTanesi
npeAMeTH, AKi MOXYTb 3aKOPOTUTU KnemMu MiK Co6oio.
3aKopouyBaHHs Krem akyMynsTopa MoXe NpusBecTy [0 onikis
a60 noxexi.

3a HenpaBU/IbHOTO BWKOPUCTAaHHA 3 aKyMynaTopa Moxe
BUTIKaTW pifUHa; YHMKaWTe KOHTaKTy 3 Hew. fKLIO Takui
KOHTaKT TpanuBCcsA BUNaAKoBO, NPOMUIATE LLKIPY BOAOH. AKLLO
pigvHa notpanuna B oui, Nicns NPOMMBAaHHA 3BepHITbCA MO
MefuyHy Aonomory. PinuHa, LU0 BUTIKAE 3 aKyMynsTopa, Moxe
BMK/MKATW Mo pa3HEeHHs LLIKipY a6o oniku.

He KopucTyiiTecs aKyMynaTopoM a6o iHCTpYMEHTOM, AKLYO
Moro nowikomKeHo a6o MoaudikoBaHO. [MOLLKOZKEHI W
MopndiKoBaHi akyMynsTopy MOXYTb CIPUYMHSTY HEOUiIKYBaHi

K.Y

w©
=

-
=

A

142



UA {0pu1uuHi IHCTPYKLT Ta IHCTPYKLIT 3 TEXHiKu 6e3neki

143

cuTyaLii — NpM3BOAMTM [0 TPaBMyBaHHSA NMOAeN, [0 MOXeEXi
a60 BUGYXY.

e) He HarpiaitTe akymynaTtop a6o iHCTPYMEHT Ha BOrHi Ta
YHUKaWlTe BNAIMBY Ha Hei NifBULLEHUX TeMnepaTyp. HarpiBaHHs
aKyMynsTopHoi 6aTapei Ha BOrHi a6o BNAMB Ha Hei TeMnepaTypy
BuLLie 130 °C (265 °F) MOXe CIPUUYNHIATY BUEYX.

K) JOTpUMYiTECA  BCIX  IHCTPYKLi  LUOAO  3apamKaHHa.
He 3apapxaiiTe akymynatop a6o iHCTpyMeHT B YMoBax
Temneparyp, L0 BUXOAATb 32 MeXi 3a3HaueHUX B iHCTpYKLji.
3apafXKaHHA B HeHaneXxHux ymoBax a6o 3a Temneparyp,
L0 BMXOAATb 3a MeXi 3a3HaueHWX, MOXe MpuU3BecTM fo
MOLLIKOAKEHHS aKyMyNnATOPHOI 6aTapei Ta 36inbLUMTU PU3NK
NOXexi.

6) 06cnyroByBaHHs

a) CepicHe  06CNYroByBaHHA  eNEKTPOIHCTPYMEHTa  Mae
3piicHIoBaTM  KBanidikoBaHMA cneujanict i3 peMOHTY,
SIKUA  BUKOPUCTOBYE JIMLLE ifeHTUUYHI 3MiHHi peTani.
Lle rapaHTyBaTUMe Gesneky mig yYac 06CMyroByBaHHs
€1eKTPOIHCTPYMEHTa.

6) 3a6opoHScTbCA  3AIMCHIOBATM CepBiCHe O06CNYroBYBaHHA
NOLUKOXKEHUX aKyMynaTopi. CepsicHe 06CnyroByBaHHs
aKyMynsTopiB Ma€ 3AiNCHIOBATUCS BUKHOYHO BUPOGHUKOM a6o
BMOBHOBAXEHWUMM NMOCTaYanbHUKaMU TakUX NOCAYT.

2. CUMBO/H

YBaXKHO MpOYMTaNTE KEPIBHALTBO MO 36ipLi i
ekcnnyarauii.

Lle# npucTpit BiANOBIZ A€ YUHHUM IMPEKTHBAM
€ €BpONencbKoro cor3y, i 6ys NpoBefeHuit TecT

Ha BiAMOBIgHICTb LM JUPEKTUBAM.

Lle npucTpin BiANOBiAAE YMHHWM B YKpaiHi
TEXHIYHWUM pernamMeHTaM.

BignpauboBaHi  €NeKTPOTEXHIYHI  BMPOGM
3a60pOHEHO BMKMAATW Pa3oM i3 Mo6YTOBUMM

BiIX04aMMU.
E BigmaBanTe Ha BTOPWHHE MepepobneHHs y
BiNOBIAHI 3aknagu. BigoOMOCTi LLOOO TaKMX
_— MYHKTIB NPUAOMY MOXHa OTPUMATM B MiCLIEBUX
YPSJOBUX YCTaHOBaX a6o B  MarasvHax
po3gpi6Hoi Toprini.
BWpo6u, L0 NifNsratoTh BTOPUHHIN nepeposLyi,
3 g 3 PO3LLIMPEHOIO BiANOBIAAMBHICTIO BUPOGHMKA.
[loTpuMyTECh BIANOBIAHMX IHCTPYKLIN LLOL0
COpTYBaHHS.

3aXUCHi OKYNApY € 06OB'A3KOBUMM.

060B'A3KOBMI 3aX1CT AN1S OPraHiB Cryxy.

rEEODED P> @
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3aXMCHi PYKaBUYKM € 06OB'A3KOBUMM.

PecnipaTop € 060B'A3K0BUM.

Lle cumBon HeGesneku mornepepXae npo
MOXMMBICTb  MOLLKOMKEHHA  mpunagy,
HaHeCeHHs LLIKOAM HaBKONMMULLHLOMY
CepedoBuLLy a60 CMPUUYMHEHHS  i3NYHMX
TpaBM.

BMKOPUCTOBYBATM MWLLIE B MPUMILLEHHI, He
niffaBaTyv BAUBY GOLLLY.

MpounTanTe IHCTPYKLitO 3 ekcnnyaTauii Ta
LOTPUMYMTECh YCiX MomepemeHb i npasun
TeXHiKM 6e3neKu.

Knac 3axucty Il

BuKopucToBy#Te Ta 36epirainTe akyMynsiTopHy
6aTapeto 3a TeMnepaTypu Huxue 45 °C.

He po3bupaty, He po3gmaBnioBaTy, He
HarpisaTvt BuLe 100 °C. Hikonu He nigaasaTty
aKyMynsTOpHY 6aTapeto BMnWBY MIKPOXBUMb
260 BUCOKOrO TUCKY.

NiTin-ioHHnn  akymynsTop.  Llen  Bupi6
MO3HaYeHO CWUMBOMOM «PO3MiNbHOTO 360py»
ONs BCIX aKymynsTopis. Llem Bupi6 MatoTb
nepepoéuT Ha BTOPUHHY CUPOBUHY a6o
p03i6paTh Ha YaCTUHM, LLI06 3MEHLLUTY BNVB
Ha HaBKOMWLLHE cepefoBuLLe. AKYMyNATOPHI
GaTapei MoXyTb GyTM HebesneuHumu Ans
HaBKOMMLLHBOTO CepefoBMLLa Ta 3A0POB'A
NIOOWHY,  OCKINbKM ~ MICTATb  HeGe3neyHi
PEYOBMHM.
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3. 3ACTEPEXXEHHS 3 TEXHIKM BE3NEKU ANA NIANOMHUKIB

3ACTEPEXEHHA MpounTanTe BCi MONEPERKEHHS Ta IHCTPYKLiT 3 TEXHIKM 6e3nekn Ta

36€pexiTh iX 419 NOLANbLIOr0 BUKOPUCTAHHSA. HeOTPUMAaHHS LiUX NonepeKeHb MoXe Npu3BecTu 4o
CEPMO3HNX TPABM i NMOLLKOL KEHHS 06MagHaHHS.

a) IHCTPYMeHT He NpU3HaueHNi Ans NasiHHA a6o KpinneHHs Niofei 6yab-KUM cNOCco60M. BUKOPUCTaHHS LibOro BUPOBY AN NasiHHs a6o
6Gyab-AKWX iHLUMX HenepeaGayeHwX Liinei MoXe NprU3BecTyH o TpaBM abo cMepTi.

6) AKLLO cMNa yLiNbHEHHS IHCTPYMeHTa NOYMHAE NOMITHO 3MEHLLYBATUCA Mif Yac BUKOPUCTAHHS, NepeBipTe ryMOBMIA YLLiNbHIOBaY Ha
npeAMeT 3Hocy a6o NOLUKOAMEHHS. He HaMaranTecs NigHiMaTW NPeaMeTM 3a LOMOMOroK iHCTPYMEHTA [0 3aMiHM YLLiNbHEHHS.

8) Konu iHCTPyMeHT He BUKOPUCTOBYETHCA, 3aXMLLaiTe YLLiNbHEHHS 3aXUCHUM YOXNOM. 36epiraitTe iHCTPYMEHT Y 3ax1cHOMY byTnspi/
40X /i a60 Ha rnafKii NoBePXHi, LLI06 YHUKHY T BM'STIUH a60 PO3PUBY YLLiNbHEHHS.

r) OcTepiraitTecs CUNbHOro BITPY Nig Yac NiAMOMy BENIMKUX NaHenen.

) KopucTyBau NoBUHEH HOCUTH 3aXUCHI OKYNAPY 1 3aXMCHe B3YTTA 3 METaNIeBUM HOCKOM.

e) He nigHiMaiTe iHCTPYMeHT Hag rofIoBoIo i HIKONM He [JONYCKaMTe NPUCYTHOCTI Nlofeit, [OMALLHIX TBApUH | 6yAb-AKUX NpeaMeTiB, AKi
MOXYTb 6yTH NOLUKOAKEHI, Y 30Hi Mif iHCTPYMEHTOM i BaHTaXeM.

) TpuMaitTe nanbLi noAani ig BakyyMHoi NpoKnagKiu ig Yac NPUKPINNeHHs [0 BaHTaXy, OCKINbKM Nif 4aC CTUCKaHHS MOPOIOHOBOr0
yLLinbHI0BaYa MOX/MBE 3aLLeMNeHHs NanbLis.

1) 3a60pOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH iHCTPYMEHT K TPOCOBMIA AIKip ANs Ntopeit a6o npeaMeTie.

k) BaHTaXonigMoMHICTb NIOPUCTUX MaTepianiB 6yae HabaraTo HUXKUOK, HiX y MaTepianie 3i LLiNbHOI0 CTPYKTYPOIO, a TAKOXK Y pasi nigiomy
3 BePTUKaNbHOr0 a60 ropM30OHTaNIbHOTO MOMOXKEHHS.

n) Bonori yMoB#/ MOXYTb NPU3BECTH [0 3HUKEHHS BaHTAXKOMIANOMHOCTI.

M) Heob6xigHo 6yTH 06epexHMM nig vac nignuoMy cNU3bKMX MaTepianie, 0CO6NMEBO Yy BEPTMKaNbHOMY NOMOXKEHHI, OCKiNbKU BOHM MOXYTb
3iCKOB3HYTH 3 NiAHOMHMKA.

H) 3 MeTOI YHUKHEHHSA TpaBM, He06XigHO 3aCTOCOBYBATH NPaBUAbHY TEXHIKY MiGIAOMY i PO3MILLEHHS.

n) HE BMKOPUCTOBYIATE IHCTPYMEHT Ha FHY4KWUX MaTepianax. BOHW BKMIOYAOTb TOHKI MAACTUKOBI MAIBKW 11 MUCTW. BCMOKTYBaHHA MoXe
NPUTUCHY TV MaTepian A0 NPOKNafKM i NopyLUMTY BaKyyMHe YLL{inbHEHHS, LLi0 Npu3Befe A0 NaAiHHS/MOLLKOAXKEHH: MaTepiany.

p) HE BUKOPUCTOBYITE iHCTPYMEHT Ha CKNi TOBLUMHOIO 1/8 f1oiMa (3 MM) a60 MeHLue.

4. ®AKTOPW, LLIO BM/INBAIOTb HA BAHTAXKOMIQUOMHICTb BAKYYMHOrO
NIANOMHUKA TA NOB'A3AHI 3 UM OBMEXKEHHS

Hwxue HaBegeHo Kinbka ¢pakTopis, L0 BMIMBAKOTb Ha BAHTAXOMIBNOMHICTb BaKyyMHOr0 NigNOMHUKA.

1. XopcTKicTb HaBaHTaXeHHs. XKOpCTKiCTb MOXe NPU3BEeCTM 40 HePiBHOMIPHOr0 HaBaHTaXeHHA Ha BaKYYMHMIA NiBAOMHMK | KOHCTpYKLito.
YKopcTKicTb MOXe 3MIHIOBATUCS 3aM1€XKHO B MONOXKEHHS.

2. Cuna HaBaHTaXeHHsA. Hanpyra, CpyyMHeHa BNacHOI0 Barok BaHTaXy Ta Hanpyroto Bif BakyyMHOro NIAMOMHMKa, MOXe NpU3BeCTU A0
MOLLIKOFKEHHS BaHTaXy.

3. CTaH noBepxHi HaBaHTaXeHHA. HepiBHiCTb abo LLIOPCTKICTb MOBEPXHI MOXE BMAWHYTM Ha 3AATHICTb YLLiNbHIOBAYa 3 MiHOryMu
npuKpinmioBaTCs a6o NifTPUMYBATW rePMETUYHICTb. BNaCTUBOCTI TEPTA MOXYTb BNNMBATY Ha eeKTUBHICTb MigAOMY.

4. TMepeBuLLYEHHs HaBaHTaXKeHHA. OCKiNbKM BaHTaX BMXOAWUTb 3a MeXi OMop YLUiNbHIOBaYa 3 MIHOrYMW, iCHYE MOXMMBICTb i10r0
MNOLLIKOZKEHHS UM BiLXUNEHHS i BifLUapyBaHHS Bif yLLIiNbHIOBaYa.

5. KyT HaBaHTa)eHHs. BNnuB KoediLjieHTa TepTs MiX BaHTaXeM i yLLinbHIOBa4eM 3 NiHOTYMM CTa€ 3HAYHMM, KOMW BaHTaX PO3TaLLIOBAHMIA
He ropu30HTamnbHO. HaBaHTaXeHHS Mif KyTOM MOXe NPWU3BECTM [30 3iCKOB3YBaHHS BaHTaXy 3 MifOMHMKa.

6. KinbKicTb iHCTpyMeHTIB, NPUKPINNIeHNX [0 BAHTaXy. BaHTaXOMIAAOMHICTb 3aNeXWTb Bif KiNbKOCTi BAKYYMHWX NiANOMHUKIB, NOBHICTHO
NPUKPINIEHUX 40 BaHTaXy.

7. Temnepatypa 3aBaHTa)ceHHA. [TifBULLIEHI a60 eKCTPeManbHO HWU3bKI TeMnepaTypu MOXYTb MOLLIKO[MTY YLLiNbHIOBAY 3 MiHOryMu a6o
BMNWHYTU Ha GYHKLIO YLLjinbHEHHS. EKcnyaTyiTe NifoMHUK NuLLIe 3a TeMnepaTypu Big =10 °C go 40 °C.

8. MonepemeHHA Npo BUCOTHY HeGesneky. BaHTaXONIAMOMHICTb Gyae 3HWXKeHa Ha BUCOTI moHag 4000 dyTis (1220 M). 3aBxau
NEepeKOHYTECS, LU0 BaHTaX HafiHO 3aKpiNneHWi i BPIBHOBaXeHWI, BUKOHABLUM MPOGHWA MiAMOM, MepLU HiX MPOLOBXKYyBaT
nepeMiLLieHHs MaTepiany.
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5. OOOATKOBA IH®OOPMALLIA MPO BE3MNEKY

A 3ACTEPEXEHHS tikonm ve MoAUIKyNTe eNeKTPOiHCTPYMEHT abo 6yab-AKi 10ro yacTuHu. Lie

MO MPU3BECTM [0 MOLLKOFKEHHS 260 TPABMYBaHHS.

YBATA: os08’s3K08B0 BUKOPWUCTOBYWTE 3aXMUCHI OKYNApW. 3BM4aiHi okynspu HE € 3axucHuMu
oKynsapamu. Takox BUKOPUCTOBYWATE pecnipaTop a6o NPOTUNUMOBY MacKy, AKLLO onepawif pi3aHHs
BUKNMKaE yTBOPEHHS nuny. 3ABXON HOCITb CEPTUOIKOBAHE 3AXUCHE CNOPAOMXEHHS.

HociTb 3aXMCHUIA o Ar | NpoMUBaiATe BiAKPUTI AiNAHKM TiNa BOAOK 3 MUNOM. Y pasi noTpansHHS NNy 40 poTa, o4eit abo Ha LLKIpY, Le
MOXe CPUSTY MOTNIMHAHHIO LLIKIBAMBUX XIMIYHWX Pe40BUH. CIpsMOBYIATE YaCTUHKM NOfani Bif 06n1yys Ta Tina.

BuKopUCTOBYITE BiANOBIAHMIA NUMOCOC [N1S BUAANEHHS NepeBaXKHOI GiNbLIOCTi CTaTUYHOTO Ta MOBITPAHOrO numny. MpUCYTHICTb
CTaTUYHOrO 1 MOBITPSHOTO MUY MOXe MPU3BECTU [0 3a6pYAHEHHS PoBoyoro cepefoBuLLa a6o NiABMLLEHOTO PU3KKY NS 30O0POB'S
onepaTopa Ta oci6, siki nepe6yBatoTb y 6e3nocepeaHint 6M3bKOCTI Bif HHOrO.

BeHTUNAL|iiHI 0TBOPM YacTo 3aKpMBalOTb PYXOMi YaCTHHM, i iX cnif YHUKATW. NPOCTOPWIN OAAT, MPUKPAcK Ta [0Bre BOMIOCCH MOXYTb
3a4EenUTUCA 3 PYXOMi YaCTUHM.

3ACTEPEXEHHA konu iHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETbCA, HOTO cNif 36epiratuy

NNacTuKoBii GopMoeaHiit Kopobui (BMC) gna 3axmcTy ryMoBoi NpoKnagKk ywinsHwoeaya. He
3anuLIanTe iIHCTPYMEHT Ha 60U, Lie BUKMMKAE PU3MK NOLLIKOMXKEHHS YLL|iNbHEHHS.

6. CMELIAMBHI IHCTPYKLIT 3 BE3NEKM 4719 AKYMYNATOPA TA 3APAAIHOO
NPUCTPOLO

a) Llei npunag MoXe BUKOPUCTOBYBATUCS AiTbMY BIKOM Bif 8 POKIB i CTapLLIe, @ TAKOX 0CO6aMM 3 06MEXEHNMM hi3NYHIMM, CEHCOPHUMM YiA
PO3yMOBUMM 3[I6HOCTSMM a60 0CO6aMM 3 He[OCTATHIM JOCBIAOM Ta 3HAHHSMM, AKLLIO BOHW nepebyBatoTh Mig HarnsgoM a6o oTpyManu
iHCTpPYKLUii LLI0f10 6€3MEYHOr0 BUKOPUCTAHHS NpKnay Ta po3yMitoTh NOB'A3aHy 3 MM HeGe3neky.

6) He MOXHa [103BONATM iTAM rpaTi 3 NpunaaoM. OnepaLlii 3 YMLLIEHHs Npunagy Ta AOrNAMY 3@ HAM He MaloTb BUKOHYBATUCh AiTbMM 6e3
Harnsgy AopocuX.

8) Tepen BUKOPUCTaHHAM 3apARHOMO MPUCTPOKO Ta aKyMymATOpa YBaXHO NPOYMTaTE KEPIBHWLTBO Mo 36ipLi i eKcriyaTaii.

r) Tlig yac Mpouecy 3apsgKaHHA MapaMmeTpu CTPyMy, LLO BMKOPWCTOBYIOTBCA, MaloTb BifOBiGaTM MmapaMeTpaM CTpyMy 3apsgHoro
MPUCTPOK.

n) He gonyckalTe noTpanssHHA BONOMM, [OLLY a60 6pM30K BOAM Ha MICLIE 3apAMKAHHS.

¢) TemnepaTypa HaBKOMMLLIHLOrO CEPEMOBMLLA He MaE NepeBuLLYBaTH 45 °C. Hikonu He nigaasanTe npucTpin 6e3nocepeaHLOMY BNNBY
COHSIYHMX MPOMEHiB.

X) BUMMKaIMTe CTPYM TiNbKM KONM aKyMynaTOp MigKMoYeHni 40 PO3'eMy 3apsmKaHHs a6o Bif'€aHaHNM Big HbOTO.

1) HecnpaBHi a6o MoLLKOmKeHi akyMyATOPHi 6aTapei, ki 6inbLLe He MOXHa 3apAgKaTy, Crlig yTNi3yBaTV Sk HeBe3neuyHi Bigxoqu. 3nasaiTe
Xy cneLianbHUM NyHKT 360py. YHUKaNTe LLIKOAW HAaBKONMLLHbOMY CepefoBuULLY. He BUKMAaTe HeMpUAaTHI akyMynaTopHi 6aTapei pasom
3M06yTOBMMM BiAX0HaMu, y BOrOHb a6o BOAY.

K) fIKLLO eneKTPUUHMI Kabenb MOLLIKOMXKEHO, 3aMiHy [POTY MOXE 3MiIMCHIOBATW MWLLE MOCTaYaNbHUK abo MOr0 PEMOHTHUIA BiAin.
[lopyyaiiTe PEMOHT TifbKy YMOBHOBAXEHOMY CrieLlianicTy.

N) BUKOPUCTOBYITE TiNbKMN akyMynATOPHi 6aTapei, BUroTOBMEH OpUTiHaNbHAM BUPOBHIUKOM.

M) 3aBXQy TPUMaltTe NOBEPXHIO 3aPALHON0 MPUCTPOIO BINbHOK Big MvMy Ta 6pyay.

H) BcTaBTe aKyMymsTOp Y 3apAZHMIM MPUCTPIl. [OTPUMYHATEC IHCTPYKLiM LLOAO MOMAPHOCTI.

n) 3aBX{y BUMMAITE akyMymnATOp Mepes NovaTkoM po6oTy 3 MprnagoM.

p) Konu akymynatop nepebyBa€ rosa iHCTPYMEHTOM, 3aKpUITE KOHTaKTW, L0 YHUKHYTM KOPOTKOrO 3aMuKaHHs (Hampuknag, Bin
{HCTPYMEHTIB).

¢) He KugaiTe NiTii-ioHHi akyMynATOPK Y BOAY a60 BOTOHb, ICHYE PU3NK BUBYXY!

T) 3axuLLaiTe akyMynATOp Big YAApiB | HE BiAKPUBaNTE 1Oro.

y) Hikonu He po3pamanTe akyMynsaTop NOBHICTIO | 3apAfKalTe MOro Yac Bif yacy, AKLLO BiH HE BUKOPUCTOBYETLCA NPOTATOM TPUBANIOrO
nepiogy vacy.

¢) He nepesapagaiiTe akyMynsTOpHi 6aTapei, 0CKinbKv BOHM MOXYTb NEPerpiTiCa i 3namarucs.
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3AJTTULLIKOBI PU3UKW: konu iHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETbCS, Oro Cif 36epiratu y

NNacTMKOBIi GopMoBaHil kopobui (BMC) gna 3aXMCTy ryMoBoi NpoKnagKM yLinbHioBaua. Hagithb y
pasi 3aCTOCYBaHHS IHCTPYMEHTA 3a NPU3HAYEHHAM HEMOXNMBO YCYHYTU BCi 3aNMULLKOBI daKTOpM pu3mky. ¥
3B'A3KY 3 KOHCTPYKL|IEK Ta AM3aNHOM iHCTPYMEHTY MOXY Tb BUHUKHY TV HACTYMHi He6e3neku:

1. TIOLLIKOZ)KEHHS NEreHiB, IKLLI0 He HOCUTY epeKTUBHY NPOTMMMMOBY MacKy.

2. TOLLKOAXKEHHS CIYXY, SKLLIO HE HOCUTM e$eKTUBHI 3aC06M 3aXUCTY CyXY.

3. LLikoga Ans 300pOB’s, CNPUYMHEHa BibpaLli€to, AKLLIO eNeKTPOIHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYETLCSA BNPOLOBX TPMBANOro vacy a6o
HUM HENpPaBUNbHO KEPYHOTb YN HE OﬁCnerBy}OTb 10r0 HaNEXHUM YMHOM.

3ACTEPEXEHHA Llen npunag CTBOPIOE €NEKTPOMArHiTHe nose Mig vac po6oTw. Lie mone 3a

MeBHMX 06CTaBMH MOXe 3aBaXaTh aKTUBHWUM abo NacBHUM MeUYHUM iMMaHTaTaM. LLI06 3HM3NTK
PU3NK CEPN03HMX a60 CMEPTENbHIX TPaBM, PAZMMO NIOASAM 3 MEANYHWUMU iMNNaHTaTaM1 MPOKOHCYNLTYBATUCS 3i
CBOIM NiKapeM i BUPOGHNKOM MEAWNYHMWX IMNNAHTATIB Nepes BUKOPUCTAHHAM LibOro npunagy.

7. 3APAAQHI NPUCTPOI

Mepep BUKOPUCTaHHAM 3apARHOT0 MPUCTPOI 060B'A3KOBO MPOUMTANTE BCi IHCTPYKLIiT 3 TEXHIKM 6e3neKu.
Mpoueaypa sapapXaHHs
1. TigKmiodiTh 3apsAEHWIA MPUCTPIN [0 BISMOBIGHOI PO3ETKM, NEPLL HiX BCTaBUTW aKyMynsTop.

2. BcTaBTe akyMynsTop B THi3f0 3apsgHOro MpUCTPOIO, MEPEKOHABLUMCH, LLO BiH MOBHICTIO BCTaBMEHUI B HbOTO. 3eNeHUI iHAMKaTop

(3apsmaHHs) 6nMMaTMe 6e3MepepBHO, a YEPBOHNI IHAMKATOP BUMKHETLCS, KOMW PO3MOYHETLCA MPOLIEC 3aPAMKAHHS.

3. Tpo 3aBePLLEHHS 3apAmKaHHS CBIAUMTUME 3eNeHN IHAMKATOP, L0 FOPUTB MOCTINHO, MPY LibOMY YePBOHWI iHANKATOP BUMMUKAETLCS.

AKYMYNSTOP NOBHICTHO 3apATKEHUI | NOF0 MOXHA BUKOPWUCTOBYBATY OLPa3y U 3anMLLINTK Y 3apABHOMY NPHCTPOi.

YepBoHMMA 3eneHun
iHguMKaTop iHguMKaTop
3apapkaHHA akymynaTopa .

Axymynatopa 3apAmKeHo

lapava/xonoaHa 3aTpumka

Mpobrniema 3 akymynATOpOM

v a~EE

3apAagHUiA NPUCTPIN B PEXIMI O4iKyBaHHA

8. IHOWKATOPU 3APSAHUX NPUCTPOIB

Lie 3apsgHUA NPUCTPI NPU3HAYeHWA ANA BUSBMIEHHS MEBHUX MPOGNEM, Ki MOXYTb BUHUKHYTW. Tpo nNpobnemu CBIgUMTL LUBWAKE
61IMMaHHS 3eNeHOro ¥ YePBOHOTO IHAVKATOPIB. AKLLO Lie CTanocs, 3HOBY BCTaBTE akKyMynsTop B 3apAAHWIA MPUCTPIN. AKLLO npobnema He
3HUMKaE, CnpobyTe iHLLIWMIA aKyMynATop, LLO06 BU3HAUMTL, UM 3apSOHUIA MPUCTPIA NPALIIOE HANEXHUM YNHOM. AKLLIO HOBWI akyMynsaTop
3apAMKAETLCA MPABUMBHO, Lie 03HAYAE, LLI0 OPUTIHANBHWUI aKyMYNATOP HECTIPABHWW i 10r0 CMif NOBEPHYTY B CEPBICHUI LIEHTP a60 iHLLMI
MyHKT MpUiAOMy ANA yTunisadii. AKLLO Ha HOBOMY aKyMYnATOpi 3'ABMAKOTLCA Ti CaMi 03HaKM HECMPABHOCTI, LU0 1 Ha OpUriHanbHOMY,

3BEPHITLCA [10 aBTOPKU30BAHOI0 CEPBICHOTO LIEHTPY NS NEPEBiPKM 3apsAHOr0 MPUCTPOIO Ta aKyMynsTopa.
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9. TAPAYA/XO0NOAHA 3ATPUMKA AKYMYNAITOPA

3apagHUi NPUCTPIN Mae GYHKLIO 3aTPUMKM rapsvoro/Xono[Horo ctaHy. Konu 3apspHUi NpUCTpil BUSBNAE rapsumin akyMynaTop, BiH
aBTOMATUYHO 3aTPUMYE 3apsmKaHHS, MOKM aKyMynsTop He OXorloHe. Komu 3apsifHUi NPUCTPIi BUSIBNSIE XONOBHWUIA akyMynaTop, BiH
aBTOMATUYHO 3aTPUMYE 3apsfKaHHS, MOKM akyMynsTop He HarpieTbcs. Mig yac Liei onepavii 4epBOHMIA iHAMKATOP NPOJOBXKYBaTUME
6nMMaTy, a 3eNeHUN iHOMKaTop BUMKHETLCS. Konmu TeMnepaTypa akyMynsTopa HOpMari3yeTbCs, YePBOHWI iHOMKATOP 6yAe ropiTv NOCTiNHO,
3€MeHWI iHAMKATOP NPOZOBXKUTL 6NMMATK, @ 3apARHWIA NPUCTPIN BIDHOBUTL NPOLIEAYPY 3apsmKaHHS.

10. BAXX/1UBI BKA3IBKM LLLOA0 3APAAXAHHA

. HanpoBLUMI TEPMiH CYX6M Ta HaKpaLL|i XapaKTepuCTUKM MOXHa OTPUMATW, SIKLLIO 3apsifKaTy akyMynaTop Npy TemMnepaTypi nosiTps
B AianasoHi 0-40 °C. HE 3apsfaiiTe akyMynaTop npu Temnepatypi noBitps Hkue 0 °C a6o BuLe 40 °C. Lie BaxnuBo, LL06 3ano6irtu
cepio3HOMY MOLLIKOZKEHHIO aKyMynaTopa.

. Mg vac 3apagKaHHA 3apAgHNIA NPUCTPI | aKyMynsaTOp MOXYTb HarpisaTucs. Lie HopManbHWUI CTaH, KU He BKasye Ha npobnemy. LLio6

MONErLUMTY OXONOMKEHHS aKyMynsTopa NicNA BUKOPUCTAHHS, He CTaBTe 3apsgHUA NPUCTPIN a6o aKyMynsTop B Tense cepeoBuLLe,

Hanpwknag, nig MeTaneBuil HaBic a6o y KOHTeNHep.

AkyMynsTop cnif, nepesapapatl, SKLLO BiH He CTBOPKOE [OCTAaTHbOI MOTYXHOCTI ANS BUKOHAHHA 3aBAaHb, SKi paHille nerko

BukoHyBanmcs. HE MPOLOBXKYMTE BUKOPUCTaHHSA 3a TaKiX yMOB. [0TPUMYiiTeCh MPOLIEAYPY 3apsaxaHHs. Takox MOXHa 3apaaaTy

4aCTKOBO BUKOPUCTaHWI akyMynsTop y 6yab-sKui yac 6e3 XOAHMX HeraTMBHUX HacnigKie ANs HbOrO.

. CTOPOHHiI MaTepianu 3 TOKONpOBIZHOr0 MaTepiany, AK-0T LUNidyBanbHWIA NN, MeTanesa CTPyXKa, CTanesa BaTa, aNtoMiHieBa $ponbra a6o

Gymb-sIKi CKYMYEHHs MeTaneBWX YaCTUHOK, CNig TPUMaTW NoAani Big Po3'eMiB 3apsgHOr0 NPUCTPOI0. 3aBXKOM BifKMouanTe 3apsgHUN

NPYCTPIN Bif [XKepena XMBMeHHS, Konu B HbOMY HeMaE akyMynsTopa. Mepeq 0unLLeHHSIM Bif €qHalTe 3apsgHUA NPUCTPIN Big Mepexi.

He 3aMOpOXXyITe 11 He 3aHypHOMATE 3apsgHWIA NPUCTPIN Y BOZY ab0 6yAb-AKY iHLLY PiguHy.

N

w

~

o

3ACTEPEXEHHS Hesesnexa YPaXeHHs eneKTPUYHUM CTPYMOM. He [lonycKainTe NoTpannsHHs

A piaWHM BcepeauHyY 3apsAHOro NPUCTPOL. Lie MoXe NpU3BECTM [0 YPaXeHHS eNeKTPUUHIM CTPYMOM.

3ACTEPEXEHHS Hesesnexa oniky. He 3aHyproiTe akyMynaTop y 6yab-aKy piguHy i He

[onycKanTe NOTpannsiHHA PigUHU BCEpPeOMHY akyMynaTopa. Hikonu He HaMaranTecs BigKpuTu

aKymynaTop 3 6yAb-AKoi NPUYMHN. AKLLO NNACTMKOBWIA KOPNYC akyMynaTopa 311amMaBcs abo TPiCHYB,
MOBEPHITb NOro B CEPBICHUI LLEHTP 419 NepeposKu.

1. PEKOMEHOALIIT LLIOA0 3BEPITAHHS

HavkpalLwe MicLe ons 36epiraHHs — NpoXonodHe 1 cyxe MicLe, nogani Bif NPSMUX COHAYHMX NMPOMEHIB | HAAMULLIKY TeMnna v Xonogy.
[ns TprBanoro 36epiraHHs peKOMeHOYETLCS 36epiraTi NOBHICTHO 3apsiEKeHW akyMynsTOp Y CyXOMy NPOXONI0AHOMY Miclyi, Bif'e4HaBLUM
110ro B} 3apsEHOr0 NPUCTPOH.

[

MPUMITKA. AKyMynsITOpu He cnig 36epiraTii NOBHICTIO PO3pAAXeHUMU. [epe BUKOPUCTAHHAM
aKyMynsTop noTpi6Ho 3apagunTK
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12. TEXHIYHI BAHI

Hanpyra 12 B nocT. cTpyMy
Bara 1,8 Kr (3 akymynsTopom)
. 120 Kr/BepTUKanbHO
HoMiHanbHa Bara
60 Kr/ropn3oHTanbHo

PiBeHb 3ByKOBOr0 TUCKY LE 77 dB(A)

PiBeHb 3BYKOBOi MOTYXHOCTI L, 85dB(A)

Moxw6ka Kpa,K 3dB

3aranbHa BeNiMuMHa BibpaLlii 7.37m/s?

Moxubka K 1.5 m/s?

AKymynaTop, 3apagHUiA npUCTpin Ta rHisgo | HomepMopgeniakymynatopa: 12VBA2-2T1

3apAgHOro NPUCTPOIo 12 B nocTiitHoro cTpymy 2,0 A/rog; 24 BT/rog; 3 NiTiiA-ioHHWX enemMeHTH
Homep mogeni 3apsgHoro npucTpoto: 10002-E.1
Bxig: 100-240 B ~ 50-60 I'y; Buxig: 5 B nocT. cTpymy 2000 MA
Homep Mogeni rHisga sapagHoro npucTpoto: 12VCH2-2A1
Bxig: 5B===10 W; Buxig; 12B=—=0,6 A

NPUMITKA.

— YKasaHi 3aranbHi 3Ha4eHHs Bi6paLlii Ta 3aABMeHi 3HaUEHHS PiBHS LUYMY 6ynu BUMipAHI BignoBigHo 4o

CTaHAAPTHOrO METOAY TECTYBAHHS W MOXYTb 6y TV BUKOPUCTAHI /191 MOPIBHAHHSA Pi3HUX iHCTPYMEHTIB;
— 3asBneHi 3aranbHi 3HaYeHHs Bi6paLlii Ta 3asBNEHi 3HAYEHHS PIBHSA LLYMY TaKOX MOXYTb 6y TV BUKOPUCTaHI 4ns
nonepeaHbOi OLiHKY BNNWBY.

3ACTEPEXEHHA

— PiBeHb Bi6paLii Ta LWWyMy nig yac pakTUYHOr0 BUKOPUCTAHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTA MOXe
BifIPi3HATUCA Bif yKa3aHUX 3HaYeHb 3aNeXHO Bif CNOCO6Y BUKOPUCTAHHA IHCTPYMeHTa, 0CO6NMBO Bif TUNy
06p06/1K0BaHOi po6oYoi feTani.

— [ns piBHA NOTPIGHO BU3HAYMTM 3aCTEPEXHi 3aX0AM 4R 3aXMCTY KOPUCTYBayYa 3a Pe3ybTaToM OLjiHIOBaHHS
BMAMBY B PeasibHUX yMOBaxX PO60TH (6epyum 40 yBaru BCi eTanu po6ouoro LMKy, HanpuKnag, Yac BUMUKaHHS
iHCTPYMEHTa 1 4ac M0ro po6oTY B XONOCTOMY PEXWMI Ha [[OAATOK [0 Yacy 3anycKy).

3ACTEPEXEHHA! OnepaTopy pekoMeHJ0BaHO BUKOPUCTOBYBATH 3aC06M 3aXMCTY OpraHiB
cnyxy.
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13. 36UPAHHA — IHCTPYKL|IAl 3 BBEQEHHA B EKCMTYATALIIIO (BYK/IET 2)

3ACTEPEXEHHA LL106 3MEHLUWNTM PU3UK OTPUMAHHS CEPUO3HMX TPaBM, BUMKHITb NPUCTPIN i
BUAMITb aKyMynaTop nepeq TUM, sK BUKOHYBATU 6yAb-AKi HanawTyBaHHA a6o 3HiMaTuH/
BCTAHOB/KOBATU HAaca KW YM NpUNaaaa. BUnagKoBuii 3anyck MoXe NPU3BeCTW 40 TPaBMM.
Mepep yBIMKHEHHSM eNeKTPOIHCTPYMEHTa po3naKynTe KOPoOKy 1 nepesipTe, Y4 HEMaE BiACYTHix a6o
NOLLKOAKEHWNX AeTanen.

MPUMITKA. AKYMYIATOPM NOCTAYalThCA He NOBHICTIO 3apaaXeHUMU. Nepe noYaTkoM po6oTy
MOBHICTIO 3apAAITL aKyMyNATOPW. [N [OCATHEHHS HAKPALLMX PE3y/bTaTiB NepekoHanTecs, Lo BaLLl
aKyMynaTop MOBHICTIO 3apALKEHWA.

13.1 BCTAHOB/IEHHSA/3AMIHA AKYMYNATOPA (PUC. A)

1. LLlo6 BCTaHOBMTI akyMynaTop (puc. A-1) B iHCTPYMEHT, BUPIBHSITE akyMyNATOP i3 HanpAMHUMU BCEPe[VHi KOPMyCY iHCTPYMeHTa,
BCTaBTe /0ro B KOPNYC A0 MiL{HOr0 3aKpinneHHs, | NepeKoHanTecs, L0 BiH He Bif '€ 4HYETbCA.

2. LL|06 BUMHATI akyMynaTOp 3 IHCTPYMEHTa, HaTUCHITL KHOMKY diKcaLii 2 akyMynsTopie (puc. A-2) i 06epexHO BUTATHITL aKyMynaTop 3
Koprycy iHCTpyMeHTa.

puc.A

13.2 MPABUILHE MOMOXEHHS PYK (PUC.B)

3ACTEPEXEHHA LL{06 3MEHLUIMTM PU3NK Ceprno3HuMX TpaBM, 3ABXAW goTpumynTecs
MPaBUIbHOrO MOMOXEHHS PYK, K MOKa3aHO Ha PUCYHKY.

3ACTEPEXXEHHA L1106 3MEHLUMTW pU3NK Cepno3HnX TpaeM, 3ABX N MiyHo TpumanTe

iHCTPYMEHT B OYiKyBaHHi panToBoi peakuii. i yac BUKOPUCTAHHA O Py4YHOro MigMoMy MaTepiany
NpaBusbHE MOMOXEHHS PYK BUMArae, LL06 0Ha pyKa 3HaX0AMMAcA Ha OCHOBHIl pyuLli (puc. B-1), a iHwa — Ha
nepegHin pyuui (puc. B-2).
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14. 36MPAHHSA — IHCTPYKL|If 3 EKCMINIYATALIT (BYKNET 2)

141 POGOTA BAKYYMHUM NIZUOMHUKOM

FOPU3OHTANBHO: MaTepian nexuTb piBHO Ha 3emAi. MpUCTPiv 3a6e3neyye ropu3oHTanbHUM Nigiom Ao 120 Kr 8
ONTUMarbHUX yMOBaX.
BEPTUKAJTbHO: MaTepian Ha Kpato. MpucTpi 3a6e3neyye BepTMKanbHWA NiginoM 4o 60 Kr 3a ONTUManbHWX YMOB.

puc.C

3ACTEPEXXEHHSA ke BWKOPUCTOBYMTE Y BOMOTMX YMOBaX a0 B NPUCYTHOCTI NErko3anmMmcTmx
PigVH YK rasis.

14.2 PEKOMEHOBAHI MATEPIATU

A 3ACTEPEXEHHA 3aBX[aM TecTyMTe NigioM NpegMeTa Ha KinbKa CaHTUMETpIB, LL06

nepeBipUTM NOBERIHKY IHCTPYMeHTa Ha MaTepiani, sKUi BX MigHIMaeTe.

A 3ACTEPEXEHHA 3aBX/u 3aKpiNNIOATE IHCTPYMEHT AKOMOra 6nuxKye A0 LIEHTPY Baru

BaHTaXxy. I'IepeKOHalhTecn, LL|0 HaBaHTaXXeHHS 36anaHCcOBaHE Mif Yac Liboro TeCTOBOM0 I'|i,D,|/|0My.

Q 3ACTEPEXEHHA HesanexHo Big MaTepiany, Lo NigHIMAETLCS, TPUMaTe BaKyyMHUI HacoC y

BBiMKHeHOMy MONOXEHHI, [OKW HE HaCTaHe Yac 6e3neyHo Bip,I'IyCTVITVI BaHTaX.

« Kepamiuna nanTka + Mapm « Kam'ani nanTw
p pmyp
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14.3 HE BAKOPUCTOBYWTE HA LIUX MATEPIAJTAX

A 3ACTEPEXXEHHSA He BMKOPWUCTOBYWTE NPUCTPIN NA 6Yb-AKNX IHLIMX Lined.

A 3ACTEPEXEHHA HE nigHiMalTe MaTepianu, ki He NPU3HayveHi 4Ns Migruomy.

+ CnaHeup

« CKNo TOBLYMHOI MeHLLe 1/8 atoitma (3 Mm)

+ MonieTnneHosa nniska + Tyma abo iHwi rHy4Ki Matepian

3ACTEPEXEHHA we BUMKOPWUCTOBYBATM Ha TaKWUX MaTepianax, Ak CaHeLlb, AKU € IUCTAHOK
nopofok. Moxe CTBOPUTUCA YLLiNLHEHHS Ha NOBEPXHI, aNne HXKHI Lapn MOXYTb BiAAINMTUCA, LLO

npu3Befe SO BigpPWBY PELUTY MaTepiasy i pO3pMBY BaKyyMHOO YLLifTbHEHHS.

YBATA! Mig vac nigomy naMmiHoBaHWX MaTepianie, AK-0T CTiMbHWULI, MOXeE CTBOPUTMCA YLLINbHEHHS
Ha MOBEPXHi, aNne HUXHI Liapy MOXYTb BIAAINMTACA, L0 NPU3BEAE [0 BIAPWBY PELLTV MaTepiany i
PO3PMBY BaKYYMHOTO yLL|iNbHEHHS.

YBATA! 3aBXau BupananTe 6yab-aKi 3aXMCHI NNIBKW i3 30HK HaBaHTaXeHHA, Ae byae
3aCTOCOBYBATMCS iHCTPYMEHT.

YBATA! e BMKOPWUCTOBYBATY Ha AYKe TOHKMX a60 KPUXKMX MOBEPXHAX, 30KPEMa Ha CKNi TOBLLMHOI
MeHLLe 1/8 [1oViMa (3 MM). BaKyyMHUII TUCK MOXe NPM3BECTM [0 3rUHAHHA Ta pO3pUBY MaTepiany.

> BB B B

VBA.FA! HE BMKOPMCTOBYBATW Ha TOHKMX NNaCTUKOBUX IUCTAX, FyMi @60 IHLIMX THYYKMX
MaTepianax. BakyyMHWI TUCK MOXe NPUTATHYTU MaTepian 40 BaKyyMHOr0 BUMYCKHOMO KnanaHa y
BaKyyMHOMY MigAOMHUKY. Lie [03BONAE 3an06ir T BUBINbHEHHIO MaTepiany.

1. Konu BaKyyMHMI TUCK MOYMHAE NapaTy, 3 YaCOM BaKyyMHUIA HAacoC aBTOMATUYHO
aKTUBYETBCS, MOKM 3HOBY He 6y/e [LOCATHYTO NOBHOO BakyyMHOT0 TUCKY 100 %.

2. He BMMMKaltTe KHOMKY ynpaBiHHS HacocoM (puc. D-1), Moku He 6ymeTe roTosi
Bi[iNYCTUTY BaHTaX.
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14.4 MIGAOM MATEPIANIB

3ACTEPE)|(EHH;| OfuH IHCTPYMEHT 3abe3neuye A0 120 Kr ropu3oHTansHoro nigiomy ta 60 Kr
BEPTUKANLHOrO MiANOMY B ONTUMANbHWX yMOBaX. [MB. p034in «BUKOPUCTAHHS 3a NPU3HAYEHHAM» Ha

MoYaTKy LbOoro noci6HuKa.

3ACTEPEXEHHA BMKOPWCTaHHS IHCTPYMEHTA, KOMM 3apAfd aKyMynaTopa Huxue 20 %, Moxe
NpW3BECTM [JO CEPNO3HMX TPABM | MOLLIKOLKEHHS MaTepianis, LLO NIgHIMAIOTHCS.

3ACTEPE)KEHHH Mepeq NoyaTKoOM NigioMy ouncTbTe NepeabavyBaHuUy 4nis niguoMy MaTepian
Bif MWy Ta CMITTS.

3ACTEPEXEHHA MigHiMaoum 6yab-aKUA NPEAMET, NEPEKOHANTECH, LLI0 KHOMKa YBIMKHEHHSA/
BUMKHeHHA (puc. D-1) 3anMWLaeThCA YBIMKHEHOI Nifd Yac niginoMy. HE HaTMCKanTe KHOMKY

YBIMKHEHHA/BUMKHEHHS (puc. D-1) NOBTOPHO B Byb-AKMI Yac Mig vac nigiomy.

3ACTEPEXEHHA Mepen KOXHWM MigAoMOM NepeBipanTe ryMoBy NPOKNagKy Ha HasBHICTb
MOLLIKOMKeHb i NOBITPAHI GiNbTPM Ha NpegMeT 3acMiyeHHS. KL MiCAs 3yNUHKW ABUTYHA BaKyYMHUWN

TWUCK NafaE LUBMALLIE, HIXK 04iKyBanocs, He06XigHO 04MCTUTY a60 3aMiHWUTY NOBITPSAHI GiNbTpU.

3ACTEPE)|(EHH;| LLIoTVXHA nepeBipaiTe iHCTPYMEHT Ha HaABHICTb MOLLIKOMXeHb a6o cnifis
3HOCY. 3aMiHiTb NOLLKOLKEHI feTani nepes BUKOPUCTaHHSM.

3ACTEPEXEHHA He sanuwaitre iHCTPYMEHT 6e3 Harnagy, KON BiH NpUKpiNneHun go
Matepiany.

3ACTEPEXEHHSA He BMKOPMCTOBYWTE IHCTPYMEHT NO6MIM3Y BOrHI0 a60 BiKPUTOr0 NONMyM's.

3ACTEPE)KE_HHH HE BMKOPUCTOBYIMTE IHCTPYMEHT 6e3nepepsHO BinbLue 30 XBUMMH.
BCMOKTYBanbHi NigOMHMKM NiAX0AATh TiNbKM ANA KOPOTKOYACHOrO MiANOMY i NepeMilleHHs

BaHTaXiB.

3ACTEPEXEHHA e BMKOPUCTOBYITE IHCTPYMEHT 3 KpaHOM a60 iHLUIMM NOfi6HNM
o6nagHaHHsM.

> B> (B BB B B P> B
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14.5 ETANN POBOTH

1. Po3TaLLyiTe IHCTPYMEHT 3 IYMOBOK YLLiNIbHIOBA/bHOI MPOKNaAKoKo (PyC. D-6) Ha 0HOMY piBHi 3 OBEPXHEKD MPEAMETa, AKWI MOTPIGHO
nigHATY. MepeKoHanTecs, L0 MOBEPXHS BaHTaXy YACTa 1 CyXa, | PO3MICTITb IHCTPYMEHT Hafj LIeHTPOM Baru, SIKLLO Lie MOX/IWBO.

MPUMITKA. He po3MiLLyATe iHCTPYMEHT Hag 0TBOPaMM 1 TPiLLMHAMU, OCKiNbKK BaKyyM He 6yae
CTBOPEHO a60 bye LLIBWIKO BTPAUYEHO.

2. HaTUCHITb i yTPUMYITE KHOMKY YBIMKHEHHS/BUMKHEHHS 4 (puc. D-1) GinbLuie 3 cekyH, {OKM eKpaH He YBIMKHeTbCA. CUMBOM akyMynsTopa
(puc. E) 6numae mpy HU3bKOMY 3apsgi Huue 20 %, SKLLO 3apsig akyMynsTopa BuLLe 20 %, iHCTPYMEHT FOTOBMIA [0 POGOTH.

F—ﬁﬁ
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MPUMITKA. IHCTPYMEHT He A03BONMTbL NOYaTH NifMOM, AKLLO CTaH 3apagy akymynsTtopa 6yne

HU3bKKUM. KoM 611IMMa€E CUMBON HWU3bKOM0 3apaay akKyMynaTopa, KOPpUCTYBay MOBUHEH HeraHo

MOKNacTW nepeMilLyBaHWN BaHTaX, i 3adikcyBaTW MOro Ha MicLi, iHaKLLe iCHY€E pU3UK TOro, L0
MiAVOMHMK NepefyvacHo BUBINbHUTL BaHTaX.

3. TIPUTUCHITb NOBEPXHIO IHCTPYMEHTOM i FyMOBOIO YLLNbHIOBANLHOK MPOKMAAKoK (puc. D-6), 406 CTBOPUTY YLLiNbHEHHS. BakyyMHMiA
HacoC NOYHE NPaLyoBaTH NICAA OAHOPA30BOr0 HATUCKAHHS KHOMKM YNPaBiHHA HacocoM (PUC. D-1) i CTBOPUTL BaKyyMHE yLL{inbHEHHS Ha
NOBEPXHi NpegMeTa, AW HEOBXiLHO NigHATY.

MPUMITKA. MOXN1BO, [OBEAETLCS TPOXM HATUCHYTH, LLI06 3a6€3MEeYNTU repMETUYHICTb. [N
CTBOPEHHS MaKCMMasbHOr0 BaKYyMHOr0 YLLiNbHEHHS MOXeE 3Ha06UTUCSA [0 N'ATU CEKYHA,.

4. Koy BaKyyMHMI1 HacoC AOCATHE MaKCUMarbHOro ianasoHy yLuinbHeHHs (100 %), Lo TpyBae 1,5 CeKyHAM, BiH 3yMMHUTBLCA | 3aNNLLMTCS
aKTVBOBaHWM. EKpaH aBTOMaTV4HO Nepeige Ha piBeHb BibpaLyii i3 MOXNMBIM piHeM Big 100 5 (puc. F). CpaLiioe BakyyMHe YLLinbHEHHS,
i BM 3MOXeTe NigHATV BUPI6. MepekoHanTecs, LU0 HaBaHTaXeHHs 36anaHcoBaHe. Y iHLIOMY pasi, BignyCTiTb MaTepian i NOBTOPiTb KPOKMK,
HaBefjeHi BULLE, B 6inbLL 36anaHCOBaHiN QinAHL.

MPUMITKA. Mig yac po60TK 3 NOPUCTUMM MaTepianaMn BaKyyMHUI TUCK MOXe He JOCATTH

MaKCMManbHOro fgianasoHy, i BAKyyMHUI Hacoc 6yae NpogoBXYBaTK NpaLoBaTh ANs NigTPUMKK

BaKyyMHOro TUCKY. byobTe gyxe 06epexHi nig yac niginomy B LUbOMY BUNagKYy, OCKiNbKK
BaHTAXOMNiANOMHICTb 6y[1e 3HUXKEHO0.

A 3ACTEPEXEHHA Mepef KOXHWAM TPAHCMOPTYBAHHAM MiAHATOr0 BaHTaXy Heo6XifHO

nepesipuTH HaQiNHICTb KPiNNeHHs Ha HEBENUKIWA BUCOTI, 06 YHUKHY TV TpaBM Yepe3 nafdiHHSA
MiGHATOr0 BaHTaXy.
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A 3ACTEPEXEHHA 3ABOPOHSAETLCA NOBTOPHO HATMCKATM KHOMKY YNpaBniHHA HACOCOM (pKC.

D-1) y 6yab-AKMNI MOMEHT Mifj 4ac Po60TH NiANOMHMKA, OCKINBKM Lie M036aBMTh HAacOC 3[4aTHOCTI
MiATPUMYBATM TUCK.

BINIbHWI OT NS MiCLA NMPU3HAYEHHS, LLIO6 YHUKHY TU 3iTKHEHD.

CE 3ACTEPEXEHHA Mig yac TpaHCMNOPTYBaHHA NIQHATUX BaHTaXiB 3aBX AN 3abe3neuynTe

A 3ACTEPEXEHHSA e po3rongynTe, He TPACITh i He BOAPANTE NiAHATI BaHTaXi.

5. 3aKiHuMBLUM NioM NpegMeTa, NoKNagiTh MOro Ha MicLie i 3aKpiniTb, @ NOTIM ABIYi LUBMAKO HATUCHITL KHOMKY YNpaBniHHA HacOCOM
(puc. D-1) npoTAromM KOpOTKOro NPOMiXKKY uacy. TUCK 3HU3NTBCH, | IHCTPYMEHT MOXHa 6y e BignycTUTH.

YBATA! AKLLO TUCK HE NafaE | IHCTPYMEHT He MOXe 6Y Ty 3BiIbHEHNI YEPEs HELUTATHY CUTYaLil,
BM MOXeTe MiGHATY | NOTATHYTU 33 PyUHMIA 3a XBAT CKMAAHHA TUCKY (puc. D-7), LLO6 CKUHYTH

BaKyYMHUMN TUCK i 3BINIbHATM BaHTaX.

6. BigokpemTe iHCTPYMeEHT Bif MaTepiany.
7. Nicna 3aBepLUeHHs PoBOTY a60 TPMBAOrO BIAMOYMHKY HATUCHITL KHOMKY YBIMKHEHHS/BUMKHEHHS (puc. D-1) i yTpuMyiiTe ii npotsirom 3
CEKYHL, LLI06 BUMKHY TV XMBINEHHS. AGO KMUBNEHHS 6y e BAMKHEHO aBTOMATUYHO Yepe3 20 XBUMUH.

14.6 EKCMNYATALIIS B AKOCTI BIBPALIIWHOTO ANAPATA NS MIUTKK

Migrotoeka

1. MepekoHanTecs, LLO Knel MOBHICTIO PO3MOAINEHMI NO BCilt NOBEPXHI NAUTKM 6e3 3rycTKiB, 0CO6NMBO Y BUNaAKy POGOTH 3 TOHKUMM
NAMTKaMK a6o NNUTKaMK 3i CKNagHUMK GopMamm.

2. [ins BenvKopopMaTHOI NANTKW peKOMEHAYETLCA BUKOPUCTOBYBATM KMl 3 yMOBifbHEHUM CXOMMIOBAHHSM.

3. TOMICTiTb iHCTPYMEHT Y BiZNOBIGHOMY MOMOXeEHHI Ha Migno3i abo CTiHi, 3aN€XHO Bif NPU3HAYeHHS, | TPUMaTe Bi6paLiiHWiA anapaT
060Ma pyKaMm 3a NpU3HaueHi 4ns Liboro pyKosTku (puc. D-4/8). He TpumaiiTe BibpaLyiiiHmin anapar 3a Henepea6aueHi fng Lboro Micus,
OCKiNbKY Lie MOXe 3aBAaTy LUKOAM BaM a60 NPpUCTPOH.

3ACTEPEXEHHA [Ins 3MEHLLEHHS PU3NKY OTPUMaHHSA CEpIO3HMX TPaBM, MiLLHO TpUMaiTe
iHCTPYMEHT, LLI06 He BTPATUTU KOHTPOb i 3an06ir TM MOXMBOMY BiiCKOKY.

3anyck npunagy
1. BUKOPUCTOBYWTE iHCTPYMEHT, 06 MigHATU NAUTKY B MOTPiGHE po6oye MOMOXEHHS, K OMMUCAHO BHWLLIE B iHCTPYKLT 3 ekcnnyaTauii
BaKyyMHOr0 MiAMOMHKa (KpoKM 1-4).

* MPUMITKA. He PO3MiLLyTe IHCTPYMEHT Hag 0TBOPaMM 1 TPILLMHAMK, OCKINbKM BaKyyM He byge
l CTBOPEHO a60 bye LLBMIKO BTPAUEHO.

i MPUMITKA. Mig yac po60TH 3 MOPUCTUMM MaTepianamu TUCK BaKyyMy MOXe BMacTH, i BaKyyMHMIA

Hacoc nepe3anycTuTbCA 4N NGTPUMKM TUCKY. QYHKL 0 BibpaLlii He MOXHa YBIMKHYTM nig 4ac po6oTu
BaKyyMHOro Hacoca. BakyyMHMWi HacoC 4ocArae MakCUMansHoro fianasoHy yuinsHeHHs (100 %)
npOoTAroM 1,5 ¢, BaKyyMHUI HAacOC 3YMMHSAETLCSA | 3aNULLAETLCSA aKTUBOBAHUM, MICNs YOr0 MOXKeE 6y T yBIMKHEHa
YHKLis BibpaLlii.
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2. HaTWCHITb KHOMKY perynioBaHHs LUBUAKOCTI (puc. D-2) i yTpuMyiATe ii NpoTArom 2 cekyHA, LLo6 po36nokysaTi dyHKLito Bi6paulii (puc. G)

‘oEA |
Qs

n
Jil @ ——

pO36s/10KOBaHO

3abnokoBsaHo puc. G

KopOTKOYaCHO HaTUCHITb KHOMKY PerynioBaHHa LWBMAKOCTI (puc. D-2), LLio6 BUBpaTY GaxaHuit piBeHb LIBUOKOCTI BibpaLlii (1-5)
TPUMAKouM OCHOBHY PyuKy (pmuc. D-4), 3nerka HaTMCHITL Ha KHOMKY Bi6pauii (puc. D-3), o6 yBiMKHYTK Bi6paLito. [N noganbLuoi gii
Bi6paLii NPOLOBXKYMTE HATUCKATM Ha KHOMKY.

 w

* MPUMITKA. 3aBX QM KOPOTKOYACHO HaTUCKaTe KHOMKY Bi6pauii (puc. D-3), 1406 nepesipuTy, un
l piBeHb BibpaLiii € 3a40BINbHUM, MEPLL HiXK NPOL0BXYBaTW POGOTY 3 BibpaLji€lo. AKLLO Hi, NOBTOPITb KPOK
3,106 BUOPATM BiZNOBIgHMI piBeHb BibpaLlii.

i MPUMITKA. KLU0 BW NpaLilOETE Ha CTiHi Ha BUCOTI, CTiNTe Ha a6CONMIOTHO CTiNKi onopi, LLo6 npu

HaTUCKaHHI epeKT peakLii npUCTPOK He NPKU3BIB 4O BTPATM PiBHOBAr M.

5. [1Bii LUBWAKO HATUCKAWTE KHOMKY YNpaBniHHA HacocoM (pic. D-1) MpOTArOM KOPOTKOr0 Yacy. TUCK 3HU3UTBCS, | IHCTPYMEHT MOXHa 6yae
BigMyCcTUTY.

YBATA! AKLLO TUCK HE Nafac i IHCTPYMEHT He MOXe 6y TH 3BiNbHEHMI Yepe3 HeLLTaTHY CUTYaLilo,
BM MOXETE MiAHATY 1 NOTATHYTU 32 PYYHWIA 3a XBAT CKMBAHHA TUCKY (puc. D-7), W06 CKUHYTH

BaKYYMHUM TUCK i 3BINbHUTY BaHTaxX.

6. BigokpemTe iHCTPYMeHT Bif MaTepiany.
7. TepeMiciTb iHCTPYMEHT Ha iHLLUE, BULLIE MONMOXKEHHS MANTKW, AKLLIO NAMTKM He BUCTavae. NMOBTOPITh KinbKa pasis, Moku feTanb He 6yae

ONTUManbHO EMpiBHHHa.

3ACTEPE)KEHH;| He po3seonaitTe po6oTy iHCTPYMEHTa Ha OJHOMY i TOMY X MiCLli IPOTArOM
BCbOr0 Yacy, 0CKiNbKM Lie MOXe NPWU3BECTM 40 HAAMIPHOr0 3arnn6neHHs AiNSHKM | HaBiTb [0 NONOMKM

netani.

8. Nig yac po6oTy 3 BENUKMMM NNUTKaMM TOUMaITE iHCTPYMEHT 3a 061ABI PyuKM (MEPEHI0 | OCHOBHY) | MPOBOALTE HMM MO MAUTL, 3aBXaM
pyxatouuchb Bif LIEHTpY A0 60KiB Ta JOTPUMYHOUMCH HANPAMKY, B SKOMY 6yB HaHECEHWI Knei. Lie [O3BONMTL BUAANUTU HABMULLKK Kreto
i, BIBNOBIZHO, NOBITPSAHI KMLLIEHI. 3nerka HaTUCHITb Ha Pyuku. TUCK NPW3BOAMTbL A0 raciHHA Bi6pauii, i BiGpayyii, ki nepemakTbes Ha pyku

oneparopa, 3Ha4HO 3MEHLLYHTbCA.
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MPUMITKA. ocrosa rYMOBOrO yLinbHioBaYa (puc. D-1) §03BONAE NOMY MMaBHO KOB3aTK MO
noBepxHi. BoHa 3aBxau Ma€ 6y T YMCTOI0. Y pasi MOLLKOZKEHHS, ii MOTPIBHO 3aMiHUTK Ha HOBY. 3aBX AN
3aMiHI0MTe Ha OpuriHanbHi geTani.

9. Tlicns 3aBepLUEHHs Po6oTY aBo TPMBANOrO BIGMOUMHKY HATUCHITL KHOMKY YBIMKHEHHS/BUMKHEHHS (puc. D-1) i yTpumyitTe ii npotarom 3
CeKYH, LLI06 BUMKHYTY XMBrEHHS. AGO KMUBNEHHS 6yfie BUMKHEHO aBTOMATUYHO Yepe3 20 XBUNMH.

15. 36MPAHHA — OYMLLIEHHA (BYKIET 2)

A 3ACTEPE)KEHHH I'Iepen BWKOHaHHAM 6y,|:u= AKNX HanaluTyBaHb, PEMOHTY ab0 TEXHiYHOro

06CNYroByBaHHS Big'eqHaNTe akKyMynaTop Big Mepexi. HaneXHe OUNLLEHHS Ta TeXHiuHe
06CyroByBaHHs anapaty MOXe MPOJOBXUTY TEPMiH 10r0 CITyXK6U.

A 3ACTEPEXEHHA [ns 3a6e3neyeHHs 6e3neyHoi Ta edeKTUBHOI PO6OTH 3aBXAMN TPUManTe

eneKTponpunag i BeHTUNALIAHI 0TBOPY B YNCTOTI.

A 3ACTEPE)KEHHH Hikonu He BVIKOpVICTOByVITe PO34YNHHMKHN a60 iHLWi arpecuBHi XiMiuHi

PEYOBMHM [N OYMLLIEHHS HEMETANIEBUX YACTUH IHCTPYMEHTA. Lii XiMiuHi peyoBUHM MOXY Tb NOCNABUTM
BMIACTMBOCTI MaTepianis, LU0 BUKOPUCTOBYHOTHCS B LiUX YaCTUHAX. BUKOPUCTOBYITE NMLLIE FAHYIPKY, 3MOYEHY Y
BOi 3 M'AKMM MUMOM. HiKOnW He fonycKkanTe NOTPanAsSHHA PiAUHM BCEPeANHY iIHCTPYMEHTA; HiKoNW He
3aHypIonTe By b-AKY YaCTUHY IHCTPYMEHTA B PiguHY.

3ACTEPEXEHHA 3ABOPOHAETbLCA BUKOPUCTOBYBATM arpecuBHi MUoYi 3acobu ana
perynﬂpHoro OYMLLIEHHS BCMOKTYBAsIbHWUX NOBEPXOHb. BEHTUNALAHI 0TBOPY MOXHA YNCTUTY CYXOH

M'AKOK HEMETaNeBoo LL|iTKOK Ta/abo BignoBigHWAM NnococoM. He BUKOPUCTOBYTE BOLY a6o byab-siKi
YnCTAYM 3aC06M. HoCiTb CXBaneHi 3aC06M 3aXMUCTY OYEN i CXBaneHY NPOTM NUMOBY MacKy. MepeBipTe NOBITPAHI
$inbTPM Ta 3a NOTPE6U 3aMIHITh iX.

16. 3bBUPAHHA — TEXHIYHE OBCNYTOBYBAHHSA (BYKNET 2)

PerynspHo NpoBofbTe OUMLLIEHHS BEHTUNALINHUX OTBOPIB Ha eNEKTPOIHCTPYMEHTI. BEHTUNATOP ABUIYHa BTArYE NN BCEPeAUHY Koprycy, i

yepes HafMipHe HaKoMMYEHHS MeTaneBoro Nty MoXe BUHMKHYTW Hebe3neKa ypaXKeHHs eneKTpUYHM CTPyMOM.

— Tlepeq BMKOHaHHAM Bygb-sKMX POGIT 3 €NeKTPOIHCTPYMEHTOM (TeXHiYHe O6CNYroByBaHHS, 3aMiHa iHCTPYMEHTa TOLLO) BMIAMITb
aKyMynsTop 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTA. ICHYE PU3MK TPaBMYBaHHS NPY HEHABMUCHOMY HAaTUCKaHHI Ha BUMMKaY yBIMKHEHHS/BUMKHEHHS.

— [ns 3a6e3neyeHHs 6e3neyHoi Ta ePeKTUBHOI POBOTM 3aBXKAM TPUMANTE €NeKTPONPUNAL, i BEHTUAALIMHI OTBOPY B YCTOTI.

[ina rapaHTyBaHHs BE3MNEKW Ta HALIMHOCTI iHCTPYMEHTa PEMOHT, TeXHiuHe 06CyroByBaHHA a6o perynioBaHHA MaloTh BUKOHYBATMCA B

aBTOPK30BaHWX CEPBICHMX LieHTPaX. 3aBX A1 BUKOPUCTOBYWTE 3aMacHi YaCTUHW, LLIO MOCTaYatoTbCA BUPOGHNKOM.

3ACTEPEXEHHS ke AOMyCKanTe KOHTAKTY ranbMiBHUX PifIH, GEH3MHY, HAhTONPOAYKTB,
MPOHUKAKYMX MACTUI TOLLO 3 NNACTUKOBUMM JeTansaMu. BoHU MiCTATb XiMiuHi PEYOBMHM, SIKi MOXYTb

NOLLKOONTH, nocnaébmti aéo 3pyI/IHyBaTM Kopnyc, TaKUM Y4HOM MOPYLLYHUN LlIJ'IICHICTb I'IO}J,BIVIHOI I3OJ'IﬂLlII‘
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A 3ACTEPEXEHHA Mepeq BUKOHaHHAM By[ib-AKIX OnepaLiiit 3 HanaLLTyBaHHs a6o TeXHIYHOro

06CnyroByBaHHA 3aBX AW BigKKYanTe Npunag Big Mepexi. IKLLO LLHYP XWBNEHHS NOLLKOLKEHWN,

BiH NOBMHEH 6YTW 3aMiHEHW BUPOGHMKOM a60 10ro CEpBiCHUM areHTOM ANs 3ano6iraHHs
BUHWUKHEHHI0 He6e3neyHoi cuTyaLii. AKLLO LUHYP XMUBNEHHS NOLUKOGXKEHWI, HEralHo Bif'egHaNTe Noro Big
Mepexi. CigKynTe, LL06 iHCTPYMEHT He NOTPannAB Nig 4oL, AKLLO NOTPIGHO 3aMiHWUTM BYFiNbHI LWiTKK, DOPYYiTh
Lie KBanidpikoBaHOMY CreLianicTy 3 PEMOHTY (3aBX/1 3aMiHIONTE ABI LLITKK OHOYACHO). BaLLl €NeKTPOIHCTPYMEHT
He BMMarae A04aTKOBOro 3MalLlyBaHHS a0 TEXHIYHOr0 06CNYroByBaHHS. Hikonn He YNCTbTE iIHCTPYMEHT BOLOH0
a60 XiMiYHUMM 3aC06aMU 415 YALLIEHHS. TIPOTMPANTE MOr0 CYyXOHK FaHUipKOK.
3aBXau 36epiranTe CBill NEKTPOIHCTPYMEHT Y CYXOMY MicLi. BEHTUNALiMHI 0TBOPK MOTOPA MatoTb 6y TH 3aBX AN
yncTUMM. 3axuLLjaiTe BCi po6oyi 4eTani Big nuny. IHOAI Yepes BEHTUASALiINHI 0TBOPM BY MOXETE NOMITUTM ickpu. Lie
HOPMAanbHO i He CTAHOBMTb 3arpo3u AN BALLOro eNeKTPOoIHCTPYMeHTa. [lianasoH TeMnepaTypu HaBKOMWULLHBOTO
cepefoBuLLa ANS BUKOPUCTAHHSA LibOro iHCTPYMeHTa cTaHoBUTL Big 0 °C fo 40 °C. BigHOCHa BONOricTb NOBITPS
B NPUMILLIEHHI Ma€ CTaHOBUTM He GinbLue 80 % 6e3 NpsAMOro BNUBY AOLLY Ta HAagMipHOI 3aNMneHoCTi NoBITPs. Y
BaLLIOMY eMIeKTPOIHCTPYMEHTI € fesKi AeTani, Lo NignaralTb 06CNyroByBaHHI KOPUCTYBAUYEM.

3BEPHITLCA 40 NEePeniKy 3anacH1X YaCTUH Y NOCIGHUKY.

17. 36MPAHHA — YMOBW 3BEPIFTAHHA TA TPAHCMOPTYBAHHSA (BYKJIET 2)

17.1 3bEPITAHHSA

Llen Bupi6:

— Heo6XigHo 36epiratny cyxoMy MicLyi.

— Heo6XifHo 36epiraTv nogani i gKepen BUCOKMX TEMMEPATYP | COHSYHOrO CBiTNa

— Clif 3axvLLaTy Bif pisKMX nepenagi TeMNepaTypyu nig vac 36epiraHHs

— He [onycKa€eTbes 36epiraTi 6e3 ynakosku

— Heo6XifHo 36epiraTvt B ynaKoBLji BUPOGHMKA B CKNAZCbKWUX MPUMILLEHHAX NPpY TeMnepaTypi HaBKOMMLLIHLOMO cepegosuLLa Big +0 Ao
+40 °C. BonoricTb He Ma€ nepesuLLyBaTh 80 %

17.2 TPAHCMOPTYBAHHA

Llew Bupi6:

— Mag TPaHCMopTyBaTKCA B 3aKPUTMX TPAHCMOPTHMX 3aco6ax BiAMOBIAHO A0 NPaBUN NepeBe3eHHs BaHTaXiB, L0 AitoTb ANS AaHOr0 BUAY
TpaHCnopTy.

— Nif Yac TPaHCMOPTYBaHHS Ta BAHTaXHO-PO3BaHTaXyBaNbHWX POGIT He AONYCKATV Pi3K1X YAAPIB i BNAMBY [OLLY Ha YNaKOBKY 3 BUPOGOM.

— MpW po3BaHTaXeHHi/3aBaHTaXeHHI He [OMyCKAETbCA BUKOPUCTAHHS 6yAb-KOro Bupay o6napHaHHs, fike Mpauioe 3a MPUHLMMIOM
3aTUCKaHHS YNaKoBKM

— Heo6XioHO TPaHCMOPTYBAaTW 3a TEMMEPATYpU HaBKOMMLLIHBOO cepefoBuLLa Big -20 °C go +50 °C. BigHOCHa BOMOTiCTb NOBITPS He Mae
nepesuLLyBaT 90 %.

— Micns TPaHCMOPTYBaHHS NMPUCTPOK B 3MMOBMX YMOBAX HEOOXi[HO BUTPUMATU MOT0 NP KIMHATHI TeMnepaTypi He MeHLLIe 2 FOAMH [0
NOBHOI0 BUCUXaHHS BONOTU.
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18. PO3rOPHYTE 306PAXKEHHSA 3 MEPESTIKOM OETAJIEU

18.1 QETANTbHE 30B6PAXKEHHA

29

28

27

26

28
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.. KINBKICTb
ApTMKyH Onuc YKpalHCbKOI MOBOIO
(wr)
1 BosHsHa nigknaaka 1
2 BakyymHa vatua B 360pi 1
3 [JlekopaTiBHe KinbLie ANA BaKyyMHOI YalLui 1
4 MNepexiaHuK NOBITPAHOTO WNaHra 1
5 TBuHT M4*8 2
6 [BUHT ST4*16 7
7 [JlekopaTiBHa KpuLLKa NpaBoro Kopnycy 1
8 [BUHT M5*16 4
9 Mpasa yacTuHa Kopnycy 1
10 Kpuiwka naveni ynpasniHHa 1
11 KHomka perynioBaHHa WBKUAKOCTI 1
12 KHomKa yBIMKHeHHs/BUMKHEHHS (+ ynpaBiHHA HAacOCOM) 1
13 KHonka sibpauii 1
14 MaHenb ynpasniHHA B 360pi 1
15 MoBiTpAHMit Hacoc 1
16 OnHOMPOXiAHWI eneKTPOMArHITHIA knanaH y 36opi 1
17 JIBOCTOPOHHiit eneKkTpoMarHiTHIIA knanaH y 36opi 1
18 Byson rautTa 4
19 Mepemukay dikcavii ABUryHa 1
20 BibpaviitHui geuryH y 36opi 1
21 Jlisa yactuHa kopnycy 1
22 [JlekopaTiBHa KpuLUKa N1iBOrO Kopnycy 1
23 HuxHii Bigcik Tpumaya akymynatopa 1
24 [BIHT ST3*16 3
25 bBrokysanbHa Wwnunbka 1
26 Axymynstop 2,0 A/rop 2
27 3apAagHuil npucTpin 1
28 [Jpit pna USB-3apaaku 1
29 [Hi3A0 3apAgHOro NpuUcTpolo 1
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18.2 CMIMCOK AETANEN
2 346

1 OCHOBHa pyuka
2 MNepenHs pyyka
3 EkpaH
KHonka yBiMKHeHHs/
4 BUMKHEHHS! (+ ynpaeniHHs

HacocoM)

KHonka Bi6pauii

PyuKa perynioBaHHs
LUBMAKOCTI

T'yMoBa npoknagka
YLL{iNbHEHHS

BeHTUNSALiHWI OTBIP 3
$inbTpOM

10

n

12

13

PyuHWi 3aXBaT 4719 CKUAaHHS
TUCKY

THi3[0 3apAAHOr0 NPUCTpPOt
Batapes (2 )
3apsgHU NpucTpin

OpiT USB
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19. YCYHEHHS HECMPABHOCTEM

MPOBJIEMA

MOX/TMBA MPUYMUHA

PILLEHHA

BigcyTHiN HaneXHum
BaKyYMHUI TUCK

BWTIK MOBITPA 3 ryMOBOI MPOKNapKu
yLinbHioBava

3aMiHiTb NPOKNaaKy B CEPBICHOMY LIEHTpI

BeHTWUNALifHI 0TBOPM 3a6110KOBaHI

MpoYNCTITb BEHTUNALAHMIA OTBIp i 3aMiHiTb GinbTp 3 BOBHAHOI
nigKnagKm Ha Taky camy Mogienb

He npaule ABWFYH MOBITPSHOTO
Hacoca

3aMiHiTb ABUYH Y LIEHTPI NiCNANPOZaXHOro 06CyroByBaHHs

HecnpaBHICTb KOHTponepa

3aMiHiTb KOHTPONEP Y LIEHTPI NiCNANPOLAKHOT0 06C/YrOBYBaHHS

BWTiK noBiTp# 3i LUNaHra

3aMiHiTb  MOBITPSHWM  LUMAHT Y  LEHTPI
06cnyroByBaHHS

MicnsNpogaxHoro

HecnpasHicTb
BiGpaLiHOro MexaHismy

Bi6payjiiHni ABUIYH He npaLjloe

3aMiHiTb ABUIYH Y LIEHTPI NiCNANPO[aXHOro 06CyroByBaHHs

06puB JpOTY ENEKTPOTBUryHa

3aMiHiTb APIT Y LEHTPI NiCNANPOAaXXHOro 06CNyroByBaHHS

HecnpaBHICTb KOHTponepa

3aMiHiTb KOHTPONEP Y LIEHTPI NiCNANPOLAKHOT0 06C/YroBYBaHHS

He npajoe
nifcBivyBaHHs: ekpaHa

Momurnka nporpamMHoro - . .
Mepe3anycTiTb 10ro y 3B14aNHOMY PEXUMI

3abe3neyeHHs

BUMKHY TV XUBREHHS 3apsagKaHHs akyMmynaTopa

Mpo6nema 3 akyMynsTopoM

Mpupa6ainTe HOBUI akyMynaTop Tiei X Mogeni

HecnpaBHICTb KOHTpoNepa

3aMiHiTb KOHTPONEP Y LEHTPI NiCNANPOZAaXKHOr0 06CYroByBaHHS

HecnpasHicTb

Mpo6neMa 3 akyMynsTopoM

AKLLO YEepPBOHWUI | 3eNMeHWM iHOMKATOPU 67IMMAKOTb OLHOYACHO,
KyniTb HOBWI aKyMynSTOp Ti€i X Moaeni

3apAmKaHHA
akymynsTopa TeMmnepaTypa aKyMynaTopa 3aHagTo | 3apsgHUI NPUCTPIM NPUNMHWTL 3apAFKaHHS, AKLLO TeMmepaTypa
Hu3bKa a6o BMCOKa 6yne BuLLoto 3a 50 °C a60 HMxYok 3a 3 °C.
BcTasTe akyMynaTop y 3apsgHuUI NPUCTPIi, LLI06 NepesipuTy oro
CTaH. AKLLO 061fBa IHAMKATOPW YEPBOHOTO i 3€M1EHOr0 KOMbo
Mpo6nema 3 akyMynaTopoM n ABa 1HA P Hep N l0r0 Konb0py
671MMaloTb OAHOYACHO, aKyMyNATOP HECTIPABHWI. 3aMiHITb 110ro Ha
AKyMynATOp He npaLjtoe TaKy caMy MOAenb.
TeMmnepaTypa akymynaTopa 3aHagTo
patypa akymy P A TeMnepaTypa BuLLe 65 °C a60 Huxue -20 °C.
HW3bKa a6o BMCOKa
36ii 3B'a3Ky Ha T-nogi6HOMy KiHUi - .
EO1 Y A Y KU samiiTs Ha HoBui aKyMynsTop.
aKymynsTopa
E02 MoMWiKa  KOpOTKOro  3aMuKaHHs | BigpeMOHTyWTe  MpWUCTpi Yy  LEHTPi  MicnsanpogaxHoro
Bi6paLliiHOro fBMryHa 06cnyroByBaHHS
3apagiTb akymynsaTop a6o 3aMiHiTb 1Oro Ha HOBMI, uM
E03 3anycK npu HU3bKIN Hanpys3i BiAPEMOHTYNTE  MPUCTPIN Yy  LEHTPi  MiCnANpogaxHoro
06CnyroByBaHHS, AIKLLO BiH BCE LLie He MPaLjHoe.
lepeBaHTaXeHHs  CTPyMy  Ha . - . . )
b ot . Mepe3anycTiTb  MPUCTPIN, BIPEMOHTYTE 1Or0 Y  LEHTPI
EO4 MepBUHHIA  o6MoTUi  Bi6payiiHoro | . !
nicNANPOAAXHOro 06¢nyroByBaHHs, SKLLIO BiH BCE LLie He NpaLjtoe.
OBUryHa
lepeBaTaxeHa  CTpyMy = Ha MepesanycTiTb NPUCTPIiA, BIAPEMOHTYMTE  110ro eHTpI
E05 BTOPWHHI  06MOTLi  Bi6paLjiiHoro pesany PUCTpIA, ~ BIAP Y Y LeHTD

OBUTYHa

MiCNSNPOAaXHOro 06CNyroByBaHHS, AKLLO BiH BCE LLiE He MPaLHoE.




UA {0p1uuHi IHCTPYKLIT Ta IHCTPYKLIT 3 TEXHiKu Be3neki

MPOBJIEMA MOXJTUBA MPUYUHA PILLEHHA
MlepesanTaxenta  cTpymy = Ha Mepe3anycTiTb  MPUCTPIN, BifPEMOHTYITE  110r0 eHTPi
E06 TPETUHHIN  06MOTLi  BibpauiiHoro | . pesany PUCTDI, ~ BIAP T Y uenTp
nicNANPOAAXHOro 06¢nyroByBaHHs, SKLLIO BiH BCE LLie He NpaLjtoe.
ABUryHa
3apagiTb akymynsTop abo 3aMiHiTb 1Oro Ha HOBMIM, uM
E07 Hw3bKa Hanpyra nig yac po6oTu BiAPEMOHTYNTE  MPUCTPIN Yy  LEHTPi  MiCnsANpogaxHoro
06CnyroByBaHHS, AKLLIO BiH BCE LLie He MPaL|oe.
£08 HecripaBHicTb ~ faTumka  (Hemae | MepesanycTiTb MPUCTPIl, BiLPEMOHTYMTE MOTO Y  LEHTP
[aHX, aHOMasbHi faHi) MicNSNPOAaXHOro 06CnyroByBaHHS, AKLLO BiH BCE LLie He MPaLlHoE.
E10 Eneven AKYMYMIATOPA  HAMIDHO 3apsgiTb akyMynsTop a6o 3aMiHiTb Oro Ha HOBUI.
po3psALKeHNI
EN 06puB naHLora akymynatopa 3aMiHiTb Ha HOBWI aKyMynsITOp.
E12 Meperpie akymynsTopa OCTYAiTb | nepe3aBaHTaXTe NPUCTPIN.
E13 Hw3bka TeMnepaTypa akymynsrTopa MporpiiTe i nepe3aBaHTaxTe NPUCTPIN.
El4 [wnc6anaHc enemeHTiB akymynatopa | 3apsigiTb akyMynsTop a6o 3aMiHiTb 10r0 Ha HOBWIA.
E15 IHLLIA NOMWIKa akyMynsTopa 3aMiHiTb Ha HOBWI akyMy”nsITOp.
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20. YTUNI3ALIA TA NEPEPOBKA

Lle MapKyBaHHS 03Haya€, LLI0 Liei NpogyKT 3a60pOHEHO BUKMAATY 3 IHLLIMMM NOGY TOBMMM BiIXOA.aMM Ha BCiil TepuTopii EC.

[insi 3ano6iraHHs MOXNMBOI LIKOGM ANs HABKONMWLLIHBOTO CEpeaoBMLLa a6 30OPOB'A NIOAWHU Bif HEKOHTPOMBOBAHOTO

yCyBaHHS BigX0fiB yTUNi3yTe 110ro 3 BifnoBidanbHICTHO ANA CIPUSHHS €KOMOTiYHO YACTOMY NOBTOPHOMY BUKOPUCTAHHIO

MaTepianbHux pecypcis. LL|o6 noBEpHY TV CBill 3HOLLIEHW IHCTPYMEHT, BUKOPUCTOBYTE CUCTEMM 36MPaHHS A MOBEPHEHHS

a60 3BePHITbCA 4O NPOAaBLS, Y AKOro BW Npuabanu NpucTpii. BoHn MoxyTb 3a6paTu Lied NpoayKT Ans NOBTOPHOrO
I nepepo6neHHs, 6e3neYHoro Ans [OBKINs.

21. TAPAHTIA

MNpogyKLito Dexter po3po6rneHo BignoBigHO [0 HAMBMLLMX CTaHOAPTIB AKOCTi TOBAPIB, MPU3HAYEHNX AN LUIMPOKOT0 CMIOXKMBAHHS.

Ha npunag HagaeTbCs rapaHTis 5 poKiB Bif AaTv NnpuaGaHHs. Lis rapaHTis NOLLUMPIOETLCA Ha BCi BUPOGHWYI fedeKTn abo aedeKTn MaTepianis.
Y pasi HeCrIPaBHOCTi CMOYaTKY CNlif 3BEPHYTICA 40 CTOPIHKM YCYHEHHS HeCipaBHOCTe («[po6nemy Ta piLeHHs») B 6poLLypi; AKLLO Npo6rema
He 3HWKAE, 3BEPHITCA [0 HANBMINKYOr0 MarasuHy.

MpauiBHMKM MarasvHy AOKNagyTb YCiX 3yCurb, LG BUPILLMTY Npobremy.

PeMOHT i 3aMiHa fjeTanei He NofoBXYHTb NOYATKOBUI rapaHTINHUIA TEPMIH.

TapaHTis He MOLUMPIOETLCS Ha MOMOMKM, L0 BUHWKIM BHACNiAOK HOPMarbHOro 3HOCY a6o HempaBMIbHOTO BUKOPUCTaHHA MpucTpoto. Lie
CTOCYETbCA, 30KPEMa, NepeMMKadiB, BUMMKaUiB 3aXMCHUX CXEM Ta AABUTYHIB Y pasiix 3HOCY.

3BepHiTb yBary, LLI0 7151 NEBHWX KPaiH iCHYKOTb 0COGMVBI yMOBM rapaHTii.

Y pasi CyMHiBiB, 3BepHITbCA A0 MyHKTY NPOJaxy.

[inq po3rnsay NpeTeH3in, NoB'A3aHuX i3 rapaHTi€k, Heo6XigHe AOTPUMAHHS TakMX YMOB:

Mae 6yT1 HazjaHo JOKYMEHT, LL|O NiATBEPAXKYE NOKYMKY

PeMoHT Ta/a60 3aMiHa fieTanei He 6yNu BUKOHaHi CTOPOHHBOIO 0COBOH0.

Mpo6riema He € HacMigKoM HOPManbHOTO 3HOCY.

Heo6xigHi po60TH 3 TEXHIYHOr0 06CYrOBYBaHHS Ta PEMOHTY 6y BUKOHaHI HaneXHMUM YMHOM.

NpwcTpilt He NipAaBaBcs HAMIPHOMY BINMBY; He 6YN0 HEHANEXHO0 NOBOAXKEHHS, HECAHKLIIOHOBAHOI0 BUKOPUCTAaHHS abo HeLLLaCHUX
BMNapKiB

MoripLueHHs He Bi6ynocs BHACNifoK NeperpiBaHHs, CMPUYMHEHOr0 3aCMiYeHHSAM BEHTUNALINHOTO 6/10Ka.

HexkBaniikoBaHi npaLiBHWKM He BUKOHYBaNM XOGHWX POBIT i3 MPUCTPOEM, i He 6yN10 CNpo6 BUKOHATH HESIKICHWI PEMOHT.

IHCTPYMEHT HIKOMW He BigKpVBaBCS 1 He po361paBcs.

IHCTPYMEHT HiKOM He NiffaBasCcs BIMBY BOMIOTOro CepefoBMLLa (poca, [OLL, 3aHYPEHHS Y BOLY TOLLO)

He BMKOPUCTOBYBanMCA HeBigMOBIAHI AeTani, TO6TO AeTani, BUrOTOBMEH iHLUMMK KOMNaHisMW, OKpiM Dexter, AKLLIO BOHW BUSIBUIUCA
TMPUYMHOIO NOTIPLLIEHHS POBOTU MPUCTPOIO.

IHCTPYMEHT He BUKOPVCTOBYBABCA HEHANEXHNM YMHOM (MepeBaHTaXEHHS IHCTPYMEHTa a60 BUKOPUCTaHHS HECXBANIEHOro Npuragas).
MoLLKoAXeHHS He 6yN0 CNPUYMHEHO 30BHILLIHIMM GaKTopamu a6o CTOPOHHIMM MPegMeTaMm, TaKUMMU SIK MICOK YW KaMiHHS.
MoLLKoAXeHHS He 6yNo CNPUYMHEHO He[OTPYMaHHSAM PeKOMEHAALiA i3 TEXHiIKM 6e3neKu Ta IHCTPYKLIiN i3 BUKOPUCTaHHS.

Llei iHCTPYMEHT MOXHa eKCrinyaTyBaTy NULLIE B HOPMarbHWX YMOBaX. 3a60POHEHO BUKOPUCTOBYBATY 00 IK POGECIHMI.

OTXe, LAt rapaHTis He Po3noBCIOGKYETHCA Ha IHCTPYMEHT, SKUIA BUKOPUCTOBYHOTb MignpUEMCTBA, MICLIEBi OpraHy BNaau, a Takox KoMMaHii,
LLI0 HaAakTb 10r0 B OPEHAY NNaTHO Y 6e3KOLLITOBHO.
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INTRODUCERE

Va multumim ca ati ales acest produs. Atat in faza de proiectare, cét si de fabricare a produselor noastre, depunem
eforturi maxime pentru a garanta o calitate excelentd, care sa raspunda asteptarilor utilizatorilor.

IMPORTANT, TREBUIE PASTRAT PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA: VA RUGAM SA CITITI CU ATENTIE

PRECIZARE IMPORTANTA! PENTRU MONTAREA, UTILIZAREA §I INTRETINEREA LA PARAMETRI

OPTIMI A PRODUSULUI, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL INAINTE DE A UTILIZA
PRODUSUL. VA RUGAM SA FITI ATENTI LA AVERTIZARILE DE BAZA CU PRIVIRE LA SIGURANTA CUPRINSE

N ACEST MANUAL sl SA PASTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA.

1. UTILIZAREA PRECONIZATA
AVENTUZEI CU VIBRATIE PE
ACUMULATOR

11 UTILIZARE PRECONIZATA

Ventuza cu vibratie pe acumulator este conceputa pentru

doua functii:

a) Ventuzideridicare:ridicarea,deplasareasiamplasarea
obiectelor precum placile de gresie, marmura, dalele
de piatra. Exclusiv pentru uz in interior.

b) Ventuza cu vibratie: asigura forta de lovire uniforma
pentru a aplica o presiune egald asupra placilor, a le
mentine drepte mai usor si reduce posibilitatea de a
crea spatii goale fara adeziv sub placa.

1.2 AVERTI;ARI GENERALE DE
SIGURANTA PENTRU UNELTELE
ELECTRICE

AVERTIZARE: cititi toate

avertizarile privind siguranta,
instructiunile, ilustratiile si
specificatiile furnizate impreuni cu aceasti
unealti electrica.
Nerespectarea integrala a instructiunilor de
mai jos poate avea ca urmare electrocutarea,

incendiul si/sau vatamari corporale grave.

PﬂSTRATI TOATE AVERTIZARILE $I INSTRUCTIUNILE
PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA.
Termenul ,unealtd electricd” folosit in cadrul avertizarilor
se referd la unealta electrica cu alimentare de la priza (cu
cablu electric) sau la unealta electrica care functioneaza
cu acumulator (fira cablu electric).

1) Siguranta n zona de lucru

a) Pastrati zona de lucru curatd si iluminata
corespunzator. Zonele aglomerate sau intunecate
favorizeaza producerea accidentelor.

b) Nuactionatiuneltele electricein atmosfere explozive,
cum ar fi in prezenta lichidelor, gazelor sau prafului
inflamabile. Uneltele electrice produc scantei care pot
provoca aprinderea pulberilor sau vaporilor.

c) Nu lasati copiii sau persoanele din jur s se apropie
cand utilizati o unealta electrica. Daca va este distrasa
atentia, puteti pierde controlul asupra echipamentului.

2) siguranta electrica

a) Stecherele uneltelor electrice trebuie si se
potriveasca cu priza. Nu modificati in niciun mod
prizele electrice. Nu utilizati niciun tip de adaptatoare
de prizd cu unelte electrice cu mpamantare.
Folosirea prizelor nemodificate si a fiselor electrice
corespunzatoare reduce riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele cu sistem de
impamantare sau izolare, cum ar fi tevi, radiatoare,
aparate de gatit sau frigidere. Exista un risc crescut
de electrocutare daca corpul dumneavoastra face
legatura de impamantare sau izolare.

c) Nu expuneti uneltele electrice la conditii de ploaie sau
de umezeala. Patrunderea apei intr-o unealtd electrica
va mari riscul de electrocutare.

d) Nu fortati cablul. Nu utilizati niciodatd cordonul
electric pentruadeplasa, atrage sauascoatedinpriza
unealta electrica. Evitati orice contact al cordonului
electric cu surse de caldura, ulei, colturi ascutite sau
parti in migcare. Un cordon electric deteriorat sau cu
noduri prezinta un risc crescut de electrocutare.

e) Daca utilizati unealta electrici la exterior, utilizati
un prelungitor adaptat pentru folosire la exterior.
Utilizarea unui prelungitor adaptat pentru conditii la
exterior reduce riscul de electrocutare.

f) Dacd nu se poate evita utilizarea uneltei electrice
intr-un mediu umed, utilizati un intrerupator cu
protectie la impamantare (GFCI). Utilizarea unui GFCI
reduce riscul de electrocutare.
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3) Siguranta persoanelor

a) Fiti vigilent, actionati cu prudenta si aplicati regulile
de bun simt cand utilizati o unealtd electrica. Nu
utilizati o unealta electrica daca sunteti obosit sau
sunteti sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a
medicamentelor. Un simplu moment de neatentie
in timpul utilizarii uneltelor electrice poate duce la
vatdmarea corporala grava.

b) Utilizati echipament de protectie individuala.
Purtati intotdeauna dispozitive de protectie oculara.
Echipamentele de protectie individuald, cum ar
fi masca anti-praf, pantofi de protectie impotriva
alunecarii, cascd rigida sau dispozitive de protectie
auditiva, folosite pentru situatiile corespunzatoare, vor
reduce riscul de vatamare corporala.

c) Luatimasuri pentru aimpiedica pornirea necontrolata
a echipamentului. Asigurati-va ca intrerupatorul
este in pozitia oprit (off) inainte de conectarea la
sursa electrica si/sau la grupul de acumulatoare, de
ridicarea sau transportarea uneltei. Transportarea
uneltelor electrice cu degetul pe intrerupator
sau punerea sub tensiune a uneltelor electrice cu
intrerupatorul pornit poate duce la accidente.

d) Scoateti orice cheie de reglaj inainte de a pune in
functiune unealta electrica. O cheie de reglaj ramasa
atasatd la o parte rotativd a uneltei electrice poate
provoca o vatamare corporala.

e) Nu va intindeti prea departe. Pastrati in permanenta
o pozitie corecta a picioarelor si un echilibru adecvat.
Astfel veti putea controla mai bine unealta electricé in
cazul unei situatii neprevazute.

f) Purtati hainele potrivite. Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Evitati contactul dintre partile in migcare si
par si haine. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se
pot agata in partile in miscare.

g) Dacad sunt furnizate dispozitive de bransare la
o instalatie de aspirare si colectare a prafului,
asigurati-va ca acestea sunt bransate si utilizate in
mod corespunzator. Utilizarea unui sistem de colectare
a prafului poate reduce riscurile asociate unui mediu cu
praf.

h) Chiar daci aveti cunostinte dobandite ca urmare a
utilizarii frecvente a uneltelor de lucru in general,
nu va bazati pe acestea, ci fiti intotdeauna vigilent
si aplicati principiile privind siguranta uneltei. Orice
actiune neglijentd poate provoca raniri grave intr-o
fractiune de secunda.

4) Utilizarea si intretinerea uneltelor electrice

a) Nufortatiunealta electric. Utilizati unealta electrica
potrivita pentru activitatea dorita. Utilizarea uneltei
electrice potrivite va garanteaza realizarea operatiei
dorite mai bine si mai sigur, la parametrii pentru care a
fost conceputa.

b) Nu utilizati unealta electrici dacd intrerupétorul
nu isi indeplineste functia de pornire-oprire. Orice
unealta electricd cu intrerupatorul pornit-oprit defect
reprezintd un pericol si trebuie reparata.

c) inainte de orice operatiune de reglare, schimbare
a accesoriilor sau depozitare a uneltelor electrice,
scoateti stecherul din priza si/sau scoateti grupul

de acumulatori, daca este detasabil, de pe unealta
electrica. Aceste masuri preventive reduc riscul
pornirii accidentale a uneltei electrice.

d) Pe timpul cit nu sunt utilizate activ, depozitati
uneltele electrice in locuri la care copiii nu au acces
si nu permiteti utilizarea uneltelor de catre persoane
care nu sunt familiarizate cu uneltele electrice sau
nu cunosc aceste instructiuni. Uneltele electrice sunt
periculoase daca sunt manipulate de utilizatori fara
instruirea necesara.

e) Asigurati fintretinerea uneltelor electrice si a
accesoriilor. Verificati daca piesele in migcare nu sunt
gresit aliniate sau blocate, daca exista piese sparte
si orice alt aspect care poate afecta functionarea
uneltei electrice. Daca unealta electrica prezinta o
defectiune, efectuati reparatiile necesare inainte
de utilizare. Multe accidente sunt provocate de o
intretinere defectuoasd a uneltelor electrice.

f) Uneltele de taiere trebuie pastrate ascutite si curate.
Uneltele fintretinute corespunzator, cu margini de
taiere bine ascutite, au risc mai mic de blocare si sunt
mai usor de controlat.

g) Utilizati unealta electrica, accesoriile si burghiile etc.,
conform acestor instructiuni, ludnd in considerare
conditiile de lucru si operatia de realizat. Utilizarea
uneltei electrice pentru operatii diferite de cele pentru
care este proiectatd poate provoca situatii periculoase.

h) Pastrati manerele si suprafetele de prindere uscate,
curate si farda urme de ulei §i grasime. Manerele
si suprafetele de prindere alunecoase nu permit
manevrarea si controlarea in deplind sigurantd a
uneltei in situatii neprevazute.

5) Utilizarea si intretinerea acumulatorului

a) incarcati acumulatorul exclusiv cu fincarcitorul
indicat de producator. Este posibil ca un incarcator
compatibil cu un tip de grup de acumulator sa prezinte
un risc de incendiu daca este utilizat cu alt tip de grup
de acumulatoare.

b) Utilizati uneltele electrice doar impreuna cu grupurile
de acumulatoare special indicate. Utilizarea oricaror
alte grupuri de acumulatoare poate duce la un risc de
ranire sau incendiu.

c) Pe timpul cat nu utilizati grupul de acumulatoare,
depozitati-l intr-un loc izolat de alte obiecte metalice
cum ar fi: agrafe, monezi, chei, cuie, suruburi si alte
obiecte mici de metal care pot face conexiunea intre
borne. Conexiunea intre bornele acumulatorului poate
duce la arderea elementelor sau incendii.

d) in conditii necorespunzatoare, este posibil ca din
acumulatoare si se scurgi lichid; evitati contactul. in
cazul unui contact accidental, clatiti din abundenta
cu apa. Daci lichidul vine in contact cu ochii, solicitati
asistenta medicala. Lichidul scurs din acumulator
poate provoca iritatii sau arsuri.

e) Nu utilizati un grup de acumulatoare sau o
unealtd daca prezinta degradadri sau modificari.
Acumulatoarele deteriorate sau degradate risca sa
functioneze anormal, provocand incendiu, explozii sau
ranire.
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f) Nu expuneti grupul de acumulatoare sau unealta la
surse de foc sau temperatura excesiva. Expunerea la
surse de foc sau la o temperatura de peste 130 °C (265
°F) poate provoca explozie.

g) Respectati toate instructiunile de incircare si nu
incércati grupul de acumulatoare sau unealta decat
in limitele de temperatura indicate in instructiuni.
Operatia de incarcare efectuatd necorespunzator sau
fara respectarea limitelor de temperatura specificate
poate duce la deteriorarea acumulatorului si cresterea
riscului de incendiu.

Purtarea manusilor de protectie este
obligatorie.

Purtarea  mastii  anti-praf  este
obligatorie.

Aceste instructiuni legate  de
pericole contin avertismente privind
deteriorarea aparatului sau a altor

bunuri sau vatamarile fizice posibile.
6) Service

a) Asigurati-va ca orice interventie de service asupra
uneltei electrice este realizatd de o persoana
calificata, utilizind exclusiv piese de schimb identice
cu cele originale. Astfel va fi garantatd mentinerea
sigurantei oferite de unealta electrica.

b) Nu efectuati sub nicio forma din proprie initiativa
reparatii asupra grupurilor de acumulatoare
deteriorate. Repararea grupurilor de acumulatoare
trebuie efectuata exclusiv de producdtor sau de
prestatorii autorizati de servicii.

Exclusiv pentru utilizare in interior, a nu
se expune la ploaie.

Cititibrosuradeinstructiunisirespectati
toate avertizarile si instructiunile de
siguranta.

Clasa de protectie Il

Utilizati si pastrati acumulatorul la o
temperatura sub 45°C.

2. SIMBOLURI

@ Cititi cu atentie manualul de instructiuni.

Dispozitivul este conform cu directivele
europene aplicabile si a fost aplicata
0 metoda de evaluare a conformitatii

pentru aceste directive.

Dispozitivul este conform cu
ﬁy reglementérile tehnice aplicabile in

Nu dezasamblati, nu zbrobiti si nu
incélziti la peste 100°C; nu expuneti in
niciun caz acumulatorul la microunde
sau presiuni ridicate.

Acumulator li-ion. Produsul a fost marcat
cu un simbol referitor la ,colectarea
separatd” pentru toate grupurile
de acumulatoare si acumulatoare
individuale. Aparatul va fi apoi reciclat

sau demontat, pentru a reduce

impactul asupra mediului. Grupurile de
Produsele electrice uzate nu trebuie acumulatoare pot fi periculoase pentru
aruncate impreund cu deseurile mediu si pentru sanitatea umana,

menajere Li-lon deoarece contin substante periculoase.
E V& rugam sa reciclati produsele daca
|

A ELLD > 0

Ucraina.

exista structuri adaptate in acest scop.
Solicitati informatii privind reciclarea de
la administratia locala sau distribuitorul
de unde ati cumpdrat echipamentul.

Produsele reciclabile se fincadreaza

‘) in  responsabilitatea  extinsd a

ﬁ‘ producatorului. Respectatiinstructiunile
de sortare asociate.

Purtarea ochelarilor de protectie este
obligatorie.

Purtarea protectiilor auditive este
obligatorie.
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3. AVERTIZARI DE SIGURAN'[IK PENTRU VENTUZELE DE RIDICARE

AVERTIZARE: Cititi toate avertizarile de siguranta si instructiunile si pastrati-le

pentru consultare viitoare. Nerespectarea acestor avertizari poate duce la ranirea grava
sideteriorarea echipamentului.

a)
b)

c)

d)
e)
f)
g
h)
i)
i)
k)
0

m)

n)

Unealta nu este proiectata nici prevazuta pentru citdrare sau pentru fixarea in siguranté a persoanelor, in niciun
fel. Utilizarea acestui produs pentru cdtarare sau orice alta utilizare neprevazuta poate duce la ranire sau deces.
Daci forta de etansare a uneltei incepe sa scada simtitor in timpul utilizérii, verificati garnitura de etansare din
spuma cauciucata pentru a identifica eventuale urme de uzura sau deteriorare. Nu incercati sa ridicati nimic cu
unealta pana cand nu ati inlocuit garnitura de etansare.

Cand nu este utilizata, pastrati garnitura de etansare protejata cu protectia pentru garnitura de etansare. Pastrati
unealta in husa/carcasa de protectie sau depozitati-o pe o suprafatd netedd pentru a evita deformarea sau ruperea
acesteia.

Aveti grija la vanturile puternice atunci cand ridicati panouri mari.

Utilizatorul trebuie sa poarte ochelari de protectie si pantofi de protectie cu bombeu metalic.

Nu ridicati deasupra capului si nu lasati in niciun caz in zona de sub unealta persoane, animale de companie sau
obiecte care ar putea fi deteriorate.

Tineti degetele la distanté de placa de aspirare in timp ce o atasati la incarcatura, deoarece ar putea ciupi in timp
ce garnitura de etansare din spuma cauciucata se comprima.

NuEste interzisa utilizarea unealtei ca suport de tetiera pentru persoane sau obiecte.

Capacitatea de sustinere a sarcinii pentru materiale poroase va fi mult mai scizuta decat pentru materiale
neporoase si, de asemenea, daca ridicarea se face cu orientare verticala sau orizontala.

Conditiile de umezeala pot duce la o scadere a capacitatii de sustinere a sarcinii.

Trebuie sa procedati cu atentie cand se ridica materiale alunecoase, in special in orientare verticala, deoarece ar
putea sa alunece de pe ventuza de ridicare.

Utilizatorul trebuie sa foloseasca tehnica de ridicare si pozitionarea corecta pentru a evita ranirea.

NU utilizati unealta pe materiale flexibile. in aceasta categorie intra peliculele si foliile din plastic. Aspiratia poate
ndoi materialul pe garniturd si rupe garnitura de etansare cu vid, ceea ce duce la cdderea/ruperea materialului.

Nu utilizati unealta pe sticld de 3 mm (1/8") sau mai subtire.

4. FACTORII CARE MODIFICA CAPACITATEA DE RIDICARE AVENTUZEI
CuViIDSI LIMITARILE ASOCIATE

Mai multi factori cunoscuti ca afectand capacitatea de ridicare a ventuzei cu vid sunt mentionati mai jos.

1

2.
3.

Rigiditatea sarcinii. Rigiditatea poate cauzaincércarea inegala a ventuzei de ridicare si a structurii. Rigiditatea poate
varia in functie de orientare.

Marimea sarcinii. Efortul produs de greutatea proprie a sarcinii si cel produs de ventuza cu vid poate deteriora sarcina.
Starea suprafetei sarcinii. Suprafetele neregulate sau nefinisate pot afecta capacitatea garniturii de etansare din
spuma cauciucatd de atasare sau mentinere a unei etansari. Proprietatile de frecare pot afecta capacitatea.

. Suprafata prea mare a sarcinii. Daca sarcina depaseste suporturile etansarii din spuma cauciucatd, aceasta poate fi

deterioratd sau se poate deplasa si desprinde de garnitura de etansare din spuma cauciucata.

. Unghiulsarcinii. Efectul coeficientului de frictiune dintre sarcina si garnitura de etansare din spuma cauciucata devine

semnificativ cand sarcina nu este orizontala. Inclinarea sarcinii poate cauza alunecarea sa de pe ventuza.

. Numarul de unelte atasate la sarcina. Capacitatea variaza in functie de numarul ventuzelor de ridicare atasate

complet la sarcina.

. Temperatura sarcinii. Temperaturile ridicate sau extrem de scazute pot deteriora garnitura de etansare din spuma

cauciucata sau afecta functionarea garniturii. Utilizati ventuza de ridicare doar intre -10 °C si 40 °C.

. Avertizare privind altitudinea mare: Capacitatea de ridicare va scidea la altitudini de peste 1 220 m (4.000 ft).

Asigurati-va intotdeauna ca sarcina este bine fixata si echilibrata prin efectuarea unui test de ridicare Thainte de a
continua sa deplasati materialul.
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5. INFORMATII DE SIGURANTA SUPLIMENTARE

acesteia. Acest lucru poate duce la degradari materiale sau ranirea persoanelor.

AVERTISMENT: Purtati INTOTDEAUNA ochelari de protectie. Ochelarii obisnuiti

NU sunt ochelari de protectle Utilizati si o masca de fatd sau o masca de protectie
impotriva prafului daca téierea genereaza praf PURTATI INTOTDEAUNA ECHIPAMENT DE
PROTECTIE AUTORIZAT.

A AVERTIZARE: nu modificati Tn niciun caz unealta electrica sau orice parte a

Purtatiimbracaminte de protectie si spalati zonele expuse cu apa si sapun. Prin patrunderea prafuluiin gura, ochisau
asezarea pe piele se poate favoriza absorbtia substantelor chimice periculoase. Dirijati particulele la distanta de fata
si corp.

Folositi un aspirator de praf adecvat pentru a indeparta cea mai mare parte a prafului static sau din aer.
Neindepartarea prafului static si din aer ar putea contamina mediul de lucru, reprezentand un risc de sdnatate crescut
pentru operator si persoanele din imediata apropiere.

Orificiile de aerisire acopera ad piesele mobile si ar trebui sa fie evitate. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung
se pot agata in piesele in miscare.

AVERTIZARE: cand nu este utilizata, unealta trebuie sa fie depozitata in

ambalajul special BMC pentrua proteja placa de etansare din cauciuc. Asezarea uneltei
pe o parte prezinta un risc de deteriorare a garniturii de etansare.

6. INSTRUCTIUNIDE SIGURANTA SPECIALE PENTRU GRUPUL
ACUMULATOARELOR Sl INCARCATOR
Acest aparat electrocasnic poate fi utilizat de copii cu varsta de minimum 8 ani si de persoane avand capacitati fizice,

senzoriale sau mintale reduse sau care sunt lipsite de experienta si cunostintele necesare, daca au fost supravegheate
sau au primit instructiuni referitoare la o utilizarea sigura a aparatului si inteleg pericolele implicate.

b) Copiii nu trebuie sé se joace cu aparatul. Curatarea si intretinerea de cétre utilizator nu trebuie sé se faca de citre
copii fara supraveghere.

c) inainte de a utiliza incarcitorul si grupul acumulatoarelor, cititi cu atentie manualul de instructiuni pentru acesta.

d) ntimpul procesuluideincarcare, curentul utilizat trebuie sa corespunda curentului din incarctorul acumulatoarelor.

e) Nupermitetiin niciun caz ca umezeala, ploaia sau stropii de apa sa ajunga in locul de incarcare.

f) Temperatura ambiant nu trebuie s& depaseasca 45°C. Nu expuneti in niciun caz dispozitivul la razele directe ale
soarelui.

g) Opriti curentul doar cand grupul de acumulatoare a fost introdus in cutie sau a fost scos din cutie.

h) Grupurile de acumulatoare, care sunt defecte sau deteriorate sau nu mai pot fi reincarcate trebuie s fie eliminate
ca deseuri periculoase. Predati-le la un punct de colectare special. Nu expuneti in niciun caz mediul la pericole. Nu
aruncati grupurile de acumulatoare de stocare neutilizabile impreuna cu deseurile menajere, in foc sau in apa.

i) Tncazulincare cablul electric este deteriorat, acesta poate fiinlocuit doar de furnizor sau a atelierul siu de reparatii.
Solicitati realizarea reparatiilor doar de cétre specialisti autorizati.

j)  Utilizati doar grupuri de acumulatoare de stocare fabricate de producatorul original.

k) Pastratiintotdeauna suprafata incircatorului fara praf si murdarie.

1) Introduceti grupul de acumulatoare in incarcator. Urmati indicatiile furnizate privind polaritatea.

m) indepartati intotdeauna grupul de acumulatoare inainte de a lucra la masina.

n) Cand grupul de acumulatoare nu este in unealta, acoperiti contactele pentru a evita scurtcircuitele (de ex. produse de
unelte).

0) Nuaruncati acumulatoarele li-ion in apa sau foc deoarece exista un risc de explozie!

p) Protejati grupul de acumulatoare de lovituri si nu il desfaceti.

q) Nudescércati niciodatd complet grupul de acumulatoare si reincarcati-le ocazional daci nu sunt utilizate o perioada

indelungata.
Nu refncarcati bateriile nereincércabile, deoarece se pot supraincilzi si fisura.
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RISCURI REZIDUALE: cand nu este utilizata, unealta trebuie sa fie depozitata

in ambalajul special BMC pentru a proteja placa de etansare din cauciuc. Chiar si in cazul
n care unealta este utilizata conform destinatiei specifice, nu este posibil sa se elimine toti factorii
de risc reziduali. Urmatoarele pericole pot apareain legatura cu constructia si proiectarea uneltei:
1. Afectarea plamanilor in cazul in care nu se poartd o masca de praf eficienta.
2. Deteriorarea auzului daca nu se poartd protectie auditiva eficienta.
3. Probleme de sanatate ca urmare a vibratiilor emise, daca unealta electrica este utilizatd pe o perioada mai
lunga sau daca nu este gestionata in mod corespunzator si intretinuta corect.

AVERTIZARE: acest aparat produce un camp electromagnetic in timpul

functionarii. in unele situatii, acest cAmp poate si interfereze cu implanturile medicale
active sau pasive. Pentru a reduce riscul de vatamari grave sau fatale, recomandam persoanelor cu
implanturi medicale sa consulte medicul si producatorul implantului medical inainte de a folosi
acest aparat.

7. INCARCATOARE

Nu uitati sa cititi toate instructiunile de siguranta inainte de utilizarea incarcatorului.

Proceduradeincarcare

1. Introducetiincarcatorul intr-o priza adecvata inainte de a introduce grupul acumulatoarelor.

2. Introduceti grupul acumulatoarelor in locasul incarcatorului, asigurdndu-va ca este bine asezat in acesta. Indicatorul
luminos verde (incércare) va clipi continuu, iar indicatorul luminos rosu este stins din momentul in care incepe procesul
deincdrcare.

3. Incarcarea completa va fi indicata de indicatorul luminos verde care rdmane aprins continuu, iar indicatorul luminos
rosu este stins. Grupul de acumulatoare este complet incdrcat si poate fi utilizat in acest moment sau lasat in
ncarcétor.

Indicator Indicator
luminos rosu luminos verde
m Grupul se incarca 3
m Grupul este incarcat .
t Intarziere grup fierbinte/rece @
m Problemd la grupul de acumulatoare .
»=- Incarcator in pauzi o o

8. INDICATOARE ALE INCARCATORULUI

incarcitorul este proiectat pentru a detecta anumite probleme care pot aparea. Problemele sunt indicate de indicatorul
luminos verde si cel rosu care se aprind intermitent rapid. Daca se intdmpla acest lucru, reintroduceti grupul de
acumulatoare n incdrcédtor. Daca problema persistd, incercati un alt grup de acumulatoare pentru a stabili daca
incdrcatorul functioneaza corect. Dacd grupul nou se incarca corect, atunci grupul original este defect si trebuie sa fie
returnat la un centru de service sau o alta unitate de colectare pentru reciclare. Daca grupul nou determina indicarea
aceleiasi probleme ca si cel original, testati incarcdtorul si grupul de acumulatoare la un centru de service autorizat.
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9. INTARZIERE GRUP FIERBINTE/RECE

Incarcatorul are o functie de intarziere fierbinte/rece. Cand incdrcétorul detecteazd ca un acumulator este fierbinte,
intarzie automat incarcarea pana cand acumulatorul se raceste. Cand incarcatorul detecteaza ca un acumulator este
rece, intarzie automat incdrcarea pana cand acumulatorul este incalzit. Indicatorul luminos rosu continud sa clipeasca,
iar indicatorul luminos verde este oprit in timpul acestei operatii. Dupa ce temperatura acumulatorului ajunge la normal,
indicatorul luminos rosu va ramane aprins continuu, indicatorul luminos verde va continua sa clipeasca, iar incarcatorul
va relua procedura de incarcare.

10. OBSERVATII IMPORTANTE PRIVIND INCARCAREA

1. Cea mai lunga durata de functionare si cea mai buna performanta pot fi obtinute daca grupul de acumulatoare este
ncarcat cand temperatura aerului este cuprinsa intre 0-40° C. NU incdrcati grupul de acumulatoare daca temperatura
aerului este sub 0°C sau peste 40°C). Acest lucru este important si va preveni deteriorarea grava a grupului de
acumulatoare.

. incércatorul si grupul de acumulatoare se pot incalzi la atingere in timpul incdrcérii. Aceasta este o stare normala si nu
indica o problema. Pentru a facilita racirea grupului de acumulatoare dupé utilizare, evitati asezarea incarcatorului sau
a grupului de acumulatoare intr-un mediu cald cum ar fi un suport de metal sau o remorca neizolata.

3. Grupul de acumulatoare trebuie sa fie reincarcat cand nu produce suficientd energie pentru lucrérile care au fost
efectuate usor in prealabil. NU CONTINUATI utilizarea in aceste conditii. Respectati procedura de incarcare. De
asemenea, puteti incarca un grup partial folosit oricand doriti, fira a afecta negativ grupul de acumulatoare.

4. Materialele strdine cu proprietati conducétoare - de exemplu, enumerarea nefiind exhaustiva: piliturad metalica, aschii
metalice, sdrma metalica, folie de aluminiu sau orice acumulare de particule metalice trebuie sa fie mentinute la
distanta de cavitatile incarcatorului. Deconectatiintotdeauna incarcatorul de la sursa de alimentare cand nu exista un
grup de acumulatoare in locas. Nu incercati sa curatati incarcatorul fara a-l deconecta.

5. Nu congelati si nu scufundatiincarcatorul in apa sau orice alt lichid.

N

AVERTIZARE: pericol de soc electric. Nu permiteti patrunderea niciunui lichid in

A interiorul incarcatorului. Se poate produce un soc electric.

AVERTIZARE: pericol de arsuri. Nu scufundati grupul de acumulatoare in niciun
lichid si nu permiteti patrunderea niciunui lichid in grupul de acumulatoare. Nu incercati
n niciun caz sa desfaceti grupul de acumulatoare, din niciun motiv. In cazul in care

carcasa din plastic a grupului de acumulatoare se sparge sau se fisureaza, returnati-o la un centru
de service pentrureciclare.

11. RECOMANDARI PRIVIND DEPOZITAREA

1. Cel mai bun loc de depozitare este un spatiu racoros si uscat, ferit de lumina directa a soarelui si de temperaturi prea
ridicate sau prea scazute.

2. Pentru depozitare pe termen lung, se recomanda péstrarea unui grup de acumulatoare complet incércat intr-un loc
racoros, scos din incdrcator, pentru rezultate optime.

NOTA: Grupurile de acumulatoare nu trebuie sa fie depozitate complet descarcate.
Grupul de acumulatoare trebuie reincarcat inainte de utilizare
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12. DATE TEHNICE
Tensiune cc12v
Greutate 1,8 kg (cu acumulator)
s 120 kg/vertical
Greutate nominala 60 ke/orizontal
Presiune sunet LE 77dB(A)
Nivel de putere acusticaL,, 85 dB(A)
Coeficient de incertitudine Kpa, K , 3dB
Valoarea totala a vibratiilor 7.37m/s?
Coeficientul de incertitudine K 1.5 m/s?

Grup de acumulatoare, incarcitor §i loca§ Nr. model pentru grupul de acumulatoare: 12VBA2-2T.1
incarcitor 12 Vc.c. 2,0 Ah; 24 Wh; 3 celule li-ion

Nr. model pentru incarcétor: 10002-E.1

Intrare: 100-240 V-~ 50-60 Hz; lesire: 5 VCC 2000 mA
Nr. model pentru locasul incarcatorului: 12VCH2-2A1
Intrare: 5V==""10 W; lesire:12V-==—0,6 A

NOTA:

- Valoarea (valorile) totala (e) declarat (e) a(le) vibratiilor si valoarea (valorile) emisiilor

de zgomot declarata (e) au fost masurate conform unei metode de test standard si pot fi
utilizate pentru a compara o unealta cu alta;
- Valoarea (valorile) totala (e) declarat (e) a (le) vibratiilor si valoarea (valorile) declarat (e) a (le)
emisiilor de zgomot pot fi utilizate si pentru evaluarea preliminara a expunerii.

AVERTIZARE:

- Vibratiile si emisiile de zgomot in timpul utilizarii efective a uneltei electrice pot fi

diferite de valorile declarate, in functie de modurile Tn care este utilizata unealta, n special de tipul
de piesa care este prelucrata.
- Este posibil sa fie necesara stabilirea unor masuri de siguranta pentru a proteja operatorul, care
si se bazeze pe estimarea expunerii in conditiile reale de utilizare (ludnd in considerare toate
etapele ciclului de functionare, cum ar fi momentele in care unealta este pornita/oprita si cele in
care functioneaza in gol, in plus fat de intervalul de declansare).

A AVERTIZARE! se recomanda ca operatorul sa poarte protectie auditiva.
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13. ASAMBLAREA - INSTRUCTIUNI PENTRU PUNEREA iN FUNCTIUNE
(BROSURA 2)

AVERTIZARE: pentru a reduce riscul de ranire a persoanelor, opriti dispozitivul si
scoateti grupul de acumulatoare inainte de a face reglaje sau de a indeparta/instala
optiuni sau accesorii. 0 pornire accidentala poate cauza ranirea.
inainte de a porni unealta electrica, desfaceti ambalajul aferent si verificati daca nu exista piese

deteriorate sau lipsa.

NOTA: Acumulatoarele nu sunt complet incércate la livrare. inainte de prima punere in
functiune, incarcati complet acumulatoarele. Pentru rezultate optime, asigurati-va ca
grupul de acumulatoare este complet incarcat.

13.1 INTRODUCEREA/INLOCUIREA ACUMULATORULUI (FIG. A)

1. Pentru a instala grupul de acumulatoare (Fig. A-1) in unealt, aliniati grupul de acumulatoare cu sinele din interiorul
carcasei uneltei si glisati-l in carcasa pana cand grupul de acumulatoare este bine asezat pentru a va asigura cd nu se

desprinde.
2. Pentru a indeparta grupul de acumulatoare din unealtd, apdsati cele doud piese ale butonului de eliberare a grupului

de acumulatoare (Fig. A-2) .si trageti puternic de grupul de acumulatoare in afara carcasei uneltei.

1

Fig. A

13.2 POZITIA CORECTA A MAINII (FIG. B)

A AVERTIZARE: pentru a reduce riscul de ranire grava a persoanelor, utilizati

INTOTDEAUNA pozitia corecta a mainii conform indicatiilor din imagini.

AVERTIZARE: pentru a reduce riscul de ranire gravi a persoanelor, tineti

INTOTDEAUNA bine, anticipand o reactie brusca. Cand este utilizat pentru a ridica
materiale cu ména, pozitia corectd a méainilor impune ca 0 mina s fie pe manerul principal (Fig. B-1)
si cealaltd mana pe manerul din fata (Fig. B-2).
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14. ASAMBLAREA - INSTRUCTIUNI DE OPERARE (BROSURA 2)

141 UTILIZAREA CAVENTUZA DE RIDICARE

ORIZONTAL: Materialul este intins pe sol. Dispozitivul ofera o forta de ridicare orizontald de pana la
120 kg in conditii ideale.

VERTICAL: Materialul este pe muchie. Dispozitivul oferd o forta de ridicare verticala de pand la 60 kg in
conditii ideale.

Fig.C

A AVERTIZARE: nu utilizati in conditii umede sau Tn prezenta lichidelor sau gazelor

inflamabile.

14.2 MATERIALE RECOMANDATE

A AVERTIZARE: intotdeauna testati articolul de ridicat cativa centimetri pentru a va

asigura ca cunoasteti capacitatile uneltei fata de materialul pe care il ridicati.

A AVERTIZARE: Atasati intotdeauna unealta cat mai aproape de centrul de greutate

al sarcinii. Asigurati-va ca sarcina este echilibrata in timpul acestui test de ridicare.

Q AVERTIZARE: indiferent de materialul ridicat, mentineti pompa de vid in pozitia

activata pand cand este momentul sa eliberatiin S|guranta sarcina.

| « Placi ceramice | « Marmura « Dale de piatra
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14.3 NU UTILIZATI PE ACESTE MATERIALE

A AVERTIZARE: nu utilizati unealta in niciun alt scop neprevazut.

A AVERTIZARE: nu ridicati materiale care nu trebuie s fie ridicate.

- Ardezie

- Sticld cu o grosime mai mica de 3 mm (1/8")

- Foi de plastic - Cauciuc sau alte materiale flexibile

AVERTIZARE: nu utilizati materiale precum ardezie, care este o rocd stratificata.
Se poate crea o etansare pe suprafata superioara, dar straturile se pot separa, cauzand

desprinderea restului materialului si ruperea etansarii prin aspirare.

ATENT|E! Cand se ridica materiale laminate precum blaturi de bucétarie, se poate
crea etansarea pe suprafata superioard, dar straturile se pot separa, cauzand

desprinderea restului materialului si ruperea garniturii etansare cu vid.

ATENTl E! indepartati intotdeauna foliile de protectie de pe zona sarcinii in care va fi
atasatd unealta.

ATENTlE! NU utilizati pe suprafete foarte subtiri sau fragile, inclusiv sticla cu
grosimea sub 3 mm (1/8"). Presiunea de aspirare poate determina indoirea sau ruperea
materialului.

> B> B B

ATENTlE! NU utilizati pe foi de plastic, cauciuc sau alte materiale flexibile. Presjunea
de aspirare poate trage materialul in sus pe supapa de aspirare din ventuza de ridicare.
Acest lucru vaimpiedica eliberarea materialului.

1. Pe mdsura ce presiunea de aspirare incepe sa scada, in timp, pompa de
vid va porni automat pand cand se obtine din nou presiunea de aspirare
completa.

2. Nuopriti butonul de control al pompei (Fig. D-1) p4na cand nu sunteti gata
sd eliberati sarcina.
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14.4 RIDICAREA MATERIALELOR

AVERTIZARE: 0 singura unealts asigura o forta de ridicare orizontald de pana la
120 kg si o forta de ridicare verticala de 60 kg in conditii ideale. Consultati sectiunea

Utilizarea preconizata de la inceputul acestui manual.

AVERTIZARE: utilizarea uneltei in timp ce nivelul bateriei este sub 20% poate duce
laranirea grava a persoanelor si deterioarea materialelor ridicate.

AVERTIZARE: Curatati materialul prevazut pentru ridicare de orice praf sau
reziduuriinainte de aincerca ridicarea.

AVERTIZARE: cand ridicati un obiect, asigurati-va ca butonul PORNIT/OPRIT (Fig.
D-1) rémane activat in timpul ridicarii. NU apasati butonul PORNIT/OPRIT (Fig. D-1) din nou

n niciun moment pe parcursul ridicarii.

AVERTIZARE: inainte de fiecare ridicare, inspectati placa de etansare din cauciuc
pentru a vedea daca prezinta degradari si filtrele de aer pentru a vedea daca sunt

obstructionate. Dacd presiunea de aspirare scade mai rapid decat era de asteptat dupa
ce motorul se opreste, filtrele de aer trebuie sa fie curatate sau inlocuite.

> B P> B

AVERTIZARE: Verificati sdptdmanal unealta pentru a identifica orice semne de
deteriorare sau uzura. Inainte de utilizare, inlocuiti piesele deteriorate.

AVERTISMENT: nu lasati unealta nesupravegheata in timp ce este atasata la
material.

AVERTISMENT: nu utilizati unealta in apropierea unui foc sau in prezenta unei
flacari deschise.

AVERTISMENT: nu utilizati unealta incontinuu mai mult de 30 de minute.
Ventuzele de ridicare sunt adecvate numai pentru ridicarea si deplasarea de scurta

duratd a sarcinilor.

AVERTISMENT: nu utilizati unealta cu o macara sau orice echipament similar.

> B B B>

14.5 PASI DE FUNCTIONARE

1. Pozitionati unealta cu placa de etansare din cauciuc (Fig. D-6) lipita de suprafata obiectului pe care doriti sa-| ridicati.
Asigurati-va ca suprafata sarcinii este curatd si uscata si asezati unealta deasupra centrului de greutate, dacd este
posibil.
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NOTA: nu asezati unealta peste gduri si fisuri, deoarece nu se va crea vid sau se va
pierde rapid.

2. Apasarea butonului 4 PORNIT/OPRIT (Fig. D-1) dureaza peste 3 secunde, pAna cind se aprinde ecranul. Simbolul bateriei
(Fig.E) se aprinde intermitent cind nivelul de energie din acumulatori este sub 20%, iar daca nivelul bateriei nu este
sub 20%, unealta este gata de utilizare.

===

L ) >

N

JEQ)Em

Jam

Fig. E

NOTA: unealta nu va permite inceperea unei ridicdri dacd starea acumulatorului se

schimba la nivel scazut. Cand simbolul de nivel scazut al acumulatorului clipeste,

utilizatorul trebuie sd puna jos imediat sarcina transportata si s o fixeze in pozitia
adecvata. In caz contrar, exista riscul ca ventuza de ridicare s3 elibereze sarcina prematur.

3. Aplicati presiune pe suprafata cu unealta si placa de etansare din cauciuc (Fig. D-6) pentru a ajuta la crearea unei
etansari. Pompa de vid va incepe sa functioneze prin apasarea butonului de control al pompei (Fig. D-1) o dati si
crearea unei etansdri cu vid pe suprafata obiectului pe care doriti sa-l ridicat;i.

NOTA: este posibil sa fie necesar sa aplicati o presiune pentru a ajuta la crearea unei
etansari. Crearea etansdrii maxime cu vid poate dura cateva secunde.

4. Cand pompa de vid atinge intervalul de etansare maxim (100%) care dureaza 1,5 s, pompa de vid se va opri si va raméne
activata. lar ecranul va ajunge automat la nivelul de vibratii, cu numere de nivel de la 1 la 5 (Fig. F). Etansarea prin
aspirare este angajaté si puteti ridica obiectul. Asigurati-va ci sarcina este echilibrata. in caz contrar, eliberati si
repetati pasii de mai sus intr-un loc mai echilibrat.

NOTA: cand lucrati cu materiale poroase, este posibil ca presiunea de aspirare sa nu

atingd intervalul maxim si pompa de vid va continua sa functioneze pentru a mentine

presiunea de aspirare. Procedati cu maxima prudenta cand ridicati in acest caz, deoarece
capacitatea deridicare este redusa.

AVERTIZARE: inainte de fiecare transport al sarcinii ridicate, trebuie sa verificati
fixarea in sigurantd la inaltime scazuta, pentru a evita ranirile provocate de posibila

cadere a sarcinii ridicate.
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A AVERTIZARE: nu apasati butonul de control al pompei (Fig. D-1) din nou in niciun

moment in timpul operatiei de ridicare, deoarece acest lucru va dezactiva capacitatea de
mentinere a presiunii pompei.

vedeti clar destinatia, pentru a evita coliziunile.

é AVERTISMENT: cand transportati sarcini ridicate, asigurati-va intotdeauna ca

A AVERTIZARE: Nu balansati, nu agitati si nu loviti sarcinile ridicate.

5. Céand ati incheiat ridicarea obiectului, asezati-l jos si fixati-l in pozitia adecvatd, apoi apasati butonul de control al
pompei (Fig. D-1) de doud ori rapid in interval scurt. Presiunea scade si unealta poate fi acum eliberata.

ATE NI|E| Daca presiunea nu scade si unealta nu poate fi eliberata intr-o situatie
anormald, puteti ridica si trage de maneta de prindere pentru evacuare manuala a

presiunii (Fig. D-7) pentru a elimina presiunea de aspirare si a elibera sarcina.

6. Indepartati unealta de pe material.
7. Dupa ce lucrarea a fost incheiata sau pentru o pauza de lungd durata, apasati butonul PORNIT/OPRIT (Fig. D-1) si
asteptati timp de 3 secunde pentru a opri alimentarea. Sau alimentarea se va opri automat dupa 20 de minute.

14.6 UTILIZAREA CA APARAT DE VIBRARE PENTRU PLACI

Pregatire

1. Asigurati-va ca adezivul este distribuit complet pe intreaga suprafata a placii, fara acumulari excesive, in special in
cazul placilor subtiri sau al celor care au taieturi complicate.

2. Adezivii cuintdrire lenta sunt recomandati pentru placile cu format mare.

3. Asezati unealta intr-o pozitie adecvata pe podea sau perete, in functie de utilizarea preconizats, si tineti ventuza cu
vibratii cu ambele maini de manerele (Fig. D-4/8) prevazute in acest scop. Evitati sa tineti ventuza cu vibratjii de alte
zone care nu sunt prevazute in acest scop, deoarece acest lucru ar putea sa va rdneasca sau sa deterioreze dispozitivul.

AVERTIZARE: pentru a reduce riscul de ranire grava a persoanelor, tineti masina
bine pentru a evita pierderea controlului si a preveni un potential recul.

Pornirea maginii
1. Utilizati unealta pentru a ridica placa in pozitia de lucru dorit, conform operirii ventuzei de ridicare (pasul 1-4)
descrisa mai sus in manal.

s | NOTA: nu asezati unealta peste gduri si fisuri, deoarece nu se va crea vid sau se va
]. pierde rapid.

i NOTA: cind lucrati cu materiale poroase, presiunea de aspirare poate scadea si pompa

de vid va reporni pentru a mentine presiunea de aspirare. lar functia de vibratii nu poate fi
activatd cand pompa de vid functioneaza. Pompa de vid ajunge la intervalul maxim de
etansare (100%) timp de 1,5 secunde, apoi pompa de vid se va opri si va ramane pornita, iar functia
de vibratii poate fi pornita.
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2. Apasati butonul regulator de viteza (Fig. D-2) si tineti apasat timp de 2 secunde pentru a debloca functia de vibratii.
(Fig. G)

N TN TN

dil § ————

deblocare

blocare Fig. G

3. Apasati buton regulator de viteza (Fig. D-2) pentru scurt timp pentru a selecta nivelul dorit al vitezei vibratiilor (1-5).
4. Tinand de ménerul principal (Fig. D-4), apasati usor pe butonul de vibratii (Fig. D-3) pentru a porni vibratiile. Trebuie sa
apasatiin continuare butonul pentru continuarea vibratiilor.

: NOTA: Apésati intotdeauna butonul Vibratii (Fig. D-3) pentru scurt timp, pentru a

l verifica dacd nivelul de vibratii este cel dorit sau nu inainte de a continua functionarea cu
vibratii. in caz contrar, repetati pasul 3 pentru a selecta nivelul potrivit de viteza a
vibratiilor.

| i NOTA: pacs lucrati pe un perete la inaltime, trebuie sa stati pe un suport complet stabil
pentru a va asigura cd, atunci cand se aplica presiune, efectul de reactie a dispozitivului nu
va face sa va pierdeti echilibrul.

5. Apasati butonul de control al pompei (Fig. D-1) de doud ori rapid in interval scurt. Presiunea scade si unealta poate fi
acum eliberata.

ATE NTlEI Daca presiunea nu scade si unealta nu poate fi eliberatd intr-o situatie
anormal3, puteti ridica si trage de maneta de prindere pentru evacuare manuali a

presiunii (Flg. D-7) pentru a elimina presiunea de aspirare si a elibera sarcina.

6. Indepartati unealta de pe material.
7. Puneti unealta in altd pozitie mai inalta pe placa in cazul in care aceasta nu este suficient de dreaptd. Treceti peste
aceastd zond de mai multe ori, pdna cand placa este perfect dreapta.

AVERTIZARE: Nu lasati masina sa functioneaza mereu in acelasi loc, deoarece
acest lucru ar duce la adancirea excesiva a zonei si ar putea chiar sa sparga bucata.

8. Cand lucrati cu placi mari, tineti unealta de ambele ménere (manerul din fatd si manerul principal) si glisati-o peste
bucata, intotdeauna din centru spre partile laterale, urmand directia in care a fost aplicat adezivul. Acest lucru
va elimina adezivul in exces si va umple in consecintd golurile ramase. Apdsati usor pe ambele manere. Presiunea
determind o atenuare a vibratiilor si in felul acesta vibratiile care trec spre bratele operatorului sunt reduse in mare
masura.
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NOTA: gaza plicii de etansare din cauciuc (Fig. D-1) vd permite sa glisati usor de-a lungul
suprafetei. Aceasta trebuie s fie mentinutd in permanentd curata. Daca se deterioreaza,
trebuie s fie inlocuitd cu una noud. inlocuiti intotdeauna cu piese originale.

9. Dupé ce lucrarea a fost incheiatd sau pentru o pauza de lungi durata, apasati butonul PORNIT/OPRIT (Fig. D-1) si
asteptati timp de 3 secunde pentru a opri alimentarea. Sau alimentarea se va opri automat dupa 20 de minute.

15. ASAMBLAREA - CURI:'\'!'AREA (BROSURA 2)

A AVERTIZARE: Deconectati grupul de acumulatoare inainte de a realiza orice reglaje,

reparatii sau intretinere. Curatarea si intretinerea corespunzatoare a masinii poate
prelungi durata sa de functionare.

A AVERTIZARE: pentrua asigura functionarea sigura si eficienta, pastrati intotdeauna

aparatul electric si orificiile de aerisire curate.

A AVERTISMENT: Nu utilizati in niciun caz solventi sau alte substante chimice

agresive pentru curatarea pieselor nemetalice ale uneltei. Aceste substante chimice pot
slabi materialele utilizate in aceste piese. Folositi o laveta inmuiata doar in apa si un detergent
bland. Nu lasati in niciun caz lichidul sa patrunda in unealta si nu cufundati nicio parte a uneltei in
lichid.

é AVERTIZARE: NU folositi agenti de curdtare a fgresm pentru curadtarea regulatd a

suprafetelor de aspirare. Orificiile de aerisire pot fi curdtate folosind o perie uscats,

moale, nemetalicd si/sau un aspirator adecvat. Nu ut|l|zat| apa sau solutii de curatare.
Purtati protectie adecvata pentru ochi si o masca anti-praf autorizata. Inspectati filtrele de aer si
nlocuiti-le dupa necesitati.

16. ASAMBLAREA - iNTRE]’INEREA (BROSURA 2)

- Curétatiorificiile de ventilatie de pe unealta electrica in mod regulat. Ventilatorul motorului va trage praful ininteriorul
carcasei si acumularea excesiva a piliturii de metal poate cauza pericole electrice.

- Tnainte de a realiza orice lucrari asupra uneltei electrice (de ex. intretinere, schimbarea accesoriilor etc.), scoateti
acumulatorul din unealta electrica. Exista un risc de ranire prin apasarea accidentald a comutatorului pornit/oprit.

- Pentruaasigura functionarea sigura si eficientd, pastrati intotdeauna unealta electrica si orificiile de aerisire curate.

Pentru a mentine SIGURANTA si FIABILITATEA produsului, reparatiile si orice altd operatie de intretinere sau reglare

trebuie efectuate de catre centrele de service specializate. Utilizati intotdeauna piese de schimb furnizate de producétor.

A AVERTIZARE: nu lsati lichidul de frana, benzina, produsele pe baza de petrol,

uleiurile penetrante etc. sa intre in contact cu plesele din plastic. Acestea contin
substante chimice care pot deteriora, slabi sau distruge carcasa, compromitand astfel
integritatea izolatiei duble.
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A AVERTIZARE: Deconectati intotdeauna dispozitivul inainte de a efectua orice

operatie de reglare sau intretinere. In cazul in care cablul de alimentare este avariat,

acesta trebuie inlocuit de catre producator sau reprezentantul sau de service, pentru
evitarea unui accident. Deconectati imediat de la sursa de alimentare in cazul in care cablul de
alimentare este avariat. Aveti grija sd nu expuneti aceasta unealtd la ploaie. Daca trebuie inlocuite
periile de carbon, aceasta operatiune trebuie sa fie efectuata de catre personal de reparatii
autorizat (inlocuiti intotdeauna cate doud perii in acelasi timp). Aceasta unealtd electrica nu
necesita lubrifiere sau intretinere suplimentara. Nu utilizati niciodata apa sau detergenti chimici
pentru a curata unealta electrica. Stergeti cu o lavetd uscata.
Depozitati intotdeauna uneltele electrice intr-un loc uscat. Pastrati curate orificiile de ventilatie
ale motorului. Pastrati perfect curate si fara praf toate elementele de comanda. Este posibil ca
uneori sa vedeti scantei iesind prin orificiile de ventilatie. Acest lucru este normal si nu va deteriora
unealta electrica. Intervalul temperaturii ambiante pentru utilizarea acestei unelte este 0°C -
40°C. Umiditatea relativa a zonei nu trebuie sa depaseasca 80% fara expunerea directd la ploaie si
continut prea mare de praf in aer. Exista cateva piese care pot fi depanate de utilizator in unealta
electrica.

Consultati lista pieselor de schimb din manual.

17. CONDITII DE ASAMBLARE-DEPOZITARE $| TRANSPORT (BROSURA 2)

171 DEPOZITAREA

Produsul:

- trebuie pastrat intr-un loc uscat

- trebuie pastrat ferit de sursele de temperaturi ridicate si expunerea la razele soarelui

- trebuie s& se evite modificarile bruste de temperatura pe timpul depozitarii

- depozitarea fara ambalaj nu este permisa

- trebuie s& fie depozitat in ambalajul furnizat de producétor, in depozite cu temperatura ambianta cuprinsa intre +0 si
+40°C. Umiditatea nu trebuie s& depaseasca 80%

17.2 TRANSPORT

Produsul:

- trebuie sa fie transportat in vehicule inchise, in conformitate cu regulile pentru transportul marfurilor in vigoare
pentru acest tip de transport.

- n timpul operatiilor de transport si manipulare, ambalajul cu produsul nu trebuie sa fie expus la lovituri bruste si
efectele precipitatiilor.

- lafncarcare/descarcare, nu este permisa utilizarea niciunui tip de echipament care functioneaza pe principiul prinderii
ambalajului cu cleme

- trebuie sa fie transportat la temperaturd ambianta cuprinsa intre -20°C si +50°C. Umiditatea relativa a aerului nu
trebuie sa depaseasca 90%.

- dupa transportarea dispozitivului in conditii de iarna, este necesar sa fie pastrat la temperatura camerei timp de cel
putin 2 ore padnd cand umezeala se usucad complet.
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18. VEDERE EXTINSA CU LISTA PIESELOR

18.1 VEDERE DETALIATA

29

28

27

26

28
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Articol Descriere in limba engleza CANT (buc)
1 covor de land 1
2 ansamblu gurd de aspirare 1
3 inel decorativ pentru gura de aspirare 1
4 adaptor furtun de aer 1
5 surub M4*8 2
6 surub ST4*16 7
7 capac decorativ pentru carcasa dreapta 1
8 surub M5*16 4
9 carcasa dreapta 1
10 capac pentru panoul de comanda 1
1 buton regulator de vitezd 1
12 buton PORNIT/OPRIT (+control pompa) 1
13 buton de vibratii 1
14 ansamblu panou de comanda 1
15 pompa de aer 1
16 ansamblu electrovalva cu o singura cale 1
17 ansamblu electrovalva cu doua cai 1
18 ansamblu surub 4
19 bloc fixare motor 1
20 ansamblu motor de vibratii 1
21 carcasa stanga 1
22 capac decorativ pentru carcasa stanga 1
23 baza suport acumulator 1
24 surub ST3*16 3
25 blocare stift 1
26 grup de acumulatoare de 2,0 Ah 2
27 incarcator 1
28 cablu de incdrcare USB 1
29 locas pentru incarcator 1
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18.2 LISTA COMPONENTELOR

2 346

1 Méner principal
2 Maner fatd
3 Ecran
Buton PORNIT/OPRIT
4 p
(+control pompa)
5 Buton de vibratii

Buton regulator de viteza
Placd etansare de cauciuc

Gura de aerisire cu filtru

Maner de prindere pentru
dezumflare manuald

Locas pentru incarcator

Acumulator x 2
Incércator

Cablu USB
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19. DEPANARE

PROBLEMA

CAUZA POSIBILA

SOLUTIE

Nu s-a putut obtine o
presiune de aspirare
buna

Scurgere a aerului la placa de
etansare din cauciuc

inlocuiti placa la un centru de service dupa vanzare

Blocare a gurilor de aerisire

Curdatati aerisirea si inlocuiti filtrul covorasului de lana cu
unul de acelasi model

Motorul pompei de aer nu

functioneaza

inlocuiti motorul la un centru de service dupa vanzare

Defectiune a controlerului

inlocuiti controlerul la un centru de service dupa vanzare

Scurgere de aer la furtun

inlocuiti furtunul de aer la un centru de service dupa
vanzare

Motorul  de  vibratii nu | . . < A
. < ; Inlocuiti motorul la un centru de service dupd vanzare

functioneaza ;

Defectiune la vibratii | Circuit  deschis la cablul | 100 iti cablul la un centru de service dupa vanzare
motorului ;
Defectiune a controlerului inlocuiti controlerul la un centru de service dupa vanzare
Eroare software Reporniti conform starii normale de functionare
Oprire alimentare incarcarea acumulatorului

Stingerea ecranului Problema la grupul de o .

Cumpdrati un nou grup de acumulatoare de acelasi model

acumulatoare
Defectiune a controlerului inlocuiti controlerul la un centru de service dupa vanzare
Problemd la  grupul de Indicatoarele luminoase rosu si verde se aprind

Defectiune la
incdrcarea grupului de

acumulatoare

intermitent in acelasi timp, cumparati un nou grup de
acumulatoare de acelasi model

acumulatoare Temperatura este prea scazuta | incarcatorul va opri incarcarea cand temperatura este
sau prea ridicata. mai mare de 50 sau mai mica de 3 grade.
Introduceti grupul de acumulatoare in incarcdtor pentru
« a verifica functionarea acestuia. Grupul de acumulatoare
Problemd la  grupul de o . -
Grupul de este defect dacd indicatoarele luminoase rosu si verde se
p! acumulatoare

acumulatoare nu
functioneaza

aprind intermitent in acelasi timp. inlocuiti cu un grup de
acumulatoare de acelasi model.

Temperatura este prea scazuta
sau prea ridicata.

Temperatura este peste 65 sau sub -20 de grade.

Eroare de comunicare la capatul

EO1 T al grupului de acumulatoare Inlocuiti cu un grup de acumulatoare nou.
EO2 Eroqre de”scurtmrcwt tamotorul Reparati unitatea la un centru de service dupd vanzare.
de vibratii
incércati grupul de acumulatoare sau inlocuiti cu un grup
EO3 Pornire cu tensiune scazuta de acumulatoare nou sau reparati unitatea la serviciul
dupd vanzare daca totusi nu functioneaza.
EO4 Supracurent primar al | Reporniti unitatea, reparati unitatea la centrul de service

motorului de vibratii

dupd vanzare daca totusi nu functioneaza.
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PROBLEMA CAUZA POSIBILA SOLUTIE
Supracurent secundar  al | Reporniti unitatea, reparati unitatea la centrul de service
EO05 : Lo < A M . . «
motorului de vibratii dupd vanzare daca totusi nu functioneaza.
Supracurent in stadiul trei al | Reporniti unitatea, reparati unitatea la centrul de service
E06 : Lo < A s o - -
motorului de vibratii dupa vanzare daca totusi nu functioneaza.
. X ex . incércati grupul de acumulatoare sau inlocuiti cu un grup
Tensiune scdzutd in timpul ; P ; >
EO7 - de acumulatoare nou sau reparati unitatea la serviciul
functionarii A < . N x
; dupa vanzare daca totusi nu functioneaza.
Defectiune senzor (absenta | Reporniti unitatea, reparati unitatea la centrul de service
E08 ; ; 5 Al s o - -
date, date anormale) dupa vanzare daca totusi nu functioneaza.
E10 Celula a acumulatorului | Tncércati grupul de acumulatoare sau inlocuiti cu un grup
descdrcata excesiv de acumulatoare nou.
EN Circuit deschis al grupului de Tnlocuiti cu un grup de acumulatoare nou.
acumulatoare ;
E12 Supraincdlzire a grupului de Réciti-1 si reporniti unitatea.
acumulatoare T ;
E13 Temperaturd scézutd a grupului incalziti-1 si reporniti unitatea.
de acumulatoare L ;
El4 Diferenta intre celulele | Tncarcati grupul de acumulatoare sau inlocuiti cu un grup
acumulatorului de acumulatoare nou.
E15 Alta eroare a grupului de inlocuiti cu un grup de acumulatoare nou.

acumulatoare
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20. ELIMINARE $1 RECICLARE

Acest marcaj indica faptul cd echipamentul nu trebuie eliminat impreuna cu alte deseuri menajere in
cadrul UE. Pentru a preveni eventuale efecte negative asupra mediului sau a sanatétii umane prin
eliminarea necontrolata a deseurilor, reciclati acest echipament in mod responsabil in vederea
promovarii reutilizarii durabile a resurselor materiale. Pentru a returna dispozitivul uzat, utilizati
sistemele de returnare si colectare sau luati legatura cu magazinul de unde ati cumparat echipamentul.
I  Acestapoate prelua echipamentul in vederea reciclarii sale conform normelor referitoare la mediu.

21. GARANTIE

Produsele Dexter sunt concepute pe baza celor mai riguroase standarde de calitate pentru produsele destinate publicului
larg.
Produsul are o garantie de 5 ani incepand de la data achizitiei. Aceastd garantie acopera toate defectele de fabricatie si
de material.
in cazul unei defectiuni, va rugdm s& consultati mai intai pagina de depanare (probleme si solutii) din brosura; daca
problema persistd, adresati-va celui mai apropiat magazin.
Magazinul va depune toate eforturile pentru a va rezolva problema.
Reparatiile si schimbarea pieselor nu prelungesc durata garantiei initiale.
Defectiunile rezultate din uzura normald sau din utilizarea incorectd a produsului nu sunt acoperite de garantie. Intrd
n aceasta categorie, printre altele: comutatoarele, intrerupétorul de circuit de siguranta si motoarele, in caz de uzura.
Retineti cd exista conditii de garantie specifice pentru anumite tari.
Daca aveti dubii, adresati-va punctului de vanzare.
Pentru ca reclamatiile referitoare la garantie sa fie luate in considerare, sunt necesare urmatoarele:
- Furnizarea dovezii achizitiei
- Absenta reparatiilor si/sau schimbdrilor de piese efectuate de cétre o terta parte.
- Problema nu trebuie sa fie legata de uzura normala.
- Lucrarile de intretinere si reparatii obligatorii trebuie sa fi fost efectuate corespunzator.
- Nu trebuie s fi fost exercitata forta, sd se fi aplicat o manevrare incorectd sau utilizare neautorizata sau sa fi avut
loc accidente
- Nu trebuie sa se fi produs o deteriorare ca urmare a supraincélzirii din cauza infundarii unitatii de ventilatie.
- Nutrebuie sa se fi efectuat lucrari asupra produsului de catre o persoand necalificata si nu trebuie sa fi fost incercate
reparatii incorecte.
- Unealta nu trebuie sa fi fost niciodatd demontata sau deschisa.
- Unealta nu trebuie sa fi fost niciodata folosita intr-un mediu umed (roud, ploaie, scufundare in apa...)
- Nu trebuie sa fi fost utilizate piese incorecte, piese care nu au fost produse de Dexter daca se dovedesc a fi cauza
deteriorarii.
- Unealta nu trebuie sa fi fost folosita incorect (suprasolicitarea uneltei sau utilizarea unor accesorii neaprobate).
- Deteriorarea nu trebuie sa fi fost produsa din cauze externe sau de corpuri strdine, cum ar fi nisip sau pietre.
- Deteriorarea nu trebuie sa fi rezultat din nerespectarea recomandarilor de siguranta si a instructiunilor de utilizare.
Echipamentul trebuie utilizat in conditii normale si in scopuri necomerciale.
Prin urmare, sunt excluse de la aceasta garantie produsele utilizate de companii, autoritatile locale, dar si companiile
care ofierd servicii de inchiriere gratuitd sau contra-cost a echipamentului.
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INTRODUCTION

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all of our efforts
into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users.

IMPORTANT, TO BE KEPT FOR FUTURE REFERENCE :
PLEASE READ CAREFULLY

IMPORTANT ! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY READ
THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC WARNINGS

RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE.

1. INTENDED USE OF
CORDLESS TILE VIBRATOR AND
VACUUM LIFTER

11INTENDED USE

The cordless tile vibrator is designed as two functions:

a) Vacuum lifter: Lifting, moving, and placing objects
like ceramic tiles, marble, rock slabs. For indoor use
only.

b) Tile vibrator: Supply uniform hammering force to
make the tiles more evenly stressed, easier to stick
flat, and reduces the possibility of creating gaps
without adhesive under the tile.

1.2 GENERAL POWERTOOL SAFETY
WARNINGS

WARNING: Read all safety

warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this
power tool.
Failure to follow all instructions listed below may
result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE
REFERENCE.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains- operated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.

1) Work Area Safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable

liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

2) Electrical Safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces the
risk of electric shock.

3) Personal Safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.
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b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, non- skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

4) Power Tool Use and Care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it
was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

c¢) Disconnect the plug from the power source and/
or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect
the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly

maintained cutting tools with sharp cutting edges

are less likely to bind and are easier to control.
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g) Use the power tool, accessories and tool bits, etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a
hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

5) Battery Tool Use and Care

a) Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. Acharger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used
with another battery pack.

b) Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create arisk of injury and fire.

c) When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause
burns or afire.

d) Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation
or burns.

e) Do not use a battery pack or tool that is damaged
or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire,
explosion or risk of injury.

f) Do not expose a battery pack or tool to fire
or excessive temperature. Exposure to fire or
temperature above 265 °F (130 °C) may cause
explosion.

g) Follow all charging instructions and do not charge
the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging
improperly or at temperatures outside the specified
range may damage the battery and increase the risk
of fire.

6) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

b) Never service damaged battery packs. Service
of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.
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2. SYMBOLS
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Read instruction manual carefully.

This device complies with the
applicable European directives and an
evaluation method of conformity for
these directives was done.

This device complies with applicable
Ukraine technical regulations.

Waste electrical products must not be
disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist.
Check with your local authorities or
retailer for recycling advice.

Recyclable products subject to
extended producer responsability.
Observe the associated sorting
instructions.

Safety glasses mandatory.

Ear protection mandatory.

Protection gloves mandatory.

Dust mask mandatory.

This danger notice warns of damage to
the appliance or others properties, or
may cause physical injuries.

For indoor use only, do not expose to
rain.

Read the instruction handbook

and follow all warnings and safety
instructions.

Protection Class Il

Use and store the battery within an
temperature below 45°C.

Do not disassemble, crush, heat above
100°C ; Never expose the battery to
microwaves or high pressures.

Li-lon battery. This product has been
marked with a symbol relating to
‘separate collection’ for all battery
packs and battery packs. It will
then be recycled or dismantled in
order to reduce the impact on the
environment. Battery packs can be
hazardous for the environment and
for human health since they contain
hazardous substances.
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3. SAFETY WARNINGS FOR LIFTERS

WARNING: read all safety warnings and instructions, and save them for future reference.
Failure to adhere to these warnings can result in serious injury and damage to equipment.

a) The toolis not designed or intended for climbing or securing people in any way. Using this product for climbing
or any other unintended purpose may result in injury or death.

b) If the tool sealing force begins to noticeably decrease while in use, check the rubber foam seal for wear and
tear or damage. Do not attempt to lift anything with the tool until you have replaced the seal.

¢) When not in use keep the seal protected with the seal protector. Store the tool in its protective bag/case or
store on smooth surface to avoid denting or tearing the seal.

d) Be wary of high winds when lifting large panels.

e) User should wear safety glasses and steel toe safety shoes.

f) Do not lift overhead, and keep area beneath tool and load clear of people, pets and anything that could be
damaged at all times.

g) Keep fingers away from vacuum pad while attaching to load, it may pinch while the foam rubber seal is
compressing.

h) Must not use tool as a tether anchor for persons or objects.

i) The load capacity for porous materials will be much lower than for nonporous materials and also if being
lifted from the vertical orientation or horizontal orientation.

j) Wet conditions may result in lower load capacity.

k) Care must be taken when lifting slippery materials, especially in a vertical orientation, since they could slide
off of the lifter.

) User should use proper lifting technique and positioning to avoid injury.

m) DO NOT use the tool on flexible materials. This includes thin plastic films and sheets. The suction can bend the
material against the gasket and break the vacuum seal, resulting in material dropping/breaking.

n) DO NOT use the tool on 1/8" (3 mm) or thinner glass.

4. FACTORS THATALTER THE VACUUM LIFTER’S LIFTING CAPACITY
AND RELATED LIMITATIONS

Several factors known to affect the vacuum lifter’s lifting capacity are noted below.

1. Load rigidity. The rigidity may cause the vacuum lifter and the structure to be loaded unevenly. The rigidity may
vary depending on orientation.

2. Load strength. Stress induced by the load’s own weight and the stress from the vacuum lifter may damage the
load.

3. Load surface conditions. Uneven or rough surfaces may affect the foam rubber seal's ability to attach or maintain
a seal. Frictional properties may affect the capacity.

4. Load overhang. As the load extends past the supports of the foam rubber seal, the load may be damaged or
deflect and peel away from the foam rubber seal.

5. Angle of the load. The effect of the coefficient of friction between the load and foam rubber seal becomes
significant when the load is not horizontal. Angling load could cause load to slide off lifter.

6. Number of tool's attached to the load. The capacity varies with the number of vacuum lifter fully attached to
the load.

7. Load temperature. Elevated or extremely low temperatures may damage the foam rubber seal or affect the
function of the seal. Only operate the lifter between -10 °C and 40 °C.

8. High Altitude Warning: Lifting capacity will be reduced at elevations above 4,000 ft (1220 m). Always ensure load
is secure and balanced by performing a test lift before continuing to move the material.
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5. ADDITIONAL SAFETY INFORMATION

result.

WARNING: aLways use safety glasses. Everyday eyeglasses are NOT safety glasses. Also use
face or dust mask if cutting operation is dusty. ALWAYS WEAR CERTIFIED SAFETY EQUIPMENT.

A WARNING: never modify the power tool or any part of it. Damage or personal injury could

Wear protective clothing and wash exposed areas with soap and water. Allowing dust to get into your mouth,
eyes, or lie on the skin may promote absorption of harmful chemicals. Direct particles away from face and body.
Use the appropriate dust extractor vacuum to remove the vast majority of static and airborne dust. Failure to
remove static and airborne dust could contaminate the working environment or pose an increased health risk to
the operator and those in close proximity.

- Air vents often cover moving parts and should be avoided. Loose clothes, jewelry or long hair can be caught in

moving parts.

WARNING: when notin use, the tool should be stored in BMC to protect the rubber seal pad.
Leaving tool on its side poses a risk of damaging the seal.
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6. SPECIAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR BATTERY PACKAND
CHARGER

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced physical, sensory
or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved.
Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.
Before the use of the charger and the battery pack, read the instruction manual for it carefully.
During the charge process, the current used should correspond to the current of the battery charger.
Never let moisture, rain or splashed water reaches the charging location.
The ambient temperature must not exceed 45°C. Never expose the device to direct insolation.
Only switch off the current when the battery pack has been inserted into the box or has been pulled out of the
box.
Battery pack, which are defective or damaged or can no longer be recharged, must be disposed of as hazardous
waste. Hand them over at a special collection point Never harm our environment. Do not throw unusable
storage-battery pack away into the domestic waste,into fire or into water.
If the electrical cable is damaged, the wire may only be replaced by the supplier or by his repair workshop. Have
repairs carried out only by an authorized specialist only.
Use only storage-battery pack, which have been produced by the original manufacturer.
Always keep the surface of the charger free from dust and dirt.
Insert the battery pack into the charger. Follow the guidelines provided concerning polarity.
) Always remove battery pack before working on the machine.
When the battery pack is outside the tool, cover the contacts to avoid short circuits (e.g. from tools).
Do not throw Li-ion batteries into water or fire, risk of explosion!
Protect the battery pack from impacts, and don’t open it.
Never discharge the battery pack completely and recharge occasionally if not used for a prolonged period.
Do not recharge non-rechargeable batteries, as they can overheat and break.
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RESIDUAL RISKS: when notin use, the tool should be stored in BMC to protect the rubber

seal pad. Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk
factors. The following hazards may arise in connection with the tool’s construction and design:
1. Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.
2. Damage to hearing if effective hearing protection is not worn.
3. Health defects resulting from vibration emission if the power tool is being used over longer period of time
or not adequately managed and properly maintained.

WARNING: This machine produces an electromagnetic field during operation. This field may

under some circumstances interfere with active or passive medical implants. To reduce the risk of
serious or fatal injury, we recommend persons with medical implants to consult their physician and the medical
implant manufacturer before operating this machine.

7. CHARGERS

Be sure to read all safety instructions before using your charger.

Charging Procedure

1. Plug the charger into an appropriate outlet before inserting battery pack.

2.Insert the battery pack into the charger seat, making sure the pack is fully seated in it. The green (charging) light
will blink continuously and the red light OFF that the charging process has started.

3. The completion of charge will be indicated by the green light remaining ON continuously, the red light OFF. The
pack is fully charged and may be used at this time or left in the charger.

Red light Green light
mm Pack charging .
m Pack charged .
r Hot/cold delay ®
m Problem pack .
:. Stand-by charger . .

8. CHARGERS INDICATORS

This charger is designed to detect certain problems that can arise. Problems are indicated by the green and red
light flashing at a fast rate. If this occurs, re-insert the battery pack into the charger. If the problem persists, try a
different battery pack to determine if the charger is working properly. If the new pack charges correctly, then the
original pack is defective and should be returned to a service center or other collection site for recycling. If the new
battery pack elicits the same trouble indication as the original, have the charger and the battery pack tested at an
authorized service center.
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9. HOT/COLD PACK DELAY

The charger has a hot/cold delay feature. When the charger detects a battery that is hot, it automatically delays
charging until the battery has cooled. When the charger detects a battery that is cold, it automatically delays
charging until the battery has warmed. The red light will continue to blink and the green light OFF during this
operation. Once the battery temperature comes to normal, the red light will remaining ON continuously, the green
light will continue to blink, and the charger will resume the charging procedure.

10. IMPORTANT CHARGING NOTES

1. Longest life and best performance can be obtained if the battery pack is charged when the air temperature
is between 0-40°C. DO NOT charge the battery pack in air temperature below 0°C, or above 40° C)This is
important and will prevent serious damage to the battery pack.

2.The charger and battery pack may become warm to touch while charging. This is a normal condition, and does
not indicate a problem. To facilitate the cooling of the battery pack after use, avoid placing the charger or battery
pack in a warm environment such as in a metal shed, or an uninsulated trailer.

3. The battery pack should be recharged when it fails to produce sufficient power on jobs which were easily done
previously. DO NOT CONTINUE to use under these conditions. Follow the charging procedure. You may also
charge a partially used pack whenever you desire with no adverse affect on the battery pack.

4. Foreign materials of a conductive nature such as, but not limited to, grinding dust, metal chips, steel wool,
aluminum foil, or any buildup of metallic particles should be kept away from charger cavities. Always unplug the
charger from the power supply when there is no battery pack in the cavity. Unplug charger before attempting
to clean.

5. Do not freeze or immerse charger in water or any other liquid.

WARNING: shock hazard. Don't allow any liquid to get inside the charger. Electric shock may

A result.

WARNING: Burn hazard. Do not submerge the battery pack in any liquid or allow any liquid to
enter the battery pack. Never attempt to open the battery pack for any reason. If the plastic housing
of the battery pack breaks or cracks, return to a service center for recycling.

11. STORAGE RECOMMENDATIONS

1. The best storage place is one that is cool and dry, away from direct sunlight and excess heat or cold.
2. For long storage, it is recommended to store a fully charged battery pack in a cool dry place out of the charger

for optimal results.

NOTE: Battery packs should not be stored completely depleted of charge. The battery pack will
need to be recharged before use




12. TECHNICAL DATA
Voltage DC12V
Weight 1.8kg(with battery)
. 120Kg/Vertically
Rated weight 60Kg/Horizontally
Sound Pressure LE 77 dB(A)
Sound Power L 85 dB(A)
Uncertainty Kpa, K, 3dB
Vibration Total Value 7.37m/s?
Uncertainty K 1.5 m/s?
Battery Pack, Charger and Charger base Model No. for battery pack: 12VBA2-2T.1
12V d.c. 2.0Ah; 24Wh; 3 Li-ion cells
Model No. for charger: 10002-E.1
Input: 100-240V~ 50-60Hz; Output: 5VDC 2000mA
Model No. for Charger base: 12VCH2-2A1
Input: 5V===10W ; Output: 12V === 0.6A
NOTE:

- The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) have
been measured in accordance with a standard test method and may be used for comparing one
tool with another;

- The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

WARNING:

- The vibration and noise emissions during actual use of the power tool can differ from

the declared values depending on the ways in which the tool is used especially what kind of
work piece is processed;
- The need to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle
such as the times when the tool is switched and when it is running idle in addition to the trigger
time).

A WARNING! Recommendation for the operator to wear hearing protection.




13. ASSEMBLY - INSTRUCTIONS FOR PUTTING INTO USE (BOOKLET 2)

WARNING: 1o reduce the risk of serious personal injury, turn the device off and remove
the battery pack before making any adjustments or removing/installing attachments or
accessories. An accidental start-up can cause injury.
Before switching on the power tool, unpack it and check that there are no missing or damaged parts.

NOTE: The batteries are not fully charged on delivery. Prior to initial operation, charge
the batteries fully. For best results, make sure your battery pack is fully charged.

13.1 INSERTING/REPLACING THE BATTERY (FIG.A)

1. To install the battery pack(Fig. A-1) into the tool, align the battery pack with the rails inside the tool housing and
slide it into the housing until the battery pack is firmly seated and ensure that it does not disengage.

2. To remove the battery pack from the tool, press the 2pcs of battery pack release button (FigA-2) and firmly pull
the battery pack out of the tool housing.

Fig. A

13.2 PROPER HAND POSITION (FIG. B)

A WﬁRN|NGI To reduce the risk of serious personal injury, ALWAYS use proper hand position
as shown.

WARNING: 7o reduce the risk of serious personal injury, ALWAYS hold securely in
anticipation of a sudden reaction. When being used to hand lift material, the proper hand
position requires one hand on the main handle(Fig. B-1) and the other hand on the front handle(Fig. B-2).




14. ASSEMBLY - OPERATING INSTRUCTIONS (BOOKLET 2)

141 WORK AS AVACUUM LIFTER

HORIZONTAL: Material laying flat on ground. The the device offers up to 120 kg of horizontal lifting
force under ideal conditions.

VERTICAL: Material on its edge. The the device offers up to 60 kg of vertical lifting force under ideal
conditions.

120kg

t

Fig.C

A WARNING: DO NOT use under wet conditions or in presence of flammable liquids or gases.

14.2 RECOMMENDED MATERIALS

A WARNING: Always test lift item a few inches to ensure you know the capabilities of the

tool on the material that you are lifting.

A WARNING: Always attach the tool as close as possible to the center of gravity of the load.
Ensure the load is balanced during this test lift.

position until it is time to safely release the load.

Q WARNING: Regardless of material being lifted, keep the vacuum pump in the activated

| « Ceramic tiles | « Marble « Rock slabs




14.3 DO NOT USE ON THESE MATERIALS

A WARNING: po NoT use the tool for any unintended purposes.

A WARNING: po NOT lift materials that are not supposed to be lifted.

« Slate « Glass that is less than 1/8" (3 mm) thick

« Plastic sheeting + Rubber or other flexible materials

WARNING: po NOT use on materials like slate, which is a foliated rock. A seal may be
created on the top surface, but the layers can separate causing the rest of the material to come

away and the vacuum seal to break.

CAUTION: when lifting laminated materials like counter togs the seal may be created on
the top surface, but the layers can separate causing the rest of the material to come away and

the vacuum seal to break.

CAllijdION: Always remove any protective films from the load area where the tool will be
attached.

CAUTION: po NoT use on very thin or brittle surfaces including glass under 1/8" (3 mm)
thick. The vacuum pressure can cause the material to flex and break.

CAUTION: po NoT use on thin plastic sheets, rubber or other flexible materials. The
vacuum pressure can pull the material up against the vacuum release valve in the vacuum lifter.

This will prevent the release of the material.

> BB B B

1. As the vacuum pressure begins to drop, over time, the vacuum pump
will automatically activate until the full vacuum pressure 100% is
obtained again.

2. Do not disable the pump control button (Fig. D-1) until you are ready
to release the load.




14.4 LIFTING MATERIALS

WARNING: a single tool offers up to 120 kg of horizontal lifting force and 60 kg in vertical
lifting force under ideal conditions. Refer to the Intended. Use section at beginning of this

manual.

WARN|NGZ Using the tool while the battery is below 20% may result in serious personal
injury and damage to the materials being lifted.

WARNING: Clean intended lifting material of any dust and debris before attempting to lift.

WARNING: when lifting any item ensure the ON/OFF button (Fig. D-1) remains activated
while lifting. DO NOTpress the ON/OFF button (Fig. D-1) again at any time while lifting.

WARNING: Inspect rubber seal pad for damage and air filters for obstructions before each
lift. If the vacuum pressure falls faster than expected after the motor stops, the air filters must

be cleaned or replaced.

WARNING: check the tool weekly for any signs of damage or wear. Replace damaged parts
before using.

WARNING: po NOT leave the tool unattended while attached to material.

WARNING: po NOT use the tool near fire or an open flame.

WARNING: po NOT use the tool continuously for more than 30 mins. Suction lifters are
only suitable for short-term lifting and carrying of loads.

WARNING: DO NOT use the tool with a crane or any similar equipment.

> B BB B (|B B | B
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14.5 OPERATION STEPS

1. Position the tool with the rubber seal pad (Fig. D-6) flush against the surface of the item you want to lift. Ensure
load surface is clean and dry, and place the tool above the center of gravity if possible.

NOTE: po not place the tool over holes and cracks as a vacuum will not be created or will be
quickly lost.

2. Press ON/OFF button 4(Fig. D-1) lasts for more than 3 seconds, until the screen turns ON. Battery symbol (Fig.E)
flashing when low power lower than 20%, and if the battery is not below 20%, the tool is ready to use.
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< NOTE: The tool will not allow a lift to begin if the battery state of charge is low. When the
l low battery symbol flashes, the user must immediately set down the load being carried and
secure it in place or risk the lifter releasing the load prematurely.

3. Apply pressure to the surface with the tool and the rubber seal pad (Fig. D-6) to help create a seal. The vacuum

pump will start to work by press pump control button (Fig. D-1) one time, and create a vacuum seal to the surface
of the item you want to lift.

NOTE: vou may need to apply some pressure to assist in creating a seal. It may take up to
five seconds for the maximum vacuum seal to be created.

4. When the vacuum pump reaches maximum sealing range(100%) lasts for 1.5s, the vacuum pump will stop and
remain activated. And the screen will come to vibrate level automatically, which level number from 1-5 (Fig. F).
The vacuum seal is engaged and you can lift the item. Ensure the load is balanced. If not, release and repeat steps
above at a more balanced location.

NOTE: when working on porous materials the vacuum pressure may not reach the
maximum range and the vacuum pump will keep on running to maintain vacuum pressure.
Use extreme caution when lifting in this case because lifting capability is reduced.

WARNING: Before each transport of the lifted load, the secure hold must be checked at a
low height in order to avoid injuries due to falling of the lifted load.
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A WARNING: po noT press the pump control button (Fig. D-1) again at any time during a lift

operation as it will disable the pump pressure maintenance ability.

fi WARNING: when transporting lifted loads, always ensure that there is a clear view to

your destination to avoid collisions.

A WARNING: po not swing, shake or impact lifted loads.

5. When you are done lifting the item, set it down and secure it in place then press the pump control button
(Fig. D-1) twice quickly in short time. Pressure drops, and the tool can now be released.

CAUT|0NI If the pressure do not drop and the tool can not be released for abnormal
situation, you can lift and pull the manual deflation ear grabbing(Fig.D-7) to vent the vacuum

pressure and release the load.

6. Remove the tool from the material.
7. After the job has been finished or have a long time rest, press the ON/OFF button (Fig. D-1) and lasts for 3 seconds
to cut off the power. Or the power will be cut off automatically after 20mins.

14.6 WORK AS ATILE VIBRATOR

Preparation

1. Ensure that the adhesive is fully distributed over the entire surface area of the tile with no clumps, especially in
the case of thin tiles or ones that have complicated cuts.

2. Delayed-tack adhesives are recommended for large format tiles.

3.Place the tool in a suitable position on the floor or wall, depending on the intended use, and hold the vibrator with
both hands by the handles(Fig. D-4/8) intended for this purpose. Avoid holding the vibrator by other areas which
are not intended for this purpose, as this could harm you or the device.

WARNING: 1o reduce the risk of serious personal injury, hold the machine firmly to avoid
losing control and prevent potential kickback.

Starting the machine
1. Use the tool to lift the tile to your desired work position, as vacuum lifter operation (step 1-4) described as above

in the manual.

s NOTE: ponot place the tool over holes and cracks as a vacuum will not be created or will be
l quickly lost.

i NOTE: when working on porous materials the vacuum pressure may drop and the vacuum

pump will restart to maintain vacuum pressure. And the vibrate function can not be activated
when vacuum pump worksThe vacuum pump reaches maximum sealing range (100%) lasts
for 1.5s, the vacuum pump will stop and remain activated, then vibrate function can be activated.
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2. Press speed-adjustable button (Fig. D-2) and lasts for 2 seconds to unlock the vibrate function.(Fig.G)
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lock Fig.G

3. Press speed-adjustable button (Fig. D-2) in short time to select your desired vibration speed level (1-5)
4. Holding the main handle (Fig. D-4), press gently on the vibration button (Fig. D-3) to start vibration. You need to
keep pressing the button to get continue vibration.

s NOTE: Always press the Vibration button (Fig. D-3) in short time to check if the vibration
l level is your desired or not before continue vibration operation. lf not, repeat step 3 to select
suitable vibration speed level.

i NOTE: If you are working on a wall at a height, you must stand on a completely stable

support to ensure that, when pressure is applied, the reaction effect of the device does not
cause you to lose your balance.

5. Press the pump control button (Fig. D-1) twice quickly in short time. Pressure drops, and the tool can now be
released.

CAUT|0NI If the pressure do not drop and the tool can not be released for abnormal
situation, you can liftand pull the manual deflation ear grabbing (Fig.D-7) to vent the vacuum

pressure and release the load.

6. Remove the tool from the material.
7. Relocate the tool on the other higher position of tile, if the tile is not even enough. Go over it several times until

the piece is perfectly level.

WARNING: Do not let the machine work in the same place all the time, as this would lead
to excessive sinking of the area and could even break the piece.

8. When working with large tiles, hold the tool at both handles(front handle and main handle) and slide it over the
piece, always from the centre to the sides, following the direction in which the adhesive has been combed. This
will remove the excess adhesive and consequently the air pockets. Press gently on the handles. The pressure
makes the vibration damping act and the vibrations that pass to the operator's arms are reduced to a large

extent.



NOTE: The base of rubber seal pad (Fig. D-1) allows it to slide smoothly along the surface. It
should always be kept clean. If it gets damaged, it must be replaced with a new one. Always
replace with original parts.

9. After the job has been finished or have a long time rest, press the ON/OFF button (Fig. D-1) and lasts for 3 seconds
to cut off the power. Or the power will be cut off automatically after 20mins.

15. ASSEMBLY - CLEANING (BOOKLET 2)

WARNING: Unplug the battery pack before carrying out any adjustments, repairs or
maintenance. Proper cleaning and maintenance of the machine can extend its lifetime.

WARNING: 1o ensure safe and efficient operation, always keep the electrical appliance
and the ventilation slots clean.

> B>

A WARNING: Never use solvents or other harsh chemicals for cleaning the non- metallic

parts of the tool. These chemicals may weaken the materials used in these parts. Use a cloth
dampened only with water and mild soap. Never let any liquid get inside the tool; never immerse any part
of the tool into a liquid.

WARN|NG: DO NOT use aggressive cleaning agents for regular cleaning of the suction
surfaces. Ventilation slots can be cleaned using a dry, soft non-metallic brush and/or a suitable

vacuum cleaner. Do not use water or any cleaning solutions. Wear approved eye protection and
an approved dust mask. Inspect air filters and replace as needed.

16. ASSEMBLY - MAINTENANCE (BOOKLET 2)

- Clean the air vents on your power tool regularly. The motor’s fan will draw the dust inside the housing and
excessive accumulation of powdered metal may cause electrical hazards.

- Before carrying out any work on the power tool (e.g. maintenance, tool change etc.), remove the battery from the
power tool. There is risk of injury from unintentionally pressing the on/off switch.

- Toensure safe and efficient operation, always keep the power tool and the ventilation slots clean.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs, any other maintenance or adjustment should be performed

by professional Service Centers. Always using replacement parts supplied by the manufacturer.l

A WARN|NGl Do not allow brake fluids, gasoline, petroleum-based products penetrating
oils, etc. come in contact with plastic parts. They contain chemicals that can damage, weaken

or destroy the housing, thus compromising the integrity of of the double insulation.
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A WARNING: Always disconnect the device before performing any adjustment or

maintenance operation. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer

or its service agent in order to avoid a hazard. Disconnect from the power supply immediately if
the supply cord is damaged. Take care not to expose this tool to the rain. If the carbon brushes need to be
replaced, have this done by a qualified repair person (always replace the two brushes at the same time)
Your power tool requires no additional lubrication or maintenance. Never use water or chemical cleaners
to clean your power tool. Wipe clean with a dry cloth.
Always store your power tool in a dry place. Keep the motor ventilation slots clean. Keep all working
controls free of dust. Occasionally you may see sparks through the ventilation slots. This is normal and will
not damage your power tool. The ambient temperature range for this tool use is 0°C - 40°C. The relative
humidity of the area must be not more than 80% without direct exposure to rain and excessive dust
content of the air There are some user serviceable parts in your power tool.

Please refer to the list of spare part list of the manual.

17. ASSEMBLY - STORAGE AND TRANSPORTATION CONDITION
(BOOKLET 2)

171 STORAGE

Th|s product:
must be stored in a dry place

- must be stored away from sources of high temperatures and exposure to sunlight

- must avoid sudden temperature changes during storage

- storing without packaging is not allowed

- must be stored in the manufacturer’s packaging in warehouses at an ambient temperature of +0 to +40°C.
Humidity should not exceed 80%

17.2 TRANSPORTATION

ThIS product :
must be transported in closed vehicles in accordance with the rules for the carriage of goods in force on this type
of transport.

- during transportation and handling operations, the packaging with the product should not be subjected to sharp
impacts and the effects of precipitation.

- whenunloading/loading, it is not allowed to use any type of equipment that works on the principle of clamping
the package

- must be transported at ambient temperature from -20°C to +50°C. Relative air humidity should not exceed 90%.

- after transporting the device in winter conditions, it is necessary to keep it at room temperature for at least
2 hours until the moisture is completely dry.
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18. EXPLODED VIEW WITH PART LIST

18.1 EXPLODED VIEW

29

28

28

27

26
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Item English Description QTY(Pcs)
1 wool mat 1
2 suction cap assembly 1
3 decorative ring for suction cap 1
4 air hose adpater 1
5 screw M4*8 2
6 screw ST4*16 7
7 decorative cover for right housing 1
8 screw M5*16 4
9 right housing 1
10 control panel cover 1
1 speed-adjustable button 1
12 ON/OFF button(+pump control) 1
13 vibration button 1
14 control panel assembling 1
15 air pump 1
16 single pass solenoid valve assembly 1
17 two way solenoid valve assembly 1
18 screw assembly 4
19 motor fixing block 1
20 vibration motor assembling 1
21 left housing 1
22 decorative cover for left housing 1
23 battery holder basement 1
24 screw ST3*16 3
25 pin locker 1
26 2.0Ah battery pack 2
27 charger 1
28 USB charging wire 1
29 charger seat 1




Main handle
Front handle

Screen

ON/OFF button (+pump
control)

Vibration button

Speed-adjustment
button

Rubber seal pad

Air vent with filter

Manual deflation ear
grabbing

Charger seat
Battery x 2
Charger

USB wire
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19. TROUBLE SHOOTING

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

Fail to get a good
vacuumpressure

Air leakage of rubber seal pad

Replace the pad by after-sales service

Air vent block

Clean thair vent, and replace the wool mat filter with
the same model

Air pump motor do not work

Replace the motor by after-sales service

Controller failure

Replace the controller by after-sales service

Air leakage of hose

Replace the air hose by after-sales service

Vibration failure

Vibration motor do not work

Replace the motor by after-sales service

Open circuit of motor wire

Replace the wir by after-sales service

Controller failure

Replace the controller by after-sales service

Screen light off

Software error

Restart it acccording to normal operation

Power off

Charging the battery

Problem Pack

Buy a new battery pack with the same model

Controller failure

Replace the controller by after-sales service

Fail to battery pack
charing

Problem Pack

Red and green lights keep flashing at the same time,
buy a new battery pack with the same model

Pack temperature is too low or
too high

The charger will stop charging when temperature
higher than 50°C or lower than 3°C.

Battery pack do not
work

Problem Pack

Insert the battery pack into the charger to check
its condition. If both red and green lights flash
simultaneously, the pack is defective. Replace it with
the same model.

Pack temperature is too low or
too high

The temperature higher than 65°C or lower than
-20°C.

EO1

Communication failure at the

Replace by a new battery pack.

T end of the battery pack
E02 ;/a'l?{tatlon motor short circuit Repair the unit by after-sales service.
Charge the battery pack or replace a new battery
EO3 Low voltage start pack,or repair the unit by after-sales service if still not
work.
E04 Vibration motor  primary | Restart the unit, repair the unit by after-sales service
overcurrent if still not work.
E05 Vibration motor secondary | Restart the unit, repair the unit by after-sales service
overcurrent if still not work.
06 Vibration motor third stage | Restart the unit, repair the unit by after-sales service

overcurrent

if still not work.
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PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION
Charge the battery pack or replace a new battery
EO7 Low voltage during runtime pack,or repair the unit by after-sales service if still not
work.
Sensor malfunction (no data, | Restart the unit, repair the unit by after-sales service
EO8 A
abnormal data) if still not work.
E10 Battery cell over discharged ggcaige the battery pack or replace a new battery
EN Open circuit of battery pack Replace by a new battery pack.
E12 Battery pack overheat Cool it down and restart the unit.
E13 Battery pack low temperature | Warm it up and restart the unit.
E14 Battery cell unbalance Charge the battery pack or replace a new battery

pack.

E15 Other error of battery pack Replace by a new battery pack.
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20.DISPOSAL AND RECYCLING

This marking indicates that this product should not be disposed of with other household waste
throughout the EU. To prevent possible harm to the environment or human health from uncontrolled
waste disposal, recycle waste responsibly to promote the sustainable reuse of material resources.
To return your used device, please use the return and collection systems or contact the retailer
from which the product was purchased. They can take this product for environmentally safe

I  recycling.

21. WARRANTY

Dexter products are designed based on the most rigorous quality standards for products intended for the general
public.
The product is covered with a warranty of 5 years starting from the date of purchase. This warranty covers all
manufacturing or material defects.
Inthe event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page (problems and solutions) in the brochure;
if the problem persists, please check with the nearest store.
Your store shall spare no effort in resolving the issue.
Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial warranty.
Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of the product are not covered by the
warranty. This includes, among others, the switches, the safety circuit breaker and the motors, in case of wear.
Please note that there are specific warranty terms for certain countries.
In case of doubt, please check with your point of sale.
For claims relating to the the warranty to be taken into account, the following is required::
- Providing proof of purchase
- That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party.
- That the issue is not a matter of normal wear and tear.
- That required maintenance and repair works have been performed correctly.
- That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or accidents
- That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from clogging of the ventilator block.
- That no work has been done on the product by an unskilled person, and no incorrect repairs have been
attempted.
+ That the tool has never been disassembled or opened.
- That the tool has never been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...)
- That no incorrect parts have been used, parts not made by Dexter, whereas they prove to be the cause of
deterioration.
- That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of non-approved accessories).
- That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such as sand or stones.
- That no damage has resulted from non-compliance with safety recommendations and use instructions.
The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional purposes.
Therefore,excluded from this warranty are products used by companies, local authorities, as well as companies
offering paid rentals or free loaning of equipment.
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FR. *Machine Garantie 5 ans, batterie garantie 3 ans, chargeur garantie
3ans/ES. *Maquina garantia 5 afos, baterfa garantia 3 afios, cargador

garantia 3 afios / PT. *Maquina 5 anos de garantia, bateria 3 anos de 8*6MM 6*6.5MM
garantia, carregador 3 anos de garantia/IT. *“Macchina 5 anni di garanzia,

batteria 3 anni di garanzia, caricabatterie 3 anni di garanzia / EL. *Mnyavn i»

5 xpovia eyyounon, ynatapia 3 xpovia eyyunan, ¢optiotq 3 xpdvia eyyunon

/PL.*Maszyna 5 lat gwarancji, bateria 3 lata gwarancji, tadowarka 3 lata

gwarancji / UA. *apaHTisi Ha MaLLWHY 5 POKiB, rapaHTisi Ha aKyMynisTop Made in China / Pais de Origem:

3 poKu, rapaHTia Ha 3apagHWI NpucTpin 3 pokn / RO. *Masina 5 ani China / KpaHa noxom»eHHs:
garantie, baterie 3 ani garantie, incarcator 3 ani garantie / EN. *Machine Kuai

5-year guarantee, battery 3-year guarantee, charger 3-year guarantee
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